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Bce npasa sawmimens:. Hukaxas yacts macTosweit kuuru HE MOXeT OBITh BOCIIpOM3BeneHA MM
Ni€peaHa B Kako¥ Obl TO HU GBUIO bopMe 1 xakumu 6B TO HH 6bL10 cpencTBamu, 6yns TO anek-
TPOHHBIE HIM MEXaHHYECKHe, BKIIOYas ¢otoxonnposanme u 3amuce Ha MarHUTHBIH HOCHTENb,
8 TaKxe pasmeineHue B MuTepHere, econ Ha 1o ner ITHCbMEHHOT'O pa3peLIEHHs BIA/IENbLIER.

BBenenue

OTOT Kype JIEKUMi HANKMCaH JUIst abUTYpHEHTOB, CAMOCTOSTENBHO TO-
TOBSAIIMXCS K BCTYIHMTE/BHBIM HCIILITAHUSAM, [UIS CIlyliaTeseii GHU3nKo-
MaTCMaTHIECKUX IIKOJ, MOATOTOBHTENBHBIX KYPCOB H TOATOTOBHTEb-
HbIX OTJCJICHHH, FOTOBAIMXCS K BCTYITHTEIbHBIM 9K3aMEHAM 10 MaTeMa-
tuke Wi K EI'D, u ux npenosasateneii. Kuura ssisercs MIPOAOIKEHHEM
Kypca JIEKIHH, U3JI0KEHHOTO B KHHUTE TEX JKe aBTOpoB "JIekiuu 110 Mare-
MaThKe 171 QU3HKO-MaTeMaTHYeCKUX wKon" yacTh I. IIpexnonaraercs,
4TO YMTATE/b 3HAKOM C STOH KHHIOM, TaK KaK BTODPAsS HacTh CONEPHKHT
00IBIIOE KOIMYECTBO CCHIIOK HA NPUMEPHI H METOIbI, H3IOKEHHbIE B
nepBo# 4actu. IIpeanaraemerii Kype comepxur 7 nekuwmii, BKIIFOYAKOIIHUX
B C0s TEMBI: HPPALMOHAIIBHEIE YPABHEHHUS, CHCTEMbI H HEPaBEHCTBA, M0~
Ka3aTe/IbHBIC ¥ TOrapU(YMUYCCKUE YPABHEHHS U HEPABEHCTBRA, TPHIOHO-
METPUHCCKHE  yDABHEHHS, CHCTEMBl M HEpaBeHCTBA W  oOpaTHas
Tpuronomerpust. CTpyKTypa JeKimii 10380/1s€eT paboTaTh ¢ HUMM HEIOC-
PEICTBCHHO YYCHHKY WM NPENOABATENIO, KOTOPhIH YHUTACT JIEKIHH U
BCICT NPaKTHYECKHE 3aHATHS C TPYNIION yueHHKoB. Kaxknas Jekuust co-
ACPXKHT TEOPETHYECKUI MaTepHal ¢ GONBIIMM KOJIMYECTBOM HOAPOGHO
PaCCMOTPEHHBIX TIDUMEPOB H IONHbIH HA0OP 3a/1a4 KAk /1S POBEICHHS
TMPAKTUYCCKOr0 3aHATHS B Ay JUTOPHH, TaK Y JUIs 3a0aHUS HA JOM.

Pewenue kaxoii 3anaun, pa3oGpanHoii B JIEKLHH, IPEICTABISAET CO-
6o#t MeTox petenus 601b1I0r0 Ki1acca 3a1a4. DTOT METOJ IOBTOPAETCS U
YrIyOuseTcs B NMOCHEAYIOMMX 3a7adax ¥ B DOCHIEAYIOIUX JIEKIHSX.
Bobioe kommuecTso pemennsix 3a1a4 B KaX10H JEKIUK T03BOSET CO-
34aTh I0CTATOYHYIO 0a3y METONOB PEIICHHS, OXBATHIBAIOMIMX NPAKTH-
HECKH BCE, YTO BCTPEYAETCS HA BCTYMHTENBHBIX HUCIBITAHUSIX 1O YTHUM
TEMam,

B xaxn0ii nekuuu paséuparorcs 3anaun Pa3sHOIo ypOBHS CJIOXHOCTH.
Ot npoctsIx, noBTopsitommX IIKOJIBHYIO MIPOrpaMMy 3aiad (Takux He-
MHOT0), 10 CTIOKHBIX 3a/1a4, PELeHHe KOTOPBIX obecneynBaeT XOpouIyo
1 OTIMYHYIO OLIEHKY Ha BCTYIHTEIbHBIX 3K3aMeHaX (OCHOBHAs 4acTh 3a-
lav).

Wneonorus atoro xypca nexuuit OTBEpraer crnocod obyyeHus, npu
KOTOpOM pemmaercs GOMbIIOE KOTUYECTBO OAHOTHIHBIX 334a4. ABTOPEI
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T0J1araioT, 410 paGora 1o BIOOPY METOa PEllIeHH s, a 3aTeM 1 HEeTiocpe-
ACTBEHHAA peanusauns u30paHHOIO My TH [IPH PELIEHHH JaXe OTHOMN He-
NpPOCTOM 3aa4Yu PHHECET KyAa 0onbLIyIO OJIB3Y.

MHuorue u3 3anau, npeanararomuxcs s Kypce, MOXHO Ha3BaTh HECTaH-
AapTHBIMH. HO 06BIYHO TO, YTO KaKOE-TO BpeMs Hasaj Oblio «U3KOMHH-
KOH» B peleHWH 3a/a4¥  BCTYIHTENBHOrO 9K3aM€Ha, HayMHaer
TICPEHUMATECS IPYTMMH aBTOPAMH U 3aTeM BCTPEYAETCS B PELIEHHH MHO-
’KeCTBa Ipyrux 3anay. HakoHew, sTuM MeTonom perrenus osnanesaror
Macchbl y4CHNKOB M «HM3IOMUHKA» BXOIHMT B CHCTEMY MOATOTOBKH Kak
CTaH/APTHBIA METO/l PEIIEHHS KAKOW-TO IPyIIbI 3a1a4. MOXHO CUHTATH,
YTO H B 3TOM KypCe MHOTHE HECTAaHaPTHbIE METObI HALWIH CBOE CHCTe-
MaTH3UPOBAaHHOE U3JI0KEHHE.

Kuury moxHo mcronb3osats B pasmuumbix BapuaHTax oOydYeHus:
VPEMONABATENCM, YHTAIOLIMM JICKLIMH U (M) BEAyIIMM NPAKTHYECKHe
3aHATHS B (PM3MKO-MAaTEMaTHYeCKOH wIKoJe, CIylIaTeseM 3TUX KO,
a0HUTyPHEHTaM, CAMOCTOATEIHO FOTOBSIIIMCS K BCTYIHTEIbHBIM HCIIbI-
TaHUSM I10 MaTeMaTHKe. B Buxy GonsLioro konuuecTsa pasoOpaHHbIX 3a-
At €€ MOXHO MCIO/b30BATh KAaK CIIPABOYHHK B CIy4ae BOSHUKHOBEHHS
3aTpyIHEHHH y aOUTYPHEHTA B JaHHBIX TeMax.

B nocnennee Bpems, Hapsamy ¢ oGbraabIMK BCTYIHTEIbHBIMH dK3aMe-
HAaMH, LICHTPalTM30BaHHBIM TeCTHpPoBaHueM u EI'D, Bce OonbLIyIO posh,
KaK BCTYNATE/IbHBIC MCTIBITAHNS, HTPAIOT OJIMMITHA/IB PA3THYHOTO ypOB-
Hst. 'paHb Mex 1y 3anauamu na OTJIHYHYIO OLEHKY BCTYIIUTENbHBIX HCIIbI-
TaHUH ¥ ONUMNHMAJHBIMU 3a[a4aMH He BCeria pasnuyuma. OTOT Kype
TIOMOXET IMOATOTOBUTECSA M K ONTUMIIHA/IAM, TAK KaK COAEPIKUT MHOTO Te-
OPETHYECKOr0 ¥ MPAaKTHYECKOrO MaTepuaa, HeoGX0AMMOro IS Takoji
HOJATOTOBKH.

Jlekumnu pas6urer Ha gocTaTouHO GOMBIIOE KOJIHYECTBO naparpadoB u
ITyHKTOB, 110 Ha3BaHHSM KOTOPBIX JIETKO MOXHO HalTH HHTEPECYIOINIA
Paszen vt METOA pewtenus. B naparpad «3anaun mns pasbopa ¢ nperno-
AABaTENICM» BbIJCIICHBI 3a1a4H /U1 PELICHHS B ayZIUTOPHUHM Ha NPaKTUYEC-
KOM 3aHATHH ¢ npenoaasateseM. [Ipu camocTosTe IbHOl MTOJTOTOBKE MX
HYKHO peluars, OCHOBBIBasACh Ha PUMepax, pasoOpaHHbIX B nekuusx. B
naparpad «3anauu s caMoCTOATENBHOrO PELICHHUS» BKIIOYEHBI 3a1a4H
AT IOMAIIHETO 3a/JaHMs U COCTABJICHUS KOHTPOJIBHBIX paboT npenoja-
BaTesieM. OH TakXKe ABJIAETCH MCTOYHHKOM 3aj1a4, €CJIM MX He XBaTaeT [Uis
AYIUTOPHOH paGoThl M Mg TIOBTOPEHHUS MPHU CaMOCTOSTENBHOMH MOro-

toBKe. JL71 KOHTPOIs TpenoaaBaTesieM WitH caMOKOHTPOJISI KO BCEM 3aj1a-
yaM JaHbl OTBETHI.

[ITnpoKO M3BECTHO, YTO 3HAHMI MO MaTeMAaTHKE XOPOLIErO BBIMYC-
KHIKa OOJIBIIMHCTBA IIKOJI HE A0CTATOYHO /18 YCIELIHOTO NOCTYIICHHS
p 00b14HBIA BY3. Ho y cpennero BbimyckHMKa HIKOMBI MX HE JOCTATOYHO
jake Ul Hayana o0y4eHHs Mo MporpamMme MOATOTOBKH K BCTYIHTENb-
HBIM 9K3aMeHaM. [lis MHOTHX CITylaTesnel oAroTOBUTEILHBIX KyPCOB H
110/100HBIX TIPOrpaMM 00y4YeHHs aKTyalbHOMH 3a1adeit HBHHCTCHVOBHa,Ef’e-
Hile IPOTPAaMMOH CpeIHEH LIKOJBI 10 MaTeMaTHKe, HAYUHAS C NEHCTBHIA ¢
JpoOsIMH M TIPAaBUJT PACKPBITHSA CKOOOK. Yke moiroe Bpel\fﬂ cucrema Jio-
BY30BCKO# IIOArOTOBKM 6€3 cepbe3HOi rocy1apcTBeHHOMN MOJUIEPIKKH U
Onaroj1apst KaUeCTBEHHOMY MPENo/IaBaTEIbCKOMY COCTaBy € GOJIBIIMM
TPYIOM 33KPBIBAET 3TY ABIPY B IIKOILHOM 0OPa30BaHHMH H JAAKE TIOATATH-
BaeT yPOBEHb CPEIHEro BBIMYCKHHKA 10 mpremiemoro. Ho yueGHsIi
KYpPC HE MOXKET PAaCTATMBAThCs 10 CTONb PA3IMUHBIX MOJOCOB, KAK HU3-
LWAH WKOMBHBIH YPOBEHb M YPOBEHb OT/IMYHBIX OLCHOK HA BCTYITHTEIb-
HOM oK3ameHe. CnokuBwIascs cuTyauus TpeGyeT BmIGOpa MEkKIy
KypCOM, PaCCUMTAHHBIM Ha abUTypHeHTa, 6oliee WM MEHee PUEMIIEMO
BJIa/ICIOILETO MKOJIBHOM NPOrpPaMMOH, U KypCoM JUlsi abUTyPHEHTa, Hy K-
AIOIETOCs B JIONOIHUTENBHOM OOyYEHHH B paMKaX LIKOJIBHOM Ipo-
rpamMMbl. Kype nekuui, H3m0oXeHHbI B JaHHOM KHMTe, Tpeanosaraert,
YTO OCHOBHBIMHM METOZIaMH PEILIECHHS 3a/1a4 B paMKaX [pOorpaMMsl ob1iie-
00pa3oBaTesbHBIX MKOJI YHTATENb BAJ€eT A0CTATOUHO XOPOLIIO.

Kuura nanucana npenogasarensMn GpU3HKO-MaTeMaTHYECKON IIKO-
met MUPDA, ocHoBaTeneM, IMPEKTOPOM M BAOXHOBUTETEM KOTOPOH GbLT
Anexcanap I'puropsesud Kucynsko. MHOIHE €ro WaeH HAULTH BOTLIO-
LICHKE B 3TON KHUTE.

Yacts 3anau Kypca sBISIOTCS aBTOPCKMMH. JIpyrasi 4acTh B3STa M3
cOopuukoB 3amay Moaenosa I1.C., CHBAIIMHCKOrO N.X., [labyununa
M., Illapeiruna U.®. u apyrux, a Takke u3 BCTYIHTEIbHBIX SK3aMEHOB
MI'Y um. M.B.Jlomonocoa, M®TH, MUPDA, MUCuC, M3U u npy-
rux BY3os.

[Tpu mosiroToBKE BTOPOIt YaCTH aBTOPHI YUJIM MPAKTHYECKHU BCE MOKeE-
‘1aHHMs, BRICKa3aHHBIC MX KOJUIEraMH, MO MEpBOM 4acTH Kypca JIEKLHIA.
MBI BIpakaeMm BceM, KTO TIPHHSUT OCHIBHOE y4acTHe B CO3AaHUH 3TOTO
Kypca, OrpoMHy10 NpU3HATEILHOCTD M 0J1ar0AapHOCTb.



ABTOpBI  BBIpaXalOT OTHENbHYI TIIyOOKYI0 HpHU3HATEIBHOCTH
Anexcanapy Bopucosudy bynaky, caenasuiemMy psa HE€HHbBIX 3aMeYaHHii,
KOTOPLIE HAILlJIM OTPaXXEHHE B KHUTE.

Hpyrue TeMbl, He BOLIEALIHE B 3TOT Kypc, Oy IyT H3JIOKEHHI B Cley-
IOUIMX YacTAX M3/1aHus.

ME&1 xenaemM BCeM UMTATENSAM U CIIyLIATENsAM Kypca yaauu U BHICOKHX
OLIEHOK Ha BCTYNHTENbHBIX UCTIBITAHUSAX.

Jlekuus Nel
HppaunonaibHble ypaBHeHHs
U CHCTEMbl YpaBHEHHUIH

CyuiecTByeT MHOTO METOIOB PEIIEHHUS HPPALIHOHATBHBIX YPABHEHUH,
npuUYeM BOTIPOC O BHIOOPE KOHKPETHOrO MeTo/1a [JIs PELIEHUs TOH HIIH
MHOM 3a/1a4H SIBISIETCS CaMbIM TPYAHBIM. [lombITaeMcst HEMHOTO pa3o0-
pathCsl B 9TOM BOIIPOCE.

1.1. Ypasnenus c keéaopamuvimu KOpHAMU

1.1.1. IIpocmetiwue ypagrhernus

Vpasnenue Buna | f(x) =g(x) Gynem HaspiBath npocTeHIIMM Hp-

paloHaIbHBIMK YpaBHEHHEM C KBaJJpaTHbIM KOpHeM. Takoe ypaBHEHHE
PaBHOCHIIBHO CHCTEMe

g(x)>0
f(x)=¢"(x)
Vpasuenns siaa | f(x) =, g(x) MoxHO peurats nepexoms K o71-

HOM U3 ABYX CACTEM, KaxK/1as1 M3 KOTOPBIX paBHOCHUJIBHA UCXOIHOMY YpaB-
HEHHUIO

g(x)20 - f(x)=0
[ /(x)=2(x) f(x)=g(x)

B kauectBe pekoMengauuu 3aMeTHM creayrouiee. Jlydie uppanso-
HallbHOE YpaBHEHHE PeLIaTh He BBIMKUCHIBAs YCIOBUM Ka)XXI0ro IIepexona,
HO IIPH MOJTy4eHUH KOHEYHOTO pe3yJiibTaTa 0043aTesIbHO AeNaTh IPOBEP-
Ky, MO/ICTaBJIsAsA NOJYYHUBILMECS PEILIEHUS B UCXO/IHOE YPAaBHEHHUE.

3aMeTHM, 4TO NpH PEeleHHH UPPALIHOHANBLHBIX YPABHEHUH MBI BCera
Oyznem nenats 160 paBHOCHIBHBIE HEPEXObl, THOO0 TEPEXOBl THIA —
caencrsue. B aTux citydasx HeBO3MOIKHA MOTEPS KOPHEHA.

B curyauun, xoraa nonyuarorcs "noxue" penienus 1 npoBepKy ce-

JIaTh JOBOJBLHO TPYAHO, HA0, KOHEYHO K€, TPOBEPUTH PAaBHOCUIBHOCTD
BCEX MEPEXOI0B.



Msr Gynem npuaepxusathes mpunumna: "IIpoBepky Hamo aenats
Jlake Torjaa, Korja ee HeJlb3s caeyartp!"

1.1.2. Jomnoxcenue nHa conpsiscennoe ebipasxcenue

OznHuM M3 OCHOBHBIX CMOCOGOB pElICHHS YPaBHEHHH C KOPHAMMU
KBa/IpaTHBIMH SBJISETCS JAOMHOXEHHE Ha CONPSIKEHHOE BBIPAKCHHE.
IIpexne yem nepexoauTh K PACCMOTPEHHIO IPUMEPOB, ONPEAEINM OHS-
THE CONPSKEHHBIX BBIPAKEHHUH.

Paccmotpum dopmyiy

a" —b" :(a—b)-(a”" +a" *b+a""’b? +...+b”’]).

CKOOKH B I1paBOi 4aCTH Ha3bIBAIOTCS CONPSKEHHBIMH BBIPAKEHUAMH.
77
Ilpumep 1.1. / x +1 +./ =7.

Bossernenue B kBapat npuBeser k KoHeUHOMY pe3ynbTaTy, OIHAKO,
BO3HTBCS ¢ BO3HUKAKOIIMMH YHUCIIAMH HE OYEHBb XOYETCs. 3aMETHM, 4TO
Pa3HOCTb NOAKOPEHHBIX BBIPAKEHHMH Ja€T €AUHHILY, YTO MOXKET OKA3aTh-
Cs 11071€3HBIM. JIOMHOXHUM 00€ YaCTH ypaBHEHHS HA CONPSIKEHHOE BbIpa-

JKEeHHUeE 4/ x +1 —\/;:tO.I/IMeeM
x+1—x=777(,/x+1 —ﬁ)@ A X+ —\/_=7i7.

[TosyueHnoe ypaBHeH#e He IpOLLE HCXOAHOTO, OAHAKO, y Hac Tenepb
ABA PABHOCHIIbHBIX ypaBHEHHs. BbIuTem 13 McXoHOro ypasHenus noiy-
YHBILIEECS

3ameTuM, YTO MOKOGHAs Omepalys MOKET TIPUBECTH K IOSABIICHHUIO
IOCTOPOHHKX KOpHe#. Hanpumep, ypaBuenns x =0 u —x =0 sBasio1-
CA PAaBHOCHIIBHBIMU H 1IPH CJIOKEHUH JafoT ToxaecTBO 0 =0, M36exaTh
OTOH HENPUATHOCTH MOXHO 3aMEHHB ONEPALIHIO CTOKEHHUS Ha OTepaIuio
BBIYHTaHUS. B npuHuune, nydme nenats o6e omepauun — cioxenus u
BBIYMTAHUA U BBIOMpPaTh 00IIMe pereHus. [lockonbky MbI coGupaemcst
OCYIUECTBIIATH NPOBEPKY, TO HAC MOABJIEHHE JOMOJHUTEbHBIX perieHuit

(ecr TOJNBKO MX HE DECKOHEYHO MHOro) e myraer. Mrak, nomydaem

7381
*71 7778
[IpoBepKa JIeaeTCs C y4ETOM TOr0, 4TO
772 —42\’
"\ %772 )
2
, 77 -2-4.77° +4* +4.4* 777 (777 +4°
e 42 .77% .22 45 772
34963569
O1BeT: X' = —08 8.,
379456

3aMeTHM, YTO MPaBasi YacTh HAILIETO YPaBHEHHUS ObLTIa IPOCTO YHCIIOM.
B creqyromeM npuMepe npasas yacTh [pecTaBisieT coboi GyHKuuro.

Tpumep 1.2,  10x> +8x +7 +4/ 10x? —8x +7 =8x .

Pa3HoCTb NOJKOPEHHBIX BBIpaXXEHHUH paBHa 16x , MO3TOMY OMHOXe-
HHUE Ha COMPSHKEHHOE BBIPAXXEHHE MOXKET TOJIBKO YJIy4IIUTh [TOJI0XKEHHE.
B cuity Toro, uto Mbi Gyznem AenaTs NpoBEpKY, HaM HE Halo YKa3blBaTh,
4TO BBIPaXKEHHE , HA KOTOPOE YMHOXXAIOTCs1 00€ YacTH ypaBHEHHs], OTJINY-
HO OT HyJI

1ox2+8x+7-40x2+8x—7;

=8x[\/10x2 +8x +7 —\/10,\72 —8x+7)c>

<:16x=8x(J10x2+8x+7-—J10x2—&x+7].

Wraxk, nepsbiii kKaHAKMAAT HA pewenue HaiaeH: x =0 . Teneps cxaapl-
BAEM J[Ba ypaBHEHHS

V10x% +8x +7 - 1057 —8x +7 =2

J10x> +8x +7 +,/10x> —8x +7 =8x



[Tonyuyaem

V10x? +8x +7 =4x +1,

BO3BOJMM 00€ 4acTH ypaBHEHHs B KBaApaT U nosy4yaeM x =+1,
Teneps ocymec Basem nposepky.
l.x=0=,7+,7#0=>x=0 - TIOCTOPOHHMI KOPEHb.

2. x=-1 :ﬁ+,/25¢—8:>x=—1 — NOCTOPOHHMH KOPEHb.

3. =] = \/-2_5 + \/79 =8= x =1 — pemeHnne ucxoaHoOro YPaBHEHHS

Otser: x =1.

MbI yxe ynemund JOCTaTOYHO BHHUMaHHA TIPOBE/ICHHIO TIPOBEPKH
Iosromy B manbHeiieM, 3a HCKITIOYEHHEM CTICLHATBHEIX CIIyyaes, IIpo
BEpKa Oy/eT MpoBC THThCs "3a Kaapom”'.

Ciienyrommii npuMep nokassiBaeT Kax, ¢ NIOMOIIBIO TOMHOXEHUS H:

CONPSHKEHHOE, yIaeTCs CIIPaBUTHCS ¢ GOJIBLIMM KOJTHYECTBOM UpPALHO-
HaJIbHOCTEH.

ITpumep 1.3. J Ix =5 +J 7x —-10 =\/ Sx=1] +\/ % =6,

OTOT NpUMep MOXKHO PelIaTh MHOTHMHE crnocobamu, B TOM YHCIIe B
BO3BCICHHEM B KBaJIpaT, NPOAEMOHCTPUPYEM 371€Ch 1B U3 HUX.

I cnocob. PaznocTs noakopeHHbIX BBID)KCHUH B JIEBOIA U IpaBoii yac-
TAX YPaBHEHHS OIMHAKOBA, [I03TOMY ObLII0 GbI XOPOLLIO HCIIOMB30BATE CO-
NP5KEHHOE BhIpaxkeHne. OHaKo, CONpsiKEHHbIE BRIPAXEHHUS /15 06eHX

4acTeil pasHele, MOITOMY YMHOKHM 0o6e YacTH Hamero yPaBHEHHS Ha
TIPOM3BENCHHE CONPSDKEHHBIX, T.€ HA BHIPAXKEHHE

(V7x=5-4 7x—1o)(J5x—1-J5x—6).
Toma YPaBHECHHUEC — CJI€ACTBHE UMEET BH
s(V5x- ~5x=6)=5(7x -5~/ 7x-10) nm

V7x=5-[7x-10= \[5x—1-[5x 6.

Tenepb CKJIaJbIBa€M HOBOE YPaBHE€HHE C HCXOIHBIM, H nojy4yaem

V7x=-5=5x -1 x=2.
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nposepxa TMMOKa3bIBaACT, YTO HalIeHHoe pelLIeHre yIOBIETBOPSICT MC-

X0HOMY YPABHEHHIO. ) )
JTOT MPUMEP MOXKHO PELIMTh, HCIIOJb3Ys CBOHCTBA QYHKIMH.
II cnoco6. O6o3nauum 7x —5=a, 5x —1=5b. Tenepb ypaBHeHHE

pmeeT BUI
ﬁ+,/ a-5 =\/_E+\/—b—75

D10 ypaBHEHHE UMEET €IMHCTBEHHOE peleHue a =>b .

J{eiicTBUTEIIBHO, €CIIH @ # b M IIyCTh, JUIs ONpeJIeleHHoCTH, a>b . B
3TOM CJIy4ae IepBbli KOPEHE B JIEBOH YacTH ypaBHeHu fosbIlIEe IEPBOTO
KOpHS B TIPABOM YaCTH M BTOPOH KOPEHB B JIEBOH yacTH Takke Oonblue
BTOPOTO KOPHS B NPaBOH YaCTH ¥ PABEHCTBO — HEBO3MOXKHO.

B npuHIMNE, JaHHBIA (aKT MOXHO OOBACHHUTE HCIOIb3Ys MOHOTOH-
HOCTh QYHKLIUH f(t) =\/7 +4t=5

Orser: x =2.

JIOBOJIBHO YacTO BO3MOXXHOCTh JOMHOXKEHHUS Ha CONPSKEHHOE Hal0
CO3/aTh, ClieIaB HeOOXOMMBIe anredpanyeckue npeodbpazoBaHus.

pumep 1.4. (10x2 +14x +2) x*—1=10x> +14x2 -3x - 7.

3/1ech BO3BEICHHE B KBAAPAT MOXKET MPUBECTH K YPABHEHHIO BBICOKOU
CTEMeHH, [I03TOMY MOMpoOyeM IPOBECTH HEKOTOPbIE MPeoOpa3oBaHUs

(1ox2 +14x +2),/ #2 i =x(10x2 +14x +2) ~Sp~es
o (1007 +14x +2)(,/ X -1 —x)=—5x =T,

2
Teneps ymHokuM 00€ 4acTH ypaBHEHHS Ha (V/ x° -1+ x)

10 +14x +2= (5x+7) ({27 -1+
PackpbiBaem ckoOKH 1 IPUBOIMM 110100HbIE

5x? +7x+2= (5x+7),/x2 -1
2= (5x+7)(1l x? —l—x).
\

11



=
CnoBa yMHO)kaeM 00e 4acTH ypaBHEHHs! Ha(,/ x° -1 +x)

2(,/)(2 —1+x)=—5x—7c>2 X —1=—Tx-1.

Teneps Bo3BoauM 06€ 4aCTH MONTYYUBLIErOCS YPABHEHHS B KBAJPAT U

MOJTy4aeM JIBa peuleHus: x =—1 u x =— "= .
45

3ameTuMm, YTO 10 yMHOXEHHsS HA CONPSKEHHOE BHIPAKEHHE Y Hac
OBLIO B JIEBOMH YaCTH YPABHEHHS YHCIIO, 4 B [IPABOI — BBHIPAXKEHHE, KOTO-
poe 1nocne BO3BEACHHSA B KBAIPAT, ABJIAECTCS MHOTOYIECHOM YETBEPTOMH
crenenu. [locie JOMHOXEHHUS Ha CONPSKCHHOE BBIPAXKEHHE M BO3BEe-
HUS B KBAJIPAT MbI IIOMY4YHIIH B 00€MX YacTAX ypaBHEHHS 110 KBaAPaTHO-
My TpexuieHy. Takum o6pasoM, yiauHoe JJOMHOKEHHE Ha CONPSIKEHHOE
BBIDJKCHUE II03BOJIAET NMOHU3UTH CTENEHb ypaBHEHMs '"miepepacrperne-
7UB" €€ MEXTY IBYMs YacTSAMH ypaBHEHHS.

[IpoBepka MokasbiBaeT, 4T0 06a PEMIECHUS TOIXOISAT.
53

OtBeT: x=-1nu x=—-"=,

45
Hpumep 1.5. 4/ x +81/x +1-4./ x> +x —4x =81,

B 1aHHOM npuMepe CIMIIKOM MHOTO MPPalMOHAIBHOCTEH, 03TOMY
BO3BEACHHE B KBA/PAT KAXETCS 3aHSTHEM MAIONEpCIEeKTUBHBIM. ITepe-
NHIIEM YpaBHEHHE B IPYyTOM BUIE

81(\/7?—1)—4\/?(\/?_1):4,;@
& (81-4/x) (Vx+1-1) =4

1 IOMHOXHM 00€ 4acTH Ha (,/ x+1+ 1)

x(81-—4\/—x)=4x (J?THl)

[lepBoe peutenne x =0, u 1I0JIy4aeTcs ypaBHEHHE
NEES! +\/— =777 5

12

poe Mbl YKe peluanm (mpumep 1.1). ITpoBepKa MOKa3bIBAET, 4TO 00a

OTO
;:OPH" yIOBJIETBOPSIOT HCXOAHOMY YPaBHEHHIO.
., 34963569
OtBeT: X = X =7370456

J[0BOJILHO YACTO, TI0CJIE JOMHOKEHHUS Ha CONPSKEHHOE H MONIyHeHUA
HOBOTO yPaBHEHHS, HY)KHO, HCXO/A U3 JIOTOTHHTENbHAIX cooOpakeHUH,
BHIOUpATh KaKYHO M3 omepauuii (CIOXKeEHHE MK BBEIYMTaHUE) HAZO Clie-

1aTh.
1 1 x-1
[pumep 1.6. [ x —; 4 1 = ‘

Pa3HOCTb TOJAKOPEHHBIX BBIPAXKEHHH gaeT x —1, KOTOPOE ABJIAETCH
MHOKHTEJIEM ITPABO# YACTH, I0ITOMY IOMHOXKEHHE Ha CONPSXKEHHOE BbI-
[ISAKT JEI0M MepereKTuBHbIM. [Tomydnm

(ST

ITepBblii KanaMAaT Ha peulenue Hainen: x =1. Tenepb ypaBHCHHE

npuoOpesno BUI
.
Vo ox x

Ecnu BhIYeCTh U3 UCXOAHOIO YpaBHCHUS MOTYy4YHBIICCCH, TO HHYETO
XOpOowIero 3To HE AacCT. Ecnu ke ¢10XKuTh 9TH YpaBHECHUSA, TO NOJTYYHM

, - ’ 1
2 x—l=£——1+x<:>2 x—l=x——+1<:>
X X x x
2
= "x—l -1{ =0.
x

LEd5
2
MBI nonyunnu g0BONBHO "MUIOXHE" KOPHH, TIOITOMY INOKAaKEM, KaK

CIeJaTh IPOBEPKY.
l.x=1 =20+0=0= x =1- peneHre UCXOHOIO ypaBHEHHUS.

Haxoaum x =

13



2.x—l“/>5
2

. OTOT KOPEHb MOJTy4YeH U3 PELICHNs YPaBHEHUS

1

X ——
X

=1,

TMI03TOMY LIENOYKA CPaBHEHUH BBITJIMT CIIEYIOKMM 06pa3om

2 2
l 1- 1-
R AT AT g

G, [
Vs-1 51 | (J5-) (J3-1) 5-1°

s 2 2
51 5.1

1-4/ 5

Taxum obpazom, x = T‘/_ — PELIEHUE HCXOQHOTO yPaBHEHHS.

1+45
Shor= ‘/—:>1+ 2

1- #1- 2 ;
2 1+5 145
JleBast yacTp Gonblue eaUHMLIBI, TPaBast — MeHble. Takum obpa3zom,
1+ J_S

5 - He SABIISETCS PELIEHHEM HCXOAHOTO YPaBHEHHS.
1-45
OtBer: x =

5 =1

B CICAYIOLIEM IIPUMEPE TOMHOXXEHHUE Ha CONPSIXKEHHOE BBIPAXKCHHUE

HUCIIOJB3YyETCs KaK CPEACTBO n30aBJIEHHS OT UPPALMOHAJIBHOCTH B 3HaAMeE-
HaTee.

Ilpnmep 1.7.

45 5x?
= = - +./ 3x +31.
X +9—-x x°+9+43
HpaKanecxn BCeraa HeO6XO,lIPIMO H36aBJ’IﬂTLCﬂ oT HppauOHaJIBbHOC-

Ten B 3HamMeHarene. B nexuuu 1.1 MbI ipozenbisanu noao6uyso npoueny-
PY € 4YHCIOBBIMH BBIDQXEHHSMH C TIOMOLIBIO JOMHOXEHHS Ha

14

CONPSHKCHHOE BBIPAXKCHHE. B Hawem ciay4yae YMHOXAcM YHUCIIUTEIIb U

3HaMeHaTeNb MepBoi apobu Ha | x° +9 +x #0, a BTopoit 1pobu — Ha

. x? +9 —3. Bropoe conpsikeHHOe BhIpa)keH e 00paIaeTcs B HyJIb IpH

x =0, mosTomy ybexaaemcs, 4o x =0 He ABJIIETCSA KOPHEM YPABHEHHS.
B pe3ynbpTaTe HMeeM

4s({x* +9 +x) s (\/?75 -3)

= +x+3le
x? +9-x? x> +9-9

S 5x+15=/3x +3l & x=-2.

OtseT: x=-2.

1.1.3. 3amena nepemennoi

Mpumep 1.8. [ x—1+,/9—-x =,/ x? —10x +41.

3ameyaeM, 4TO TMPOM3BEAEHUE MOAKOPCHHBIX BBIPAXECHHA B JIE€BOH
yactv ectb 10x —x? =9, T.€., C TOYHOCTBIO JI0 3HAKa U IOCTOSIHHOM, CO-

BIIaJaeT C IOJAKOPECHHBIM BBIPaXXCHHUEM B npaBoﬁ yacTH. Bo3Bogum obe
4acTy YpaBHCHHA B KBaJpaT

2,/ 10x —x2 -9 =x? —10x +33.

Teneps nenaem 3aMeny

,/ 10x —x> -9 =t20=>x> -10x =-9—-1¢%,
)51 nonyqaeM
2 +2t-24=0,
OTKy)la, C YYETOM HCOTpHLlaTCJILHOCTId t , UIMEEM

1/ 10x —x2 -9 =4 x=5.

HpOBepKa MOKa3bIBAET, YTO HAWICHHOE 3HAYEHHE SBIISECTCS KOPHEM
HCXOOHOI'0 ypaBHEHHUS.

OtBet: x =5.

15



ITpumep 1.9. 7x—i=—31/ 7x +ﬁ :
X X

Beipaxkenus B nesoii u npasoii yactsix HarmoMHHAKOT 3aMeHBI B BO3-
BPATHBIX ypaBHEHHUSAX, I0ITOMY BO3BOIMM 00e qacTy YPaBHEHHUA B KBaj-
part u nonyyaem

49x —56+I—?-=9(7x +3).
X X

Teneps nenaem sameny 7x + L =1* =492 +56 4+ g H [0MTyya-
i %

€M ypaBHEHHE

t* -9t -112=0
2
CKOpHAMH 1=16 u t=-7 . Jlanee HaxoauMm x =2 gy x == Ilposepka
7
2
TIOKA3BIBACT, YTO PELICHUEM HCXOMHOrO YPaBHEHHS ABJISETCH X == |

7

OtBeT: x =g ;
7

38MCTHM, Y9TO BO3BEAECHHE B KBaZpar )eaaTesbHO IIPOBOOUTE B CHUTya-
11y, Koraa BHHO, YTO A€JaTh Ha CIENYIOIIEM 1Iare peueHus.

Ipumep 1.10. \/x -2+ [ 42 +yyx*-4+x=4.

B npumepax, B KOTOPBIX €CTh CyMMa MM pasHocTs KBaJpaTHHIX KOp-
HEeHl U ux IPOM3BEACHHE, HA0 ONPOGOBATH JEeHCTBOBATH CIENYIOIUM
o6pasom. Beoaum HOBYIO IIepeMeHHy10

VX=2+x+2=¢>0.

2
t

Torma. #*=2x 43 2% sz +4 x> -4 == Takum o6pasom,

HCXOIHOE YpaBHEHUE IPHHUMAET B
tl

t+—-4=0,

2
OTKYA3, C yHeTOM HEOTPHUATENBHOCTH 7, MOMy4aeM £ =2 mmy

NX=2+/x+2=2

16

970 ypaBHEHHE MOXKHO PELLATh PAa3HbIMU CIOCOGAMH, MbI By 1eM MpH-
JACP/KUBATBCS Ciieayromero npaeuia:"Eciu ypaBHef'i'ue MOKHO PEHIUTh
YCTHO — €TI0 HAZ0 peIIaTh MMEHHO TakuM o6pasoM". Haxoaum kopeb
x=2uB CHIIy TOTO, YTO B JIEBOH YaCTH CTOUT BO3pacTaiollas 1 Henpe-
phiBHAs HA 00/IACTH ONpenesieHns QyHKIM, a B PABOi — KOHCTAHTA, 3TO
peILEHHE — EMHCTBEHHOE.

OtBet: x =2.

/10BOJIBHO YaCTO 3aMeHa NeaeTest Ui TOT0, YTOOb H36ABHTHCS OT up-
paLHOHAIBHOCTEN C HAMMEHBILMMH 3aTPaTaMH.

Mpumep 1.11. / x+7 +3/2-x =3.

/lBe pasnuyHble MPPALMOHATBHOCTH HABOAST HA TATOCTHBIE pas-
aymbs. Bo3BesieHye B WIECTYIO CTENEHD He BHIMISINT NEPCIeKTHBHEIM,
[ToripoGyeM pa3oGpaThest ¢ KOPHAMH C MOMOIIBIO 3aMEH.

O6osnaunm 3/ 2—-x =¢.Torna x =2—¢* u YpaBHeHHe npuobpera-

€T BIIOJIHE I'[pl*lﬂTHblﬁ BUI

2
9-1 =3-¢ |97 =(3-1) =
! t<3

1 t=0
£+t —6r=0
1<3 [

HaneHeiimee oueBUaHO.

OtBer: x=2,x=-6,x=29.

Crienyrommit nprMep nokassisaer, kak 0GbI9HOE 0603HAYCHHE 10380~
JBACT Oy HHTh CHCTEMY, KOTOPAs I0BOJIBHO OUEBHIHBIM 06Pa3OM pelila-
ercs.

3+/9+16x x4+ x? +48
pumep 1.12. 2 = 1 ‘

OGo3Ha4mM J1eByI0 ¥ PaBYIO YaCTH a U Oynem BO3BOIHTE B KBaIpaT
00e yacTi ypaBHeHHs 110 OTAENBHOCTH, TO €CTh Oyznem perarb CHCTEMY

17



4x =a* -3q*

ax=2(a2 —3)

9+16x =4a* —124% +9

x? +48=16a> —8ax +x2

& 220 =320 & 322 =320
az0 az0
da-x20 da-x2>0

]

=2 =43
[Tonyyaem nBa peuieHus: { ¢ - { a ‘/— .
X x

OtBer: x=0,x=1.
1.2. Ypaenenus ¢ kybuveckumu KOpHAMU

B ocHoBe pewennit ypasnenuii ¢ KYOMYECKHMH KOPHSAMH JIEXKHT
YCJIOBHOE paBEHCTBO, IoJIy4eHHOe B npumepe 1.1.13

ecin a+b+c=0,10 a® +5> +c® =3abe. (1.1)

B cuny Toro, yro nonyuennoe PaBEHCTBO BEPHO, B 0o0LIEM Cilydae,
TOJIBKO B OZIHY CTOPOHY, HCTIOJNb30BaHHE OMHCHIBAEMOTrO pHeMa IIpH pe-
LICHUH YPaBHEHHUH NOJKHO BCET/A 3aKAHYHMBATHCS IIPOBEPKOA.

Ilpumep 1.13. 3/ x +8 +3f1-x =3.
Umeem i/ x +8=a, 3/ 1-x =b, -3 =c, no3aromy

18

(x+8) +(V1=%) +(-3) =3 (-3) (V= +8) (VT=x)

PackpbiBaeM CKOOKH, MPUBOANM MOAOOHbBIE H I10Ty4YaeM

: (x+8)(1—x)=2<:>(x+8)(1—x)=8©[iz(17.

[ToncTaHOBKA MONTYyYEHHBIX 3HAYECHUH B MCXOAHOE YPABHEHHE IOKa-
3pIBAET, YTO 002 KOPHS MOAXOIAT.

Oreer: x=0,x=-7.

Mpumep 1.14. 3/ x +27 +3/ x -3 =1/ 8x +6 .

Hmeem a =i/ x+27.,b ={/ x-3,c=-38x+6, modTOMY B CHIY

(1.1)

—6x +18=-33/ (x +27) (x -3) (8x +6)
& (x-3)(8(x-3)" - (x +27) (8x +6)) =0.

1
[Tonyuaem pewenus: x =3 ,x =—— . [IpoBepka nokassiBacT, 4To 06a
' 3

KOpHA NOAXO0AT.

1
OtBet: x =3,x=——

3

Mpumep 1.15.3/(8-x)" =3/ (8-x) (27 +x) +3/(27+x)" =7.

B neBoit yacTu ypaBHeHHs HETPYAHO 3aMETHThH HETOJHBIH KBaapaT
Pa3HOCTH, MO3TOMY JOMHOXHM JIEBYI0O H [paByl 4YacTH Ha
VY 8~x +3/27 +x , uTo SBAAETCS CONMPSIKEHHBIM BBIpaXKeHHEM. B cury

TOro, YTO MBI, B 0043aTENLHOM MOPSAKE, OyIeM [e1aTh IPOBEPKY, yKa3bl-
BAThb, YTO BEIpaXKeHHE, HA KOTOPOE YMHOXKAKOTCSA 00€ YaCTH ypaBHEHMS,
He paBHo 0, He HyxHO. [Tonyuacm

3 8—x +327+x=5.

3T0 ypaBHeHHe aHATOTHYHO ypaBHEHHIO U3 npumMepa 1.13.
OtBer: x=0,x=-19.



B cnenyrommx asyx npumepax Ham noHanoGsTCs CBOHCTBA ApoGeit
JIOBOJIBHO YacTO MCIOJIb3YCMbIE IIPH PELICHHH MIOXOKHX 38124

3 2% —3 _ 4x"+9
IIpumep 1.16. 3 ks byl o 3 .3
2x -3 2x +3 13 4x -9’

a+b a-b a’ +b?
+ =2 ;
a-b a+b a’ - b?

2x +3
I cnocob6. Tocne 3ameHbI =3 53 YPaBHEHHE IPHHUMAET BH ]
t+-1-=i[t3 +i)c> t+l—i(t+l)(t2 S144 ).
t 13 £ t 13 t £

1
B cuny Toro, uto f+=#0, umeem
t

OTMeTuM, 4TO

13t> =4t* —41 +4 &
St =2,1,==-2,t, =%,t4=—%:>x=+§ Xi= +%.

1 cnoco6. Bocnone3yemes ycnoBHon Gopmynoii (1.1). [ycth

2x +3 —a, 2x 3 _8_4x2+9_
2x -3 2x+3 13 4x*~9
Torna
243 x-3 8 (4749 3__ 8 4’49
2x-3 2x+3 13 | 4x2 -9 13 4x% -9 —9

[IpuBoaum k obumeMy 3HaMeHaTesTIo nepBhIE 1BE ApobH U, moce 3a-
4x% +9
MCEHBI

=), yPaBHEHHUE NPUOOPETAET BUA

20

HernocpeACTBEHHAs: NPOBEPKa IOKa3pIBacT, YTO BCEe 4 HAMIEHHBIX

KOpHA YAOBJIETBOPAKOT HCXOAHOMY YPaBHEHHUIO.
7

OTBET: X = +—— , X = +—

117, x +1 -1
Tipwmep \ x +1 21 x2

] cnoco6. Kak ¥ B IpepIayILieM OpUMepe UCIIONB3YEM TO, YTO
a+b a-b _ 4ab
a-b a+b g% -p?

+1
Jlenaem 3aMeHy t=3} z 7 U [T0JTy4aeM
x_.
p-l=tlp lie t_l . R P I Y
r 2] t 21 21 212

B pesynbraTe umMeem

t—-=0
t o
4t* —17t* +4=0
<:>t=i1,t=i%,t=i2:>x=0,x—i2,x=i%

Il cnoco6. Tycts 3 x =
x -1 x +1 21 x? -1

onp30BaBKCk hopmy:noi (1.1) monyurm

3
x +1 x-—l_163_ 3 . 16 x
2] 21 o

x-1 x+1 20

lpusomnm K obmwemy 3HamenaTemo nepsbie ABe ApoGH H, MOCTE 3a-
MEHBI

x2 1 =Y, YPaBHCHHE npnoGpeTaeT BUI

21



10
2y—z—— v =0 y=0,y=i§ 3x=0,x=i2,x=iz .
21 2137 32 7 9

Henocpencteennas npoBepKa MOKa3bIBAET, YTO BCE HAMIECHHBIE Kop.
HH YZOBJIETBOPSIIOT HCXOJHOMY YPaBHEHHUIO.

OTBeT: x=0,x=i2,x=iz.
7 9

1.3. Ceedenue k cucmemam

B 3TOM pasjiesnie MbI paCCMOTPUM, B HEKOTOPOM CMBICII€, YHHBEPCAIE-
HBIH C110CO0 penieHns UppallMOHAIBHBIX YPABHEHHUH — CBEIEHHE K CHCTE-
MaM. DTOT cnocob AeHCTBUTENBHO MO3BOISET PEIIATH JOBOJIBHO MHOIC
YPaBHEHUH, IIpaBaa B TOM Cllydae, KOIr[a peleHHe CHCTEM He MPEICTaB-
J5€T 0c000ro Tpy/aa. 3aMETUM, YTO MBI YKE IPUMEHSIIN 3TOT [IPHEM.

Ipumep 1.18. 3/3x +,/9—x =3.

DTO KJIACCHYECKHit IIPUMEDP, B KOTOPOM HMCIIOJIL30BAHUE CUCTEMBI 110~
3BOJIACT JOBOJIBHO MPOCTO PEILIMTH YpaBHEHHUE.

Ilycts 3/ 3x =a, 4/ 9—x =b >0, Torna

3
a’ =3x a’® =3x

¢:> b
b?=9—x 3b% =27 -3x

Jlanee CKIIabIBaeM YPaBHEHMS, H30aBIISACH OT X , M COCTABIIAEM CHCTEMY
a+b=3
4
a’ +3b* =27

KOTOpas pelaeTcs NpoCcTOH MOACTaHOBKOM.
Otset: x =0,x=9,x=-72.

lprmep1ig, Yo% ~4 3

S5—x+3/ x-3

=4-x.

{0

ITocne 3ameHbl: a=3/5-x,b= {/ x —3, u3baBaseMcs OT HUppaLMO-
HaJIbHOCTEH

22

a’=5-x

=
b =x-3

a’®+b®=2

a’-b* :2(4—X)'

Ternepb COCTABIISIEM CHCTEMY

2
(a-b 4% B a_b—(a..b)(a2+ab+b)
- 2 <<a+b 2 :
a’ +b* =2 a® b’ =2

13 1IepBOTO YPABHEHHUS CHCTEMBI CIIETY €T peLIeHHe
a-b=0=>35-x =} x-3x=4.

Jlanee, nocie COKpaLIeHus Ha a — b # 0, IEPeMHOXHUM JIEBBIE U [TPa-
BBIC YACTH 0OOUX yPABHEHHUH U, C YUETOM TOTO, 4TO a + b # 0, 101y4YUM

a® +ab+bt=a* —ab+b? & ab=0=>x=5,x=3.

[IpoBepka MOKAa3bIBAET, YTO BCE TPH HAHICHHBIX KOPHA yIIOBIIETBOPSI-
0T HCXO/IHOMY YPABHEHHIO.
Otget: x =3,x=4,x=5.

Mpumep 1.20. 3/ 2x +11+3/3x+4 =3 x +9+3/ 4x +6.

3aMeTHM, 4TO CyMMbI IOJKOPEHHBIX BHIPAKCHHH, CTOALIMX B JICBOH 1
TPaBOH 4acTsX, paBHbL BBoauM 0603HaUCHUS

a=3 2x+11;b=33x +4;c=3 x+9;d=3 4x +6

174 nony‘«laeM CUCTEMY
a+b=c+d
e
a’+b’=c’+d

Teneps Bocrons3yemes 0606meHHoi TepeMoit Buera (Teopema 1.5.4)
H NOTy4HM, YTO UCXOHOE YPABHEHHE PABHOCUIIBHO COBOKYITHOCTH



Y2x+11=3/ x+9

Y3x+4=34x+6

|
{
{i/2x+ll={/4x+6 5

Y3Ix+4=3x+9 _2
¥ =

Y2 +11+33x +4=0
Yx+9+34x +6=0

OtBer: x=-2,x =§,x =-3.

Ipumep 1.21. | (10+x)3 -4/ (IO—x)3 =2%.

BBoaum HOBbIE IepeMeHHbIe: V10+x =a>0, V10-x=b>0.Torya

2 2
a’=10+x x=a —b
b% =10 < 3 -

BRI IPE AP S VA

B pesyinbrare nonyuaem cucremy
333 _ 14 2 _ g2
a -b’ = 5 (a b )
a* +b* =20
Iocne npeoGpazopanus NIEPBOrO YPaBHEHUS HMeeM
a-b=0 a® +ab+b? =2 (a1 p)
2, g2 _20141114 3
aro= a* +b*=20

Bropas cucrema cummerpuunas, MO3TOMY BBOJMM HOBBIE NEpeMeH-
Hble: u=a+b;v=ab ucucrema puoOpeTaeT BUA

24

I u =6
J v, =8
ut—v=—uy
3 e[, =10
{u2—2v=2o 3
40
VZ :_?

Bocro/1b30BaBIINCE HEOTPHLATEIBHOCTBIO IIEPEMEHHBIX @ U b T0-

TyqHM \

a, =10 (a,=4 (a, =2

WA b —-ZHHH b 4.
b, =410 = L

Oteer: x =0,x=6,x=-6.

Mpumep 1.22.4/3x +72 + 4/25-3x =5.

OT0 THI IPUMeEPa, PEeIIaeMOro IIOYTH YCTHO.
BBoiuM HOBBIE IEpeEMEHHEIE

Y 3x+72=a>0; 4/ 25-3x =b>0.

M36aBnseMcs OT HppalHOHAIBHOCTEH

_ 4
{3x+72—a s 5 el o

25-3x=b*

H cocTtaBiisieM CUCTEMY

{a+b=5 {a+b=3+2

4 4 = 4 4 4 4"
a’ +b" =97 a +b"=3"+2
Teneps Bocnonbsyemest 0606meHHOI TeopeMok Buera 1 nomyuyum B

b=2 b=3

a=3 a=2
Ka4YeCTBE pelenuit CHCTEMBI: { HIN { OTKYJIa JIErKO Haxo-

UM oTBerT.

Oteer: x=3,x =—5—6-.
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Mpuvep 123,47 —x* =(1-y/%) .

Ha niepBelit B3ru1511, IpUMEp NPOU3BOIUT BECbMA TATOCTHOE BIICYATIIe-
nue. Eciu gelictBoBaTh NpAMOJIMHENHO, TO MOXKHO MOTYYHTh YPaBHEHHUe
BBICOKOH CTeleHu, 1 He OUeHb IOHATHO, YTO C HUM Hajo OyIer nenars,
[TonpoGyem coctaButh cucteMy. O603HaUNM: \/; =a20,1- \/7 =by

TOT/Ia TMOJIy4aeM CHCTEMY
a+b=1

at +b* =7

KOTOpas pemaeTcs, HallpuMepP, Kak CHUMMETpHUYHasA.

3+\/§
T

OTBeT: x =

1.4. Hcnonvsoseanue ceoiicme ynkyuii

PaceMoTpyM IpUMEpBI, B KOTOPBIX /1718 HAXOXKIEHHS peLeHuit Msl Oy-
J€M HCII0JIb30BaTh TaKHE CBOWCTBA (QyHKLMH KaKk MOHOTOHHOCTB, YeT-
HOCTb M OTPaHU4YEHHOCTb.

Hpumep 1.24. 3/ x +1+3/ x +2+3/ x +3 =0.

OTOT IPUMEP MOXHO PELINTh METOIOM, ONIMCAHHBIM B pumepe 1.13.
M1 ke nonpo6yeM peluTs ero no apyromy. OyHkuus f (x) =X fABIA-
€TCsl BO3PACTAKOLICH U HENPEPLIBHOM Ha BCEH YHCIOBOM OCH. DYHKLHA
g( t) =3/t TaK e sBnsercs BO3PACTaIOIIEH U HEMPEPHIBHOW Ha BCEH YnC-

70BOM ocH. Heckonpko MO3KE MBI IMOKAKEM, YTO BO3pACTAKOLIAsS
(yHKkuus oT Bo3pacrarouiei (yHKIHH SBISETCS BO3pacTaromel QyHKIIu-
eil  HeMpephIBHAs OT HENPEPLIBHOH SBIISETCS HENPEPHIBHOM QyHKIMEH,
TIOKA K€ MBI IIPUMEM OTOT (akT Ha Bepy. Takum o6pa3om, B JIeBO# 4acTH
HAaIIero ypaBHEHHs HAXOAUTCs BO3PACTalOmIas U HenpepbiBHAs QYHKLHA
(I0BOJILHO OYEBMIHO, YTO CyMMa BO3DACTalOMIMX (DYHKIMI ABISETCA
BO3pACTAKOLIEH U CyMMa HETPEPBIBHBIX SIBJISETCS HENPEPBIBHOI). B mpa-
BOM 4acTH MCXOJHOTO YPaBHEHHs — YHCIO, T.€. QDYHKIHUS SBIAIOLIAAC
MOCTOSHHON. PenenusiMu ypaBHeHus Oy ayT aGCIHCChI TOYEK Tepeceye-
Hus rpaduKoB GYHKUMIA B I€BOW M NpaBoii yacTax. [IoHSTHO, YTO B CIIy-
4ae, KOraa ofHa u3 QyHKUHMH MOHOTOHHA, a BTOpas MOCTOSAHHA, TAKHX

26

ToueK HE MOXKET ObITh O0J1ee 0JIHOH. B Hamem npuMepe 10BOABHO JIETKO
yrajath EIIEHNE X = -9
JIoroBOPHMCSA B J/IbHEHLIEM HCTIONB30BATE CTPEIOUKH T4 cnpasaor
yHKLHA 1A yKa3aHHs BO3PACTAHHS UK yObIBaHHUS, COOTBETCTBEHHO. C
yueToM 0GO3HAYEHHii KOPPEKTHAA 3ANMCh PELICHH BHIIIAAT CIEAYIo-
M 00pasoM
(

JLTZ(:T(IT:Q/;—H x+2+3x+3T>x=-2.

Ipumep 1.25. % ==

2
16x> 4 9x
+—.]1-==1.
5 25
[TepBOHAYAIBHO KAKETCS, YTO 3A€Ch HET HHUKAKOI MOHOTOHHOCTH, TaK
KaK KBaApaTHyHas QYHKUMA He ABIAETCS MOHOTOHHOM. Opnnaxo, eciu

caenaTh 3aMeHy x° =t 20, TO OTHOCHTENILHO 3TOH HOBOM IIEPEMCHHOH

dynkupy OyxyT yOBIBAIOIMMH H HENPEPHIBHBIMU HA O/13. meem ciieBa
MOHOTOHHY!O (YHKLHIO, @ CIIpaBa — KOHCTAHTy. YTaAblBaeM PELICHHE
t=1, koTopoe OyIeT eAUHCTBEHHBIM.

Otser: x ==%1.

Tipumep 1.26. 3/ x* —6x +10=18x* —x* —80. ,

Bo3penenne B Ky6 NMPUBOAMT K JOBOJIBHO CIOKHOMY YPAaBHEHHIO
12-0ii crenieny. Beizie MM B TIOAKOPEHHOM BRIPAKEHHH H B IIPABON 4aCTH

IOJIHbIE KBaHpaTBX
J -3y +1=1-(x* -9)

Teneps 1erko MOXXHO OLIEHHUTH JIEBYIO U IIPaBYO yacTH. JlefCTBUTE b~
HO, JIeBasl YacTh HE MEHbILIE eAUHMIIBL, @ TPaBas 4acTh He 60JIbLIE eANHH-
bl. Takum 06pa3oM, eAMHCTBEHHAS BOZMOXKHOCTb — PABEHCTBO €IMHUIIE
TIeBOM U IpaBo yacTel, T.€.

OtBer: x =3.
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1.5. H36aenenue om uppayuonansnocmu nymem samenn

M1 y>xe nenonb3oBany Takoii IIpreM B paszene 1.1.3, ceftuac MsI pag
CMOTPHM HEKOTOpPEIE 60JIEE CII0XKHBIE CIIOCOOEI ero MPUMEHEHHS.

Mpumep 1.27. || x +3-4[x—1+[x+8-6 [x-1=1.

Jl0BOMIBHO TPYAHO YBHAETH, YTO MOJ KBAAPATHHIMH KOPHAMHU Haxo
Astes nonuele kBaapaThl. [lostomy BBOZMM HOBYIO NIEPEMEHHYK

x=1=t20=> x =t +1. VpaBHeHHe OTHOCHTEIBHO HOBOH NepeMer:
HOH IpUHUMaeT BN

\/tz —4t+4+\/t2 —6t+9=1©|t—2|+| t—3|=1.

Me1 yxe pemanu nonobusie ypapHeHus (mpumep 1.7.6), [I03TOM}
JanpHeuee — 6e3 KOMMEHTapHeB

(#-2-(t-2) +(|3-1|-(3-1)) =0
= t22:>2$,/x—1<3<:>xe[5'10]
t<3 - SR
Ortser: xe[S;lO].

Hpnmep 1.28. x* +1=23/2x -1.

Bossezenue B ky6 npusezer k TkenoMy YPaBHEHHIO IEBATOM CTeEIe-
HU. ITo3TOMy HM362BHMCS OT MPPALMOHAIBHOCTH C MOMOLIBKO 3aMEHHI
t=3/ 2x -1 . ITonyuum cucTeMy

£ =2 -1
x¥=2-1

Teneps Borurem 13 nepeoro ypasrenns BTopoe 1 nomyunm
(t-x) (t2 +x+x? +2) =0.

Bropasi cko6ka e o6pamaercs B Hy1b HHKOI'Ja, II03TOMY

28

_ -1+45
t=¥ :>x3—2x+1=0c>x=1,x=—2—\/_—'
x3 =2t—1

~1£.f5
—

Orser: x =1,x =

1.6. Cucmembi, co()ep.uca:kue UpPAYUOHATIbHbIE YPAGHERUA

Terepb MBI PACCMOTPHM KaK NPUMEHATH Y)Ke H3y4EHHBIC H HEKOTO-
phie JPYTHE TPHEMBI K PEILCHUIO CHCTEM, CONEPAkALIHX MppalyoHab-
upie ypasHerns. HaaHeM ¢ IpOCTBIX MPUMEPOB.

xt+yyx’y =17
y? +x 3y xp? =68

TIpeo6pa3yM JeBEIe 4acTH 0OOHX ypaBHEHHH, BRIHOCS 32 cKoOKkH 006-
Uit MHOXKHTEb , @ 3aTeM Pa3feuM JIBIBYIO U MPaByIO JacTH BTOPOro
ypaBHEHUsA Ha COOOTBETCTBYIOIME 4acTh mepsoro. [lomyuum ypaBHe-
HHE—CIIEJICTBHE

et (it )=1 4

iy
B (it )=es 3

Hanee Bce npocro.

Otser: (1;8),(1;—8) ,(-1;8)’ ('1;—8)'

2 2 2 2 _
ey gl
Tpumep 1.30. Y ) ,a>0 .
x* —y*=144a
U3 nepsoro ypapaenus cucTeMbl BHAHO, YTO JI€Bas 4acTh HEOTPULIA-
TelbHa, ClenoBATeNsHO, HEOOXOMMMO BHINONHEHHE ycnoBus y 20.

Homuosxaem oe wactn TIEPBOTO ypaBHEHMs Ha CONPKEHHOE Bbipaxe-
HHE K monyyaem ypaBHEHUE

y(Vxty? 457 =7 )=27.

I/cho;max CHCTEMA PAaBHOCHJIbHA COBOKYITHOCTH IBYX CHCTEM

Ipumep 1.29.

=4= y=+8x.
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a-b=1 a-b=1
Pt 5 " = 5 .
2a° —4b" —-7b+3=0 26 +3b-5=0
C y4eToM orpaHudeHHIi Ha [IEPEMEHHBIE T0/ly4aeM eAHHCTBEHHOe Pe-

LIEeHUe
a=2 .
=
b=1

y:

NIW N~

OrtBer: (1, Ej
22

B crenyromem npumepe ucnons3yercs npueM, KOTOBIN B AambHeii-

1weM OyIeT IPUMEHATCSA MHOTOKPATHO, OCOOEHHO MPH H3yYeHHH HHTer-
PHpPOBaHMs.

xX+y 12
+ —_ r—
Ilpumep 1.33. Ty \/ xX-y x-y.

xy =15

CnipasennuBa crenyromas Hemnoyxa
x+y _ (x+y)(x—y)_ 1
xX=y

(x_y)2 Ix_y|,/x2—y2.

Teneps nepoe ypaBHeHHe CHCTEMBI IPUHUMAET BUL

xX+y-— L xz—yz—i.
|x=y| x-y

O6o3Hauum | x? —y? =¢20 u, PacKpeiBas MOAYJIb, IIOMy4HM /B2
ciryvas:

32

x—-y>0
; - x—y>0 .
— =t> =
1 ohe il * xz—y2=16®{x .
2 _ —
t? -t-12=0 — Y
xy =15
-y<0
* x-y<0 o |9434109
2 _y? =¢>
9 IV TV =l xt-y’=9c - .
t2+t—12=0 xy=15 _ 109 -9
=15 YTV 2
9+3, 109 109 -9
Otsert: (5;3), —\/ ;—\/ .
mser: (533) 5 >

Teneps pacCCMOTPHUM CUCTEMY, B KOTOPO#H OT HPPallMOHANBHOCTH yAa-
ercs U30aBUTHCS IyTeM OOBIHHBIX alredpanyeckux nmpeobpa3oBaHHM.

i 2 +y? +a’ +3/(x—y+a)2 =23/ 4xy

1 1.1 ’
—_=t—

y x a

ITpumep 1.34.

W3 BTOpOro ypaBHEHHS CHCTEMBI CIIEAYET, 4TO ax —ay —xy =0u
(x-» +a)2 =x?+y? +a? +2(ax —ay—xy)=x’ +y*+a*.
IlepBoe ypaBHeHHE cHCTEMBI TPHOOPETAET BU
(x -y +a)2 =4xy mm(x -y +a)2 —4ax +4ay =0
ITocne packpriTis cko6ok nomyyaem
x? +y? +a*® +2ax —2ay - 2xy —4ax +4ay =0
Oxkonuarensno umeem
=y a)2 =0.

Takum 06pasom, HcxoHas CHCTEMa OKA3anach PaBHOCHIbHA
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x—-y—a=0
ax —ay —xy =0
a#0,x#0,y#0

_al+J—5 1+f B

2 2

=

. Cnenyiommuii npuMep MOKa3bIBaeT KaK C OMOLIBIO OOBIYHBIX peot-
paaoBaHmd MOXHO 0BOJIBHO CIIOXKHBIN IPUMED CBECTH K PELIEHHIO KBaj-

PaTHOTO ypaBHEHH.
NX+y—Jx-y=a
Nxi+y? +x? -yt =

BosBonum 06e yacTi nepBoro ypaBHeHHs CUCTEMBI B KBaJpaT

X+y=24x" -y +x-y=a’ & Jx*-y? =
[loncrasmsiem nonyyennoe Beipakenne a1s | x> —y® Bo Bropoe

YpaBHEHHE
al x° 49 —3L —% .
2

Teneps Bo3BOIMM B KBazpar 06a BBIpaKeHHS IS Nxi-y* u
\ x*+y?, ckianbiBaeM u BbIYMTAEM JIEBBIE 1 IIPABBIE YACTH MOTYYHB-
UIMXCS ypaBHEHUI

OrtBeT: | a . _2‘/? :

IIpumep 1.35.

4 4
a 9a

Ul =x? —gix + 2+ x? —3g%x + 29
4

yi=a*-a%

ITocne npuBenenus nogoGHbIX

34

Orcrofa CTEAYT, uTo npu a =0 pemennenm senseres (x,;0), rae
_ n1060€ AEHCTBUTENBHOE YHCIIO.

xo[‘[pu a # (0 peleH’s HMEIOT BU]

X==a

8

3
=*.|-a
=23

HeoIHOKpaTHOE BO3BEICHHE B KBAIPAaT MOIJIO IPUBECTH K MOsBIE-
HHMIO JOTIONHHTEIBHBIX PELIEHHH, [I03TOMY ClIe1aeM MPOBEPKY.

[IpoBepka.

1. TIpoBepuM peLiIeH#e (xo ,O) nosiydestoe npu a =0

JF-y7=0 fx=0
\/;2—+\/?=Oc>{y=0.

5 [3 ,
. § = —a
2. % 8a y \/8

Taxk xakx
2 N2
So3 (1 (3] 43 (3-(1_ /3
sV 127 Vs 8 V8 (2 Vs
TO, IO/ICTABIISIE X U ) B IIEPBOE ypaBHEHUE HCXOXHOM CHCTEMBI, MOy~
qaem CpaBHeHI/le
—
(-5-+\/g a® - E—P a*vaes
g Vs 8 Vs
\
7
1 [3 3 ]
< -+ - - —— va<|lalva.
L334 Jraste

PaBeHCTBO BO3MOXHO TOJIBKO IIPH 4 2 0.

Bropoe ypasHenne crctems! Mpy MpoBEpSEMBIX 3HAUCHHUAX X H Y
OBpamaercs B BepHoe PaBEHCTBO.
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y=0 2 2 2 2
7010’ XT+yT +Hyx" -y =2y
{x“ -y* =144q*

IlepBas cucTema pemaercs npocto, a BO BTOPOi CKIaabIBaeM HEPBEe
ABa yPaBHEHHUSI, U CHCTEMa NIPHOOpeTaeT BUL

{Zw[ x*+y? =3y

x* —y* =1444"

Pewienue takoit CHUCTEMBI HE JOJIJKHO BBI3bIBAThH BOIIPOCOB.

OrTser: (i-Zﬁa;O), (iZﬁa;4a).
2+6y=2-[x-2y

Y .
\ X+ x =2y =x +3y -2

31ech Hazo OBITH MpeAeNbHO BHUMATENBHBIM 1 aKKYPaTHBIM.
HomHoxaem obe yacTu mepsoro ypapHeHus Ha y#0 1 nonyuaem
2y+6y’ =x—-y.fx —2¥.,

IIpumep 1.31.

Teneps 3amennm / x =2y =1>0 u TNOJIy4UM OOBIYHOE OXHOPOIHOE
ypaBHEHHE

t? —yt—6y2 =0,
PCIICHUAMH KOTOPOTro OyayT t=-2y u t=3y um NXx=-2y==2yu
\ ¥ =2y =3y. Teneps Hawa HCXOAHAS CHCTEMa, npyu ycnosun y #0,
PABHOCHJIbHA COBOKYIHOCTH JIByX CHCTEM, KOTOpBIE Mbl Gy/eM periath

TI0CTIEIOBATENBHO.
{ NX-2y==2y
=

N X =2y ==2y
o
VX+x=2y =x+3y-2 NX=2y=x+3y-2

30

@{m:—b

-2y =x +3y—2.
PemerueM 3TO# cucteMb Oyner x =12;y =-2.
Jx -2y =3y Jx-=2y=3y
2 < '
' J x4 x=2y =x+3y-2 Ny x+3y=x+3y-2

0Go3HauuM ,/ x +3y =z >0 ¥ BTOpOE ypaBHEHHE CUCTEMbI IPHMET

Jx =2y =3y

x+3y =2

pun 2> —z—2=0. [lonydaem cucremy { , PCLICHHEM

8 4
KOTOPOH SIBISIETCA X = 5 Y s

9
4
OTBeT: (12;—2), (g,gj

Ji -y - y-x=1
7 y—x +6y —26x =3

IIpumep 1.32. {

BeIrnsaut BIoJHE €CTECTBEHHBIM BBECTH HOBBIE MIEPEMEHHBIC

J1llx—y=a20,\y-x=b20

4 H30aBUTBCS OT UPPALUOHAIBHOCTEH

a’® +b®
X =
a’ =llx-y 10
® 2 2’
b2 =y—x _a +11b
10

Teneps ncxonnas cucrema npuobperaet Bug

a-b=1
2 2 2 2 L=y
a +11b —26-“ +b -3

10 10

7b+6
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_x+4
2x -1

= i_ 9 _ 3 f=
x+1 (2x—1)2 2x -1

_x+4
2x -1

3 3 _ 8
x+1 |21 2x-1

4+3,/3 -1+3,/3
Ecmu 2x —-1>0,10 Xx = * J_,y= 4‘/—.

<

Ecnu 2x —1<0, To cucrema pemenmit ve umeer.

:(4+2J§_—1+3J§]{5 5)

OtMeTuM yMBHTENBHO KpacHBYIO CHMMETPHIO 3TOTO MPHUMEpA.
Teneps paccmoTpum aBa npumepa, B KOTOPBIX IIOBTOPSIOTCS HAEH pe-
IICHHI CUCTEM PallHOHATBHBIX YPaBHEHHIA.

Hanuuue Pa3sHOCTH KBa,leaTOBJC2 —yz [TOZICKA3bIBAET HICK0 peIle-

IIpumep 1.37.

B

Hust. CII0XKMM M BBIYTEM JIEBBIE U IPABBIE YaCTH 0GOMX ypaBHEHHIH

(x+y)—(x+y),/ x?-y? _Is
J1-x% +y? 4

=N
(=2)+(-p)Yx*-y* 1
V1-x?+y? 4

38

(A+y)(1— x? _y2)_1_§
1_x2+y2 4

=9
(x—y)(lﬂl % _J’z)_l
| 1-x* +y? 4

Terepb [EPEMHOXHUM JICBBIC H IpaBbI€ YaCTHU oboux YPaBHEHHUH H MO~
= TloncraBnsieM 3TO 3HaYEHUE Pa3HOCTH KBaJpaTOB B

2 2
nylﬂ/lMx -y

chonHy}O CHCTeMy

15 1
ATy
.|

4 16

Otger: [?%_@;7 +2 \[G}

2 SR
57+2 x2+1+y*=3

IIpumep 1.38. d

Yy —+y2=0

,} x>+l4x

IlepBoe, uTo HEOOXOOMMO CHENaTh — 3TO M30aBUTHCA OT HUPpALKO-
HAJILHOCTH B 3HAMEHATEJIE BTOPOTO YPABHEHHUS. Y MHOKAEM YHCITHTENb K
3HaMeHaTensb Apo6H Ha COMPSHKEHHOE BBIPAXKEHHE, HE PABHOE HYJIIO

X+

2
x—2+2 x?+1+y? =3
87

x+y( % +l—x)+y2 =0
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Wppaunonanshocts cuiibho Memaer, NI03TOMY u30aBUMCSs
CIIOXUB NIEPBOE ypaBHEHHE, YMHOXKEHHOE Ha y # 0 U BTOpOe, yM
HOC Ha MHMHYC Ba. Ilony4YuM ypaBHEHHE ClieCTBHE

x2 —Zx(y—y2)+(y“ ~2y3 —3y2)=0.

Teneps pemaem ero kak kBazpaTHOE OTHOCHTENEHO x , Haxo
weHns x, =-y’ -y ,x, =-y* +3y uu 106aBUB K HUM BTOpO
HEHHE IPe0OPa30BaHHON CHCTEMBI IIOJTYYHM COBOKYIHOCT ABYX CHCTey

x=-y-y’

x+y[,/x2 +1—x)+y2 =0

WA

=—y?+3y
x+y(,/x2 +1—xj+y2 =0

Ilpunnmas Bo BHHMaHKe ycnoBHe y # 0, HAXOZHM OTBeT.
Orsert: (O; —1) .

3anauu nas pasGopa c npenonasaresnem

Pemmnts ypasnenus:

1L /4-x" —6r=x+4.

1.2, fx+,[x+1=2.

13, x+1-x=l.

14.  Tx~5+Tx-10=y/5x—1+ 5 -6.

15, \[x? + 6 +4/x? +10 =10-6x.

16. v 10c% + 8+ 7+ 10x* —8x+ 7 =8x.

L7 5= 26" ~3x 44/ 2v— 2% =\[ ¥ “ T+ 6+ 4/ 120+ 11.
18. x=1+/9=x =/ _10x+41.

40

oT Hee’

UM pe.
€ Ypag-

7x?

A 5._7x=—T—~—.
19 JxP+1+1

4 4
_.__=—3 7x+—- .
1.10. 7x - “I g

lrx—y 264x” 1 [ 2+x+x
M iy zir 8 Y2ra—yz

112,  x-2+4 x+2++ X2 —4 +x=4.
1.13. L E—x.

2 V2
1.14. 2xy x+x* +2¢ +x=9.

1.15.(x+2)y x* +1=x +2¢-3.

1.16.(10x2 +14x+2),/ x?=1=10x" +14x> -3x-7.

1.17. 4/ x+81/ x+1-44/ x> +x —4x=81,
x 35

afaxdi=] b

1.19. \/12-1—22 +\/x2 —2 =x®.

X X

120 [x-1 4 /1-1 .
X X X

121 [ 10+x+ 6 x+1 +yf 5-x+2 4—x=7.

122 [ (10+2)" + /(102 =2%’x.

123. 435472 + 4/ 25-3x =5.

1.24, W_3M=4—\/C+6)(2x—1)+3\/x+2.

1.25, m+J11x2—1ox+1=J 5x% —4x—10+4/ 13x? -12x-3.,
‘T.z& m+{/l_——x=3. )

127.4/x+27 +3/x-3=1/&+6.

1.28. i/TH+%/§T2+§,’;+_3=0.

1.18. x+
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2x+3 %-3 8 4x*+9
31.; +3 = —=— 2
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x+1_ x-1 64
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x—1 x+1 273x2—-1

133, A2 x x5 X“S"x A
' ‘,3/5 x+3 x-

1.34. \/Ex+ll+\/3x+4—\/x+9+%/?x+6.

1.35. \/ Gx—x? 5+ 6x—x? —8=3+4 4x—x* -3,

1.36. 3x-2|x—-2[=3y/3x+18-2|{ 3x+18-2|.
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1.38. {16-2* =(3-y/x)".

139 [1+ Jll_}[l
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ﬁ](mqm):s.

1.44.3

1.45.

1.46.

1.47. }

1.48.<

1.49.

m+3,/(x y+a)' =234xy

9 P

y x a
(l—x2)2(1+ yz)—(1+x2)2(1—y2)=4x21/ 1+ y*
(1<) (")

xty—y X+ _x

x+y+\lx2+y2 a.

xJa-y=yja+x

(2y-)(# + 243" +4x43) =

=(2x—1)(y2 +2+4/y* +4y+3).

y+l_ (2y-1_y+l
-1 | 2x-1 x+1
1/11):

7y y—x +6y—26x=3

2x—y xy
1+ 2x—
. J—
xy ~4 34 2x

[\/1—16y —J1-16x* =2x+2y
1.50 ;

x? 4 y? +4xy=é

1.51.{“"”‘""_3’:“
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1450, o/ 4x—x? ++f 4x—x? -3 =3+,  20-x .
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Jleknust Ne2
MppaunoHajabHble HEPaBeHCTBA

TIpexzie 4eM Mbl HAHEM paccMaTpuBaTh pa3iuyHbIe METOBI peule-
15 HePABEHCTB, OTMETHM, 4TO, B IIPHHLIMIIE, NpaKTHYecKy J1oboe Hepa-
5GHCTBO MOXHO PEIATh KaK ypaBHEHHE, MOcie 3TOro HaHec'm KOpHH
ypaBHEHHS Ha 0Chb W Ha Ka)XXIOM HHTepBaie, BxoasaweM B O/]3 Hepase-
1icTBa, ONPENIENHUTh 3HAK ¢byukuu. OHaKo, TaKOH METO/| PELIEHUs MO-
xeT TPUBECTH K JOBOJIBHO QonblIoi paboTe, MOITOMY MBI YAEIUM
11eKOTOPOE BPEMS HCCIIE/IOBAHAIO METOAOB PEIICHHUS HEMOCPENCTBEHHO

HEpaBEHCTB.

2.1. IIpocmeiiwue nepasencmea

Cuavana paccMOTPHUM NpaBuia peIICHUA HpOCTCﬁlﬂHX HEPABEHCTB.

2.1.1. Hepasencmea uda | f (x) < g (x)

IpaBast yacTh HOMKHA OBITH HEOTPULIATENBHOM, TO €CTh ISl PELICHHS
HepaseHcTa HeoOxoxumo, ytobsl g(x ) 2 0. [loakopeHHOEe BBIpaXEHHE
IOIKHO OBITH HEOTPULIATENBHO — f x?Z 0. JleBast u mpaBas 4acTH NpU
YKA3aHHBIX YCIIOBMSIX HEOTPHLATENbHBI i MOXHO 3TH YaCTH BO3BOAHTE B
KBagpar.

Taxum 06pazom, pelreHre HepaBEHCTBA PACCMATPUBAEMOT0 THIA PaB-
HOCHMIIBHO peleHnIo CUCTeMBI

f(x)=0
g(x)ZO
F(x)<8(x)
HPHMep 2.1, m <x+l1.

Boinnchipaenm CHCTeMy, peleHre KOTOPO#t peACTaBlIeHo Ha puc. 2.1.

@2.1)
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-13 [

Puc. 2.1.
OrtBerT: {—% ,0} V[ ,+oo) )

2.1.2. Hepasencmea euda .| f (x)2¢ (*)

Teneps npasas yacTk MOXeT GbITh MOGOTo 3HaKa, NO3TOMY paccMat-
pHBaeM JiBa ciyyasl.

1. Iycts g(x)< 0. Toraa McX0/1HOE HEPABEHCTBO BBIMOIHACTCS BCIO-
ayna O[3~ f(x)=0.

2. Iycte g(x) 20. Torna, ¢ y4eTom ycnoBus HeOTpHIATETLHOCTH
IOZIKOPCHHOI'O BBIPAXEHHS, MOXKHO 00€ YaCTH UCXOIHOTrO HEpaBEHCTBA
BO3BECTH B KBajpar. B pesynsrate nonyuyaercs cucrema

g(x)20
f(x) >0
1)z ()

3aMeTHM, YTO YCNIOBHE HEOTPHLATENHLHOCTH [ (x) sBasercs mat

HHM, TaKk KaK OHO aBTOMaTHYECKH CIIENYeT U3 [0C/IEHErO HEPaBEHCTH
CHCTEMBI.

52

TaxuM 00Pa3OM, HEPABEHCTBO PACCMATPHBACMOTO BHJIa PABHOCHIILHO
[IHOCTH JIBYX CHCTEM

g(x)<0
1()20
(g(x)=0
()28 (%)
IIpumep 2.2, m >7-2x.
B cooTBeTCTBHH ¢ (2.2) uMeeM

cOBOKY

2.2)

7-2x<0
T+x20

7-2x20
7+x2(7-2x)

= 2 <:>xe[2;+oo).

[
IA
=
IA

N

OtBeT: [2 4+ oo) )

Teneps paccMOTPHM MPUMEPBI, B KOTOPBIX Mbl 6y 1€M, B TOH MM HHOM
CTENeHH, UCTIONB30BaTh ONMMCAHHbIE BBILIE MPaBWIA PELIEHHS POCTEdi-
WHX MPPALHOHANBHBIX HEPABEHCTB.

2.2. Hcnonv3osanue npunyunos peuienus payuoHanbHolx
HepaseHncme

Mpumep 2.3. (x —3),/ x? 4% =230,

Msi yixe paccmatpuBaiu B iekuuH 1.5 Bonpoc o pernieHny FeCTporux
HepaBeHCTs, IIpaBaa, Tam peub A O PALKOHANBHBIX HEPABEHCTBAX,

OlHaxo, Chipoenrpyem HeKOTOpPbIE NPE/UIOKEH S Ha pelieHHe T00bIX He-
PaBexcry,

Chavana pemaen ypasrenne (x=3)y x* +x -2 =0 nuaxomum ero
XOpun x =3

=1,x =-2. Cyuraem HaiiieHHbIE 3HAYCHUS OTHUMH W3
PelIe i} yape

TO HepaBeHCTBA (HAIOMHUM, YTO IPU x =3 HaJO0 IpoBe-
?HHTL HeOTpHuaTenLHOCTL MoAKOpEHHOTO BeIpaxkeHust). [Tocrne 3toro pe-
M crporoe HEPABEHCTBO, KOTOPOE B CHly MOJOXHUTEIBHOCTH
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apu(METHIECKOT0 KOPHSI (HYJIEBBIE TOYKH YK€ PACCMOTPEHBI), CBO, Moy
K CHCTEME

x-3>0
o x >3
x2+x-2>0

OGbeuHsIeM pelienns YPaBHEHHs i CTPOTOro HEpaBEHCTBA | Mony.
4aeM OTBET.

Ortser: {—2} U {1} U [3 ,+ oo) .

Kak nokasbiBaeT NPaKkTHKa, NoJaBsioLee OOIbIIHHCTBO abUTyprey-
TOB, M30MPAIOLIMX HHOH ITyTh PELICHHUS, TEPAIOT H30JUPOBAHHbIE TOYKH,

2.3. Hcnonv3o6anue conpaiceHHbIX 6blPANCEHU

INpumep 2.4. ./ 8x +1+,/ 6x -9 <x +5.

DTOT pUMEP BIIOJHE MOXHO PEIIUTH OOBIYHBIM BO3BE/IEHHUEM B KBaI-
paT ¥ CBeJCHHUEM IIOCNIE 3TOr0 K JOBOJBHO HEMPOCTOH CHCTEME Palyo-
HaJbHBIX HEPaBEeHCTB. Mbl H30epeM Apyroi myThb, KOTOPhIH B IIOA0GHBIX
IpHMepax BHINIIAUT MPEANIOYTUTENbHEE.

3aMeTHM, YTO PAa3HOCTh MOAKOPEHHBIX BBIPAXEHUH 1aET YABOCHHYIO
npaByro 4acTh. Eciiu Obl MBI peliaii ypaBHEHHUE, TO JOMHOXEHHE Ha CO-
NpsHKEHHOE BBIPAXKEHKE IIPUBEIIO ObI Hac K ObICTPOMY pe3yJbTary. B ciy-
yae HEpaBeHCTBAa Mbl, B O0IIEM Ciydae, HE MOXKEM IOMHOXHTb Ha
COTPSKEHHOE BBIPAKEHHE, TAK KaK 3TO BHIPAXKEHHE MOXKET OBITH 11060r0
3Haka. [TonpoOyeM 060ty 3Ty npobaemy. 3anuiem

(Vox+1-J6xr =9) (V& +1+6x-9)
. :

x+5=

TaK KaK ,/8x +1+./ 6x —9>0 npu x 2

nocuibHoe Ha O3 ucxonHoMy

,/ 6x —9—,/ 8x +1<-2.

Teneps CKiaapiBaeM J€Bble W NPaBble YAaCTH NONy4HMBLIErocs U HC:
XOZHOTO HepaBeHCTB. I10106HbIi TIPUEM MbI MCIIOJIB30BATIH TPH pee:
HMM HpPPALMOHANBHBIX YPABHEHMH, HO TOTha Ham Obulo HeBAXHC
CKJIaJIbIBAEM Mbl HJIM BBIYMTAEM ypaBHeHHs. B ciydae HepaBeHCTB BO%
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, TO TTIOJTyYUM HEPABECHCTBO pas-

N | W

oIbKO CAIOKEHHE PABHOCHIIBHBIX HEPABEHCTB OIIHOr0 HATIpaBJIe-
HO
joxH

jis 3HAKE: i HEpaBEeHCTBO
H 5 pesyIbTaTe [0y4aeM mpocTeiilliee MppalHoHaIbHOE Hep

2. 6x-9<x+3.

OTMeTHM OTHO yepe3BBIYaiHO BaXKHOE obcrosTenscTBO. [1py mono-

MeTOZIE PELIEHHA KOHEUHOe HEpPAaBEHCTBO PaBHOCHILHO HCXOIHO-

faot o ecTh YCIOBHE HEOTPHLATENIBHOCTH BTOPOTO IOJIKOPEHHOTO
rlii,a;eﬂm Gy/eT BHINONHATECA ABTOMATHYECKH.

3
OTBET: {— ,31 U[15 ,+°°) 3

2 ]
PaccMOTPHM Tereph G0iee CIOKHBIA NPUMEP Ha STY KE TEMY.
puvep 2.5 f 9x? —48x —21+/ 9% —5lx ~15<| 3x 6|

3ameuaeM, UTO PA3HOCTh MONKOPEHHBIX BHIPAXEHHUi faeT 3x —6, HO
JCTIONE30BATE HAMIPSMYFO TIPHEM H3 IIPE/IBLIYIIETO PUMEPa MELIACT MO-
ny7ib. TI03TOMy CHauasIa peliaeM HepaBeHCTBO l f(x) |2 g(x) . Aveem

[3c-629x’ —48x —21+49x? —5Lx -15
|3x —65 - 9x? —48x 21—/ 9x” 5l =15

Teneps nocea0BaTENBHO pelraeM 06a HepaBeHCTBA, IS yIPOIIEHHA
3anucu 0603HaumB + 9x° —48x —21=a>0wm Ox?* —=51x =15 =b20.

B cuy Toro, urto cuctema

Ox? —48x —21=0
O =51x -15=0
He umeet pemennii,to a +b>0 na OJ3.

b-a<-1
b+a<3x-6

a+b=za*-b*

b+a>0

Cxﬂanbmaem JIeBBIE W NPaBble YAaCTH MOCIEIHUX ABYX HEPABCHCTB

2\} Ox? —=51x -15<3x -7
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M 1I0J1y4YaeM CHCTEMY

9x? =51x 1520
27x% —162x —109<0 < x

17 +./ 349 27+4.[66
6 9 |
3x-720 8

Bropoe HepaBeHCTBO pelnaeTcs NpakTHYECKH TAKMM Xe 0Gpasoy

a+b< b -4t {a—bs—l
2, &

a+b>0 b+a<-3x+6

CHoBa CKJ1a/IbIBAEM JIEBBIE M NIPABBIE YaCTH JIBYX HEPABEHCTB nocne-

HEHM CHCTEMBI
2./9x* -48x -21<-3x +5&

Ox? —48x -21>0
27—4,166'8—,/85
9 ol

©{27x% -162x 10950 x e
=3x+520

u BHOBb, IOCJIE CJIOXKEHMUS HEPABEHCTB MBI I10J1y4aeM HEPaABCHCTBO,
PpaBHOCHIIBHOE peIIaeMoMy, daxe ¢ Y4YCTOM TOT0, YTO OAHOTIO U3 pajiuKa-
JIOB HET.

— 27—4;/?6’8—;/% g 17+,6/349’27+:\/R '

2.4. Ilepeceuenue yuacmkos snakonocmosncmea gynxuuil
Tenepsb Bo3BpaiaeMcs K cnoco0y pelueHus HepaBeHCTB, MPUMEHEH-
HOMY B npumepe 1.7.15.
4x =7 =3x 45
—— <0
16 -3x? +22x
CHayalla HaXOMM y4aCTKH 3HAKOMOCTOSHCTBA (hyHKLMH,CTOSLIEH B

3HameHarene. [ 3TOro packiaisiBaeM Ha MHOXHTeNHW KBaapaTHbH
TpexX4JieH

ITIpumep 2.6.
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16-3x% +22v ==3(x —8)( x+§j

-cTa/IseM Ha YUCIOBOH OCH 3HAKH (iepBas MHKA Ha puC. 2.2).
ppar

16
PeruaeM ypaBHEHHE 4x -7 -3x+5=0=x, =2,x, =—9~ U CyHe-

M jHaMeHaTeNlsd HCXOQHOr0 HEPABEHCTBA OIPEACIIAEM, YTO 3TH 3HA4e-
0

;Hﬂ gBIAIOTCS PEIICHUAMH HAICro HEPaBCHCTBA.

HanocuM Ha YUCJIOBYHKO OCh HaWJEHHbIE TOYKH, U JUIS DACCTAHCBKHU

srakoB HaXOMM 3Hauerns Qynkumn f(x) =,/ 4x =7 —3x +5 B pous-
SOMbHBIX TOUKAX HA KAKJAOM M3 TIOJTy4HBLIMXCS TPOMEXKYTKOB

f(3)=45-4<0;
(17Y_ [5_2,,.
fk?)_\/; 3

7 21
— |====+5<0.
f(ﬂ 4

J

2

©
q
> N
> >\

Puc.2.2.

Yepes KaX1yro TOuKky Ha 0OeHX MpSMBIX ITPOBOJMM BEPTHUKAIbHBIE
HHUU. 3akparennsre o6nacty — 3T0 061acTH, 6e3 yueTa o01acTu cyuiec-
OBaHus bYHKLHI, BXOIAWMX B HCXOIHOE HEpaBECTBO, SABJIAIOTCA pe-
CHIAMM 51010 HEepaBeHCTRA.

™
TB
1y
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Teneps nepecexaem Haiinenubie MHTEPBAJIbI C 001ACTHIO, re Nozkg

7
PEHHOE BBLIPAXKEHHWE HEOTPHLATENBLHO (.\'2— (TPeThba Ny o
4 ¢

puc.2.2), nobasnsiem yxe HailIeHHbIE TOUKH (pewenns ypasHenus
Jly4yaeMm OTBeT.

7 16
(0] § == 2,8).
TBET [4,9jlu[ )

B cnenyiomem npumepe Ham npuneTcs BCnoMHHTS Kakim oBpasop
MO’KHO 3aMEHATH (PYHKLMH Ha SKBUBAJICHTHBIE 110 3HAKY.

)Hno.

2.5. 3amena na sxeusanenmmusie no 3naxy

MBI yike BCTpeyanics ¢ 5TMM TepMuHOM B Jekumu 1.7. HaHOMHuM,
4TO TaM GbIIO 10KA3aHO, YTO PA3HOCT ‘ F(x) H 2(x) ' SKBUBAJICHTHa
T10 3HaKY (B KaXX10H TOYKe 00J1aCTH ONpeaENCHUS UMEET TOT JKe 3HAK) Bbl-
PaXEHHIO (/ (%) +g(x)) -(f(x) —g(x)) .

ITonpoGyeM Teneps HalTH SKBHUBATEHTHOE 110 3HaKy BbIpa)keHHUE Ang

pasrocti | f(x) —m.
VTG g 0m [T &) = 1 (x)-a(e)vo.
Taxum obpasom, pasnocts | /(x) - \/ZI(T OKBHBAJIEHTHA 110 3Ha~

Ky, mpu  f(x)20, g(x)20, passoctH noaKopenHbix BbIpakeHuit
f(x)~-g(x). Acnons3osanme storo daxra nossonser peLath 10BOIb-
HO CJIOXKHbIE HEPABEHCTBA.

(x2 -l)(m+2x)(\/3+xz —\/2+x2)

|x—2|—|4x+3]

IIpumep 2.7. >0.

B cuny BblleckasaHHOro, 3aMeHHM 3HAMEHATE b M IOCIIEIHION ckob-
Ky B 4HCIMTENC HA SKBUBAJICHTHBIE 110 3HaKY BbipaxkeHus. [Tonyyaem He:
PaBEHCTBO, PABHOCH/ILHOE HCXOAHOMY

(x —l)(x +1)(,[ 3+x° +2x]
(Sx +l) (—3x —5)

20

58

it H

(x_x)(xﬂ)(\/szux)
[x+5)lx+5)

3ameTHM, 9TO 1 4/ 3 +x? +2x Mbl He BBIHCAIH BHIPAKEHUS SKBH-

<0.

BaﬂCHTHOFO 10 3HAKY, B CHJIY TOI'O, YTO 3HaK BBIpA)KCHHUS 2x He onpenc-

JeH.
Jlanee, KaKk B MPENbIAYUIEM MPUMEPE, HAHOCHM Ha MEPBYID OCh

(puc.2.3) Y4ACTKH 3HAKOTIOCTOAHCTBA VISl PALMOHANBHOI YacTH

(-1 (x+1)
(H%)(ng

pemaeM ypaBHeHHE +/ 3+x’ +2x =0 x=-1 OIpeaensieM, YTO HyJIH

YHCITUTEIS (x =t l) SBIISIIOTCS PEIIEHUAMH UCXOAHOTO HEPABEHCTBA
HAaHOCHM Ha BTOPYIO MpAMYIO0 (puc. 2.3) y4YacTKH 3HaKOMOCTOSHCTBA

bynxuun /3 +x° +2x . B pesynbrare I0JTy4aeM OTBET.

Puc.2.3.
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2.6. 3amena nepemennoun

Pewienue crietyrolsX NpUMEpOB CHIIbHO HAIIOMHHAET Pelilenye
JIOTMYHBIX ypaBHEHHUH.

Tpuvep 2.8. \/ 7-x —/3+x Sg\/(7—x)(3+x) .

aHa,

Tak kak B HepaBEHCTBE MPUCYTCTBYET Pa3HOCTh KOPHEH U mx Npoxs.

BeJleHHe, To 0003HauuM ./ 7—x —,/ 3+x =¢ , Toraa
P=T-x+3+x-2 (7-x)(3+x) u

(7-x)(3+x) =E§i.

Cnenaem 31ech BaXXHOE 3aMedaHHe. MOXeT BO3HUKHYTh IIPE/ICTaBe-
HME, 4TO MOJ0OHOE UCIONB30BAHHE HOBOH MEPEMEHHON BEET K Hepas-
HOCHUJIbHOMY HEPABEHCTBY — BO3BEJECHHE B KBAApaT MOXET HapyIats
PaBHOCHIILHOCTD nepexoaa. OfHaKo, B OAOOHBIX Clyyasx HOBas mepe-
MEHHAas MIpaeT polib NPOCTOro 00O3HAYEHHs, COKPALIAIOLIETO 3aMHCh,
JeHcTBUTENBHO, MPeobpa3yeM MPaByIo YaCTh HCXOAHOIO HEPABEHCTBA

O E) 51042/ -G -10)-
(10-(JT0 G )

1 TCNCPhb ITOHATHO, YTO HOBas IIEPEMEHHAS SABJIACTCS MPOCTHIM obo3Ha4e
HHUEM.

Ucxoanoe HEPABEHCTBO NMPUHUMAET BUI

t? +3t-10<0 -5<¢<2

Jenas o0paTHYI0 3aMeHy IOJy4aeM CHCTEMY, PaBHOCHIIbHYIO MCXOAHO
MY HEPaBEHCTBY

JT-x-J3+x>-5
JT-x-y3+x<2

60

ereHiis KQXKIOTO HEPABEHCTBA CHCTEMbI JOBOJIBHO HEMPOCTO
ﬂ’]{“;"[‘b qanbosee 3pdeKTHBHBIIH cr1ocob peperus. MoXHO BOCTIONE-
11y st CaMbIM pAMOJIMHEHHBIM. BMECTO HEpaBeHCTBA PELIATH B KaXK-
s ydae ypaBHEHHE M 3aTeM HAaHTH YYacTKH 3HAKOMOCTOAHCTBA.
10M cl
a Bocriop3yeMes ApyTHM crocoboM.
= 7-x- X+ sietcsi yOBIBarOLIEN Ha
DyHKIHS f(x)=y T-x =y 3+x+5 smn y

npt

i obnacTu CyLIECTBOBAHMS. Tak KakK YpaBHCHHUE
Bce7, X _m —5=0 He WMeeT pEeLICHHH, TO JTO O3HAYAET, 4YTO

A f(x) —[7-x -+ 3+x +5 ua OJI3 ne meHsieT 3HaKa. Jlerko

CTAHOBHTb, 4TO T (yHKuus nojokurenbHa. Takum 00pa3oM, nepBoe
z’iepaBeHcTBO cuUCTeMBbI BBITIOJIHSETCS BCeraa [Uisl BCEX JOMyCTHMBIX 3Ha-
qeHul nepemeHHoﬁ.

YpaBHeHHE A =% =

TOHHOCTH JIEBO! YaCTH, EAMHCTBEHHOE PELICHHUE — X = — 2 . Ompenensem
AHCLD
snax gk g(x) =4 7-x -y 3+x -2.

34+x =2 HUMEET, ONATh-TAKH, B CUIIy MOHO-

g(x)< 0,npu x>- 2;g(x) >0 ,npu x <-2 u, yuntsieas OJ13, nomy-
yaeM OTBET.
OtBer: [—2 , 7] .

npumep2.9.x(s,/1~x + 1+x)$11 T+x -161-x .

Ha nepBeiii B3rnsij, He OYEHb MOHATHO, KaK IOACTYIHUTBLCS K OTOMY
Ipumepy. [Tonpobyem mpeoOpa3oBaTb HEPABEHCTBO, WCIONE30BAB IS
3TOTO CeyIOLIMM TIpHUeMm.

ax +b
[lycts ects nepasenctso (ypasuenne) R| x, Vs 00E Y
X +d
3AMCHSCT OZIMH 13 3HAKOB: =;>;2;<;<,a R 03HAuaeT PalHOHAIBHYIO
bynkimo, O603na4ynM
ax:-¥ b
=105
cx +d

T2 ad # pe
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2

., ¥ BHIDAKEHHE I o
a-—ct’ PaBHey

Torma ax +b=ct’x+dt’ = x =

HHsA NIPUHHUMACET BUI

dr’ -b
R i v0,a—ct*#0,
a-ct

T.e. IPeBpaLIaeTCcs B 00BIYHOE PALMOHAIBHOE HEPABEHCTBO. DTOT TpHey
OyleT NpUMEHATHCS JOBOJIBHO YaCcTO B JaJbHEHILEM.

B namem ciayuyae Hamo co3aarh APOOHO-IHHEHHYHO MPPALMOHAg.
HOCTb, IO3TOMY NPOBEPSIEM, YTO NIPU X =—1 HEPABEHCTBO HE BHINONHgY
eTcs M JeNMM JIEBYIO M TpaByl0 4acTH Ha 4 1+x>0. Tlonyyagy

HEpaBEeHCTBO, pABHOCHIBHOE HCXONHOMY mpH —1< x <1

1-x

I=x il<i1-16
1+x 1+x

x |8

¥

U, B COOTBCTCTBHH C BBILICCKA3aHHBIM, A€JIa€M 3aMCHY

HcxoaHoe HepaBeHCTBO IPUOOpETaeT BHL
1~
L4#2

1
(8t+1)<11-16t <> 41’ —61° +12t-5<0 & te[O,E]
IIpu nocnenseM nepexone Mel y4iH, uto ¢>0.
Bo3Bparnasich k nepeMeHHOH x

1-x 1
N cpon 3
1+x 2@xe[g;l].

—-1<x <1

BTopoe HepaBeHcTBO crcteMsl — 310 OJI3 Ge3 Touku x =—1.

Otser: F i 1] .
5
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1
J x? — X 3x-45x+—.
pHMEP 2.10. 4 x° +2x x X —4>x =

{EYero NPUMEYaTeNbHOTO B 3TOM HEPABEHCTBE HET, OJHAKO,
Ha Byle;:{m,l HaM IPUAETCS MPEOI0NETh HEKOTOPbIE TPYAHOCTH.
"pe:wanuBaeM HEPaBEHCTBO KaK MpocTeiiuiee, Mo3TOMY, B COOTBE-
TcTEZ; ¢ (2.2), moTy4aeM COBOKYMHOCTE

1

x+l<0
2

x?+2x —4/ x? +3x-420

x+120

2

1
x? +2x -y x* +3x-4>x* +x +%.

65
Bropas CHCTEMa PEINAETCs JIErKO M HAXOIUM X € [l )

L

C nepBoii CHCTEMOH /€10 0OCTOMT He TNk npocTo. Ilocne Bo3seae-
HUA B KBAJPAT JIEBOH M MPaBOH 4acTed BTOPOro HEPABEHCTBA U BBINUCHI-
BaHWs BCEX YCIIOBUH UMEEM CHCTEMY

x<-4

x* +4x% +3x? -3x +42>0.

Ha nepseiit B3r1siz1 He OueHb ACHO, KK PELIaTh HEPABEHCTBO YETBEP-
TOH cTenenu. B Takux ciyuasx, HEpeKoO yAaeTCs [OKa3aTh, 4TO Hepase-
HCTBO 1m0 BeimonHseTcs NpU  BCEX JOMYCTHMBIX —3HAYECHHSAX
TepeMenHoit, 6o, Ha000pOT, HE BHINOIHAETCS HU MPH KAKUX 3HAYECHH-
AX IEpeMe KOl 13 JOMYCTHMOrO MHOXKECTBA.

B Hamewm Clly4ae IepenuiieM BTOpoe HEPaBEHCTBO CHCTEMBI B BUZIE

** +4)+(3x2 —3x+4)20.

Hm;fak Kak mepBoe ciaraemoe npu x < — 4 HEOTPULIATEIBHO U BBIPAKEH-
. B0 BTOPOii ckoBke 107I0KUTENBHO IIPH BCEX 3HAYEHHMIX X , TO HEpa-
CTBO BhimONHseTCs A% Beex x < —4.

OtBer: (—oo 4 [1 é.s.)
( ]u 36
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2.7. Hcnonv3oeanue ceoiicme @ynKyuil 1 5 1

— > :
“MQP 2-13. ~ .2_ )
Mpumep 2.11. /3 +x 23 -x. i x=2 6-34+3x-x> 1+[x-2|
DTO JO0BONLHO MPOCTOH IPUMEP, KOTOPHIH MOKHO PELIUTH Cpencray, HepaBeHCTBO BBITVIAAUT MaJONPHUBICKATENbHBIM, IO3TOMY PAaCKphI-
MM, OIIUCAHHBIMU B T1. 2.1.2. TlombITaeMcs peIUTh €ro Mo Apyromy, gaeM MOAYTIB:
B neBoii yacTH HEpaBEHCTBA MMEEM BO3PACTAIOLLYIO H HeTpepbiBny; 1. [lyctb X > 2, aC y4eTOM HEOTPHLATEIEHOCTH MOJAKOPEHHOT0 BbIpa-

na O/I3 dyHkuuio, a B IPaBOii — yObIBAIOLIYIO ¥ HEPEPLIBHYIO Ha peey  eHN? 7< x <4. Ha 5TOM NPOMEXYTKE MMEeM HEpaBeHCTBO, PaBHO-

4HCI0BOM OcH. ['paKy 3THX YHKLMH MOTYT Nepecedbcs He Gonee ygy  cibHOC UCXOIHOMY

B OZIHOM Touke. Ecru aTa Touka (X, ; ¥, ) CYWIECTBYET, TO /U1 Beex 3xa. 1 1, 5 50
yennit x u3 OJI3, yIOBIETBOPAIOLIMX YCJIOBHIO X 2 X HAlle Hepage- 28 30 Al .
HCTBO OyIeT BBHINOJHATBCS, a A0 X <x, — HeT. Eciu e Takoi Toyky

nepeceyeHus He CyLIECTBYET, TO JMOO PEeIlEHHEM HEPABEHCTBA Gyper

" My 3HAMEHATEI0 NEePBBIE BE APOOH U MOJIyYaeM
OJ13, 1160 HepaBEeHCTBO HE MMEET PEIEHHUH, YTO YCTaHABIMBAETCH He- TpyBOAHM K OOLIEMY 3 P R y

MOCPEICTBEHHOM NMPOBEpKoi moboro 3nayenus u3 O13. 1 + 5 >0
B HaueM ciyuyae TO4YKa epeceyeHust eCTh — (1 ; 2) , a1ockoneky OJ13 x2-3x+2 6-3.4+3x—x? '

¥MeeT BHA X = -3, TO pEUIEHHEM Halero HepaBeHCTBAa Oyxer

l<x<+o. BBoguM HOBYIO IEPEMEHHYIO

Orser: [1,+c). Ja43x—x% =120 x? -3x=4-1*.
Mpumep 2.12. x° +x +24/ 2x> +x +1>6.

Teneps HepaBeHCTBO PUHUMAET BUJL
Ecnu npeapiaywuii npuMep JOIYyCKall IOBOJIBHO MPOCTOE PELICHHE

12
OOBIUHBIM CIIOCOOOM, TO B 3TOM NPUMEPE TOJIBKO UCIIOI30BAHHE MOHO- Y (t - —j(t + 3)
TOHHOCTH ()DYHKLIMH, TI03BOJISIET HAWTH pelueHue 6e3 0coObx mpobieM, 2 _ W wmak—al <0 __5_____< 0.
pelIeHHUS IIPSMBIM CIIOCOO0M AOOUTHCS JOBOJIBHO TPYIHO. (6 = 12) (6 = 3t) (6 - t2) (6 = 3t)

JIeHCTBUTENBHO, B JIEBOM YaCTH UMEEM BO3PACTAIOLLYIO U HEMPEPBIB:
nyto Ha OJI3 GyHKUMIO, B IPaBOi 4acTH — KOHCTaHTy. Eciu ecth 04K
nepecedeHus rpadukoB 3TMX GYHKUUH, TO — eAUHCTBEHHAs. B HAleM

Bropoit MHOuTens B ynCcIMTENE TIOJIOKHUTEJIEH, TIO3TOMY, Aenas 00-
PaTHyi0 3ameny, nmeem

cllyyae 3TO TO4Ka (1;6). Takum 06pa3oM, Ta yacts OJ13, koTopas yA0E \/——2 12

JIETBOPSIET YCIOBHIO X =1 ¥ €CTh pPEllICHHE Halllero HepaBeHCTBa. Opua 4+3x —x" -—

ko, HaTh OJI3 B MCXOIHOM HEPAaBEHCTBE MpEICTaBIACTCA sazayed " = <0.
JIOBOJILHO TPYAOEMKOM, I03TOMY monpobyeM 0OOHTH 3TH TpyAHOCTH (x —3x +2) (2 —y 4+3x-x )

DyYHKIMA, HAXOAAIIAACS 10/ KBAAPATHBIM KOPHEM, SB/ISETCS BOBpaCTalo" I ,
. UM SKBH-
meit u B Touke x =1 NPHHAMAET MOJNOKUTEIbHOE 3HaueHne. 3HA9MT ' pyy HMCIUTEIb 1 BTOPYIO CKOOKY 3HAMEHATEIS Ha SKBU

CHTHBIE 110 3
" Ha
npu x>1 3HavyeHHe MOAKOPEHHOH GyHKuuH Oyner rooxKuTe bHEM Ky
T.e. Bce MHOXecTBO x =1 Bxoaut B O/]3 Hamero HepaBeHCTBA. g . 144 ( 11 4
. +3x =x* =21 X—== (x——
: ™). e
OrtBeT [1 ,+ ) 25 5 ) 5

(43 e E) GGG

64 65
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PemiaeM 3TO HEPAaBEHCTBO C YYETOM TOTO, YTO 2<x <4y oMy,
€y

TEepBYyIO YaCTh HAIIETrO PELUCHUS X € (2 ,1—51j u(3 ,4] )

[TonyTHO OTMETHUM, YTO BBIp@KEHHE 6 — 34 4+3x —x?
y ’ p 06PMaeTcl
B HyJb B Toykax x =0 1 x =3.

2. Ilycts Temepp —1<x<2. McxonHoe HEPABEHCTBO Nipy Tty
YCIIOBHSIX IPHOOPETAET BUI

S 1 1
>

b o .
6-3y 4+3x—x> 3-x 2-x

B nanHOM ciTydae BCE He CTOJIb MOHATHO M 04EBUIHO. MOXHO, Korey.
HO, TIPHBECTH BCE APOOH K 00IIEMY 3HAMEHATENIO M MONpoGoBats pe.
IIKTh TIOJy4YMBIIEECS HEPABEHCTBO, HO B MEPCHEKTHUBE HAC OXuaaer
YPaBHEHUE YETBEPTOH CTENIEHH, [I03TOMY BBIIUIAAUT ITOT Iy Th MAJO mep-
CTMEKTHBHBIM, 1 IIOKa OCTaBUM €T0.

ITonpoGyeM paccMoTpeTh MoBesieHHe QYHKUHH B JEBOH U TIpaBoi
YacTsAX HEpPaBEHCTBA HA PACCMATPUBAEMOM MPOMEXYTKe. 3HAMEHaTens
JIEBOH YaCTH MOXKET IIOMEHSTh 3HAK TOJIBKO B TOYKe x =0, MO3TOMY pas-
00beM paccMaTpHBaeMBbIi IPOMEXYTOK Ha JIBa.

2.1. 0<x<2.IlpaBas 4acTb HEpAaBEHCTBA IOJOXKUTENbHA, a NeBas -
OTpHLIATENbHA, 3HAYUT HEPABEHCTBO HE BBITIOIHACTCSL.

22. -1<x<0. Oyskuus f, (x)=3 1
-X

+

>—— HpE xe [—1,0]

sBJIsSeTCs BO3pacTrarouieil QyHKIMeH W, 3Ha4YUT, HAa paccMaTpUBacMoN

POMEXYyTKE MEHBbIIIE, YeM 3HaueHue B Touke x =0, T.e. f, (x)< ik
Paccmotpum  mosenenne  dymkumm  f (x)=-x’ +3x+4 1P
3 4
~1<x<0. Tak Kak x, == ¥ KO3(QUIMEHT IpU x° OTpULATENbHBIA
2

TO Ha PacCMaTPHBAEMOM TIpoMexyTke dynkuns f (x) sprercs B0
pacraronieit u 0<f(x)<4. 3HAUUT yHKu

fi (x)=— Ha 3TOM NIPOMEXKYTKE ABJIAETCA BO3PACTA
6-34 4+3x —x?

66

v 0OPa3OM, 3HAUCHHS [ (x) mpn x e(~10) Gombue yem

+ TaK 5
et 2
. (’1),TOCCTb f2 (x)>6 '
I
. JeCTBYIOIIHE pacCyXIeHus MOKa3bIBAIOT, YTO NpPH -1<x<0
ﬂpel;cﬂ, HepaBeHCTBA BCETa GoJplie NpaBoi, T.€¢ HEPABEHCTBO BbI-
1¢Bad qrcﬂ BCI0Jly TPH YKa3aHHBIX 3HAUEHHSX NIEpEMEHHOM.
noHAe 1

omer: [~ ,o)u(z,_sl)u(g 4.

2.8. Hcnonb306anue u3geCmHublX HepaseHcms

Teriepb MBI PACCMOTPHM T1apy MPHMEPOB, PEMICHHE KOTOPEIX OCHOBa-
10 a HEPABEHCTBAX, M3yCHHBIX HAMHU B JICKIIUH L.6.

[Tpumep 2.14.16x -5<

< J 207 —43x +7 +4[ 15x7 +12x =3 +4f 24x? +3x 21

Pa3oxkuM Ha MHOXKUTEJIH IIOAKOPEHHBIC BEIPQXXCHHUSA U TIOJYYINM

16x -5<[(8x=7)(5x ~1) +
+ [ (x+3) (5x -1) + (8 =7) (3x +3).

Temeps mpocMatpuBaeTcsi XO# peiueHua. Eciu  0003HAYHTS!
V8 -T=a,[5x~1=b,\[3x+3=c,a,b,c20 u 3ameTnrs, HTO

CyMMa MOJIKOPEHHBIX BHIPAKEHHH paBHa 16x — 35, TO Halle HEPABEHCTBO
HoOpeTeT BH

a*+b* +c* <ab+ac+bc.

M1 e nokassiBanm {mpumep 1.6.3), 4TO 9TO HEPABEHCTBO IS JIO-
Obx a,b ¢ BBINOJTHSAETCS ¢ IPOTUBOMOIOXHBIM 3HAKOM, T.€. B HAllleM
¢1Y4ae BOMOXKHO TONBKO PABEHCTBO JIEBOH ¥ NPABOii YacTel, KOTOpoe
PHOMPH g =h =¢ (npumep 1.6.3), T.c.

V8 -T=5x-1=3x+3x=2.

0
o AaKo, My TakoM permeHmyu GUTa YIIyLIEHa O/IHA OYCHb BAKHAs J1e-

15 Mleno TOM, uT0 /8 —7 ,./ 5x =1,/ 3x +3 moryt Ha O/I3 He

C'WuecTBOBaT},
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Hewictutensuo, OJI3 MCXOAHOTrO HepaBeHCTBa ABIACTCA o6y,
7 ¢
(—oo,—l]u —, 4o .
8

Ilpu x > § BhIpaXEeHUA 8x —7, Sx —1, 3x +3 “eOTPHHaTem,HH

NPHMEHHM PaCCMOTPEHHBIN BHIIIE CIOCO0 PELIEHHS.

ITpu x < -1 Beipaxenus 8x —7, 5x —1, 3x +3 HETIONOXKUTe
PacCMOTPEHHBIN BBILIE CIIOCO0 PEIIeHNs HEIPUMEHHM. Onnako, TpH 14
KHX 3HAYEHMSX NIEPEMEHHO IeBasi 4acTh HCXOIKOTO HEPABEHCTRa oTpy
LaTe/bHa, a [paBas — [0JI0KHUTE/IbHA, T.€. HEPABEHCTBO BBINONHSeTCy 1
T00BIX 3HAYEHUH IEPEMEHHOI U3 PacCMaTpPUBAEMOr0 TIPOMEXyYTKa,

Otser: xe (—,-1] u{Z} )

Ipumep 2.15. x \[1+x +/3-x 22,/ 1+x2 .

OTO THIMYHEIA IPUMED HA HEPABEHCTBO Kommn-bynskosckoro (rpy
mep 1.6.13). O6o3HaynM

a, =x,a, =1, b, =\/1+x,b2 =\/3—x .

Torpa Haiue HCPABEHCTBO NPUHHUMAET BUI

2 2 2 2 o
\/al +a, '\/b1 b, Sab, a by

Ho 3nak B nepasencrse Komu-Bynskosckoro HAmnpaBJIeH B OPYTYF

CTOPOHY, YTO OCTABISET B HALIEM CIIyYae TOJIHLKO PaBEHCTBO, KOTOPA
. a, a

BO3MOXKHO NPH BHIMOJHEBHH OQHOTO U3 YCIOBHHM: THO0 —- =%, 1160

1 2
a =a,=0,mb60 b =b,=0.
Hocnennue aBa ycnoBus He BHIIOIHAIOTCS HH NPH KAKAX 3HAYCHHA
%

Beinonnenue nepsoro ycaoBrs BO3MOKHO MpH 3HAYEHHSX X , YAOH
JIETBOPSIOLUIMUX YPABHEHHIO

x 1 X=1
= R
1+x 3—x x=1+ﬁ.

OtBeT: x =1,x=]+ﬁ.

.
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3azaun A5 pa3bopa ¢ npenoxaparesiem

PemtTh HepaBeHCTBaI

g, JEH1SE+L

22, JTHx 2T

J6 1

T
28 fAEIE 2T

14 W<x—2.

2.5. Jﬁ+m<3'

2.6. \/fx_fl—\/;“/?"l‘

27, (x-I) ¥ 352 9.

28. \/m>1+x+x2.

29. (x-3) ¥ +x-220.

2.10. (9-x2)J7+—4 >0.

J6+x—x* 2\/6+x—x2 '
Le+5 x+4

212, X2 +4x+3 <144 X 2042,

213 13—6x++/ 4x* —2x—6

5—2x
214, &+ 1+ e —9<x+S5.
2'15-(\/Tx+x—3)(\/—5_+4_x+x—4)30.
2.16. (x2 —4x+ 3)\/ﬁsx2 —2¢-3.
(W—l—xz)(‘2x+3|—|3x+2|)<0
(¢ =sx+a)(Y3-x+1-x) (x-1)
218, ()35 + 2") i

|x-2|-4x+3  ~

209, X(Sw/ l-x+.f 1+x)sll,/ 1+x-164/ l—g

2.11.

>1.

2.17.
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2.20. x° +x+2,/ 2 +x+126.
3 M —JE>%.

222, o 4x=u? 38l =Tk 125" =5k+ 6.

4x—-T7-3x+5
-— <0.
16—-3x? +22x

2.24. |x+3|<6-3,/1-x.

2.23.

2.25. [ 0r? ~48x-21+4 /9 ~5x—15<| 3x6].

2.26. (x2 —4x—5)\/ F —x-1250.

227, (x+5)" 2(x+3)+y/ (x+5)° (2 +4x-5).

2.28. 2/ x+3+/2x+5>/3-5x.
2.29. Jx+14—Jx+ZZJx+5—Jx—7.

2.30. \[7-x-[3+x z%J(7—x)(3+x) ;

gt 13-3x++/ x* —=x—6

>1.
5-x
o 20 —22x% + 60x
235, NF L O 10,
x—6
2.33. - G

Z—sz -x-2 —sz +3

-— 2 -
2.34. FFED o,

|x2—6x+5|—|x2—2x—3|_

|%* - 5x+6]+|9-2x|-5

2.35. <0.

J19x* —4x’ —4x+19

2
2.36. /x—ww—m.
x=2

2.37. 3 2c—x[x -1+ x +3 1= 2% <0.

2 / 1,
_£ <4 /2 .
238 J”/zm #

2
I e )

giﬁi’i <x*.
2-40' Sx_x3 -4
J;:Z+,/x+3

+4 <9.x+4
241. 3 Jx+d—yx+3 Jx+4+x+3
242, x+ I+ 6+4 9% +36x+3621.

1
N 1
g% S T
x—gi \/—-Z
1 5 1

| e 2 :
e x=2 -3, 4+3x-x" 1+|x-2|

245. | 2643 |+ 6-x-x* 24/ 20 —6x? + 6x-5.

3agauu NJsi CaMOCTOATEILHOIO pelleHus

Pemute HEpPaBCHCTBA!

210, x* —3x—3<5-x.
220 2-13< 1+ 727 .

230, x? -2x-3 >g-—l.

3
240 [x+3<(T-x+ J10-x.
o e I
x—-4

260 x.[552x > 50—x2 .

2.7, i _15
1+x

2. 353 <2+3fx-5.

X.
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290, 4/ xP+2x=3<x+1.
J2-x+4x-3
2100, ———>2

X

2.11n. 4 5+x? —Jx=22x+1.
2.12p. \/ x+8—/ x—-82>2.

2.13n. (,/ T+x +x—5)(,/ 6+ 5x+x—6)so.

2.14. sz +2x— x? +3x-4 >x+%.

2151  x* +x* —4x+12|x-2|,
,/ 5+x% +x-5
2.6 N2 F T2

x’ -4

2.17n. \/12—1—? \/x —1—3 <x?

2.18n. ‘} x—— +J 1——
>

2.190. x+

N, x2 -1 12

2200 \[x+x+7+2x* +7x <35-2x.

2.21na. 1/ 9x+7+4 Tx=5<x+6.

2220 [ x+4-22—x> 28 .
1[9x2+16

2230, x4/ 1+x+3—-x sz,/ 1+x2.

%? -4
V57 -1

-3- 3
|x+2| 5

2261y x* +x+4 <2+ |3x-2|.
2.27n. (x* +4x-12)y x* ~20-320.

2.24n, <3x+2.

2.25n.
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(x+1) 2(45+9)- -Gy (84 2x-5).
2,298 «/ﬁ_m<‘/;_ ~Jx-9.

r'1< 6—x +x-1.
Z,i‘:i 6(fx'+‘ Fx)<4<x+8><5 ¢

23211\[’"‘ /x 2

x
-4< :
2330 X (1+ 1+x]

2.34n. § 2—x+4f x-1>1.
2351, -2 (x+1)>(x+ 2)(,/ x+l—x—2).

1 1
< é
2.36n. r——_xz 84 2|x_5|__5
237 ,/ 9—,/ 76-12x* <3-x.
2381, (x+2)y x* +26-320.
2300, (Yx+3+x-3) ({4x+5+x-4)<0.
2.40m, 7-3x+4 x> +3x-4 S

2281

3—x
[35% —272
2410, Y3 222740 o o,
x-4
242, 1 <1

4—\/Jc2 —-2x-—8_\/x2+12'

243, \/ -x*+x+6

Ix —7x+6| lx -x- 2|

2
2,44y, &"‘3‘675 >15-| x|. 2.45n.
v -




2461, f 20~(x+2)x+2-1+ /3523 2Zx-1<0.

2.47a. }2—-—2—< }2+2+1.
x+1 X

2.491. 3| x |<x(3x+2-2 3-2x=x?).
A%

2.50n. 4‘/‘/\/_2+\/‘/:3 \/\/\/:2+F

| =3x+2|+|1+2x|-5
<0

4x7 —10?
4x—x* —3

2.48. 3

<x

T

2.51a.
V3P +4x° +4x+3
2.52n. : . :

6-3+ 6—x—x _m>l+’X+l|.

2530, o/ X —5x—6 <14 x* —x+1.

4_,} 33+32°

2
2.550. | 3x—1|+y/4-3x—x? 233 —0x7 +9x—4 .

2.54x. <2+x.

OTtBeTbi

3adauu ona paszéopa c npenodasamenem

2.1. [—%,0]u[l;+oo).2.2. [2;+oo).2.3. [—1,4].2.4. [4;8).
25. [-2,-1)u(2,3].26. [¥+

oo].ZJ. (~o0 ,~1]U[3; + ).

- Jwﬁ 61 _J3W+61 2
3 3

5 5 "30-29 Brx)uf-21).

2.10. {-4}U[-3;3]. 2.10. [-2;-1]uf3}. 2.12. (-w,-z]u[—x,‘/l_;'l}
213. (-, —l]ul3 2)u(%,+
2.17. (~o0; =1]U{0} U(1;2). 218. -1.2.19. { } 2.20. [1;+).
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oo]. 2.14. [%,3]u[15;+oo). 2.15. 1.216. {l

3- f] 2.22. 3.2.23. [— ——}u[z 8). 2.24. {-330[051].
211[ il

6
:_ ) 17+ 349
\/’35’25;@3_] { 27}
-7 3
2_25[ 27

i}l ) 227 L3} [ N

2.26. e

(.66—4«/?ﬁ : E} 2239, @230, [-3:-2]
238

89 5
_z]u[3,5) u(7,+oo). 2.32. [O;4]u{5}u(6,.1.2§}
3+\/ﬁ1
233, (—oo,-2)u{—-1}u(3,+oo)‘ 2.34. [1,2)u(2+3,6] . 2.35. {2, > J
+45
236, [18,-3) (0,2 (9.+). 23T, {O}U{%;ljl U[E_z\/:;ml'
238.(~ ,0) U(1,+ ). 2.39. {—4 3_1?_;‘_251 of0) u[%,z]
240. {o}u[af— 24\[] 241. -3.2.42. [1+J— JT(TO+OO)
243, (l‘%j\u\},%‘/:}Z.tﬂ. [—1,0)u(2,?j U(3,4]. 245, [-3,2].

16

231 (=%

3aoauu ona camocmoamenbHoz0 pewienus

2"‘“{"‘*’ *Tﬁ} u{%@ ,4] .22, {7_—2\/3—3 ,7} 230 (-0 ,—1]U[3,+).
. [-3;6). 2.5, E ]u(9 +). 260, {—% o}u[z +a0).

PI2,-1) U[0,1]. 2,82, (~co , 4) U4+ 0). 2.9 [1, + ) 2108, (~0,0) U[1.2].
Mia2. 2100 (8,17]. 21321 2140 (-o0; —4]u[l —) 2150 [3/3,+).

2.16;1.(—00,_2) .2.17n. (_C,3 ,—2)\.)(—2,—\/_] u[\[—,Z) u(2,+oo).

2 29)’ 5
18n.(1,+ ®) 2,197 (1%j U(§’+wj .2_20&{0,(6) ] ,2.21;1.[7 ,2] u[ls ,+ ).

2.zza.[-2,§)u[ﬂ 2} 2231.[-1,3]. 2.24n {—% _£] [*/_ 5]

3 5
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2.251.(-0; —7)u[\/- 3) 2.26a. (- ,0]u [
2278 (-2;-6]u{-1}U[3i+w). 2.281.[-2 —1]{ \/2,4}

;
— 4o,

O Jlexums Ne3
[Toxa3aTe/ibHbie YpPaBHeHUs

200,19
2.30n.1,5). 2.31a.[-8,1]. 2.32n. (1,2 PELE
334, (L2) ( )UL”' 2 +233.[-18). 3.1. IloxkasamenbHaA pynkuua. OcrosHble ceolicmea
341 l,2u10+oo) 2.35x. [*10)u0+.:c_ 1.
2.361.(~4,-2] (17- J_ ( ( ) ( rs Onpe enenne 3.1. QYHKIAA y=f(x)=a" ,a>0 Ha3pIBaeTCS MOKa-
=2 L Ul —=,7+46 } 2.37x.| 15 ﬁj meanOﬁ dyHKuHeH.
|
2381 {~3} U[L;+ ). 2.39n. 1. 240 gy s . (CBoiicTBA [oKa3aTebHOH QyHKIHH.
5 dim | 81[ ) B (el A5er ). jo. TlokasaresbHas dynkus  f (x)=a" nonoxuTenbHa  JUIs
" [ 3] { }u(4 5] 2421 (-0 ~4) V-2 (6, + ). 8 +0).
vxe(~
20, TlokasaTenbHas hYHKIHA F (x) a* HempepbIBHA Ha BCEH 4YHC-

2430.[-2,2-2) UL; ,3] 2442, [-45,-5) U(0,3) U(15,+ ).
JlOBOPI OCH.

2.451. (1 A1) s+a1a [
59|V |- 246 {-2u ,Tooj 2478 (=0,-2) (0, +) 30, Toxasatensiias Gyskums f (x)=a" MOHOTOHHA: Npu a>1
(yHKUMA BO3PACTACT, MPH 0< a<1 ¢ynkuus y6biBaet, npu a =1 QyHK-

2.481. {0} [\f 32 } 24911{ 8/3- ng {o}u L 1].2,5011,3_ s TOXAECTBEHHO paBHa 1.

qoKazaHel TpaQuKM TOKasaTeqbHOH —(yHKUMH

5 /_ Ha puc. 3.1
&3la: .2.520.[-3,-2) u(—— —1] u(1.2]. f (x)=a" npn pasIMUHbIX 3HAUCHUAX 4 .
( 1
l 6
L U[ +CXJ) y:ax; 0<a<1 y=al; a>1
3— 2
2 551. [-4,1].
1 a=1
o X
Puc.3.1

Tpex
YPaniey :e 4eM TIePEXOANTH K H3yYeHHIO OCHOBHBIX CTIOCOOOB PelICHHS
Wekipe 1, H, colepxammnx nokasaTelabHyl (QYHKIHIO, paCCMOTPUM pe-
POCTelilmX nokasaTenbHbIX ypaBHEHHH.
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3.2. Ypasnenus, codepyucawiue nokazamensmyro gynxyuso

3.2.1. IIpocmetiwue nokasamenshvle ypagHeHus

1.YpaBHenue Buna a (x)f =g (x)g(x) MMEET TO )K€ PEUIEHHUE, 11

¥l COBOKYITHOCTh
a(x)=1
{f(x)=g(x)
a(x)>0.

[Tocnenuee HepaBeHCTBO 3aaeT 0GIACTH ONMPEENEHHs IOKA3aTeN
HOH (pyHKUMH.

2.VpasHenme uzaa(x) 7@ ~p (x) ) pasrocksHO COBOKYITHOCT
a(x)=b(x)>0
f(x)=0
a(x)>0, b(x)>0.

1 B 510M Cilyuae nocneHue HEPaBEHCTBA ONPEAETAIOT 0GIACTb CY
IECTBOBAHUS ITOKA3aTeNbHON QYHKIHH.

3.2.2. I'pynnupoeka

IIpocTeiiuim nprHeMoM pelIeHHs I0Ka3aTENBHBIX YPABHEHHHA ABIISE]
C4 IPYNIINPOBKA CJIAraéMbIX ¢ OTHHAKOBBIMH OCHOBAHHUSAMH TIOKA3aTe)lk
HOH QyHKUHH.
2

Mpumep 3.1, 2% ' =371 =3"-2 "
Ilepenuinem ypaBHeHue B BHIE

2 2 2 _ 2_
v ST G LY e P

2x2—| xr=2

=2 (142) =3"2(1+3) & E2F -1 gteb,

Takum o6pasom, B cooTBeTcTBHH C 1. 2 HMeeM x 2 =3 .
OtBer: x=%,/3.

78

3.2.3. 3amena nepemennoii

npumep 3.2. 4° -10-2""' =24,
OrMeTHM, uTO 47 =(2")2 27! =2? , 3ameHuM 2° =¢>0wu mony-
M

S t=8=2"=2 o x=3.

t? —5t-24=0
t>0

OrBeT: x =3.
Ipumep 3.3. |/ 2% -1 +2* =5,

Cnosa 3aMeHUM 4/ 2° —1=¢2>0. Torma 2* =2 +1 u nonyunm

St=12"=2c x=1,

t+2t* +2=5
t>0

Otset: x =1.

Mpuwep 3.4. (3 +2) +({3-2) =10.

Ucnonssyem 1o, uto

W3+ (3- D)1=
, ; .
:'(ﬁ““ﬁ):m: (3-V2) -
O6o3naunm (\/3 +\/—§)X =¢>0 ¥ Hale ypaBHEHUE IPUMET BH]I
t+%=103t1'2 =5+2.[6.

Tenepy, BOCTIONIB3YEMCS TEM, YTO 5 i2\/—6 =(J—3 iﬁ)i " nomy-

UM orper.

Orger: x = +2.
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Hpumep 3.5. 4 27727 = /334 [128 1.

B sToM npumepe HeobxoauMo npeobpa3oBaTh npasyio wacry,

THM, 49TO +- Ong,
V334128 = (1+y32) =143

¥ TOT/la Hallle ypaBHEHHE PUHUMAET BUJL
x? -2 -10=5&x, =5,x, =-3.
Otser: x =5,x=-3.
3.2.4. Csedenue k 00HOpPOOHOMY YPAGHEHUIO

PaccmoTpuM [1Ba niprMepa, B KOTOPBIX ypaBHEHHE C IIOMOIIBIO 3ame]
CBOJMTCS K OQHOPOIHOMY ypaBHeHHIO (pumep 1.4.19).

Ipumep 3.6. 3-16" +2-81* =5.36" .

Obosuaunm 4" =a>0,9" =b>0=> 36" =ab , u nosyqaem oxHOpoz
HOE ypaBHEHHE

3a® —5ab +2b* =0,

KOTOpO€ pelIaeTCss KaKk KBaJpaTHOE OTHOCHUTEILHO OJHOH M3 TICPEMECH!

2
HBIX U JlaeT pewenus a, =b ,a, = - b . lanee Bce mpocTo.

Otget: x =0,x =l.
2

Mpumep 3.7. 3% *6579 4 4,157 *3x-5 _ 3 52" +6x-9

OTO ypaBHEHHE HECKONBKO CIOXKHEE YeM Tpeablayiee. [lepenimen
€r0 B BHJE

2x2+6x-10 X 43x-5 _ 2x2 +6x-10
54 +4.(35) =355 .

Tenepb 0GosHaunm 3* *3°5 = g>0 u 5% *¥~5 =p>0. Torxa N0
Jy44M OJHOPOJHOE YpaBHEHHE
3a® +4ab -15b* =0.
80

5
5 = =- sieM TOJIBKO IIEPBOE, TaK
pemeHHH 4, —Eb ,a, =—3b ocraBn pBOE,

s 1BY*
) ABIAIOTCS BETHIHHAMY OTIOKHUTENLHEIMH.
i

KaKO"i‘BeT' X =—4,x =1
3 y) 5 CgeaeHue K U38ECMHbIM paquHGﬂbelM ypaeHeHu}lM

Ba mpuMepa OCHOBaHbI Ha TOM, YTO ITOKa3aTEJbHOC

7110 ’
Gat OLIBIO 3aMEH CBOAMTCS K CHMMETPHUYECKOMY HIH BO3

apHeHHe C 1IOM
ATHOMY ypaBHEHHIO. o
! puvep 3.8. 8(# +477)-54(2 +277) +101=0.

B 5TOM IPUMEPE JIETKO YBH/IETH CHUMMeTpUYecKoe ypapHeHue. Jlena-
aueriy 2 +27% =122, Tormp 4 +4™ = t* —2 W HCXOJIHOE YpaB-
eM 3
HeHue ¢ HOBOH nepeMeHHOM IpHoOpeTaeT BUl
5 17
812 —54t+85=0< ¢, =ity =

Teneps, 0603naynB 2° =u >0, NOTy4MM Napy KBAAPATHBIX ypaBHe-
HWH
4u* -1Tu+4=0 u 2u® -5u+2=0.

JlanbHeiiiiee OueBHIHO.
OtBer; x=+*1,x=42..

Tpumep 3.9. 2727 +9.2F -2 = 27.27" = 8.

PaceMotpum n1Ba crioco6a pemeHus 3T0ro NpuMepa.
Icnoco6. O603naunm 2° = ¢ >0 ¥ 3anMIIEM Hallle ypPaBHEHHE B BUIIE

)

y Tonyupnocy, ypaBHeH#e, KOTOPOE T0cyIe PUBEICHUS K 00LeMy 3Ha-
Me
HaTemo cranoBuTCs BO3BpaTHBIM.

3 3
Hycn, ——t=u,Torga (3) - =u’+%u u
t t

ud =8= 1 +2t-3=0=>t=1=>x=0.
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- 3 .
11 cnocob. O603HaYUM —=a>0,2"=b>0 .
¥

Toraa 9-2° =3ab* 27-27% =34%p U, TIepenuc
a p aB B 3Tpx 06035,

HHAX JICBYIO 4aCTh UCXOIHOIO YPaBHCHHS, HECI0KHO YBHIeTy HOJIH
I

Ky6 Pa3HOCTH
a’ -3a’b +3ab’ -5’ =8 (a —b)j =8= ‘3 =2 =2
2.\- '

Hanee — oueBumnoO.
Otget: x =0.

3.2.6. Hcnoavzosanue ceoiicme hokasamenvhot gynxyuy

B stom nyukre mMb1 6yem s PCIICHUS HCTIO/Ib30BATh CBOMCTRA
Ka3aTe/IbHON (hyHKIMH.

Ipumep 3.10. 2* =3 —x .

[TonoGuele npumepst Mo yrke pewanu. OyHKIuUs B 1€BOM yacTy ypa
HCHUS — BO3pACTalOIIAs ¥ HEMPEPBIBHAS Ha BCell YMCIOBOMN OCH. Dy
KUHKA B IPABOM YacTH — yOBIBAIOIIAN U HEIIpephIBHAs Ha BCEH YHCNOBC
OCH. 3HAYNT rpadmKK STUX DYHKLIMH eciH U €PECEKAIOTCS, TO TONBKO

OHO¥ TOYKe. YrajbiBaeM TouKy (1;2) Y JIpyTHX TOYEK MEPECEyeHy
OBITH HE MOXKET.

OtBer: x =1.
IIpumep 3.11. 13" = 5* + 12° .

B 1eBoii n npaBoit uactsx ypasuenus PaCIOI0KEHBI BO3PACTaOLIHE,
HCTPEPRIBHbIC HA BCEH YNCIIOBOI OCH ByHKIMY, MO3TOMY criocob pert
HU IIPE/BITYINEro NpUMepa KakeTcst HelpuMeHnMbiM. O iHaKo, 71eMel
TapHBIM NPeoOpasoBaHUeM MOXHO TOAYYHTH B N1EBOI U rpaBoi 4acti
BO3pacTarouyio 1 yosisarontyto ¢hynkuun. Pasgennm mis storo obe 4at
TH ypaBHeHus Ha 12° . B pesynsrare NIOJIyYUM

(13\" (5 )

— | =| =] +1.

12 J le

Tenepb OLICBHZIHO, 4yTo0 KOpCHL X =2 ABIISACTCHA CIII/!HCTBCHHBIM-

OtBeT: x =2.

82

.35t = Sx 4+ 4.
pwep 312 X377 =% n

fp [puvepax, CBsi3aHHBIX C MOHOTOHHOCTBIO bYHKLHH, MBI TO-

BO Bce?{enpepblBHOCT” Y HUIJI€ paHee HaM paspbIBHbIE QYHKLHUH HE
gopt1H © cp. B 9TOM MPUMEPE YCIOBHE HENPEPHIBHOCTH UMEET BAXKHOE

eyaIuCh:
BCTP
sHaycHiC: 4o, uto x =0 HE SBISETCS PELIEHHEM YPABHEHHS, N0ITOMY

H B =
Q4eB ﬂqT(; x # 0 ¥ jeanM 00€ 4acTH ypaBHEHHs HA X
4

L =58,
X

nojaraeM,

B ieBOji 4ACTH YPABHEHHS HMEEM BO3PACTAIOLLYIO U HENPEPBIBHYIO Ha

# ynes10B0i o QYHKIMIO. B ipaBoii yacTi — QyHKUHKIO0, KOTOpast siB-
Bceﬂcg yOBIBAIOLIEH 1 HETIPEPBIBHOM Ha ABYX MPOMEXKYTKAX: ipH X <0 u
ﬁ;f:x >0, n pa3peiBHOH B Touke x =0 . [ToaTomy Oyem pemars ypasHe-
HHe Ha KaX10M ydyacTiKe MOHOTOHHOCTH.

Ipn x<0 dyHKMHU B 00X YaCTAX yPaBHEHUS HEMPEPBIBHBI H pas-
HOMOHOTOHHEI, [IO3TOMY €CJIM H €CTE PELIeHHE, TO TONBKO OJHO. Y Tabl-
BagM ero: x =—1.

Ilpu x>0 aHanOru4HO MOKA3bIBAETCS €JMHCTBEHHOCTH PEIICHHS
x=1,

OtBer: x=-1, x =1.

llpumep 3.13. 25* + (x-31)-5" =25x -150.

3neck, Ha nepBBIi B3rIAN, HE SICHO, KaK MCIOJIb30BaTh MOHOTOHHOCTE
loKasatenbHoi (hyHkuuy, no3ToMy odosnauum S5° =¢>0, noay4yum u
PClINM KBajpaTHOE ypaBHEHME OTHOCHTEIBHO HOBOI nepeMeHHON

1* (x —3l)t—(25x —150) =0

D =(x-31)" +4(25¢ -150) =(x +19)" =

31— 3] ==l ~ap==}9
3[’:31 x+x+l9:257t2 :_x—:6—x
2 2
Pe3ynbTate nveem xsa ypaBHEHHS
l' F =25 x=2.
s 5X=6-x<:>x=1
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EAnHCTBEHHOCTB pelIeHHst BO BTOPOM YPaBHEHHH NOKa3py
B nipumepe 3.10.

OrBer: x=2;x=1.

HOpumep 3.14. 277" 4 2793 =

Baercy K

‘.
3Top
eMey

MBblI elle He H3yYaaud TPUOHOMETPHH, OJHAKO, [UIs pelenpy
nprMepa J0CTaTOYHO HavallbHBIX 3HAHHH 3TOro pasjena, Onxozp
HO, MOABJIEHHE ITOTO NPUMEPA JI0 H3YYCHHS TPUTOHOMETPHH mope

Kazy
BACT, YTO TPUIOHOMETPHS 31€Ch HE UMEET 0CO0OT0 3HAYEH M,
OueHnM JIeBY10 4aCTh ypaBHEHHS, yYHTBIBAS ONPAHUYEHHOCTE TPHre
HOMETPHYECKHX QyHKUHNIT
[1<pe
. -<2M* <2
—1<sinx <1 2

< ] < —~ =
—-1<—=sin3x <1 l£275in3\' 29,

:>1S2=‘inx +2—sin3.\' < 4

JleBast yacTh MCXOHOTO YPABHEHHUS 1St OOBIX X HE MEHBILIE e/HHY
LB, a IpaBas 4acTh paBHa eAUHULE. Takum 00pa3oM, eAMHCTBEHHAS BO:

MOYKHOCTB CYLIECTBOBAHUA PELICHHA — PABEHCTBO €AMHHILIE JIEBOH YacTy
T.C:

:2.~‘in\' .
—l=sinx T
= =-5+2mz S 3 e

:2—.~inl\' —1=-sin3x

N — N —

Mbi He Gyaem ceityac noapoGHO OCTAHABINBATHLCS HA PEIIEHHHA pH
TOHOMETPUYECKOM CUCTEMBI, CKaXKEM JIHILIb, YTO PEIIEHHE HILETCS CEX
folnM o6pasom. Pelraetcst nepsoe ypaBHeHHe cUCTEMBI 1 npoBepseTCt
YTO HalICHHOE PELIEHHE YJIOBIETBOPSET BTOPOMY yPABHEHHIO. ;‘

T
OrBer: x = - +2nn =041 ,£2. ...

Pacemorpum Gonee cioxubil npumep, CBA3aHHLIH ¢ OLEHKOM nOKaf“i
TEJALHON QYHKIMH.

Mpumep 3.15, 27 -2 432 =(4+2x —xz) 2,
JIOMHOKHM JIEBYIO W NIpaByIO 4aCTH ypaBHEHHUS Ha 27 20

84

2.\'3—2&*““3 425 B3 g 9x 37,

pi1e/ MM TIOTHBIE KBAZPAThl B NPABOH YaCTH ypaBHEHHA H B
b B - ~ ~
cTerneHeil J1EBOH YacTH

2(‘_"\’): +2(x—1)3+2 =5_(x _1)2 )

Tenep

qokasaTemX

paBeLTHBI CTIEMYIOIIME OLCHIH

Co
(X”y)z 20 - 207 21 <Dz("-y)z +2("'1)2+225,
(x-1) +222 2= "2 5 4
H
5—():—1)2 <5.

Takum o6pa3om, 00¢ YacTH MOIYyYMBLICTOCS YPaBHEHHS IOJDKHBI
GBITH PAaBHBI 5, YTO BO3MOXHO TOJIBKO MPH

=1
Ve 1T
I y=1

X
%
Omser: (1;1).

3.3. Cucmembsl, codeprcauiue nokazamenvHyo QyHKyu0

M1 He Gynem paccmaTpuBaTh MPOCTHIE CHCTEMBI, B KOTOPBIX €CTEC-
TBEHHBIM 06pasoM permaeTcs OAHO W3 ypaBHEHMIL M pe3yJIbTaT M0/ICTaB-
TIA€TCS B Apyroe ypasHeHue. PacCMOTPUM CHCTEMBL, KOTODBIE PEIAIOTCS

HEOOBIYH Crocodom.
y-x STV QY =2
Mpuvep 3,16, | ¥ 23 o '
8 3x .32y +2_V«3]_'V+2x =72.9"77

uu“nepemmeM CHCTeMy TaK, 4TOObl OCHOBAHHMS TOKA3aTeIbHbIX QyHK-
H By OIUHAKOBBIMU

[ 3273 43 9% oy

+ X+ - el 2
X'32’v x+1 +2y.31 y+2x =8.32x 2y+ .
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Hpﬂ BHUMATECJIbHOM B3IJIAA€ HA CHUCTEMY IIOHATHO, YTO pEUIATH
Hajo craexyomuM obpazoM. Obe yacTi OXHOTO U3 YPAaBHEHHH HAZO /10
HOXHTb Ha HEKOTOPbIH MHOXHTENB U MOCJIE 3TOTO0 B3ATh Pa3HOCTH JICBQ
M [TpaBOM YacTeH MOIY4MBIIMXCS ypaBHEHHI. I 1aBHBIN BOnpoc cBsi3an|
BBIOOPOM 3TOTO MHOXHTES.

OO6BIYHO B TAKMX CUTYyalUsAX HEOOXOIUMO HAHTH HEKYIO CBA3b Menqh
nokasarensaMu creneHeil. OnHako, UCCleNOBaHHE 3aKOHOMEPHOCTENN
TIoKa3aTelsaX CTENEHeH MOXeT OKa3aThes 3afayei He u3 nerkux. [lomp
Oyem yHH(HUIMPOBATH 3TOT NpoLECC.

JIOMHOXXUM BTOPOE YpaBHEHHE Ha 3% #0 (3mech k 3aBUCHT OT x

¥y , a JOMHO>XXE€HHUE HE IPUBOIUT K MMOABJICHHUIO IIOCTOPOHHUX pememdﬁ
HaieM Pa3HOCTH JICBBIX U NpPaBbIX yacTtei TOJIYy4YMBIIHUXCS YPABHCHU
H, B 3aBMCUMOCTH OT PE3yJIbTaTa, HOJIGCpCM HY>XHO€ HaM k

x (32y—2x _32y+x+1+k) +2y (3—y-x _31-y+2x+k)=

=8(3"_2" _32x-2y+2ek ) '

Tenepp pa3bepemcst C NPUHIUIIAMH HAXOXKIEHUS k . MBI XOTHM, YT(
651 onHa u3 ckobox obparmnace B Hynb. [locne 3TOro, Npu HaWAEHHO!
3Hau4eHUH Kk, Hamo OyIeT HCCIenoBaTh IMOJYYMBILEECT YpaBHEHH
Ecnu ypaBHeHNe 1acT NPOCTYIO CBA3b M&XIY X M ), TO 3aJaya BHIIOJ
HeHa. Ecin sxe peliieHue ypaBHEHHS CONPSDKEHO ¢ 60IBILMMH TPYAHOCTS
MH, TO HaJ0 NONpoOOBaTh MPUPABHATH K HYJIO JPYTYIO CKOOKY.

HauneM B nopsixe NOCTYIUICHHUS NIPEAIOKEHUH.

1. 32y—2.r _32y+x+l+k =0C>

2y -2x=2y+x+l+k k=-3x-1

ITpu HalineHHOM 3HaYeHHH k oOpalnaeTcs B Hylb M BTOpas CKOOK

[Tonyuunocs ¢ niepsoro paza! 3aMeTHUM, YTO €CIIU IPHUPABHATH K HY.T
BTOPYIO CKOOKY, TO OJNy4YHM TaKo# e pe3ynbraT. Eciu xke NprpaBHA
K HYJIIO TIOCNIEIHION CKOOKY, TO MOIyYHTCS AOBOJBHO CIIOKHOE ypaa}é}

HHeE, KOTOPOE PEIIUTh CPEICTBaMH 3JIeMEHTapHOH anreOps! Bpsia i B
MOXHO.

Ilonyyaem u3 npaBoit yactu

3_v—2x _321-—2y+2—3.\'—1 =0©

S y-2x=2x-2y+2-3x -1 x=3y-1.
86

Hap’meﬂﬂoe BBIPAXXCHUE IIOACTABJIAECM B [ICPBOC YPABHEHUE HUCXOQHOM
cleTEMI’I
(BT3P0 gy =Bl et

[loc/ie PHUBEICHHS I0NOGHBIX M cokparienns Ha 3" #0
11y -3=8-37"*",

B 11eBOif YaCTH MOHOTOHHO BO3PACTaOLIas U HEMpPepbIBHASA QyHKUHS,
p IpaBo#i YaCTH — MOHOTOHHO yObIBaroLIas U HENPepPhIBHAS, I03TOMY pe-
enne y =1 — €IMHCTBEHHO.

KaxeTcsi, YTO penieHne 0110 JOBOIBHO HoaruM. OHaKO, MONpooy -
Te pa3obpaThCs ¥ YBHAETb 3aBUCMMOCTh B IOKasarelsix creneneil. Eciu
Bac [OCETHT BIOXHOBEHHE, TO BhI caenaere 3To noBonsHO ObicTpo. Kak
rOBOPHII O/IMH MPO(ECCHOHANBHBIA UIPOK B KAPThI O JIFOAAX UIPAIOLIMX
10 BIOXHOBEHHIO: "B KOHIIE KOHIIOB, 3TH JIOAH OCTAKOTCA C BJOXHOBEHHU-
eM, a 1 — C BBIMTPaHHBIMH Y HUX AeHbramu!"

Otser: (2; 1) )

Crenyromue ABe CHCTEMbI IOMUMO METOJA PEUICHMs IOKa3bIBAIOT,
KaK MOXHO "MPHIYMbIBaTh" CJIOXKHBIE 3aJa4H.

X ¥y
Mpumep 3.17. 3 s
x* +xy+y?=12.

IlepBoe neiicTBrE, KOTOPOE XOYETCS OCYIIECTBHTE — 3TO MOMBITATHCS
PANOKHUTL HAa NPOCTHIE MHOXHUTENH BTOpOe ypaBHeHHe. K coxaneHuro
T0ro cnenath He ymaercs. OGpaTuM CBOM B30p Ha MEPBOE ypaBHEHHE
CHCTEMBI 1 3aMeTHM, 4TO B JIEBOH ¥ PABOM YACTSX OHA U Ta XKe QyHKIHS
f(t ) =t+2' , mpuMeHeHHas K pa3HbIM apryMeHTam. IJocMOTpHM Kaku-
MU cBolicTBamu 06namaeT 3Ta bynkuus. OHA HEMpEPHIBHA U BO3PACTAET
Ha Beel wmcnooit ocu. Ho MOHOTOHHAs GYHKLMS KOXXI0€ CBOE 3HaYeHHe
PHHKMaeT ToNbKO OUH pas, TO eCTb MOHOTOHHAs QPYHKIUHMSA IPHHUMAET
OMMHAKOBBIE 3HAYEHUS TONBKO NP OJIMHAKOBBIX 3HAYEHMAX apryMeHTa.

“fﬂOBaTeano, €MHCTBEHHbIM pEIIeHHEM MEePBOro ypaBHEHHs OyneT
*=y . Nanee — Bce oueBmaHO.

Orger: (2;2) ,(_2; _2).
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LR R
4x? +2xy +12x +6y +y? =0.

ITpumep 3.18.

Han i
e eefm,xg B3TJIAN MEXKIY 5THM pHMEpOM H NIPEIBLIYILMM HET Hiyg
Hero. Oanako, nonpo6yitre amenuts B NMpeABIIYILeM NpHMey

xX—=>2
X+2 My y+2 u TOIyYHTE PACCMATPUBACMYIO CHCTEMY.
Orser: (0;0),(_2;_4).

3.4. Hcnonvzoganue uzsecmusix Hepagencme
IMocmo
TPHM TENeps Kak Mo)HO pelwaTh NoKasaTeNbHbie YDABHEHHU(

MOMOLLBIO HEPABEHCTB, pPa3oGpanubix B nexuuH L.6.
Tpumep 3.19. 25% + 497 4 g1* —35% 1457 463* |

O6o3Ha4ymnMm: 5+ =a>0,7" =p>0.9"

=c>0. Torma Haue ypaBht
HUE IPUHUMAET By gas

2 2
a+b*+c’=ab+ac+bc.

M3 npumepa 1.6.3 H3BECTH
ecii a=b=c= x =().

OteT: x =0,

0, YTO 3TO PABEHCTBO BO3MOXHO TOJIBKY,

4
flpumep 3 20. 2 +2x =g

[IpeoGpazossisats CYMMYy 1oka3aTenbHbIX QYHKIHH Mbl OCOOEHHO H
YMEEM, HO BOT KaK NpeoOpa3oBsiBath [IPOU3BEICHHUE H3BECTHO, II03TOMY,
2225:1\[;“:132;2;1 ;Iﬁﬂrn;eﬂeuue HEPaBEHCTBA MEXY CPEAHUM apUMeTH

OMETPHYECKUM JBYX HEOTPHIUATENLHbBIX BEIUUHE
(npumep 1.6.2). B cootsercTamy c YKa3aHHBIM HEPaBEHCTBOM UMEEM |

4 4
2* 427 22y 2%
4

TPHYEM, PABEHCTBO BO3MOXXHO TOILKO npu 2° =2* .

Ot™eTnm ‘
» 9TO NP1 x < 0 HexoaHOE ypaBHeHHe pelieHuii He nmeeh
U3-3a TOTO, 4YTO !

4 4
2°<1,2: <1= 2" +25 <2,

88

¢, 7eBas YACTb YPABHEHHS MPH. X < 0 He paBHa mpasH.
1.6

Tenepb MPUMEHHUM YKa3aHHOC HEPABEHCTBO K [10£a3aTE/It0 CTECICHH

4
p Ao
X

x>0

x+i24,
X

4
pudeM PABEHCTBO BO3MOXHO TOTBKO NIPH X = .

t
Taxum 00pa3oM, UCTIOJB3ys Bo3pacTaHue GyHkuml 2° MOTydaeM

4 4 [ a
2% +2% 220 =52 +2x 2242 =28.

4
3HauHT, PABEHCTBO BO3MOYXKHO TOJBKO IpK x = — .OTCI0/1a, C y4eTOM

X
TIONOKUTEIBHOCTH X , TIOJIy4aeM OTBET.
Otser: x =2.

3anaum a0 pasdopa ¢ npenojgasareiemM

SOl

PemuTh ypaBHEeHUS:

2x-7 3x
3L 9! [lj =[i) .
3 27
e
| 1
33,y 2 4701257 =432.

2-x I+x

35.31 -3 5 49+ =29,

3.6. 27 +1 _3¢ —g¥ el _grte2

3.7.3%+7 _JEES S L gEeE

38 p 3T T g 35

39.3.4* 47, [x-6* =2x-3%41

310, 47 4 y-2 4yt +4=0.

ML 2 5474 5.2 4 2 [x =024 5[5 2% +4.
M2 401204,

34. 16" 247 -4 =160.
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3.13. | 27 —14+2"' =5.

3.4, (V3+2) +(V3-2) =10.

315, o 27520 o 334 TR 1.
181 _2.\'+4 ®

3.16. 7T=5'(‘/E) :

8 +8
2" +2

3.17. 32"

3.18. Haiity 3HaueHHHE cymmbl 2° +27°  ecin 8° + 8% =18.

Pemuts ypaBueHus:
3.19. 3-16" +2-81* =5-36" .
3.20, 3% +6-9 4 4158+ x5 _ g g2 e6x9

4v\' 1
321 ——— +1=4*+ SN W——
4" +1-1 VA 142"
3.22. 2*-2_2|+ 21-2_4|=2.
3.23. 2" =3-x.

3.24. 5" =3"+ 4.

3.25. 3% + (-7)-9" = 6x-12.

3.26. x-3"" ' = 5¢+4.

3.27, 3055 4 gosindx _ g2sina-d

3.28. 27-27% £9.2* 2% _27.07F - §.

329, (x-6)(3+y° ~126+39)+5" (3457 +3) =0,
1

2+ — x+i x+—1
330. 4.2 > -8.2 % 43=-2/2.2 |,

331 47T o4 20mp?) 20 00

Pemnts cucremsl ypaBHenwmii:

X+_y e Xy
330" TV
yx2 =1

30l 47372 =g
3.33. ,

Vx+y i =x+y

X9 T 423777 =8.3"

3% { 3377 4230 E 272957
2 +x=2"+y

3 {xz +xp+y =12
4 - = 12-8&+4y

3.36. o 2x—1+,/y+2 ;

4x? =3xy+2y* —6x+6y=-3

3amaum I CaMOCTOATEILHOI0 peleHus

8 +87* _
25 +27%

6.

3.1a. Haittu 35auesnne cymMmsl 2° +277 , eciH

PemuTh ypaBHEHHUS:
321, 3 =98 27 4 817 =2192.

1 2 x+1 1 x+ 1
31 34"+ =-9""* =6-4 e i
331 3 3 >

3-x 3+x

341 8F 42 % —4 ¥ =26.
351 255 =7 =7-5%*1 4+ 5. 771 =0.

1+x 1+2x 1 1

360 5 * -3 f =37-5%,
370 x* _4JE +47+2 —ph26x 2 gx
381 107+ =10 =99,

30n, 2T e T,
3107, 2%+ ! g2 o gx . pVF 7

311n 4% -4+ V7 23,0007
3.1211. 32,72 _ 2_3xz+x+6 4 32:4-12 =0.

313, (J‘s +2)§ —(\[3 _2)§ =4.
8¢ 28
2141
3.150, 5.5% +3.10% =2-4".

3.14x.

X X+ 2
=316 -2 . \
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3.16a.

3.17n.

3.18x.

3.19a.

3.20n.
3.21a.

3.22n.

3.23n.

3.24n.
3.25n.

3.26n.
3.27n.

3.281.
3.29x.

3.30n.

3.31a.

3.32a.

3.33a.

3.34a.
3.35a.
3.36a. 2

3.37a.
3.38n.

2c052.r =3_ 2cos" X _4

1
487 48=3.2 =
2:7°1 221.2* =43.142 ,

x 3 &
: +2" 4+£ +4 3=16 9‘
J2 2 -3
x-3* =8l.
3+ xP=4,

(3} [6) _81

4 5 160"

' w6 (7Y
7*-(V 2 =] =
9™ {3)
(x+1)-52 =13x+25.
x-9" +(3x-1)-3""' =27.

x+ 1

4% —x-2 % +4x’=6x-3.
277 420 (44 20-x7) 27

log, 3

x =x?-1.

5 =374 2,

(\/—5+2)x2 —6x+ 11 _(\/‘5_2);:2 -6x+9 _

5%+ 5070 4 15.(5° +5'7) =216.

3241 2-x
-+ —
x-3 37

8(4‘ +4'*)-54(2* +2'*)+101=0.

3-4* + (3x-10)-2" +3-x=0.
x-4" + (3x—1)=3‘4"‘ ;
,,|x+2| _ 2:+1 _1‘= 2x+l +]'

zsinx St 2—sin 3x =1.

Hpu KaKOM X paBE€HCTBO BBIIIOJHEHO IJIS BCEX N

294 24 2Ry 40mr o -2".

4
J5-2

2,\'2 +n-5

pemHTh ypaBHemm

()T

3.4511. 22x .9 25 2_63x 1
3.461. 5™

347 5

2 _3x+ 1
2t -6x+ 3 4 67

5

42x 1.34,\' 2

— 3 -15-25"+15:3*=0.

1 1

2 1 !
710"+ 245 = 0.

348014/ 10-2.5* =5™*' -13.

3491 5-4% +3-10" =2-25".

3500, (3—2\/—2)x2-2x+2+(17+m)%_x

1 i
3510 18-3 = 213" % 45-_5

352m (x+1)-2" =3x+1.

2426 =3x +2x— 5_2x.

=22,rz -6x+3 .

=0.

3.3X+

3.53m. /67 +2x=x+3.

Pemmts cucremsl ypaBHeHHiA:

{(x—3)-2‘ +y=-1

3.54x,

3.55x.

3.56ﬂ

X

|
|
|

3.4% —2* _3y=x
X270 4 3y 05y =2
2X 22x+y+ 3y 8x+y _1
4rt 2oy ox

4x? +10x+4y+xp+ y° =4
277207524\

V2+y =x+y

A,
4x_1 .
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gr _gre2__ 18-18y+0x

3.58a. Jx=1+42y-3

Sx* +2xy-4y* —16x+ 6y=-8

OTBeThl

3aoauu ona pazbopa ¢ npenodasamenem

3.1. -1.32. -6.3.3. 3;—%.3.4. 2.35.2.36 +£1.3.7. -5.3.8. 2;3.39. | .
3

3.10. b—ﬁ) -3.11.1;4.3.12. 3.3.13. 1.3.14. £2.3.15. 5;-3.3.16. 0; log, 16

3.17. 0;2.3.18. 3.3.19. o;%.s.zo. I;4. 901, 1..822. [3;4].323. 1.

3.24. 2.3.25. %.3.26. +1.3.27. ©.3.28. 0 .3.29. 1.3.30. ——l. 3.31.1.

3.32. (@;%@],(1;1). 3.33. (0;Iogji—gj,(210g37—3;2—log37). 3.34. (2;1).
3.35. (2;2),(-2;-2).3.36. (1;-1).
3adauu ona camocmoamenvrozo pewenus

3.1a.3.3.2n. %.3.311. —% .34n. —;—.3.511. 0.3.60.1.3.70.2,+4.3.80. 1.

3.9a. g n,n=0,+1,+2,... .3.100.2.3.11a. 4. 3.12a. 3;—2. 3.13x. 2.. 3.14x. %

3.151. -1. 3.16p. nn,n=0,+1,+2,... . 3.17a. iarctgﬁ+nn,n=0,il,i2,...;-
+ §+ nK,k=0,£1,£2,... . 3.181. 2. 3.19x. % 3.20m.3.3.214. 1. 3.220. 2. 3.230. 1
—-3.3.24n.-2;0.3.251. 1. 3.26n. & . 3.27n. (1; 1) .3.281.2.3.291.1.3.300. 3.

3.31n. 0;1.3.321n. -1.3.330. +;+ 2. 3.34x. 1;-log, 3.3.35x. —;

3361, {-3}U[-1,+). 3.3711.—§+2nk,k:0,il,12,... -3.381.-2;3. 3.391.1

3.40n. 2;-4+log,2. 3.41x.1;2. 3.42n. 1. 3.43n. 3;4+logs3. 3.44n. 1. 345z 1.
3.46n. 0. 3.47n. —1. 3.48n. log,3. 3.49x. 1. 3.501. 1.3.51x. —%. 3.52n. 0;1.

(
3.530. -1. 3.541.(1; 3) ,[— log, 3; % log, 3) 3550 (15-1). 3.56n. (-2;-4) , Li EJ.

5’
3.57x.(0; 7~ log, 71) ,(=6+2log, 7; 4~ log, 7).3.58n.(2;2).
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Jlexuus Ned
Jorapupmuyeckue ypaBHeHHUs

Onpenenenue 41, [TycTh BHIMOJHAETCS PaBEHCTBO
a‘=b,a>0,a#1,b>0.

Tora YUCIO ¢Ha3bIBaETCA JOrapudMoM Yucna b 10 OCHOBAHHMIO
yucna @ ¥ 0003Hamaercs ¢ =log, b . MHeiMu cnoBamu log, b 3710 mo-
xa3aTellb CTETEHH, B KOTOPYIO HA/I0 BO3BECTH IOJOXKHUTENBHOE, HE PaB-
Hoe €AMHHLE, YHCIO @ , YTOOBI MOTYYHTh MOJIOKUTENBHOE YHCIO b .

4.1. Ceoiicmea nozapugpma

1° log, a“ =c,a>0,a#1.

2°. a"%* =p 4>0,a#1,b>0. DT0 PaBEHCTBO HA3BIBACTCS OCHOB-
HBIM JIOTapU(PMHYECKHM TOXKIECTBOM.

JlokaxceM 370 3oiicTBo. O603HaunM ¢ =log, b . Ham HyxHO n0Ka-
3aThb paBeHCTBO a = b . Ho 310 paBeHCTBO, pH CIeTaHHOM 0003HaYe-
HUH, cenyeT u3 onpenenenus 4.1.

3°. log, (b-c)=log, b+log, c,a>0,a#1,b>0,c>0.

Hdns nokasaremctBa oGosnauum: log, b=t ,log, ¢ =t, . Takum
obpasom b =a" ,c=a" .3aMeHMM B JI€BOI YACTU JOKA3BIBAEMOTO pase-
HCTBa b u ¢ .Ilonyumm log, a"*" =t +1¢, ,oTKyna u cnenyer Tpebye-
MO€ pPaBEHCTBO.

4°. log, é:loga b-log, c,a>0,a#1,b>0,c>0.
c
310 CBOIHCTBO JOKA3BIBAETCA BIOJIHE AHATOTHYHO TPE/IBIIYILEMY.
5° log, b* =alog, b, a>0,a#1,b>0.
O6o3naumm czlog, b . Torna

a‘=b= " =a‘* = log, b* =l\0ga a‘“ =ac=alog, b.

6°. log b:E)/ng= L , a>0,a#1,b>0,b#1, ¢c>0,c#1 .
¢ log.a log,a

O6o3naunm d =log, b . Torma
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d
@ =p=s 108, 0 _log. & =d=log, b.
log.a log.a

[Tocnensee paBeHCTBO B 6° 10KA3LIBAETCS, €CIIU TOJNIOXKUTE € =4 .

7°. log , b=bl-loga b, a>0,a#1,6>0,B+0. 10 cBOICTBO e |

KO JIOKa3bIBA€TCsl MOCJIEAOBATEIbHBIM IPHMEHEHHEM CBOMCTB 5° U 6°,
8°. @%b =p" et 450,5>0,c>0,c%1.° |
HokaxeM 3T0 CBOHCTBO MOC/IEA0BATENBHBIM IPUMEHEHHEM OCHOBHO- |

IO JIOrapu(pMUYECKOr0 TOXKIECTBA U CBOMCTBA 5° |

log . b'8c®

a8t =clog‘.a'°‘fb =clogcb-log,a " blog‘.a log a -log, b 4

= =c
9°. log,1=0,a>0,a#1.

MBE1 orpaHMYHMCs TONBKO STHMH AEBATHIO CBOMCTBAMHE JIOTAPHQMOB, ‘
Ecinu Ham noHano0sTcs kakue-1u60 pyrie CBOHCTBA, MBI HX JOKakey |
0 X0y PeIIEHHs KOHKPETHBIX IIPUMEPOB.

4.2. Ceoiicmsa nozapumuueckoii pynxyuu f (x) =log, x
1°. @ynkuus y = f (x) =log, x ompeneneHa u HeNpepLIBHA Ha HH:

TepBae (0 ,+oo), a MHOXXECTBOM 3HA4Y€HUH 3TOM QYHKUMM sABisieTCq
uHTepsan (—oo ,+ ©).

y=loggx; a>1

Puc.4.1

y=logyx; 0<a<1
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70, ®@yHKuus y =M, x sBIseTcs 0OpaTHOH k yHkmMM y =a”,

np” X >0 . 3
30_ (DyHK[_IH}] y= l(gﬂ X IIpH a >1 sBnsercs BO3pacCTarolICH Ha BCCHU

061aCTH OMpe/eneHus ! yopBaromie npu a<1. I'paduxu pyHxumu
y=log, x npencrapiisl Ha puc. 4.1. OTMeTHM, 4TO rpaduk GyHKUHH
y=log, x cnMmerpnéi rpaduky y =a* OTHOCHTENBHO OUCCEKTpH-
cpl IEPBOTO ¥ TPETHEr0OPANHATHBIX YITIOB.

4.3. IlpeobpaiFanus 102apu@mMusecKux bipatceHull

Tpumep 4.1. Haiitylog 9 , ecnu log 2=k .

Tak kak log, 9= 105632 =2log, 3, 1o Ham Tpebyercs HaiTH log, 3.
3aMeTHM, YTO

log, 6 =1=1(3-2)=log, 2 +log 3= lag,3=1-k.
OtBet: 2-2k .
Ipumep 4.2. Toxayf, 4TO
log,,,i*log,_, a=2log, ., a-log, _, a,

ecm ¢? —p2 =q? ,c-##l,c+b#1,a,b,c>0,c>b.

llpu @ =1 noKa3piBa¥O€ PABEHCTBO OYEBHHO CripaBeInBO. [Tona-
raeM a #1 u npeoGpas@ JIEBYIO YaCTh, BOCIIONB30BABIIHCE CBOHCTBA-
Mu 1°, 3° 4 6°

1 1

10gc+b a+l_,a= log,, (C{b) + loga (C—b) =
_108,, (c+b) +.nga(c—b): log, (c2 _bz) )
- loga(c+b)49ga(C—b) log,(c+b)-log,(c-b)
2

=2log,,,a-log._,a.

c+b

“log, (c+) log, (e~ )
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IlIpumep 4.3. Jloka3aTh paBeHCTBO

log, 2-log, 3-log, 4+ log,, n=log, _, 2,

n+1 n+l

ra€ n — HaTypaJdbHOE YHUCIIO.

B npunimme, 0OCHOBHBIM IpHeMOM NpH MpeobpasoBaHuu norapudmog
ABJIACTCA TIEPEXOX BE3NIE, TAC ITO BO3MOXKHO, K OJHOMY OCHOBAaHHIO. B
Halulem IpUMeEpe NepenaeM K OCHOBAHKHIO 1 +1

n

n+1

log"_l 2 log“] 3 ]og -

4 log :
=lo
lOngl 3 10gn+l 4 10gn+l 5 logn*i(n-'-l)

gn+l 2 :
4.4. Pewenue ypasnenuii

Ipexnae yem mepexoauTs k pewenuto YPaBHEHHH OTMETHM HEKOTO-
pele MpobeMbl 061IETo XapakTepa, KOTOPbIE MOTYT NOSBUTHCH . .

1. TIpumenenue cBoicTB norapudMoB Moxer IPUBECTH K H3MEHEHHI
O/13 ypaBHeH#s, IPHYEM HE TONBKO K MOABICHHIO JIOTIOJTHUTENNBHBIX Pe-
IICHHH (9TO MOXKHO OTKOPPEKTHPOBATH € OMOLIBIO TIPOBEPKH), HO M K
1oTepe KopHei ypasnenus. Hanpumep, npumenenue ceoiictpa 3°

log, (b-c)=log, b+log, c,a>0,a#1,b>0,c>0

TIPH TIPEOOPA3OBAHHY CYMMBI JIOrapH(pMOB B JorapudM rpousBeaCHUS
MOXET NPHUBECTH K pacuupennto OJ13 U Kk MOSBIEHHIO TNIIHNUX KOpHEH.
Ecnun xe norapudm npoussenenus npeoOpa3osath B CymMMy Jorapud-
MoB, T0 O/I3 cyxaeTcs, 4To MOXKET PUBECTH K norepe pemenuii. [Toaro-
MY, JIyHII€ HCIIONB30BAaTh 3TO CBOWCTBO MPH NMPeoGpasoBaHHH CyMMbI
JorapupMoB B j1orapudM IpOU3BECHHS U IPOBOIUTH nposepky. B 06-
PaTHYIO CTOPOHY 9TO CBOMCTBO MOXHO HCIIOJIb30BATH TOIBKO IIPH a6Co-
TOTHOH YBEPEHHOCTH, YTO 10TepH KOpHEil He Oyner.

2. C y4eToM BbIIIECKA3aHHOTO TIpK PELICHUN YPAaBHEHUIl IPHOpPKTE-
TOM SIBIAETCS [IPOBEPKA, a He yyeT OJI3.

3. Hukorza He 3a6b1BaeM 0 ToM, 4TO IIPY BBIHECEHUHU YETHOM cTeneH
TI0Z 3HAKOM JIoTapHdMa ToTyyaeM MOAYIb HYHKIHK

log, (f (x))zn =2nlog, If (x) ‘
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44.1. Iypemetiwue 102apu@dMusecKue ypasHeHus
ypaBHeHHE Jog  f (v) =b,rae a>0,a#1 u b — yucna, paBHO-
CcHIBHO yPdBHCHyj10
f()=a,
ppuueM HH IIPOBepka, HA O/13 He TpebyroTcs.

44.2. Henonpzosanue ceolicme 102apu@mos

mpuvep 4.4. [ log, x° — 4log, /3x = 1.

Ipeolpa3yen ypapHeHue
~ 4 ~ _ of
%—Eloglz(k):lc:d log, x —log, 3 —log, x =1

' Tenepb 00031auaem W =t>0 ¥ noay4aeMm
1?-3t+2=0 1, =1,1, =2=> x, =3,x, =81.

IIposePKa Moka3piBaeT, 4T0 00a HaHIEHHBIX KOPHS MOAXOMAT.
Otet: X =3,x =81.

Npuwep 4.5. |/ log, (-x) - log, \/7= 0.

B BpITMCBIBaHMH BCeit 0671aCTH JOMYCTHMBIX 3HAaUEHHH HET HEOOXO-
IUMOCTH, OTMETUM TOJIBKO, YTO X — OTPHIIATEJIbHBIH.

TakuM 06pasom, \/_XT = | x | =—x.

HenadM 3ameny | logs(—x) =¢>0"M nomyuaeMm

t-t* =0t =0,t, =1=> x, =-1,x, =-8.

HenoiPCacTBeHHas npoBepka MOKa3bIBaeT, YTO 00a HaMIEHHBIX pe-
eHuy AXo4T.

OTB€T: X =”13x :_8 .

HpuveP 4.6. 32> 4 x&sx =162 .

B no#3aTeNbHBIX ypaBHEHHAX MBI, 0OLIYHO, CTPEMUMCS IIEPEXOAUTD

kK onHom! ©CHOBaHMI0. B Hawem ciyyae epexoauM K OCHOBaHHIO 3, HC-
Non1p3y 5 *CHOBHOE NIOrapupMULEcKOe TOKAECTBO
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log 3 x log 5 x'°83% log3 x
X °83 =38 = 3'°8; .

Teneps Halle ypaBHEHHE IPHOOPETAET BHI

3log§x

=81<:>log§x=4<:>x=é,x 9.

B naHHOM NpHMepe MOXHO He JenaTh MPOBEPKH B COOTBETCTBHH ¢
NpaBUNIaAMH PELICHHS POCTEHIIHMX JTOrapH(pMUYECKUX YPaBHEHHIA.

OtBeT: x =é ,Xx=9.

4.4.3. Jlocapugpmupoeanue

100 x 2%

3
X

3]
=XEE

IIpumep 4.7.

OTO TUNIMYHBIA IpUMeEp Ha norapudMUpoBaHHEe 0OenX yacreit ypas-
HeHus. OTMETHM, YTO JUIs IPOBE/IEHHs ONepaLK norapuMupoBanus
HEO00X0AMMO, UTOGBI 06€ YacTH ypaBHEHHS GBLIH MONOKHTEIbHEL B Ha-
LIEM CI1yae MONIOXKHUTENLHOCTE 00enX YacTel obecreunBaet yciosue cy-
mecTBOBaHMs  norapudpma:  x>0. BeiGop  ocHoBamus i
TI0TapUHMUPOBAHHS, B LIETIOM, TIPOU3BOJIEH U 3aBUCHT OT KOHKDPETHOT0
npumepa. B Haiem ciryyae Hanmuume gecsTHYHOrO norapudma ykaseipaer
Ha TO, YTO HaJI0 MCNOb30BATh JIOrapu(M 110 OCHOBAHHUIO 10

100 x 2%

3
X

3lgx

lg

=lgx’®" < 1g100+1gx?®™ —1gr® =3 1g%x .

3amenuM Ig x =¢ u momyuuM ypasHeHHe

2t* =312 -3t +2=0.

Haxonum kopun 7, =-1, t,=2,t, =

% . Teneps ompenensem perre-

N —

HHA UCXOIHOI'O YPaBHECHHUSA.

1
Otser: x=— ,x=,/10,x =100.
10
PacemoTpum emme onun npumep Ha noxo6usit MeTo,
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¥
SIQ -]4,'0517 =1.

loj
Mpumep 4.8. x

HOM
Y Hac, CHOBA, CJIOXKHO-IhKa3aTEIbHOC BBIP@XXEHHUE C nonomngejj; o
\BOH (x >0) ¥ TIPABOH HCTsMH, TO3TOMY Jorapupmupyem obe
y OCHOBAHHIO 2

log, -;ialog2 x +log, 7-log,14=0.

= aBHEHHUE
Tenepb 06o3HauuM log x =t ,log, 7=a ¥ NONy4HM yp

(t—l—2a)t+a(a+l)=0©t2 —(2a+1)t+a2 +a=0,

JTOpO€ PEIIAEM KakK KBajaTHOE OTHOCHTEJBHO . wxon
= = HYBIIKCH K U -
HaxoIuM JBa PELICHHS t| =a U I, = a+1 u, BepHYy'
bIM IEPEMEHHBIM, 6€3 Tpyna noxy4uM OTBET.
Otset: x =7 ,x=14.

4.4.4. Hcnonv3oeazue popmynvt nepexooa
K Opy20My OtHOBAHUIO

2=dlog,2 log (S_X) _
log, (x+2) log, (x +2)

B npaBo#i 4acTH ypaBHeHHMs IPOCMATPUBACTCA bopmyna 1(1:2:;):}){1:; ;
(DyroMy OcHOBaHHUI0. ECili €10 BOCTI01530BaThCs, TO HOBBIM O e
yzer x +2. B mpobu nepoit yacTd HaM HYKHO B qncnmene(bo 13; e
torapud)m 1o OCHOBAHHIO |2, TOr/1@ MBI, BOCTIO/IE30BABIIMCE 4 11 2y o
1epexo/ia K APYroMy OCHOBAHHIO, TAK)KE MIONy4MM OCHOBAHUE .
etum, yro OJI3 mpu moxo6HOM TEPEX0Ae HE MEHACTCA. Hwmeem

2-4log,2=log,, 144 -log,, 2* =log,, 9.

-1

ITpumep 4.9.

Takum 06pa3oM, Halle ypaBHEHUE NPEACTABUMO B BUAC
log,, 9 _1=log6(8—x) -
log,,(x +2) log,(x +2)

9 o
& log,,, 9-1= log,.,(8-x) = log.., g—=1=
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:L=x+2<:>x=—l,x=7.
8—x

IIpoBepka, KOTOpas B NaHHOM MpHMEPE HEOOXOAMMa, OKAa3HIBAET,
YTO NEPBBIH KOPEHb HE MOAXOIUT (HYJIb B 3HAMEHATENE).
OtBeT: x=7.

x+3 1 2
Ipumep 4.10. 1+log, ——=—1lo x-1)".
puvep 8 =7 g(x-1)

IIpeoGpasyeM nmpaByro 4acTh U MOMYYHM PaBHOCHIIBHOE YpaBHEHHE

6x +18

3
1+log, %=log6‘x—1|<:> log, W=log6|x—l|.

HmeeM ypaBHEHHe-CcleICTBUE

6x +18
LRELS P
x+7
31ech yno0Hee pacKphITh MOAYJIb
x21
=5
x? =25 *
g & | x=-1
<
' x=-11
x? +12x +11=0

HenocpencTeennas npoBepka IMOKa3bIBAeT, YTO BCE TP HAMAEHHBIX
pelleHHs! yJOBJIETBOPSAIOT HCXOAHOMY YPaBHEHHIO.

3aMeTHM, YTO €CIIM MOJYJIb HE OCTABHTH, TO 3TO IPUBEJET K MOTEPE
JBYX KOpHEH.

OtBer: x=5,x=-1,x=-11.

Ilpumep 4.11. log, x -log, x -log, x =

= log, x -log, x +log, x-log, x +log, x -log, x .

Ha Bun — noBoneHO crpamssiii npuMep. OIHAKO, €Cii pa3aenuTh 06e
4acCTH ypaBHEHHs Ha POU3BEICHHE IOrapH(PMOB, TO IPUMED CTAHET TPH-
BUANbHBIM. EMHCTBEHHAs TOHKOCTB 3aK/II04aETCsl B TOM, YTO HEOOXOqU-
MO TIPOBEPHUTH HE JAEJMM JIM Mbl Ha Hyib. JleBas 4acTh paBHA Hymio
TOJBKO IpH x =1. Ho npu 3ToM 3Hau€HHH HEU3BECTHOM U MpaBas 4acTh
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apia Hyl 0. [Toatomy, dukcupyeM nepBoe pelenne — X =1, nonaraem
¢ #1 ¥ ae1uM 00e YacTH ypaBHCHUs Ha log, x -log, x -log, x . B pe-
Jy IbTATE MOy 1M

1 1
+

1 + < l=log, S+log, 4+log, 3 x=60.

B logsx log,x log,x

Otmser: x =1,x=60.

Boo01Le, B 31eMEHTAPHOH MaTeMaTHKE CYLIECTBYET MOYTH BCEr/a BbI-
[onHAEMOe MpaBuI0: "YeM UTHHEE YCIOBHE MPUMEPA, TEM NMPOLIE €TO pe-
wenne'". OGpaTHOE YTBEPKAEHHUE, BOOOLIE TOBOPS, HE BCET/1a BEPHO.

Mpumep 4.12. log, 9= log?3.

B JaHHOM TIPEMeEpE Pa3HbIe, HO OYeHb [I0X0XKHE OCHOBAHHS JIorapHd-
vioB. VICTI0B30BaHMAe TO MOXOKECTH MOXKET NPUBECTH K TyNHKOBOMY
nyTi petienust. OMHAKOBBIMH (C TOWHOCTBIO JIO IOKA3aTe/s CTeNeHN) y

oGonx norapu(MOoB ABAIOTCS MoIorapudmMuyeckue BoipaxeHus. [10s-
TOMy TEpPEXOUM K JIorapiu(mam ¢ OCHOBaHHEM 3

2 1 2 1
= <
log,(3x) log}x

1+log,x loglx

3amensieM log, x =1, IPMBOIMUM K 001IEMY 3HAMEHATEIIO U MOTyHa-
€M KBa/IpaTHOE ypaBHEHHE

1
2t —t-1=0t, =1,t, =—-=>x, =3,x, =—.

TpoBepka mokassiBaet, uto 00a HaHJEHHBIX PEIIEHUS yA0BICTBOPA-
0T HCXOIHOMY YpaBHEHHIO.

Orser: x=3,x=—1—.

N
4.4.5. ITpouseedenue 102apudmos
TMpumep 4.13. log, x -log, (x —3) = log, (x2 —3x) -1.

B 3ToM npumepe nosBisieTcs NPON3BeICHHE T0rapu(hMOB, KOTOPOE, B
OBuwiem ciryyae, JOBOIBHO COKHO MPe0GPa3oBaTh.
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O06o3naunm s ynodeTpa log, x =a, log,

(X —3)=b . T()Fl]a
HEHWUEC [TPUHHUMAECT BU /T §

ab=a+b-1.
MBI y>ke HEOTHOKPATHO BCTpeYatueh ¢ 110100HBIM BLIpa)KeHHeM ;

MHHM, YTO OHO pacmaﬂbmaerm Ha MHOXHUTEIU: a—] 1
(b-1

Otcrona Haxomum, 4T0 x =2, x =5. ITpoBepka TIOKa3bIBaer, yrq o
pelleHHe He TTOAXOIHUT.

OtBeT: x =5.

[TocmoTpuM, Kak eme MOX)HO CIIPABUTHLCS C IT
pudmMoB.

Mpuiep 414, 1¢” (1+x) =1g (1+2)-Te(x1) +21g? (x 1) |
O6o3naunm 1g (1 +x) =a,lg (x —1) =b. Torna ypasuenue le%l
.

N—

POM3BeneHuey gy,

MaeT BUJ
az—ab—2b2=0<:>a=—b,a=2b. f

OB6bI4HOE OHOPOIHOE ypaBHEHHUE. %
Jlanee Bce oueBUIHO.

. lg(l+x)=—1g(x—1):>1+x=%<:>x=i‘/§.
P

HpOBepKa IMOKa3bIBACT, YTO MOAXOIUT TOJBKO X =-\/E .
2. lg(1+x)=21g(x ~D)=>1+x=x’ -2x +1> x=0,x=3.

IIpoBepka MoKasbIBaeT, 4TO MOAXOMUT TOMBKO x =3 .
OtBet: x=,/2, x=3.

R o TR0 5 1 R e BRSNS 2 G

4.4.6. 3adayu na oyenxy

Ipumep 4.15. log — [ 3V + x +1 =2”m-
] V y

B atom npumepe namemano tax mMuoro pasnnyHeIX GyHKLHH, 910
[IPALINBACTCS MPOM3BECTH OLIEHKY JICBOM M MpaBoii yacTell ypaBHE
3ameTyM, 4T 3Ta MpoLeaypa, He 3aHUMAKOMIAsk MHOTO BpeMeHH, MOZ
OKa3aTbCs 04eHb 3G HEKTHBHOIA.
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o4yeBUIHO He OObIle eAMHULIBL. B 1eBoi 4acTH B OCHO-

Th,
[IpaB qac(pMa HAXOJAUTCsS BhIpaKEHHE 00JIbIIee €AMHHLIBI, KOTOPOE
u Hes
gati! aorap ¢ 3V =a>1. Ilox norapuPMOM HaXOAMTCS HHUCIO HE
gayuy
\pt 000 MOTO @ , [I03TOMY CaM Jorapu(M He MEHBILE EIMHUIIBL.
) ca ’
ie® MOJKHO TOJIbKO IIPH
ue!frb vt 06PAZOM; paBEHCTBO BO3MO p
a .
Yaf x=-1
x—y—-24x=0.
x+y>0
U=~
] X # — y SBJISIETCS YCJIOBUEM HEPABEHCTBA €1
3gMeTHM, 4TO YCJIOBHE Y y

HHLE OCHOBaHHA norapupma
./ x =b 20w cuctema npuobpeTaer BUI

06o3HaYUM
yb=-1
b* -2b-y=0.
b +y>0

CucTeMa peluaercs MpsIMOM TOJACTAHOBKOH M, C y4YETOM YCIOBHS

1+5  1-5
2 YT

COMHCTBEHHOE pEIlIEHNUE YPaBHECHHA.

J5+3 15
,T .

b20, umeer pemenue b= . Otkyna nomydvaercs

Otser:

2
Tpnumep 4.16. log,(x ~4)-log,(12-x)=4.

TonpoGyen PEINTH JAaHHOE ypaBHEHHE C TOMOIIBIO OLIEHKH JIEBOH
4act. lns storo BOCII0/Ib3y€MCSl HEPABEHCTBOM MEX/Y CPEIHHM apud-
MeTHYeCKiM 1 CpeaHuM reoMeTpryeckuM. OHAKO, IPEXIE YEM UCTIOIb-
30Bay, 570 HEPaBEHCTBO, HEOOXOAMMO IIOKa3aTh, YTO 0ba yorapudma
MOTYT 6bith TomBKO TIOJIOKHTENBHBIMH.

Bmpg;:monomnM, ato log,(x —4)<0. Torra 4<x<5=12-x>1n

10rapudm nonoKUTEIBHBIN, T.€. J1€Bas YacTh OTPULATENBHA.

‘p:[:;)emq}-xo NOKa3kIBAETCSl, YTO M BTOPOH JIOTapH(pM HE MOXKET ObITh OT-
“bHBIM, Temeps name ypaBHEHNE MOJKHO 3aIiCcaTh B BUIE
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Jlog, (x —4)log,(12-x) =2

¥ TPUMEHEHNE YKA3aHHOTO BBIIIE HEPABEHCTBA MEXKY CPEIHUM apHdMe.
THYECKUM U CPEIHHM I€OMETPHYECKHM JAET

Vg, 9) Tog, (2-) sl Hom(07)

~ logz((x—4).(12—x)) B logz(—x2 +16x—48)
- 2 - 2 '

Ioanorapupmuyeckoe BrpaxkeHue MpeACTaBIAeT cO6OM KBAaAPATHY-
HYI0 QYHKIKIO, rpadMKOM KOTOPOH siBiseTcs mapabosa ¢ BETBSIMH Ha-
NPaBICHHBIMU BHH3, T.€. MaKCHMaJbHOE 3HA4YCHHE 3TOrO BHIPAKEHHS
aocturaercs 160 B BepuIMHe, eciy BepunHa BXxoaut B OJ13, 6o Ha
oaHo# n3 rpanun O/I3. B Hamewm ciydae x, =8 , T.e. yI0BIeTBOpseT
O3. 3uaynt

log, (—x? +16x - 48) <4
Tenepb OKOHYATEIBbHO II0JTy4YaeM
\/ log,(x -4)- log,(12-x) <2,

TO €CTb JIONKHO BHINONHATLCS paBeHCTBO log, (x —4) =log, (12 -x), 8
X =8 — eIMHCTBEHHBII KOPEHb YPaBHEHHUSI.

Paccmotpnm apyroii cnoco6 peurerus, n03BONSIONIHI EPEXOAUTH K
TOKa3aTebHbIM QYHKIHUAM, KOTOPBIE OLIEHHBATH MPOLIE.
OGosnaunm log, (x —4) =a, log, (12 -x)=b. Torza

2° =x-4
2P =12 ~x,
Teneps ¢ yueTom HCXOHOTO ypaBHEHHUs COCTABIISEM CHCTEMY, H3GaB-

JIAACh OT X

ab=4 ab=4
4

<
242" =8 | 30 420 =,

Hanee xak B npumepe 3.20.
OtBeT: x =8.
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4.5. Pewenue cucmem ypagsHeHuil, co0epicauiux 102apugmol

log3(2—3x —4y)—l ~ log5(2x -y ——5]:

log,(x -2y - 4) _log5(1—2x—3y').
2y? +xy+2x=x>+y+1

[Ipumep 4.17.

HepBbe;I 1ar 31eCh JOBOJBHO TPAJUIIMOHEH — peIIaeM BTIpOC ypaB-
geHue KakK KBaJpaTHOC OTHOCUTEIBHO, HAIIPUMED, X

x*=(y +2)x—(2y2 —y—1)=0
D=(y +2)2 +4(2y2 —y—l)=9y2 .

TakuM 00pa3’oM, TONyHaroTCs [Ba caydas: x =1-y u x=2y+1.
PaccMOTPHM HX.

log,(2-3+3y -4y) -1 _ log,(2-2y -y -5)
1. log3(1—y—2y—4) log,(1-2+2y -3y) &
x=1-y

logJ(—y—l)—1=log5(—3y—3)
&4 log,(-3y-3) logs(-y-1) -
x=1-y

Teneps pemaeM TMepBoe ypaBHEHHE CHCTEMBI, [7is 4ere 0003HAIMM
-y —1=tu nepeiinem Be3zie K orapudmMy 1O OCHOBAHHIO 3

log, t+1
log,t-1_ log,5
log,t+1 log,¢
log, 5

OBo3nauum log, ¢ =u 1 mONTydMM ypaBHEHHE

1
=t

3

u—l_u+1

u+l u

W | -
o
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:>y=—l—L:>x=2+L.

ERAETE

2. Ilycte x =2y +1, Toraa x —2y —4=-3 u noanorapupMuUyecKoe
BBIP2XEHHE OKA3bIBACTCS OTPULIATEBHEIM.

OrtBeT: (2+?;—1—§}.

N

(xz _yz)"’ih("‘y) v
(x +J’)log2(xz_yz)=64 |

OTO TUMHYHBIN puMep Ha Jiorapudmuporanue. CHavyana 0603HaYUM,
Juig ynoberea, x +y =a>0,x -y =b>0.Torma

{(wy%b=8

IIpumep 4.18.

alogz(ab) - 64

¥ IpoJIorapruMHUpyeM 06e 4aCTH KaX10r0 ypaBHEHHs 10 OCHOBAHHUIO 2

log, b-log, (ab)=3
log, a-log, (ab)=6

Teneps, yunteiBas T0, YTO HH OJMH M3 COMHOXHTENEH B ypaBHEHHSX
HE MOXET OBITh PaBEH HyIIO, Pa3aeINM JEBYIO U IIPABYIO YACTH BTOPOTO
YPaBHEHHUS CHCTEMBI Ha, COOTBETCTBEHHO, JIEBYIO U IIPaBYIO YacTH mep-
BOro ypasHeHus. [TonyunM ypaBHeHue-ciencTBHIE

log, a

== g=Dh*,
log, b

IloacraBnsem HaitIeHHOE BHIPaXXEHHE B NIEPBOE YPABHEHHE CHCTEMBI

a=4 i 4
U NIOJTy4aeMm: )% . Otkyna
b=2 1
Bl
2
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[((x+y=4 [[x=3
x—-y=2 Y=

X+y=— < s

B -
oo

-
L 2 L 8

Jlenaem npoBepky u y6exmaemcs, 4To 06a permeHus yZIOBIIETBOPSIOT
HCXOIHOH CHCTEME.

OTBeT: (3;1) ,(% : —1)

8
Ilpumep 4.19.

log; (x +) +1log, (x +y)-log, (x ~2y)=2log (x ~2y)
2 2 .
x?—xy -2y =64

Obosnaunm log,(x+y)=a u log ,(x =2y)=b u nepsoe ypanue-
HHE CHCTEMBI IpHOOpeTaeT BHA

a® +ab-2b* =0 a, =b,a,=-2b.

Teneps paccmarpuBaeM fBa cinyyas.

l.a=b.
xX+y=x-2y ]
x* —xy -2y’ =64©{x_0 .
x+y>0 #=

2. a=-2b.

(x+»)(x —2y)2 =1

x?—xy-2y? =64
x=2y>0
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3aMeTHM, YTO JIeBast YaCTh BTOPOTO YPABHEHHS CHCTEMbI PACKIIA IbIRg.
€TCsl HA MHOXKHUTEH (x +y) (x ~2y)=64 u manee Bce ACHCTBHTE biyg
TpoCToO.

1

X —-2y=—
¥ 64 .

x +y =647

>

64 64

Y, B 3aK/II04€HHE, pPACCMOTPUM IPUMED, B KOTOPOM HaM MOTpeByoTey
HEKOTOPBIE 3HAHUS O IPOU3BOIHBIX.

(174763 87381]
OrBer: | —; —— |.

2+X—Z—Q:1+21n7—x
9 25 49 15

IIpumep 4.20. iX—E+Q=l+2ln§}i
9 25 49
—~xX—+E+~ZZ=1+ZIn3—Z
9 25 49

Cravana onpeneanM Te CBEJCHHUs O NPOU3BOAHOM QyHKUMH [ ( t),
KOTOpPbIE HaM NOTPeOyIOTCS.

1
Bo-nepBrIX, Npou3BoaHas oT GpyHKIMH Inf paBHa - .
t

Bo-BTOpBIX, ecii pon3BoaHAas QYHKIHMH Ha HEKOTOPOM HMHTEpBalk
OmpeiesieHa 1 MOJIOKHUTENbHA, TO (GYHKIHA Ha 3TOM IPOMEXKYTKE BO3Dak
TaeT, CJIM )K€ Ha HEKOTOPOM MHTEpBaJle MPOM3BOAHAS ONPe/IeNeHa i 0T
pHIaTeNIbHa, TO QYHKIHMSA Ha 3TOM IPOMEXYTKE YObIBAET.

Teneps, obpeMeHeHHbIE TUM Oara>xoM 3HaHHH, IPUCTYIIUM K peLe:
HHIO CHCTEMBI, YUUTBIBAs TO, YTO X ,y ,z>0.

Cno>xuM NONapHO ypaBHEHHs CHCTeMBI. [ npuMepa mokaxeM, 410
NIPOM3OMAET C CYMMOH MEPBOTO ¥ BTOPOTO YPaBHEHHUIA.

29 Batin b L i

Paccmotpum ypasuenne ¢ =1+Int. D10 ypapHeHHe umeeT odesHl
Hoe pelieHue t=1. I[TokaxeMm, 4TO NPYTUX pelIeHU HeT.
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paccMOTPUM  dyHKIMIO, f (t) =t—-1-Int ,xoTopas cymiecTByeT U
senpepplBHa IPH 7> 0.

[Tpou3BOAHAS TOH DYHKIMH HMEET BUI

1 t-1
fr(f)=1--==2.
(=l

Ha yuactke 0<7<1 Qynxkuns f () MMeeT oTpHLATENbHYIO IPOH3-
sofHylo, T.€. YObIBaeT. B Touke ¢=1 ¢ynkuus pasua uymo, npu ¢>1
pynxums f (#) Bospacraer. 3naunt nu B oaHOI Apyroii (kpome =1)
To4Ke 3T QYHKLMSA HEe MOXKET 0OPATHTBLCS B HyTb.

Tenepb, C Y4ETOM Hallero pasbopa, CUCTeMa MpHOOpeTaeT BH

5= (20
< z 25
— =49
| 25 ol

zy = -1
‘4‘§= 25
%,9,250 | X,Y,2>0

Orser: (9,2,3—5 ;
7 5°3

3ajnaum 219 pazGopa ¢ npenonaBareem

Boruncints 6e3 kanskynsropa:

4.1 log, 3 9‘/_2_7,

4.2' (g log, ¢ 4—log% 9
3 .

log, 15——;-]0g5 45

log, 147--;-1og7 189

44, 1og, /243 +310g, /3

log, 90-log, 10
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log32

4.5. (31032 5 + 2.51032 3)

4.6. M3BectHo, uto log,, a=b. Haiitn

3
2+log %+6logl 3 3a* +log§/F 81.
9

4.7. Haitu log 9 , ecin log, 2=k.

4.8. Haitru Ig2 u 1g5, ecnu 1g 2-1g 5=k .

4.9. Jlokasatp, uTO
c?-b*=a’, c-b#l,a,b,c>0.

4.10. JToxasats, 4To lg%b=%(lg a+lgb) ecmu a’ +b*=Tab.

4.11. Jlokasats, 49TO eciu
log, a-log, b-log, c=log, a.

4.12. Jloxasats, uto b '« =c'5«* ecnmy a,b,c >0,a#1.

a,b,c,d>0,c#1,b#1,d#1,

1 1 1
4.13. Jloxasate, uto ecnmu y=10"""* z=10'"%” 1o x=10'"%*

4.14. Jloxa3atb paBeHCTBO

log, 2-log, 3-log 4---log,, , n= log,,, 2.

Ig 20

4.15. Jloka3aTs paBeHCTBO ;0? =

4.16. Jloxasars, uto ecn a=log,,18,b=log,, 54, 10 ab+5(a-b)=1.

4.17. Haiitu log,, 8 , ecnut log,, 3=a, log,, 5=b.
Pemmmts ypasuenus:
4.18. 52(Iog5 2+ x) ~2=5|0g5 2+x .

x* —2x 3-2x
=1g .
4-x x-4

4.20. log, (x+2)+log, \/x =log  25.
1

4.21. 1g(5-x)- 3l (35-x*)=0.

4.22. 1g(3x2 +12x+19)—lg(3x+4)=1.

4.23. 21gx* - (lg(-x))" =4.

4.24. |/ log, (-x) - log, \/;7= 0.
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4.19. 1g

log.., a+log,_, a=2log,,, a-log,_, a, ecny

T0

9
4.25. élog3 (% 1)-log; Jx+4=—2+log, s
ilg (x2»13x+2)

426, —— ———=1.

1g (141g x)
4.27. ;\/ Igxs1-1g¥x.

SRR

428. {1083 ¥ — 4log, 3x=1.

429. g, x-lg, x-log, x=
=Iog3x-log4x+log3x-log5x+log4x-log5x.

1

4.30. lg,;IOg;‘bgzx:E.

431. lglgxﬂg(lgx2 —1)=1.

1-4log, 2 " log, (8-x)

12 12 (242) log, (x+2)

%3 1 2
lo ~——=—1o x=1) .
433. ploge == g (x-1)

9_ x
4.34. a—v—mz( 2)=1-
3—x

4.32.

21g?
; 100x g =x3lgx .

x3

4.35. :‘uﬁx +1o8x Z162. 4.36
log,7-1

437. ({x) = .
1+kx?

4.39 (E] e 1

4

(8]

4.40. [“g\/‘z(x“2)3 'logxl(%).log%(xj _2x2)+4=0_

x’ 2
+2)-1 S =210g X
4.41. 1B,(x+) 032(x+2) I

'!logx(sxi)

f log 3 x
a2, [ 5'°sx<2x>) T (ax-2)- 20

438, x"% 147 =,
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4.43. xlog} x—(4x+3)log, x+12=0. 2 (x+ v)+logl(x+ y)-log, (x—2y)=2log3(x~2y)
2 7 5 2 :

444, x(1-1g5)=1g (27" -12). Jog
8. -
4.45. log, 9= log 3. Ll BV e -
4.46. log , 16+ log,, 64= 3. log,(st-3y~D) _log,(5+ 4y~ x))"
2 1 x—y+1
447. log,, ., (5+8c—4x )+log L, (1+4x+4x7) =4, - logz(zy—x:3) og,(3x-y
4.48. logzx-logz(x—3)=log2(x2—3x)—1. ot —3xy+y =1+
4.49. logﬁ(x+,x—3|)=logl,(2x+3+?;’x5—3!)‘ 0 o _
—nlog; log ;2 .
4.50. log,;, s, (157 +2-16/3r—2) =265 _ 5ow:7 4.0 log, ylog ,(y-39)=1
4.51. ()c—3)2 logz(x—1)+210gx,, \/—= __x}_’+f€__zl=1+21n%
3 9 25 49
=(x-3)"log, , 2+2log, /x—1. e xz+f)_/=1+21nij—)
461 { ===
4.52. log7(3—2x)-logx(3—2x):log7(3—2x)+Iog7xz. 9 25 4 213
of, Y. . af, & S 2 I SR P}
4.53. Ig (1+—j+lg‘ 1———4 =21g? —1—1 ! 9 25 49 35
X X+ X =
. N(x+2)(x+4)(x+ )=y (r-D(y-3)(r-4)
G [T s (x+
54 log 1 (277 4 2 ]y 1)-3 ' 4621 P uyi4bx—dys13_ 5 :
4.55. Tlpu KaKux 3HAYEHHIX a ypaBHeHHe log,(x+ y+1) log,(x-y +5)
Ig () - (6x-y)-log, x=10x-3y-3
lg(x—a—az) - e 4% t(6x—y-3)-277" =2x-(26"'y —3+60c—y)

4.56. Haiitu pewenns cucrembr

T2

HMeeT X0Ts bl oM kopeus? Haiiti Bce KOPHH 3TOTO YpaBHEHHH. - X y 2 _2-4x
X

4.64, { \V X

logJ(Sy—x—2)—log(,(x—y)2 =1

(1=g).2 2 X4

) 8

10g3[1———4)c)—log9 ¥ =l
Y

3agaum A9 caMOCTOATEILHOIO pelieHust
YZAOBJICTBOPAIOLIKE YCAOBHIO X - Y <0,

Biiy .
Pemmts cucremsr ypasrenuii: HeTHTS Ges kamukytaTopa: 1 1 ;
( I ~-log 72‘5'108‘5 12

2 2 2 -
. logz(x y+2xy )—Iog%(;+;]—4 4.1, 10g2(6-10g,, /2%/‘2). 421 3

, log 135—1~log5 75
xy' 2
— :O
6

log
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4.31.

4.4n.

4.5n.

4.6a. Haiitu log, 20 , ecmu log , 2=a, log,,3=b.
4.7n. Haiftu log,, 168 , ecmu log, 12=a, log,,24=5.

4

{logZ 7+log l47j-log9 32.

U3BectHo, yto log, a=b. Haiitu

log 5 a’+4log , (9ﬁ)+(lqg27(

log, x—log, x ~log é
a

Jloka3aTh paBeHCTBO o

log, x+log, x

Pemnts ypaBHEHHUS:

4.81.

4.9n.

4.11n

4.12a.

4.13a.

' 4.14a.

4.15p.
4.16a.

4.17n.

4.181.

4.19a.
4.20n.
4.21n.
4.22n.
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Ig (x+J_2)+1+lg (x—ﬁ)zo,

—-1

4.10n.

1 9.27% -6 o, lg(5-x) -1g3
lg =lg : =,

lg2-x

lglg (x2 +6x—5)

) lg/ 1+ lgx

=2.
5
log, (3x)+ log, 9=§.

logZJ—lc+3 = logz.\/%,
log, (4 +4)=x+ log, (2 -3).
(3x2 +2)l°8)x(4x) _(7x)(1+1°s« 0,75)" —0. ~

Ingz +6x+8 log 2,2+2x+3( g —-2x)=0-
iog 10x—2x? il 2-x
2 3x+6 B2 w2 "

log, .., (x3 —3x? —3x+l)=2.

3log} sin x+log , (1-cos 2x) =2.
2log, ctg x=log, cosx.
10g ;. 3, (cos x—cos 2x) =1.

log, 2+ log,log; (4-x)=log, log, (19-6x).

L 2 13w
4230 108 40 01y (4715016 7-3x)=log, tg -

a24n. x(1-1g5)=1g (2" +x—1). 4.251. 4 log, A 5% =log; 5.

4261, log, x* —log; (-x)=-3.
4270 3108 5, (4cos2 x)+ 410g ., (sinx)=7.

4.28n. log ;, , cosx+ log ., sinx=2.

Lo Ax=2 1 L+x 1
429m 108, o T T BT 2
1
N o, I S
4301 log,_,.. ( ) Tl
3

2—2xz)' .
4311 2x+1=2log 2(9’ T —2“"5)‘

4.32n. x+lg(1+2‘)=x1g 5+1g6.
4.33n. x'°83% = 2510g243 3%/—3_ 3log§x .

2

. 434, 985 4 x' T = 259835

4.35n. log, 2+ log,log, (4-x)=log, log, (19-6x).
4361, log,,., (9+12v+4x ) +log,,,, (21+23r+ 67 ) =4.

4370 1g7(1+x)= Ig(1+x)-1g (x-1)+21g* (x-D).
4381 x(1-1g 5)=1g (2" +x—l).

4391, x** -1=10(1—x"“). 4,400, 2752 —2=2—xV"8:?

4.41x. (g-_;
2-1lg * 16
4.4211, _6_ -9]g (:) =9_
=

I 3
4.43p. x'*2° =x* LB ¥ _ IS

l-+lng,xz
8 J _2-4Iog;x ___2'

4.44n, 3xlog, x+2=log,, x’ + 6x.

445n. (log, (2c+9)+1)- log,,, 2=1.

4462, x* log, \/5x* —2x-3 -xlog,, (5° ~2x-3)=x"+2x
6
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o " . 2:1 . 2 i 1_ 3logjx+2log‘y=4l
4 47ﬂ logx 2 lOgT; 086_; 42 x+ log4 —= 3 4,661! I .
4.651. ¥ ' 3loz;ﬁ _oleiy — ]
- 3 log 3 x : 2 = 17
4.481. (5' - )+2-3‘°"5) =Tx+26. i 16y
, L4y (x+)=y(y+9)
Iog,‘.(Zx:)_ log 3 Oggx— _ T x_z .

4501, 366 16083 g 15

, log . x+ log, ¥)=26
4.51x. log; x+(x—8)log, x+12=2x. 4.68n. {flo:; ) '
4—X =
4.52n. 1+log, ——=(lglgn-1)log. 10. =
8: o~ Uglen-Dleg, i, x-log, (x-37)=2
2 _ 4 - .691. 5 ’
4.53. lg(x x 6)+x— lg(x+2)+4. 4.691 oy —yh
4548, 20~ Ig (5™ +x-2)=lg4" . g i
x e +log y]= log, x
4551, log, (2" +1)-log, (2" +2)=2. aon 1 ¥ x[logx 2 :
4.561. log . x* + log ﬁ: 25 g, x-log, (x+y)=3log, x
2
x4 58 =7
4.57n. log,(log, x)=log, (1+log, 16) +1. 4.71a {ms p
4.587. ]og3(10g2x—9)=2+log3(1—4logx 4). f= 3 lgx+ lg y
‘/\Ty R /r—}'—l\/_x 5 L—‘:l
4.59x. log r— (3 +‘/y x+1)_2 ¥ : - i, x+ log, y= = a73n | lg(x+y)
4.601. log ,(3x) +log, (4x+1)=log, . 9. ' sy=a? xa X +yt=8

4.61x. IIpn KaKMX a MMeeT eAHHCTBEHHOE pEILIEHHE ypaBHEHHE

(B, x+ log, y+ log, z=2
lg(ai=2? 4.74n. { B, y+logyx+log, z=2 .
Ig(x+1) 1|g4z+loglﬁy+ log s x=2
s Xz zy 3x
Peumts cucremsl ypasHenwuii: HhZ_Z =142l 7
x*y y+1 P49
log, 2 . 47 §—£+Q=1+21ng
4.621. TSm1g a9 21
., 4 ¥ zy 7z
lo x-lo +1) =— = +Z=14+2ln—
8y xlog, (y+1) =2 / % ;
xz_ 2\ log, (x-y) =8 B Ig (x+1,5) =07 x2 y2 r
sonm | (777) oy ssan. | { ,y) ’ | 5+ |+log | -ty =2
(x+ )™ ) 4 (0" =20+ 3 4.761. ;
2| x+ y|=1
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4.77n. HaiiTu perieHus CUCTEMBI

log,(3y—3x+1)-log,(x-3y)" =1

logz(l——l—hj—log4 x=]
¥y

YZOBJIETBOPSAIOLIME YCIOBHIO X —3y<0.

Pemuts cucteMsl ypaBHeHHiA:

4.78n.

4.79n.

4.80n.

4.82n.

4.83n.

4.84n.

4.85n.

120

2log3(x+2y)-log 1(x+2y)-log i (x y)=
3

=log3(x-y)
x* +xy-2y* =9

log2(4-3x—2y)—1_log7(3x+5y—l)
log,(x+3y+1)  log,(3-2x-y) .

P +3xy+2y° =1+ y

{ (4y2 —-y+ 6)-2" =20y

x+log, y=2

log, y—log, x=1
log, (65- 2" ") =4~y

2+ y
10g2[T6] log, (x—1)-log, (2- x)

(x+1)(x l)(x 3)(x 5) y(y 2)(y+2)(y+4)
x*+y? —4x+2y+5 10

log, (x-y-3) log3(x+y—1)
(Jc+5y)-10g3 y=2-x-11y
OV 4 (x4 5y =4)-3 =y (37 —4+x+5y)

2 2 8
BRGE
y X y°

2 2
2_ .4—log,8=x +y
(2-7) e

log 3 y logyx _
4.81ﬂ.{x +2yr =27

OTBeThbI

3aoauu ons pasbopa c npenodasamenem

742 243 2 44.2.45 9.46 2-3b.47. 2-2%.
470 b

4l
6
= w14
5 lg2=— : AN e : K 417, 3-3a-3b.4.18. 0.419. 3.

20, J17-1.421 2;3.422. -1;7.4.23. -100. 4.24. -1 -8. 4.25.0. 4.26.2.

427.10.4.28. 8153.4.29. 1;60.4.30. 512.4.31. 1077%; 102 4.32.7. 433.5;-1;-11.

10
434. 0. 4.35. 5;9. 4.36. E;\/ﬁ;100.4.37.7.4.33. 7;14.4.39. 4;-‘[5;.

3
440, 1+ﬁ 4.41. 2.4.42. 2.4.43. 3;81.4.44. log,12.4.45. 3'£.4.46. 23/4.
4. 5 ;1.4.48. 5.4.49. (0,1)(1,3]. 4.50. ;—75- 4.51. % 3;4.452. -

453. ﬁ,\/_6 4.54. i_z;l,ﬂ;}— 4.55. ipu ae(- ,—1) pemenne x=d*, npu

ag(~1,0) pewenus x=a’u x=(a+1)2 npu ae(0,+ ) pemenne x-(a+1)z.
174763 87381)

456(1[[)457(61)(2-3)458(80)[ =
4.59.[ ‘/_ 2+‘/_j 4.60. (4;16).4.61. (E 2L E) 462 (V5-32).

463. (4;-11), G%) . 4.64. (-2;ﬁ).

3aoauu ona camocmoamenvHo20 pewieHun

,/210
a+l 471 ab+1 481 .

T2 8a-5ab” 10
491.-1. 410, % .4.11a. 5. 4.121. 9. 4.13. 6—14 .4.14n. 2.4.151. 2.4.161. 1.

M 1.4.2n, ]— 431 - . 440 3—2 4.61.

417y L nT _
A.5. 4181.5.4.19n. —1.4.200.(-1) 5t =052,
4'2111?ll‘ccos@+211:n,n=0,t1,i2,....4.2211.%+21{n,n=0,i1,12,....
423, 18
Bn, 35 4241.1.4251. 5. 4261, —%- ~8.4.27n.. 4.281. §+ omn,n=0,£1,%2,....

4
01, 4305, +2 431,;15 4321 1. 433115 3. 4341 3 :9.4.351. 1.
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3
4.362. -Zl' 4.371./2;3.4.381.1. 4.391. 1;10;1—10.4.4011. 2.4.41x. 8;§4

4.42n. 4;810.4.430. 2.4.44x0. %;9 .4.450. 8. 4.46. —2;—1—53; 3.4471.4;8.
4.481. 2.4.491.3.4.500. 5-37°%° 4,511, 25;5.4.52x. HcnpasuTh. 4.531. 4 .4.5411‘2

8 b

s 3 1-
4551 0. 4.561. 4;2°. 4.571 16. 4581, 27 . 4.591 —V?;T V3 460n. %;l
)

4.61n (-3 0)U{a}. 4621 (2;3),(Y2;15). 4.63n. (3;1),(%;-%].

7 17 7 32 1
4.64x. (5;?),[—3;—?).4.651 (2;4].4.6611. (25;256).4.67}1. (6;2).
4.681. (2;32),(32;2) . 4.69n. (16:4). 4.70n. (2;6),(6;2).
4.71x. (125;4),(625;3).4.7211. npu a€(0,1) u(1;+ ®) pemrexus (a;az),(a’;a),
npu ae(—oo,—Z) u(—2;—1) pemeHus (—a—l;(a+l)2),((a+l)2;—a—l), oy
a=-2wm a=1 - pemenwii wer. 4.73a. (2;2). 4.74n. (g,%,%}

14 21 6

31 3
4.750. | —;—;=|.4.76n. | =;— J(-3:1).4. .| 1= — .
11(397J n[zz)(3)77ﬂ[l‘[§3]

4.78n. (—E;@)A.ﬂm. [2+£;—1—£]. 4.80x. (1;2).
27 27 2 2

481, (3;9),(%;%).4.82;{. @;4) ((1,2):-2). 4832 (J10+2;-1).
4.84n. (—%;é}, (—%%J 4851 (24/2;-4).
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Jlexkuus NeS
HOKiSaTeﬂbele H JjorapupmMuyecKkre HepaBeHCTBA

Cuavang {461 TOrOBOPUM 00 OOIIMX MPUHIMIIAX PEILEHHS [OKA3aTe b
HBIX W JIOTay 4 fyreckux HepaBEHCTB. OTMETHM, YTO NPHHLHITEL, KOTO-
phIX MBI 6yueM TpUIEPKUBATECA, TOBONBHO CHIBHO OTIMYAIOTCS OT
mperonaBie, v s cpeaHei mKkoe. 910 06CTOSTENBCTBO BECHMA YCIIOK-
HUT BOCIIPHy o MaTepuana [uish 9MTaTeNs, KOTOPBIH y)e MpomIes Jora-
pudmbI B Wkone, a s Tex, KTO elue He u3ydall ITOH TeMbl, 10BOJIBHO
npocTo 6yng, oo TIOHATH, HO MOTYT B JaJbHEHIIEM BO3HHKHYTh Npodiie-
MBI TIPH M3Yy ey mikommbHOTO MaTepuana. [1o3ToMy mocrapaemcs Max-
CHUMAIBHO 8y v saTHO 060CHOBBIBATH BCE TEOPETHYECKHE COOOPaXKEHHS.

5.1. IloxkazamensvHble HepaseHcmea

g(x
PaceMomyyy nokasarensroe HEpPaBEHCTBO a’® >245® 310 Hepa-
BEHCTBO PakyocubHO COBOKYTHOCTH

{a>1
af(") Za&’(") = f(x)Zg(x)Q

O<ax<l
S (x)=<g(x)
< (a —1)(f (x)—g(x))ZO. (5.1)
Ecmn mexopmoe HEPaBEHCTBO CTPOTOe, TO Be3[e HECTPOTUE HEpaBe-
HCTBa 3aMenstoTcy Ha CTPOTHE TAKOM JKe HANPaBIEHHOCTH.

g (x
W3 Beero Beimeckasanmoro ClIely€eT, YTO Pa3HOCTh @ re -a ® nna

Kaxnoro suavenns x , 47151 KOTOPOTO ONpeeneHbl GYHKIMHU, BXOAALHE
® HEPaBeHCTBO,  pmeer TOT € 3HaK, YTO W IPOH3BEICHHE

(a - 1) (f (x) -g (x)) (SKBHBaNEHTHA 110 3HAKY).
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5.2. Jlozapugpmuuneckue nepagsencmea

PaccMoTpuM Jorapu@MHuYecKoe HepaBeHCTBO
3TO HEpaBEHCTBO PABHOCHIIBHO

g (x)>1
1;8;: f(x)>0
(x)>0 g(x)>0 )
i(x)il g(x)¢l .
0<g (x)<1 (f(x)‘l)(g(X)—l)zo
| 0<f (x)<1

Jns ciyyas, KOr/ia 3HaK HEPABEHCTBA HAIDABIIEH B APYTYIO CTOPOHY,
LIeTI0YKa BHIMVIAANT CIEAYIOLINM 06pa3om

log, .y f (x)<0e

[ g(x)>1
j<f)()11 f(#)>0
@0 =10 53)
i(x):tl g(x)=1 :
[0<g (x)<I (f (x)-D)(g(x)-1)<0
S (x)>1

Ecii HepaBeHCTBO CTPOroe, TO B COBOKYNHOCTH HE paccMaTpuBaeTcs
cinydait f (x) =1 ¥ B ocne/IHEH CHCTEME 3HAK HECTPOrOTO HEPABEHCTBA
MEHSETCA Ha 3HaK CTPOroro.

Kak u B ciryuae mokasarenbHBIX QyHKLMI OMydaeM, 4TO [1s KaxI0-
I'0 3HAYEHUA IEPEMEHHOH 13 00J1aCTH CyILECTBOBAHMA TOrapu(MOB, BXO*

JAUIMX B HEpaBEHCTBO, BBIpa)KEHHS log, ® f (x) H
( f(x)- l) (g (x)- 1) 3KBUBAJIEHTHHI 110 3HAKY.
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log, )/ (¥)20.

[TocaeHee 0OCTOATENBCTBO NOBUT HaM Oe3 JIMIIHUX XJIONOT pe-
yiaTh CMEIIAHHBIE HEPABEHCTBA. BmoapHOM nporpaMMe 0ObIYHO IIPH
eIEHHH TIOKA3aTENbHBIX M JIOrapiiyeckKux HEPaBeHCTB MPENnoiH-
7ai0T TIEPEXOMIATE K COBOKYMHOCTElbI, HA060pOT, 6yAEM CTPEMHTECS
{epeXOIAT TOIIBKO K €IUHBIM CHCTAM.

5.3. Pewenssepasencme

ChopMyIHpyeM OCHOBHbIE IPHENBI PELICHUS TIOTAPUPMHIECKHX 1
[10KA3aTEIIbHBIX HEPABEHCTB.

[pHBOAMM HEPABEHCTBA K BAJl, 1 KOTOPOM HaJ[0 ONPEACTHTD 3HAK
pOM3BENEHUS IOrapu(pMOB WM [EOCTEH MOKA3ATENBHBIX GyHKIHHA.
[locnie 3TOT0 MPOM3BOIMM 3aMEHY EiXBUBAICHTHEIC 10 3HAKY, JOMUCHI-
paeM 0GJTACTh CYIIECTBOBAHUS JOTMPMOB MM TIOKA3aTENbHBIX (PyHK-
quil ¥ pelaeM MOMYyYMBIIYIOCS iCTeMy. 3aMETHM, YTO MBI HE
poimichiBaeM Bee OJ13, a orpaHuumEMCst JTHITb 00aCTHIO CYLIECTBOBA-
Hyd JJorapiu(MOoB U IoKasaTenbHblyHKIKHA. Hukakue Hy1H 3HaMeHa-
Tens HAC HE MHTEpecyroT (3TH T OyayT BBIKOJOTBI B IpOLECCE
peLICHUS HEPABEHCTB).

Mpumep 5.1. log,(2x —3)< loglx +1).

IlepenuiemM HepaBeHCTBO B BUE

Y
log,—<0,
£ 1

#Bocronb3yemces (5.3) ¢ y4eToM 3myaHus O CTPOTOM HEPABEHCTBE

2x —=3>
< x+1>(

(3_1) k-3

—-1|<0
r+1
/TMepsoe u BTOPOE HEPABEHCTBA-06/IACTh CYILECTBOBAHMS Jorapua-
MOB, a TpeThe — 3amena norapr(Mati 5KBUBAJICHTHOE 110 3HAKY BBIpaXe-
HHe. Nansneiimee pelIeHne JOCTawHO NPOCTO.

!
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3ameTuM BaxcHOE 00CTOSATENBCTBO. CKOBKY (3 = 1) 1HcaTh og,
TenbHO! Ipy HeHanmaHUK 3TOH CKOOKH MEPexo/] MOXKHO TIOCUHTa
000CHOBAHHEIM.

Ortser: (%,4].
(2-*: -2“2) (7 -49) -

l x3+2x? —2__‘,_2
2

[lepenuiiem HeparHCTBO B BUIE
(2,\r2 _2x+2)(7x _72)
(1)3'342;:2 _/1)2+,\'
)

M 3AMCHUM KX1yI0 PBHOCTB Ha SKBUBATIEHTHOE 110 3HAKY BHIPAXKeHie
2-)(x? =x-2)(7-D(x-2
R Gl U G N

(; —1) ()c3 +2x% —x —2)

o~ (x +1)(x —2)(x —2) 40,
(2 =1)(x +1)(x +2)
Hanee perraem MemIOM HHTEPBATIOB.
Otser: (-2 ,~1) U(— 1,1) U{2} .

Th HQ

ITpumep 5.2.

20,

IIpumep 5.3.

1 <
| log, (9x)]-3"~ |Tog, x* [-1

Tak xak o6nacTh tyluecTBOBaHHS MepBOro Jgorapupma x>0, ™
2
log, x* =log, x . O6@Hayaem = log, x u HepaBencTRO nproGpeTact
BH]L
: < 1 R
| r42]-3 | ¢]-1

HaloMHHMM, YTO TOYHO TAaKOH NpHMEP MBI yXe pemand (IpHMep

I7 1 6), [IO3TOMY OrpaHHYHUMCH BBIITHCBIBAHUEM OTBETa:
re(-5 ,~1)uf0,1)u(l,+).
Tenephb HaJO PELIMTH COBOKYITHOCTh
(2+1)(2+5)<0 (log; x +1) (log, x +5)<0
! 5o = log, x
(t—l)2 (logJ)c—l)2

3aMETHM, YTO Mbl HECKOJIBKO HEOOBIYHO 3alHCANH JBOHHBIE HEpaBe-
HCTBA B BUJE NPOM3BEAEHHUIL. J[€10 B TOM, YTO Tak yAoOHee MepeXOauTh K
JKBUBAJIEHTHBIM I10 3HAKY.

log3(3x)-log3(35x)<0

log, x

2
23

B kax70M U3 HEPAaBEHCTB 3aMeHsAeM JOrapu(pMBI Ha SKBUBAJICHTHBIE
10 3HAKY U n06aBisieM 061aCTh CYIIECTBOBAHMS HCXOJHBIX JIOrapu(mMoB

(3—1)(x -%] (3—1)(x -3%} 0

) ﬂﬂ >0
G (-3

x>0

20

S

Moxuo ucrons3oBats 10, 4To QyHKUMA X =3’ gBgeTca pyHKuMEH
BO3pacTaromieif 1, MO3TOMY

te(—5,—1)u[0,l)u(1,+oo) =
:>xe(3'5 ,3'1)u[3° ,3])u(3l ,+oo)

Orser: (3% ,%)u[l J3)U(3,+o).
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Mpumep 5.4. log? x*>1.

2

OTOT MpUMEpP HUYEM OCOOEHHBIM He MpUMeYaTelNeH, SAMHCTBEHHOE,
HTO NMOKA3BIBACT ONBIT BCTYMUTEIbHBIX IK3aMEHOB, IOXOGHBIE PHMEpH]
CTaHOBATCSA HEMPEONOJMMOM Nperpaoii s OONBIIMHCTBA abuTypHen-
ToB. Ha caMoM ziene 3ToT nprMep pelraercs ¢ TeXHHYECKOl CKOPOCTBI0,

IepeneceM eMHMYKY M PaCKPOEM PasHOCTb KBAPATOB

2 2 2 xz
loglx -1 loglx +1 >O<:>logl_(2x )-log17>0.
2 2 2 2

Teneps no6asnsem o6nacTs cyiecTBOBAHMS HCXOIHOTO norapugma
U 3aMCHACM KX/IbIH I0Tapi(M Ha SKBHBAICHTHOE [10 3HAKY BEHIPayKEHHe

(%—1)(2)(2 -1) G—l)[%—l}o‘

JanpHeliee oyeRuaHO.
OrtBer: (—w,—ﬁ)u[——L,O U 0,L u(ﬁ,+w).
7T
Ipumep 5.5. log, log, (x? -1)<1.
g, (<)

[Tepenumem mpumep B BHIE

2
log 1 (x - 1)
2
log, —2— <0
3
3amensieM BHEIUHMI JT0TapH(bM Ha SKBUBATEHTHOE 110 3HaKy

log, (x2 —1) LO

(3-1) %—1

ITocne npeobpasosanus B ckoGxax 3aMeHseM B nonyqnsmerélcsx Hepa-
BEHCTBE .
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logl_ (8x2 —8)<0

ocTaBHIHﬁvawrapuq)M Ha KBHBAJIEHTHOE 110 3HAKY

(%_1)(&2 —9)<0.

Teneps JgapnsieM 0671aCTh CYLIECTBOBAHHMS HCXOHBIX norapu¢MmoB,
KOTOPYIO 3 o npoCTO BEITHCATE, M TIOTYYAEM CHCTEMY PaBHOCHIIb-

HY0 HCXOlL o yepaBeHCTBY

2
-9>0
8x? —9>0 8 -9>
1 2
L -2)>0.
log]_(xz _l)>0® (2 1)(x )
2
28 150 x*-1>0

Peteti ko cucTeMsl HE COCTABUT TPYA.
= 32) (342
Orser: |- ¥ i g] =D
M2 } [ V2
Tpumeys.6 3—10x—8x2)10g l—l-——l—— <0.
o ( U9 xP+x+l
Teneps too6Hbie nMprMepbl HE MOTYT BHI3BATH HUKAKMX 3aTpy/HE-

HUM. 3amemem norapucdm u, 106aBUB 0GNACTH CYIIECTBOBAHHMSA JIOTa-
pudMa, nosyunm CHCTEMY, PaBHOCHJIbHYIO HCXOJHOMY HEPABEHCTBY

1
-8 x+§ x—l (2—1) 1—1-—2———1 <0
2 4 9 x" +x+1 s

9x2 +9x +2>0
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MEI BOCIIONIB30BATHCE TEM, UTO x> + x +1>0 1711 Bcex x .

Orser: —é,—z u(—l,l :
2 3 3 4
Ilpumep 5.7. log,_, 6+ log ,,62 log _,6-log ., 6.

Y Bcex norapu(MoB OOLIMM SBIISETCA [0IOrapUpMHUECKOE 4HCI0,
[I03TOMY NEPEXOUM K JIorapudMaM 1o OCHOBAHHUIO 6

LI > l N
log,(x-2) logs(x+2) log,(x~2)-log,(x+2)

x*-4

log,
& >
log,(x —2)-log,(x +2)
3amensieM Kaxblil 10rapuM Ha SKBHBAJIEHTHOE TIO 3HAKY BEIPakKe-

HHE, 100aBnseM YyCl10BUs CYLIECTBOBAHHUSA .TIOFapI/l(pMOB HCXOJHOro Hepa-

BCHCTBA U IIOJIy4YaeM
(6-1)(x* -10)

(6- D)(x-3)(6- 1)(x+1)
x+2>0

x-=2>0

| x+2#1Lx-2=1

Ortser: (2 ,3) U [\/ﬁ s oo) .

B cnenyromux aByx npumepax Hago NPOAEMOHCTPHPOBATH HE TONHKO
TEXHMKY PEIIEHUs JOTapu(PMUYECKHX MM TIOKA3aTEIbHBIX HEPABEHCTB.

Ipumep 5.8. \/3lg2x2 +1g?(x +2) >1gx? +1g(x +2).

B coorBercTBHE ¢ MeTOAMKON pelleHMS MPPALMOHANBLHBIX HEpPa-

BEeHCTB (nexuus I1.2) umeem

lgx? +1g(x +2)<0

lgx? +lg(x +2)20
31g x* +1g7(x +2)>1g’x” +21gx? -1g (x +2) +1g’ (x +2)
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CHayana pelaem IIepBoe HepaBEeHCTBO

{ Ig (¥’ +2xz)<0® { (10-1) (x%4 22 _1)<0©

x+2>0,x#0 X>=2,x %

(x+1)[x+#][x+2£]<0©

x>=2,x#0
ore|-2,2 ‘/—]u( 10)( -1+\/_]_

Teneps pemaeM cuctemy
Ig (x 3 +2x2) >0

lgx2 (lgx2 _1g(x +2))>0<:>
x+2>0,x#0

(10-1)(x* +2¢* -1) 20

(10-1)(x*-1) (10—1)(;%_1}0@

x+2>0,x#0

[1—\/— —1] {T‘E 1]u(2 +00).

OGbeuusis HaifIeHHbIE IPOMEXYTKH MOMYy,\ oroer

Otser: (-2,-1)U(-1,0) U(O 1) u(2,+oo)

Tenepr pacemoTpum noxoxii mpuMep, HO ¢ foxasarensHBMU GyHK-
Wisimy, iy

Npumep 5.9.  3- 9% + 2.3 43,775 o 4

V2-x
O6o3naunm 3 =121 1 nepenuIueM Hay e HEpABEHCTBO B BHIIE
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N3-+2t>4-2t,

3T0 HEPABCHCTBO PAaBHOCHUJIBHO COBOKYITHOCTH

[ [ t>1
1 4-2t<0
2 —2t-3<0 2= g
S 1<t<3=> .
t>1 gl = o3
1 4-2t>0
I 5¢2 =18t +13<0

ITepBoe HEpaBEHCTBO MOCNIEAHEN CHCTEMBI BBINIONHAETCS IS IFOOBIX
X <2, TI03TOMY T10JTy4ae€M OKOHYATENBHYIO CHCTEMY, PABHOCHIIBHYIO HC-
XOJHOMY HEPABEHCTBY

2—-x>0 2-x>0
31[2_‘—1 S3<:> (3_1)( r—-—z_x_l)so S1<x<2
Orser: [1,2).

Cnenyromue 1Ba npuMepa MOKa3bIBAlOT KaK MOXKHO 3()(EKTHBHO, ¢
IIOMOLIBIO 3aMEHbl Ha SKBHBAJIEHTHHIE MO 3HAKY, PELIaTh JOBOJBHO
CJIOXKHBIE IPUMEPHI.

Mpumep 5.10. log | 2x +3|-log, |2x+5|> 0.
3ameHUM JI0orapudMbl Ha SKBHBAJIEHTHBIE [0 3HAKY
(| x |—1)(| 2x +3|—1)(| x| —1)(| 2x +5|—1)zo.

Temneps 3amMeHseM KaXIyl0 CKOOKY Ha S5KBHBAJICHTHBIE 110 3HAKY M J0-
OapnsieM 0071aCTh CyIIECTBOBAaHHs JIOrapu(MOB B HCXOIHOM Hepase-

HCTBEC
(=) (@ +3) 1) (x> 1) ((2x +5)’ -1)20
x#0,x2 21
2x+3#0
2x+5#0
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PelieHUE 3TON CHCTEMBI HE JOJDKHO peTauTh GONBIIONO TPY/Ia.

omser: (- ,-3]u{-2} u(-1 0ju(0,1) U(l,+).

Creayioumii IpUMep HECKOMBKO OGee crioxmbIit, oaHaKO, HAES Pe-
[eHHs TaKast Xe.

Tpumep 5.11. log | x| log,,

xl.

Kak MO4TH BO BCEX JOTrapu(MUYECk yepaBeHCTBAX M yPaBHEHUSAX,
{10 IEPEHTH K OZIHOMY OCHOBaHUIO. Biagnom npumepe Hanparusaet-
csl OCHOBAaHHUE l X | . OzHako, IPeXIe Yg ocymecTBIATH IEPEXO] K ITO-
My HOBOMY OCHOBaHMIO, HalO TPCepyrp, yro OymeT C HAMM
HepaBCHCTBOM IIpH | X I =1. ITomy4aercy yro 06a 3HAUCHNS HEM3BECTHOH
x =*1 yJOBIETBOPAIOT HCXOAHOMY HejapeHCTBY, NOITOMY, PUKCHPYEM
T pEIeHNs U Janbiie 6y1eM CUUTaTh o | x| #1. Teneps MoxHoO crio-
KOHHO MEPEXOUTH K HOBOMY OCHOBAHHy y IpHBOIUTE K 061IEMy 3HAME-
HATEJIO, TIOMYTHO H30aBIIAACH OT MOAYI], KaK B IIPEABIAYIIEM IPUMEPE

X143
—_— _>0(.
log, | x+3| 'l°€|x||x+5|

Kax 1 B mpezibI1yeM NpUMepe 3aMiggem jorapumel 1 0Ty 4HBIIH-
€Cs BBIPAXCHUS C MOJYJIEM Ha 3KBUBAKYTHEIE 110 3HaKYy, IlOGaBHXCM 00-

J1aCTh cymec*rBOBaHHﬂ norapH(bMOB 11 MCXOOHOIO HEpaBEHCTBA u
ony4acM CUCTEMY

(|x\—1)([x+3‘;|x+5|)
[x+5](1 =) (x +31-D]x |-1) (2 +5]-1)
x#£—6,x#-5,x#-4,x#3 x#-2 x#0,x# %l
(x -1)(x +;)(x +4) 46
&9 (x —l)z(x +1)2(x +2)(i+4)2 (x +5)2()c +6)

x¢—6,x¢_5,x¢—4,5¢—3,x¢—2,x¢0,x¢il

20
=

Pewraem CUCTEMY U ﬂ06aBHﬂeM Pake HaiineHHBIE peleHus X‘= il 0
OrtgeT: (—oo ,—6) U(—4 ,—3) V-3 ,-2) U [—1 ,0) U(O ,1] ;
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3aMeTHM, YTO U30aBIATECA OT MOAYJIS B JIorapu$Max MOXHO U Ipy-
UM criocoooM. JleHCcTBUTENBHO,

logl f(x)||g(x) |=logfz(x) g’(x).

Teneps pacCMOTPHUM Mapy MPHUMEPOB, CBOAALIAXCS K OXHOPOIHbLIM
HEPABEHCTBAM.

Npnmep 5.12. 1g”(x +1) 2 1g(x +1) lg(x 1) +21g*(x -1).

M5 yxe pellany aHaJoOTHYHOe ypaBHeHue (npumep 4.14), mostomy
Teneps HaMm OyeT npouie.

Ob6o3naunmM 1g (x +1) =a, Ig (x - 1) =b . Torna HepaBEeHCTBO Npu-
MeT BUJL

a® —ab -2b* 20<:>(a+b)(a—2b)20.

Bo3sBpamaemcs kK HCXOAHOM IEpEMEHHOM

(g(x +1) +1g(x -1)) (lg(x +1)-lg(x —1)2) >0

x +1
& lg(x? -1)-lg——20.
3aMeruM, 4TO MEPEXObl MPH JOrapuPpMUIECKUX MpeobpasoBaHUIX

PaBHOCHIIbHEIE, TaK KaK 001acTh CyIIeCTBOBAHHS JIOTapu(MOB HE H3Me-
HHUIack. PemaeM cuctemy

(10-1)*(x* -2) ﬁ—l 20
x+1>0,x-1>0

Ortger: [ﬁ ,3] .

Cnenyromui npuMep — ¢ TEMH kK€ MOTHMBAMH, HO ¢ MIOKa3aTeIbHBIMH
byHKUMAMA.

Mpumep 5.13. (4° +1)" +2°! (4" +1)<8.4" .
BBoaum o603HaueHus (4" + l) =gq,2" =b ¥ NOIy4aeM OTHOPOAHOC

BeIpax<eHne. HepaBeHCTBO npuobpeTaeT BUA
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a® +2ab —8b* SOc(a +4b)(a—2b)£0.

BOSBpa[IlaeMCH K UCXOHBIM IIEPEMECHHBIM
(4* +1+4.2*)(4* +1—2-2*)so.

YuHuTBIBas TO, YTO MepBas CKOOKa BCErna MONOXKHTEIbHA, BTOpas
MpEeCTABIIACT MOHbIA KBAJPaT, 0JY4aeM, YTO EIWHCTBEHHBIM pelle-
aueM Oyner 2 =1.

Otget: x =0.

5 3
x4+

2" 2<1.

Hepasercrsa mono6Horo Tina SBIAI0TCS OJHUMHU U3 CAMBIX HENPHAT-
HBbIX. /l€J10 B TOM, 4TO 3TO HEPAaBEHCTBO OTHOCHUTEIBHO CI0XKHO-TIOKa3a-
TEIbHOM (YHKIMM, B OCHOBAHHM KOTOPOM HAXONMTCS HE YHCIO, a
byHKUWS, 3aBUCAIIAA OT IEpeMeHHON. B aToM cityyae orpannyenue Ha
0011aCTh CyIIECTBOBaHUA OOBIYHON MOKa3aTeNbHOW (QYyHKIMH (ITONOXKHU-
TEITbHOCTh OCHOBAHMS) yXKe He JeHCTBYeT. J[eso B TOM, Y4TO MPH KaXI0M
(MKCHPOBAHHOM 3HAYEHHMH IIEPEMEHHOM MOTYYaeTCs BEIPAKEHUE BH/A:
YHCJIO B YUCIIOBOM CTENIEHHU, M HEOOXOJUMO PacCMaTPHBATh BCE BO3MOMXK-
HBIC CITyYau.

B nawmem npumepe Hazo paccmoTpets criyyait x = —1 . [Tpu 31oM 3Ha-
YEHHH TIOJTy4aeTcsl BepHOe HepaBeHCTBO 0° < 1,mosToMy x =—1 — siBiIs-
€TCs PSLICHHEM HCXOJIHOTO HEPaBEHCTBA.

IIpu Bcex ocTanbHBIX 3HAYEHHAX MEPEMEHHOM OCHOBAHHE IIOKA3a-
TeTbHON (YHKUMH TONOXHTENBHO, NO3TOMY NPH X # —1 NepemnuuieM
HEPaBEHCTBO B BUJIE

xz—ix+3 0
|x+l| 2772« |x+1|
x#-1

Y TIocne 3aMeHbl Ha SKBHBAJICHTHEIC 110 3HAKY TIOJYYHUM CUCTEMY

(|x+1|—1)( -~—x+ )<0 -

x#-1
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{3 KOTOPO# HalIeM pEICHHUE.

3aMeTHM, 4TO MpH PEIICHHH HaM OYEHb [IOMOT MOJIyJIb B OCHOBAHUK
CIIOKHO-TIOKa3aTenbHOM pyHkuud. Eciu 6bl ero He ObLIO, TO IpHMep
cran 6b1 O4eHb TPyAHO pemaemsiM. Heobxoaumo G110 Obl paccMaTpy-
BaTh BCE BO3MOXKHOCTH, IIPH KOTOPHIX OCHOBAHHUE MOXET NIPUHATD OTPH-
aTEBHOE 3HAUEHUE U OTCIIEKMUBATh 3HAYCHHS NOKA3aTENIs CTENCHH.

OtBeT: (—2 ,0) u(l ,%) )

1
Mpumep 5.15. 4~ "1 > L3
b

B 3TOM NpHMEpE HaIPaIINBaeTCs JorapupMupoBaHHe JIeBOM U Mpa-
BOii yacTeit o ocHoBanuo 4. OHAKO, IS JJorapudMHUPOBaHUs HEOOX0-
JMMO, YTOOBI 06€ YacTH OBUTH MOJOXMTENbHBL B HalleM ciydae nesas
4acTh TOJOXKUTENbHA, @ BOT IIpaBas MOXeET ObITh KaK MOJOXHTENbHOH,
TaK U OTPULIATEIBHOM. PaccMoTpuM JBa Crydas.

16
1. —<0.B 3TOM CiTyyae HEPABEHCTBO BBINOIHACTCSA UIA BCEX 10Ty C-
x
THUMBIX 3Ha4EHHHA X
16
—<0
x @xe(—oo,—l)u(-l,O).
x#0,x =%l
16
2. —>0. Teneps MOXHO JorapHGMUpPOBaTh 06€ YACTH MO OCHOBA*
X

uuio 4. Tak kak log, z sABsSETCS MOHOTOHHO BoO3pacTarouiei yHkuuei

npu z>0, TO 3HaK HepaBeHCTBa coxpansercs. Kpome Toro, ycnosHe

16
— >0 mo3BOJISET MPOCTO yOpaTh MOAYIIb

X

-22>0.

1
log. —>2—-log, x & log, x —
B 64 B4 B4 log, x

O6031a4uuM 11 yaooctBa log, x =¢ ¥ NOIy4nM
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i t

Tem’*osspamaemcsl K HCXOIHOM MEPEMEHHOM

log4(4x).log4—6%>0

log, x

Ebg4x+l)(log4x—3) 5 s
log, X

Me#l jorapudMbl Ha IKBUBAICHTHBIC 110 3HAKY, nobasisieM 00-
J1aCTh (yrpopanms NS JOTapHQMOB, YCIOBHE JUIA JAHHOTO CiIyHas
x>0, #yyaem

i
i

W,x#1
I;h1)(4x—1)(4—1)(gz—1) » = e[% ,1) u[64,+oo) :
G0
Orst(e0 ,~1) U(-1 ,O)UB ,1)u[64,+oo).

6 2+log, x
>
2p~] %=1

TIp# 5.16.

Haufe B 5ToM npumepe COBEPHICHHO Pa3HbIX GyHKUMHA M0JICKa3bI-
BacT HAOIUMOCTb IPMMCHEHUS METO/A OLICHKHM JICBO# 1 MpaBo# Yac-
Teil mefHcTBa. OfHAKO, OLEHMTH ApOOb B MpaBOil 4acTH HE TakK
npocte®ToMy GyzieM paccMaTpHBaTh 8a ciryyas: x >1 0<x<l.,

1. ¢'. Hame HepaBeHCTBO MOC/E AOMHOXEHHS HA NONOXUTENBHOS
Bhpax™ x —1 mpuHMMaeT BUJI

- -3

>2+log2xc>6x—7—_3>2+log2x<:>

S1-

3
1>log2x.

TIpt">1 nesas wactn

1_3
2x

<l,a log, x>0,
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H03TOMy 'rpe6ye"rcn 60nee JC€TAJIBHOC UCCJIEAOBAHHUE.
1.1. ITycth 1< x<2, Torma

1— 3
2% —

1<0,a log, x>0,

M MCXOIHO€ HEPABEHCTBO NPH YKa3aHHBIX 3HAYEHHSX X HE BBINOJIHSCT-
cs.
1.2. IIycts 2< x , TOrOQ

0<1- >
2x

1<l,a log, x 21,

CJICN0BATCIIBHO, HCXOHOE HEPABEHCTBO IIPM YKa3aHHBIX 3HAYEHHAX X
CHOBA HE BBIINTOJIHACTCS.

2. 0< x<1. Hamure HepaBeHCTBO 10CIIE JOMHOMXKEHHSA 00€HX YacTeil Ha
OTPHULATEIBHOE BEIPaXXKEHUE X —1 MPUHHUMAET BUJ
6x -6 6x -3-3
1<2+log2 x> ﬂ<2+log2 X<

11—

1<log2x.

Huuero ONpPEACICHHOIO INOKa CKa3aTh HEIb34, IIO3TOMY p8.306b€M

. 1
paccmarpuBaeMblii uHTepBan 0<x<1 Ha aBe gactu O< x<5 "
1
—<x<l1.
2

2.1. O<x< % . B aTOM cnyuae cnipaBeanuso

3
l_Zx— >0 u log, x<0

H HEPABCHCTBO CHOBA HE BBITNOJIHACTCS.

2.2. %< x<1. BepHo

138

=

1< -2 u log, x3.

Tenepb HepaBeHCTBO BBINONHAETCS 115 Beex, "3
ro IPOMEXYTKA.

OT1BeT: [1 R 1] .
2

Ilpumep 5.17. Haiitu log, ;— , €CIH
X

paccMaTpruBaEMo-

l log, x* -3 log, x |+” log, x | -| 3—Xﬂs(x—3) log 1 Jx .

Cuavana npeo6Gpasyem BBIDQXKEHHE, KOTOPO&iano HaiiT

X

log, E =x —log, x
3x 3 e

Teneps 3aitmemcs npeo6pasosanuem HEPaBcTpa
| xlog, x -3 log, x| +|| log, x | | 3-x|<(x-3)log, x &

<:>l(x—3)log3 % l+” log3xf—|x—.ﬂ|g(x—3)log3x.

O6031ayum s ynoberea log yX=a,x -3
BCHCTBO B HOBBIX 0003HAYEHUAX

(b |-ab)+|| a|-| b|<o

O6a cnaraemeix HEOTPHUIIATEIBHEI, TO3TOMy HEPABEHCTBO BBINIOJHS-
€TCS TOJIBKO MpH

b n nepenuiuem Hepa-

ab>0 x-=3)1]
= ( ) %, x>0
[al =181 = 1] x=3] g, x|
1108 5
IMycTs neproe HEPABEHCTBO BBIMOJHACTCS Ky paBenctBo. Torza
Lox=3es log, x =1 nHe BRIMONHSETCS BTipoe paBEHCTBO CHCTEMBI.
E. log, x =0< x =1 uHeBBMOTHIETCS BTjpoe PaBEHCTBO CHCTEMBL.
i CJIM NIEPBOE HEPABEHCTBO BBIMOJIHACTCS Kax cTporoe HepaBeHCTBO,
)KO BO BTOPOM ypaBHEHHH CHCTEMBI MOKHO Y0Pty MOJIy b, TAK KaK BbIpa-
eH _
s x -3 u log 3% — OIHOTO 3HaKa. B pe3yyprare T0JTyYaeM, 4To
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{xe(O,l)u(3,+oo) . o 5z

1
-3= 518, ———— <—.
x-3 10g3 X 55 -1 5774
Ortser: 2. 5.19. (4‘ —1)2 +2 1 —1)<8-4’ .
2o Sy
3apxaun s pa3dopa ¢ npenojaBaresieM 5.20. |x+1|" 2772 <
81" +2.27" 4 -7-3" +3y20
Pemute HEpaBEHCTBA: 5.21. .
D N
5.1. log, (2x—3)< log, (x+1). 4
B T g 522, $*orer 84
x+4 x+2 x
og  (16x* - %2 Qi];
5.3. log? x> >1. . a
5.4. log?log, (xz —1)<1. 3
2 -
5.24. x1 Z=25 pl
5.5. log, (3-4")<log, 11-2x—4. & °g;(2 ]’

5.6. log, (6+27)>4-x. 5.25. W».

4
5.7. J log, x+ 4/ log, 22 \/—3 5.26. (32x+4_ {m_—, <l.

x i _ x+ 1
5.8. log, (x' ~4)-3log, 252, 527, 7-2|2 -2|< 12"
T O LN
7 1 .28. log ,log, —>0.
5.9. (3-10x—8?)log, | I-—- <0. ¥ P
( ) gz( 9 x2+x+1j 3 ,
5.10 x2 3* 3x—l <0 B 5.29. 2./ 5-6" —2-9";'4X HBF cDFYE:
5,11, 35+2 4 31113 28, 5,30, 307020 1)
512 3- 9777 + 2377 £ 2377 54, 531, 5] >(\[§)w”z :
x= 243 9
5.13. (372 +37) RO o, o
2,37+ F _5¥#3 532, 4 "lex22
0 T i S S | x

5.3 -3.5" 533, [ 41607 +4+ x84 96274 +9<9.
5.15. 7-2 2*—2|<,/17—2*+l . log, (3" -1)
34, —— “ 3l
5.16. xlog, (x+2)20. >34 ’
5.17. log, 2-log, 2>log? 2. 535

x-1
. log,; %> L
5.36. log,_, 6+ log,. 62 log,_, 6-log, ., 6.
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5.37.
5.38.

5.39.

5.40.
5.41.

5.42.

5.43.

5.44.

5.45.
5.46.

5.47.
5.48.
5.49.

5.50.

5.51.

5.52.

5.5

5.54.
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“

Iog“_m(,/x—Z—,l—x+8)<1.
logh(x2—5x+6)<1.
1
log ,. _ (x——)kl.
By 3

log,._,(|x+2]-|x|)>1log, . 2-x2.

log“,(6+x—x2)+logm(3+x)s3.
1 |x+3|—|x| i
0g %] T) 3
6 2+log,x
>
2x-1 x-1

1 & 1
|10g3(9x)|—3_ lloggx2 l—l.
log . [2x+3]-log , | 2x+5|>0.
V3 4 1g7 (x42) > Igx + lg(x+2).
log,_, (x+2)-log,,, (3-x)<0.

log|x+5||x|210g|x+3||xl'
log( i) |x+3|-log[ ,__xzﬂu)xs 0.
log |5;—1| s%.
log ,(2-x)-log,(2- x) 5
log, x—log, x Bas

: 6 1
-3<log —| ————
log, , (x—2—,/x—2)‘ = (x—l—V 4x—8}

2 l 3 X 1 3
l(.)gl-x (x +4)<log(x_2)z [Zx ‘Z+§—x 3

4log, .,/ Sx+3-log ——(2|x|+1)>0.

1
——x
(%—x}—l]-logg(%—xjﬂog} —4—1
2 +=

5.55. (log ;
2

2+ —

5.56. log ., (4™ ~l)<log,,,, (27" +1)+ log,,., (27 +1).

X

5.57. Haiitu log, El , €CITH
3x

|log9 X —3log3x|+|llog3x|—| 3—x||$(x—3)log‘/—3 Jx.

Pewuts HepaBeHcTBa:
5.58. log 5, 5(2-|x~1[)>log ;(2x-x").

5.59. ]ogg[x+;27j-log3 x* 2log 3(x+—3.

4

5.60. a-l‘Ccos[ ’ ‘J log . (9x +42x+50)
log|2x 5|(| | 1)

3agaum 11 CAMOCTONATEILHOIO PelIeHHus

Pemmte HepaBeHCTBa:

S [ log, (4x+20) <log, (x+5).

- 10g3(5x+1)
log ,(7x- 1)
- Jlog, (2x+3) _ log, (1-x)°
O,
log, (x —2x+1) 10g3(2x+3)
= 3]
5.4n. 21 4x)< 15— "1
. ogz(x + x) 3

550 4V°F ' 4 2< 9.0V

2 p—
s.6n. log,, T X% ;3"4 4er.

3 1
5.7n. (xz +Z) log .., 52 log.. ; 3%,
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5.81. | log,, x—-2|<3. 5270, - sieon s “:O.

1 ) 4x-9 <0 ¥
5.9n. log,| ‘o8, o — |50 5281, 4"7F +3.2 e
2 ) Iog:(l?-,'
sa0n 2 =T*3 0 5.29n. (_] = .
log, |x-1| 3
5.11a. logz(x2 +4x+3)21+ log, (x+3)-log, (x+1). 5.30n. (2’ +3-2“’)2h";l°“(“6) »l.
11.3*7' =31 625% +2-125 425 -8.5* >
5121 —————25. 531n. 25" -8:5° +5y20
4.9"-11:3""" =5 : x'%37 =5x—4
|x+2| <
5131 2**% > 16. y ; logn(gxz_“%‘l
x-1 » ;+_ 5-3211- [—) \——
sadn (V5+2)7 2(V5-2)~. 3 -
. |x|-1) (2" -2 1 =
5.15n. ( 3)_E+2x )_<_0 5.3311- ;10g7(5 2 T>1
5161 9-2°  3x+ 0x-2° +3227.2° + [ 34x+x. 5.34n. 13x+3‘\/T”:7<1-

57, 2305 5351, 4° (,/ 16 —1+1)<4|4x ],

65 5x _3x+ 1

5.36m. 5-3(3" —1|<qli3*+' .
5.18x. |3 -2|<1. <3
x? w1|-1
(|x+1|—2x) (2" —2) 5.37n. log ,log, 1 3>0,
5.19x. J— <0. = w4
2 _3p42 ( 3+ 2—-2x)
(x* -3 ) x 5380, 24 7-10° —2-4-5.25° + 2% <4.5" .

5.201. (x+1)-log, (x* +2x-2)<0. i

() samg, 3254, L
5.21n. (x—2)-1g§20. -1 M

1
1°g|x|' 27
5.221. logxlog3(9”—3"*2+9)sl. 5401.3 ¢ B
X _n.8% _10* M g gx+2 -
5.23a. 4* -2-5% —10* <0. Sdln log . (452 +24)
5.24x. x*'8°* .
g T
3-2x (r-2) 2) 2

5.25p. | log, ] <l. 8

* 5.42n. 10g4(x+§)'h5'3 % Zlogg(x+§).

5 B

5.261. flog, (x* -Sx+2) <L
7
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5.4311. %.‘xlﬂosszvlogs(—x) >(\/;)"”°85x2 ‘

5,441 | 270 + 543777 + 144 x7% 7 —72.37% +16<11.

x* —4|x|

5.45n. logslogl = =7 <0.
x2=2x-10
5.46n. log, ., 2(x—1)

6+x
470 1 log, ——20.
5.47n 081_;5 g2X+3

1
5.48n. (47 -9-2° +7)-1g (1-3%)2 lg—-

491, 1 lo 20.
5 911 0gx+6( gz +2]

5.50n. log, ,(2x-1)<2.

2
N x +6x+9$1
¥ 2+2

ss2n log ., (Y (5—9)(1+2) ~x+1) + log, 220.
4
5.53n. ./ log, (3x6)- Jlog, 9-52 [ log, (3x).

5’54)'1’ logx—} 4+ 10gx+3 42 logx—S 4'10gx+3 4

6 1+log,(2+x)
2x+1> x '

5.51a. log

5.55n.

5.56n. log, (log, (4" -6))<l.
5.57n. ﬂlgz X +1g? (2-x) >1gx® +1g(2-x).
5.58n. log, (10x+3)-log,,, (3x+10)20.

; 3

» - Ig|1-=|>21g— .
5.59x (x 5x+3) g( 3) g

3-x
5.60n. log N 3x+4-log 5> 1.
5.61a. logx”(x(x+1)(x+3)(x+4)—4)>2.

146

5.62n. 1ogJ—x (x——;jﬁl.

5.63n. log

2c+5|2log,, | 3xd

x+4i

5.651. log Ve o o8 | 2¢+3]-log— _ x<0.

W+ 14 20

5.64n. log .,

x+2|-log,,

5.664. 10g|2;m6| Ix ’210g\ 2x+7| ¥

4x 521
|x—2| 2

5.67x. log ,

5.68a. log, _,
(x 3)

-1

5.69n. log,, . log, 3 <0.

2

5.70n. log . (2+x)<l.

2%
" \/xz(xz —ZxH];ze +6x+9
5.72n. log, +/ 20-x>1.

5.73n. L« :

log,x log, x+2

5.74n. log?} x~|log, x|-2<0.
2

5.71a. log , -

<log, 2.

5.75n. log,

x2—1|>0.

5 2
5.76a. (logzx)“ _[logl %J —lbg, x+148<0.

2

( |2x+1‘—x—2){log§(4‘d§+l}

2x2+l _2|X|
5.78n. log, 2-log,, 2-log, 4x>1 .

5.9, Jlog4(21-5-42-*’ )>x

5.77n.

20.
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5.801. log (3 ~J2* —1) >x.
3

5.81n. log,, |, ,(3x+2)~log,,,,(2|x|+1)>0.

5.821. log 3, 5(2-|x[)>log 5 (1-x*).

A R )

1
—-x

1 1 4
—=x|-1|-log | ——x [>log, ——.
0 TS

1
X%
2

5850, log|, , (9" -4")<log,_, (3 +2) (37 +2)).
5.861. 2log,, o (Yx+3-=x+7)<l.

5.87n. log,,., (24+2x—x*)+log

5.84n. [log

W(9+2x)s3.
3|x |} log (9x2—78x+170)

14 10g|2x+9,(| x[-3)

2. 1 2 _X 3
5.89x. log4_x[x +Zj<log(x_4)2 (4x —Z+1—x )

5.88n. arccos[

5.90a. Haiitu log, —22; , €CIIH

log‘/3 x? —-2log, x

OTBeTHI

3adauu onsa pazbopa c npenodasamenem

5.1. @,4) .52, (-®,-5)
5.3.(—w,—\/_2)u(—i2_£,0]u[0,§] u(ﬁ,+oo).
54. (—J‘,-’%fz] u(%ﬁ,ﬁ] .5.5. (—eo,—l)u(log,,%,log, 3].

148

+|[2-x|-] log, x||<(x-2)log, x° .

5.6. (1,+0) .57 (1,4 2] U[8; + ). 5.8. (-0~ 6) U(2,+10).

I_
5.9. {—%,—éju(—é,ﬂ.s.lo [ ‘FJ 5.11. (-0,-2]U[1,+»).
5.12. (-0, 1]Ju[2-10g}2,2).5.13. (0,3) . 5.14. (1og3 14292 1].

515. (-2,-1]U[0,+ »).5.16. [£ l)u(l +).5.17. (0,1].

5.18. ( logz(ﬁ-z) ,1og,(ﬁ+ 1)\ 519, (=2,-1) u(-1,0) u(l 5

520 (-z,o)u(1,§].s.u. [1 [ e ‘J ﬂ o +oo]; ]

522. [o,ﬂu[z 2,+%).523. [—w,—%] u(_%’ZIJ U(1,+w).
5.24. (- ,—2)u{logs 2,2] :5.25. (-0 ,-1) U(/Tog;6,2).
5.26. (—oo,log32 +J—] U(1,+®).5.27.(-», —l)u(2 log, 27].

5.28. (-15,-3) U(5,6).529. [o,mg2 %j u[logig,l] .5.30. (élj U(1,+).
5.31.(-w,_4)u(-@ ] 532.(~0,-1) o=1,0) U [ 1)ofss.e ).

5.33. (0,1) U(1,log, 5) . 5.34. (0,1-log, 2]u(1,+ ©). 5.35. (2;+ ).

5.36. (2,3) V[ {10, +).5.37. [2,8]5.38. (0%] u(1,2)u(3,6).
5.39.@.5.40.[ ! ‘/_ 4] (1.+2).
541( 1‘/‘] [ 3——}u[ 1L,y3]v {”‘/_ ]

542 (-1,2-y7)u(1,2) . 543, (2 ) 5.44. [2;3 ]u[l,3)u(3,+oo).
545. (-0 ,=3]u{~2} U(-1,0)U(0,]) U (1,+x).

5.46. (-2,-1) U(=1,0)U(0,) U (2,+x).547. (-2;-1]u(1;2).

548. (-0 ,-6) U(~4,-3) U(~3,-2) U[-1,0) U(0,1]. 5.49. [1,+).

5.50. [%,1)&{#,«:0) .5.51. (0,1)U(1,2).
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5.52. (2, ll_;ﬁJu[:;, 7+£/§] u[6,”+23‘/gJ.

RS T yeay)
5.54. (—1,-§]u(—3,o)u(o +).5.55. (—oo —%Ju(—%,o)

(- 3.2 =2)U(-1,0).5.57. log,9.5.58. (0,2).
5.59. (—%,-3} u[—%,()) v(0,3].
5.60{ g }u( 2,-)u(1,2) [ j G?]

3adauu ona camocmoamensnozo pewernusn

5.1x [—14—9~——Ju[ 1,+0).5.21 (; 3) [ig +oo)

5.3a. [ >’ L ‘/-_J (—1,—§Ju[0,i}

Sn. [-2-265.,-4) U(0,3) U (3, ~2+2,/33].

ssn. [-3 —zf)u(zf 3] 5.6n.(-1.0) (o, D) U[5,+).

CNEL. W : A
. 5.711.( 2; ZJUL 1, 2]5.811.(0,2 }u[z ,+oo].
5.9x. [0,%) o(4,+ ®).5.101. (=,0) u[%,Z) U[3,+ ®). S.11a.(-1,1].

1 3 5
5.12n. (-oo ,log, 5] ul:log3 . ,log, 3) - 5131 (- ,—6) U(2,+ ®).
5.14x. [—2,—1)u[1,+oo).5.1511. 1.5.16x. [l,+oo).

5.17n. (—oo :log, %j u[log,?ﬂ—wj .5.181.[0,1]. 5.19x. (-=.)) u(1,2).
s 5

5.20.(~,~3) U(=1+/3,1) . 5211.(0,2]U[3, + ) . 5.22.(log, 8,2].
5.23n. (log3 % oo] .5.241.(0,43] O[¥3.4). 5250 [2,4 ).
5
526&[5—@ 35—,/861Ju[35+,/861 5+J71]
L2 T e s T 2 |

5.27n. (0,%) U(1,2).5.281.[4,+ ) . 5.291.(2,5) (5,15).5.301.(0,3).
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5.313.[[0 log, jz/“} [0 HJ_ ] ](1(0 +)).

5321 [

53451 [—w ,logu

g’?} 5.33n. Llog7 5 Jlog, ]U(O log, 4) .

16
Tu(l,a-oo) .5.351. (log,,-S—,l]
5+, 14
5.361. (-,0) (k;g,zlogz } 5.37n. (n\/’ __2__J
5.38;1.[—1 ,log, i] u[logS X ,0} . 5.3911.(0 ,log, 3].
22 32
1
5.40[[.(—00,—I)U(—I,O)Ul:-j,l)u[81,+oo).
8 5
541, (— ,0)u|:log2 9+;/ﬁ ,+oo] 542, (-3,-2} u[—;,oju (0,2].

1 7
5431 (-,-45) u(—m,o) .5.447.(0,1) U(1,log, 7] 5.321. [—5 , 1] u[l
1
5.46a. (0,1). 5.47n.(-3,-2) U[0,1) . 5.48a. (—oo ’E) ;
5.491.(-6,-5]u(-3,-2). 5.50n. (2,3) U[5,+ ).

s5ln. (-1,0) I 1+22,+) . 5.521[ 2-2//2,1) u[ 8+25‘/ﬁ,3j :
5530.[3/3:4/9] 554n (3,{ 3] U(4,+w). 5.5 [-% ) :

5.561.(log,/7 ,log, 3] 5:57a. (=0 ,~2) U(~1,0) U(0,1) U(1,2).

5.58x. ( )u(l +00). 5.591. (-0 ,0]U[1,3).5.60n. (1,4).

5.61a. (ﬁ<—2,+00) .5.621. [1,1+€J :

8

563 [-3,-2] u[—;,—%}u(—],o)u(o,l).
5.64n. [-5,-4) U(-4,-2) U(-2,-1). 5.651. [1,+ ). 5.66x. [1,+ ).

8670 [6-1,2) U(2,5]. 5.68. (1,2) U(6,+).

5.691. (-4,-3)U(4,+).5.70a. (=2,-)Y(~1,000(0,1) U(2,+w).

T, [—1,1_;/_5Ju(1, l+f]u[3+‘2[2—9 ,+oo] .5.72m. (1,4).

2
)2 *:
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5.73n. (0,1) U[2,+ ). 5.74n. G ,4) 8751 (0,1) (2, +).

11
5.76m. [— —] U(8,16). 5.77n. (-4,1]. 5781, (2‘4" %) ou(1,2%).

5.792. (i 8 ~1]u(V 10,5 ,42) . 5.80m. (~log, 10,-1).

581 (-%—ﬂ u(—%,oj U(0,+). 5.821. (1,1).

5.831. [-2+42,0) U(0,+). 584n, (—2,——23—)\)[—%, J
5.851. (0,1)U(2,3).5.86n. (4 %j u(s,6).

5.87n. (-4,1-2,6) u[—ﬁ,—l—ﬂ J-3.415]u(1+ 2//6,6).
5.8811.[—%,—g)u(-g,—ﬂu(—4,—3)u(3,4) %133}

5.891. (-oo ,-5] u[-f,-ﬁ}u[-‘/z—g,ﬂu(ﬁ,a).s.sou. L,

2
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Jexkuusi Ne6

Tpuronomerpus

6.1. Tpuzonomempuueckue npeodpazo6anus

6.1.1. Ocnosnble POpMyIbL MPUSOHOMEMPUL

MB! IPECTyHaeM K CaMOH CIIOXHOM (KaK MIOKa3bIBAET MPAKTHKA BCTY-
[UTEIBHBIX 3K3aMEHOB) YaCTH M3y4eHHs anreO6phl — K TPUTOHOMETPHH.
By/leM CYMTATh, YTO HEKOTOPHIE CBE/ICHIS U3 WKOIBHOM IPOrpaMMEI 13-

BECTHBI YATATECIIO. K TakuM cBeOEHHUSM OTHOCSATCS 3HAYCHHS TPUTOHO-

TTTWTW
Sapagug ¥ HEKOTOPBIE APYTHE.

643

Hapucyem Ha miockoctd OXY OKpYXHOCTb pajdyca R , € HEHTPOM
B Hayase KOOPAMHAT U mpoBeaeM paauyc (puc 6.1.). Benuauny (mepy)
yIiia Mex/y TOJI0XKUTENbHBIM HanpasienueM ocu OX H 9THM pajauy-
coM 0603HaYUM o . Byjem cuuTath, 4To o >0, €CIHM yroj OTCYHTHIBACT-
¢ IPOTHB YacOBOH CTPEIKH U o <0, €CIIM — 110 YaCOBOH.

MeTpuuecKuX QyHKimii ot yrios: 0,

i/

:R \
R,

.o S
or

'(« R, 0

Puc.6.1. -

B naneHeiimem, rosops 00 yrie, Mbl OyzieM nopasymeBaTh BETMIUHY
yrna.

VIl u3MepsAIoTCs B pafilaHax H B rpamycax. [lepeBoa u3 rpaaycHon
MEpHI B paJJMaHHYIO OCYLIECTBIAETCA HCXOMS U3 TOTO, YTO YINIy B T pa-

A¥aH cooTBETCTBYET yroi B 180°.
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Onpenenenne 6.1. KOCHHYCOM yria o Ha3bIBAETCS OTHOLICHHE po

CKUMM panuyca Ha ocb OX K caMOMy pajMycCy; TO €CTh COS QL =R

(puc. 6.1).

R
DyHKIHMA Y =COSX ONpeseNeHa IS J060ro 3HAYECHHS X SABIIeTCy
OrpaHHMYEHHOH | cosx | <1, yetnoit, T.e. Vx cos (—x) =cosx, Vx
. b
HMEET NEPUO PABHBIH 27t . !

Onpenenenne 6.2. CHHYCOM yria 0. Ha3bIBAETCS OTHOLICHUE poek-

Iy paaryca Ha ock OY k camoMy paauycy: sin o =R—’ (puc. 6.1)
R P

DyHKUMA Yy =sinx omnpezencHa s 000ro 3Ha4YeHHs ABMTETCH
OrpaHMYeHHON | sinx |<1, Hewernoif, T.e. Vx sin ( —x) =-sinx, y
HMEET NMEPUOJ] PABHBIA 27T . ,

Onpenenenne 6.3. TAHreHCOM yIia o Ha3BIBAETCH OTHOMICHHE Tpo-
€KLIHU Igannyca Ha ock OY K mpoekuud paamyca Ha ock OX :
tga:R—y (puc. 6.1).

X

DyHKUMS y =tgX oOmpeieneHa I M0GOro 3HAYCHUS x = 1—t-+1rn,
2

n=0,%1,+£2... u umeer nepuon paBHbIA T .
Onpenenenne 6.4. Koraurencom yria o Ha3bIBAE€TCS OTHOLIEHHE
poekuuy paxuyca Ha ock OX K mpoekuuu pammyca Ha ock OY :

R
ctgo = RX (puc. 6.1).

5 4
QyHKUMA y =ctgx ompeneneHa A MO6GOro 3HAYCHUA X # TN
n=0,%1,+£2.., Y MMEET NEPHOJ PaBHEIH T . ’
Bynem cuutats u3BecTHbIMH crenymowmue GbaKThI:
1°, sina +cos?a =1.

sin
2° tga = =
cosa

,cosa =0 (a gl +7n |.
2

3°. ctga =% Sina =0 (o #mn).
sino
4°. cos(a +PB) =cosa cos B —sina sin .. (6.1)
5°. sin(a + B) =sina cos B +cos o sin B (6.2)
154

13 91X HAKTOB nonpo6yeM MoJTyunTh BCE H3BECTHBIE B LIKOJIE (op-
o TPHUTOHOMETPHUH. Jleno B TOM, YTO OECCMBICIIEHHOE 3aTIOMHHAHHUE
opMYyTt (OITATH-TaKH, KaK [I0Ka3bIBAET PAKTUKA) OOBIYHO HH K 4EMY XO-

ouieMy HE IPHBOTIHT, T.€. opMyJIBI B CaMblii HYXKHBIH MOMEHT 3a0bIBa-
jorcA. ECIM K IIKONBHMKY YHAeTCA MOHATH KaK 3t HOPMYIIbI
55IBO/IATCS, TO OH MOXKET, 3aTPATHB COBCEM HEMHOIO BpEMCHH, [OJTy4UTh
11e00X0IIMMOE EMY COOTHOLIEHHE. Bo MHOTHX IIKONaX OCHOBHBIE HOPMY-
151 TPUTOHOMETPHH Pa3BELICHb! Ha CTEHAX KAK HArTIAAHas aruTallH. J10
[pHBOIMT K TOMY, YTO T0/IaBIsOLIICe GONBIIMHCTBO BEITYCKHMKOB Cpe/l-
{yX IIKOJI TPHTOHOMETPHH HE 3HAIOT. Jla u, Boob11ie, 3a4eM 4TO-HUOYIb
3HaTh, €CIH BCE HAMKMCAHO Ha CTeHe. U1 JI0/IeH, KOTOpbIE TaK CHHTAIOT,
HaOMHMM HapoHylo Myapocts:"Ha capae Hanmucano "mup", a B capae
HaxoaaTcs apoBa ".

JATaK, BepHEMCS K TPUTOHOMETPHH. JOBOJIBHO JIETKO, HCTIONB3YS HCT-
HOCTb ¥ HEYETHOCTh TPMTOHOMETPUYECKHX QYHKIMH, MOTy4uTh GopMy-
1Bl KOCHHYCA M CHHYCa Pa3HOCTH ABYX YTJIOB

cos((a —B) =cos(a +(~B)) =cos o cos (—B) —sin a sin (-B)=

=coso cosPB+sina sinf. (6.3)
sin (o0 —B) =sin (a +(~B)) =sin o cos (—B) +cos o sin (-B)=
=sina cos B —cos o sin . (6.4)

Ionyuum Ternepb HOpMyYJIbl ABOUHBIX yITIOB
sin20 =sin (o +o ) =sin o cos o +cosa sino =
=2sin o cos o . (6.5)
c0s 20 =cos (@ +0. ) =cos & cos o —sin 0. sin ot =cos’ o —sin’ o .
Ec/i BOCTIONB3y€eMCS elmie i TeM, uTo sin’ o +cos” a =1, T0 s Ko-
CHHyCa JBOHHOTO yIJIa MOMYYHM
cos20, =cos® a —sin® o =2cos’ o —1=1-2sin’ & . (6.6)

W3 nocnegunx GopMys JIETKO MOMyHaroTcs (HOPMYIIbI MOHMKECHHS
BTOpOI# cTeneHy. J{eHCTBUTENBHO, €CIIH BBIPA3UTh COS™ 0L U sin” a , TO
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goatg =L OB 0 , sin’ o 10san. ; (6.7)
2
BeiBenieM Teneps GopMyIisl TPOHHBIX yTIOB
sin3o =sin (o +2a ) =sin o cos 20 +cos  sin 20 =
=sina (1—2sin2 cx) +cosa 2sina cosa =
=sina —2sin’ o + (l—sin2 a) 2sino

OKOHYATeIBHO T0TyYaem

sin3a =3sina —4sin’ q, . (6.8)
AGCOMIOTHO aHAIOrMYHO

cos 3o =4cos® o —3cosa . (6.9)

Ormetim eme 1Be none3nbIe GOpMyJIbI OHMKEHHS TpeThel CTeneny,
ClIeyIOLIHE HENOCPEACTBEHHO U3 (6.8) 1 (6.9):

53 3sina —sin3a i 3cosa +cos3a
sin"oo="— " o=— """

, COS
4 4

AHQIOTHYHO  MONy4YaloTcs  (GOpMYIsl  ans

sinSa. ,cosSo.  H
sin’ a ,cos’ o .

Teneps BrBeneM dopMyms! Ans Cymmel U TIPOM3BECHUA TPUIOHO-
METPHYECKUX GyHKUMiA. s 3TOro BRIIMIIEM

cos (o +B) =cos a cos B —sin o sin p
cos(a —B) =cosa cos B +sina sinp

Cnoxum sessle u TIPaBbIC YaCTH PaBEHCTB

cosa cosB=-;-(cos(a +B) +cos(a —B)). (6.10)
Bo3sbmeMm Teneps pasHOCTS neBbIX 1 NpaBhIX yacTei

sit;a sinB=%(cos(a —B) —cos(a +B)). (6.11)
156

AHAJIOTHYHO, BbIfip (OopMyJIbl VISl CHHYyCa CYMMBI U CHHYCa pas-
HOCTH H B3SIB UX CyMfji pa3HOCTb, COOTBETCTBCHHO, MOITyYUM

sina cos B =g&in (o +B) +sin (o - [3)) X (6.12)

cos a sin B =%}in(a +B) —sin (o - B)) ' (6.13)

, X+y o X-y
O6osnaumm a. +ix, a—-B=y. Torma o= , B= .

IToncraBum 3TH 3uawhks B hopmysl (6.10) — (6.13)

cosx+cosy¢l'cosﬂcosx;y. (6.14)
cosx—cosyf»2sinx+ysinx;y. (6.15)
sinx+siny=fkin%cosx_y. (6.16)
sinx—siny:fcos%sinx_y. (6.17)

BriBenem Tenepx,&ipa)xeﬂue IUIs. TPUTOHOMETPHYECKUX (QyHKIHMHA
yria o 4epe3 TaHre#llONOBUHHOTO yria

.o o
2sin — cos —

2) sn*%4cosrl

Pasnenum uncaumh U 3HaMeHaTeNb IPOOH Ha coS’ %#: 0 u oxoH4a-
TENILHO HOIYYHM
2tg a;
sinot =——~,a#n+2nn,n=0,t1,£2,.... (6.18)
1+ tg'"i
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AOCOIIOTHO aHAJIOTHYHO

l—tgzg
cosa=——2, a#n+2nn,n=0,x1,£2,... . (6.19)
1ptg2 Z
2
2tgE
tga=— 2 | (6.20)
1—tg22
2

o #T +21n, a¢§+nk;n,k=0,il,i2, S

ctgo =——=, (6.20)

a#nmn, n=0,x1,£2,....

U3 (6.20), B yacTHOCTH, ClleAyeT

2t
tgza =L(:

, cosa, #0. (6.21)
1-tg“a

®opmynsl (6.18) — (6.20") HassIBalOTCS HOpMyTaMH YHUBEPCAIBHOHR
TPUrOHOMETPHYECKOH OACTAHOBKHY.

TenepL BBIBEAEM OJHO M3 CaMbIX BAXXHBIX TPUIOHOMETPHUUYECKUX CO-
OTHOIIEHHH — POpMyITy BCIOMOTaTENbHOTO YIia.

IIycts Ham TpeGyercs npeoOpa3oBaTh BEIPAXKEHHE asina +bcosa ,
rae o6a ko3 ¢uureHTa He o0pamaTCs B HYJIb OJHOBpEeMEHHO. Pa3ze-
JIAM M yMHOXHM 9TO BBIpaXXeHHE Ha 4 @’ +b” %0, u nomyunm

asina +bcosa =4/ a® +b?

U3 Toro, uto

sina, + cosa

a b
,/ a’ +b? ,/ a’ +b?
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a b a’ b’

——|<1lmu <lwu + =1
w/ a® +b°

[ a? +b? a®+b* a’+b’

caefyeT CYIECTBOBAHME yIia (¢ TaKoro, 4ro —=COSP U
a® +b*
b ;
—————=sin@ .HMMeeM
a’ +b*

asino +beoso, =4 a* +b* (cos@ sino +sing cosa )=

=y @’ +b’sin(a +9) . (6.22)

EMHCTBEHHOE, O YEM MBI €111€ HE TOBOPUJIN — 3TO q)OpMyJIbI IIpUBEaC-
HHUA. B)’IICM CYHUTATh, YTO 11000# IIKOBHUK UX 3HAET U MNPHUBEIEM TOJIBKO
caMbI€ BAXXHBIC U3 HUX.

. (m
sin| —ta [=cosa .
2
‘19 _ .
cos(5 ia)=+sma.

sin(n ia) =Fsina .
cos(n :ta)=—cosa )

D1uM MBI orpaHuuuMcs. Bee, uTo kacaeTcs GpopMyit Ui TAHT€HCa U
KOTAHIeHCa,TO OHH IOTYYaIoTCs U3 YK HAWICHHBIX COOTHOIICHHH.

6.1.2. Ilpeobpazosanus ¢ UCNOTbI0BAHUEM OCHOBHbIX OPMYIL
IIpumep 6.1.JJ0xazaTb TOXOECTBO
. v 9
cos 40, =8cos* o. —8cos? a0 +1=8sin* o —8sin” o +1.

M1 yxe BBIBOJMIN TPUTOHOMETPHYECKHE (OPMyIIbl [UIsi TPOHHOrO
YTia, mo3TOMy IpUBEAEM BBIBOJ 6€3 KOMMEHTApHEB
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cos 4o =cos (2(1 +20L):0052a cos 20, —sin 2t sin 20 =

=(20052 a —1)2 —4cos’asin’a =
=(2cos2 o —1)2 —4cos’ a (l—cos2 U.) )

Jlasnee pacKpbIBaeM CKOOKHM, IPUBOIMM MOJOOHbIE YICHBI H I0TyYaey
UCKOMOE BbIpaxeHue. [lis joka3aTenscTBa BTOPOH GOpMyIIbI 3aMeHmy
cos’o Ha 1-sin’o .

IIpumep 6.2. Jlokasatk, 4TO JUIs BCEX JOMYCTHMBIX 3HAYEHHH O BEPHQ
tga +2tg2a +4tgda +8ctg8a =ctga .

IMomy4um, cHavana, GopMyiy I pa3HOCTH Ctg ol —tg ol s Beex
JOIyCTUMBIX 3HaYeHuH o . UMeem

coso. _sina _cos’a -sin’a _, cos’o —sin’ o

: - 2
sino.  CoSQL sinc, cosa, 2sino coso
HJIH, OKOHYATCJIBHO,
ctga —tgo =2ctg 2o . (6.23)

OtMmeTnM, uTO 3Ta hopMyIa JOBOJEHO YACTO BCTPEYAETCS [PU Pellie-
HHUM ypaBHEHHH.

INepenuuieM JOKa3bIBaEMOE TOXKIECTBO B BUIIE
ctga —tga —2tg2o —4tg 4o —8ctg 8o =0

U IS €ro JA0Ka3aTeabCTBa MOCNEN0BATENbHO NPUMEHHM BBIBEICHHYHO
Hamu dopmyiy (6.23).

ITpumep 6.3.JJ0Ka3aTh TOXAECTBO
2(sin6 a +cos® cx) -3 (sin4 o +cos’ a) +1=0.
Chauana npeobpa3yem BTOPYIO CKOOKY
sin o +cos* a =sin* o +2sin? o cos® o +cos* o —2sin® o cos? o =
=(sin2 a +cos’ a)2 —2sin’ o cos® o =1-2sin’ o cos? a. .
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MOXHO TPOOIKUTh YIIPOLIEHUS HCTIONB3YS TO, YTO
sin® 200 1 —cos 4a
2 4

2sin’ o cos’ o =

1 TIOJTy4YUTh
3 +cos 4a
4

Jlnst npeo6pa3oBaHust IepBOM CKOOKH HCXOIHOrO MprMepa BOCTOJIb-
syeMcst GopMyJI0i CymmBbl KyOoB

sin®a +cost o=

sin® o +cos® o =
=(sin2 o +cos’ a) (sin4 o —sin® a cos’ o +cos’ a) ;
Teneps noacrasum sin® a +cos* o =1-2sin” o cos’ o 1 nomy4um

5+3cos 4o
- .

sin® o +cos® o =1-3sin* o cos® o =

TToxacTaBisgeM B UCXOIHBIH MpUMEP BMECTO CKOOOK MOJIy4YE€HHBIC BbI-
paXXeHHs 4€pe3 COoS 40, ¥ TOXAECTBO JOKAa3aHO.

6.1.3. Ilpeobpazosanue npou3seeoenus. 8 Cymmy

Ipumep 6.4. [lokazats 8cos10°-cos 50°-cos 70° = \/_3 .

TO THIIHYHBII IPUMED, B KOTOPOM HaZl0 NpeoOpa3oBbIBATh IPOU3BE-
JIeHHE HECKOJBKHX TPUTOHOMETpHYeCKHX GyHKIuMHA B cymmy. [Ipexne,
YEM 3TO MPOJEIbIBATh, 0003HAYMM JIEBYIO 4YacTh A W 3aMETHM, 4TO
c0s 50° =cos (90° - 40°) =sin 40° , cos 70° =cos (90° - 20°) =sin20° wu
Toraa

A=8¢c0s10°-sin 40°-sin 20° =4 cos 10° (cos 20° —cos 60°)

Tenepb packpoeM CKOOKH W BOCIOJB3yeMcs (popMyIioi npoussene-
HUst KOCHHYCOB 11t cos 10°-cos 20°

A=2c0s30°+2cos10° —4cos 10°cos 60° =

= /3 +2c0510° —2c0s10° =43 .
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Ilpumep 6.5. Jloka3aTh TOXKIECTBO

cos” a +cos” B~sin’(a +P) =2cosa cos Beos (a +B).

Bynem npeobpa3oBeiBaTh MpaByl0 4acTh, KOTOPYIO 0003HAYMM 4 .
Cnavana 3aMeHUM NIPOU3BEICHHE IIOCTIEAHHUX ABYX KOCHHYCOB — CYMMOii

A=cosa (cos(a +2B) +cosa) =cos’ a +cosa cos(a +2p).
CHoBa BoCIo/Ib3yeMcs OPMYJIOiH TIPOU3BEICHHS KOCHHYCOB

1
A=cos’ o +5(cos(2a +2[3)+cos2[3) y

Teneps ucnons3yem GopMyiry KocHHyca JBOHHOTO yria , OKOHYa-
TEJBHO, [0TyYaeM

1 :
A=cos’ a +5(1_25m2 (o +B)+2cos’ B—l) :

B cnexyromem npuMepe Mbl CHOBa IpeoOpasyeM Mpou3BeICHHE He-
CKOJIBKUX TPHUIOHOMETPHYECKUX (PYHKIHH B CYMMY, TOJBKO yIJibl OyayT
CBSI3aHBI HEKOTOPBIM COOTHOILIEHUEM.

IIpumep 6.6. Jloxasatb, 4To eciu o +B+y = % , TO

sin® o +sin” B+sin” y =1—2sina sinPsiny .

O6paTumes K paBoit 4aCTH, KOTOPYIO MO TPaaulMK 0603HAYHM A

A=1-sina (cos(B—y)—cos (B+Y))=
=1—%(sin(a +B-v) +sin(a-B+y))+
+%(sin(0l +B+y)+sin(a —ﬁ—Y)).

Ilo ycnosuio o +B=§-—y,a +y=§—B,V+B=§—a , IOITOMY
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A=1—l sin E—2}/)+sin[£—2[?>j—l—sin(—£+20Lj =
2 2 2 2

=1—%(0052a +cos2B +cos2y ~1).

Hanee, Bocronp30BaBLIHCE GOPMYION cos2x =2cos® x —1, mony4a-
&M HEOOXOIMMBIH pe3yJIbTar.
Ipumep 6.7. YopocTuts BepaskeHne sin3a cos® o +cos3a sin’ o .

MOHO MCIIONIE30BaTh PA3IMYHBIE CIIOCOOBI MPe0OPa3OBaHUs T1010-
OHBIX BHIpaXXEHUH. MBI BOCIIONB3yeMCst HOpPMyIaMi IOHMKEHUS TPETh-
el CTeNeH!

sin3a cos® a +cos3a sin’ o =

=sin3a 2COSOL +icos3a +cos3a Zsina—lsin_’)a =
4 4 4 4

=%(sin3a cosoL +sino cos3a) =%sin4a .

Manexo He Bceraa Hago MCIOIB30BaTh POPMYJIBI IOHMKEHUS CTETe-
HH.

Ipumep 6.8. YipocTuts BepaskeHHe sina cos’ o —cosa sin’ o .

Hannyue 3naka "-" cunbHO ynpomaeTt npeoOpa3oBaHus.

sino. cos” a —cosa sin’ o =sino, cosa (cos? o —sin* a) =
| : v .
:Esm2a (sm2 o +cos’ a) (cos2 o —sin? a) =
1. 1 .
=—sin2a cos20 =— sin 4 .
2 4
IIpumep 6.9. Jlokasats TOXIECTBO
; (= & .
4sino sm(g —ajsm(g +a] =sin3a .

O603HauKM JIEBYIO YaCTh IOKA3BIBAEMOTO paBeHCTBa 3a A U npeob-
Pa3zyem ee
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A=2sina (cosZa —cosz?n)=2sina cos2a +sina =

=sin3a —sina +sino =sin3c.
Ipumep 6.10.Jlokaszats

T n Tn on i 2n 4r
cosEcos—cos—cos—-=—cos—cos—cos—cos§£

20 20 20 15 15 15 15°

IIpu npeoGpa3oBaHuu JIEBOI ¥ IPaBOH YacTeit MbI OyieM moNb30BaTE-
csl IpHeMOoM, KOTODBIH Ha3kiBaeTcs, B NPOCTOpPEYHH, "MaTpemka".
ITycTs HaM HEOOXOMMMO Mpeo6pa3oBaTh BBIpAXXEHHE

1
2"*" .cosx -cos2x -cos 4x -+ cos2" x .

YMHOXMM H Pa3/IeNluM 3TO BHIPAKEHHE Ha sinx #0 u 6yxem mocie-
JI0BaTeIbHO HCTIONB30BATE (POPMYITy CHHYCa ABOHHOTO yria

l .
2" *SINX -COSX -COS2x -cos 4x --+ cos2" x

sinx

_ 2" +sin2x -cos2x -cos 4x - cos2" x

sin x

_2""".sindx -cos4x -+- cos2" x

sin x
OxoHYaTENBHO MOIyYaeM

g n+1
2"*" .cosx -cos2x -cos4x -+~ cos2" x B2 ’

, (6.24)
sSinx

Ota popmyna lierMa TI0NI€3HA MPH PELIEHUH MHOTHX Tpﬂl“OHOI\:leTpH-
YECKUX ypanuemm.

BosspamiaeMcs K HaleMy npumepy.

IIpeo6pa3yeM JIEBYIO 4acThb, KOTOPYIO 0603HauuM A . Crpynnupyem
TIEPBLIH C YETBEPTHIM U BTOPO#i C TPETHHM COMHOXHTENH U HCIIONB3yeM

(opmyny npou3BeneHUs KOCHHYCOB. Ilomyuum, HCTONB3ys hopmyy
(6.24)
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1( T 271') n T
A=—|cos —+¢cos — || cos — +cos — |=
4 2 5 2 5

B mpaBoii yactu, kotopyro o6o3Haunm B, ¢popmyny (6.24) MOXHO
NPUMEHATh, HUYETO HE IPYNITHPYS

IMonyuwnny, YTo N€Bast ¥ MpaBast YaCTH PaBHBIL.

Me1 yxe Hayuunuce npeoGpa3oBBIBATH PA3IUMYHBIE [POU3BEACHUS
TPUTOHOMETPHYECKHX QYHKIHUI B CyMMY, a TENEPh BBIBEEM [IBE BAXKHBIE
$OpMyJIEL, KOTOpEIE MO3BOJIAIOT NPEOOPA3OBEIBATE CyMMy B IIPOM3BEIC-
HHE.

6.1.4. Ilpeobpa3zosarue cymmol 6 npousgedeHue
ITycTe Hano npeo6pa3oBaTh BhIPAKEHHE
4=sina, +sina, +... +sina,, ,

,
rea, ,a, ,..,0, — IOCI€I0BaTEIbHbIE WIEHbl apU()METHIECKOH npo-

TPECCHH C PasHOCTBIO 2d , T.e. &, =0, +(k —1)2d kel Do on.
JIOMHOXHM JIEBYIO ¥ IIPABYIO YaCTH 3TOTO BeIpaXkeHus Ha 2sind # 0,
TI0CTIe YEro pacKpoeM BCe IIPOM3BENEHHS CHHYCOB

24sind =cos (o, ~d) ~cos(a, +d)+cos(a, —d)—cos(a, +d)+
+... +cos (o, —d)—cos(a, +d)=
=cos (., =d)~cos(a, +d)+cos(a, +d)—cos(a, +3d)+... +
+cos (a, +(2n-3)d) ~cos (a, +(2n-1)d) .

165



Tenepp nomyuaem
P =cos(OLl —d)~cos (o, +(2n -1)d)
2sind

W, IPUMEHss GOPMYITy Pa3HOCTH KOCHHYCOB,
sinndsin (o, +d(n-1
| _snndsin(a, +d(n-1)

sind

(6.25)

AHAJIOrHYHO NPeoGpasyeTcs CyMMa KOCHHYCOB — JOMHOMKAETCH Ha
2sind # 0, pacKpHIBAIOTCS POU3BEAEHHS KOCHHYCOB Ha CHHYC U T.1.

COSOL, +COSQL, +... +COSQL, =
sin nd-cos(onl +d(n-1))

sin d (6:25)

ITocMoTpHUM Teneps Ha MPOCTBIX PUMEPAX BO3MOKHOCTH IpHMeHe-
HUS TIOITYYEHHBIX (OpMyII.

TIpumep 6.11. Haiitu cymmy S =sin’® x +sin® 2x +... +sin? nx .

Hcnonb3yeM cHavana GopMy.ly MOHMKEHHS CTENCHH

s =l—cos2x +1—cos4x o 1—cos2nx=
2 2 2

n  Ccos2x +cos4x +... +cos2nx

2 2

Jlns BEIpaXKEHHS B CKOOKaX BOCHIONB3yeMcs (OpMyIoi (6.26), rne
BMECTO O, HaJO MOACTaBUTh 2X ,a BMECTO d — x

g_n _sinnx-cos(n +1)x

> e ,sinx #0.
Sin x

Ecmu xe sinx =0, To ckoMas cyMMa, 04eBHIHO, PaBHa HYIIIO.
B cnenyiomem npumepe Mbl OTyYHM IPOCTOI 1 KPacCHBBIH pe3yIb-
TaT, HE MpHJIaras 0COOBIX yCHIHIA.
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b4 3n 17w
umep 6.12. Haiitu cyMmmMy S =cos — +C0S — +... +COS — .
Mpumep P 19 19 19

Bocnonb3yemcs Gopmynoit (6.26) npu d =% y Oy =2 un=9
.9t 9n . 18n
sin—cos — , sin —
s=_19 19_1 "19 _1
sin 2 gnE 2
19 19

1
Otset: —.
2
6.1.5. Bviuucnenue necmanOapmuulx 3Ha4eHUll
HEKOMOPbIX MPU20HOMEMPUYECKUX DYHKYUT

[Ipumep 6.13. Beraucants cos2o. , ecnu 2ctga +7ctgo +3=0 u

CHauana pelIMM YpaBHEHHE OTHOCHUTEIBHO ctgo U TNOJTy4YuM

(ctga)l' , = # . Teneps BocTIONB3yeMcst OrpaHHYEHHAMHE Ha YTON U

ONpENETNM KaKOH U3 KOPHEH Y/IOBIETBOPAET ITUM OrPaHUYEHHUSM.
®Oynxuus y =ctgo npu 377r< o< T sBIsgETCS yOBIBArOLIeH U MEHb-

lIei ctg:%t =-—1,amnpu n<a< 17’-211 BeINOJHsAETCA ctgo >0 . IToaromy

MOAXOMHT 10 YCIIOBHIO 33[Ja4H TONLKO pelnenne giga =—3 . Bocrons3y-
EMCS O{HOM U3 QOpPMyYIN yHHBEPCATBHOM TPUrOHOMETPHUECKOM MOJCTA-

HOBKH (6.19), yunTtsiBas, 4to tgo = g
e
, cos 20, =lti =i .
l+tg’a 5

OrtBer: ﬂ
5
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IIpumep 6.14. Boraucnuts sin 15°, sim 36° .
Jl1st miepBOTO Ciyyas BOCMONB3yeMes TEM, 4TO

—cos30° 2-.3
sin? 15° = 03530 = 2/—:

g

=sinl5°= ==
4

(B3-) _yo-y3
8 4

3aMETHM, YTO aHATOrHYHBIM O6PA30M IMOKHO BHIYHCIATS 3HauYeHuy
TPUTOHOMETPHYECKHX (QYHKUMH OT HOBONIBHO OONBILIOrO KOJIM4eCTBy
YTJIOB.

Beipaxenue sin15° MOXHO BBIYMCIHTD U APYTuM crioco6om

sin15°= sin(45° - 30°) =5in45° c®s30° —sin30° cos 45° =

-y
el

Co BTOPBIM ClyyaeM Heno 0GCTOMT HECKKOMBbKO CIIOKHEE, Hetpynno

. 5 7t .2 . 3 ;
BHIETH, 4TO sin 36° =sin g U sin —5— =sin [n: _?1:) =sin 3% . O603HaynM

n . .
3 =X U TIONy4UM ypaBHEHHE sin2x =sin3x . Bocronssyemes tdopmy-

71laMH CHHYCa IBOHHOTO M TPOIHOIO YIJIOB ¥ TeM, 4To sinx # 0 u nouny-
qUM

2sinx cos x =3sinx — 4-sin’ x <
& 2cosx =3 —4(1—cos2 x) < 4cos’ x —2cosx —150.

Pewaem kBanpatHoe ypasHenye, 1 npuHumMas Bo BHHMaHHE, YTO yrol
HaxXOJMTCSA B NIEPBOH YETBEPTH, MOTydaeM

1+45 f '10-2./5
cos%= J—:sin%= 1—cos2§=\’ 4‘/_.

4
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6.1.6. Pasnvle npumepbl

Mpumep 6.15. JTlokazats, 4TO yucIa

3
4cos’ I 4cos? 2 ,4cos? 2L
7 7 7

2 -
eCTh KOPHM ypaBHeHHs x° —S5x° +6x —1=0.

Ipumenum Teopemy Buera ans kybuueckoro ypaBnenus. Ham Hano
7I0Ka3aTh TPU PaBEHCTBA

3
Hoon? EeiionsE ol dndood? o 5= §
7 7 7

3n b
160052 % cos? 25 4 16cas? 2o cos® 28 + 166082 7cos2 iy =6,

64cos’ % cos’ 2775 cos’ 3’—TE:I.

Byznem noka3pIBaTh HX MOCHENOBATENBHO, IPHYEM, CPa3y BOCIONbL3Y-
eMcs (hopMyJIoi noHmKeHus creneHy. HayneM ¢ neporo

[ 6m
2 1+cosz—n +2 1+cosﬂt—)+2tl+cos—)=
7 7 7

=6+2 c:osifZE +cos4—n+cos gﬁ)
7 7 7

Jnst BelpaxkeHust B CKOOKax Bocrosb3yeMcs popmynoi (6.26), rae

=2_1t,d=£ﬂn=3 /
7

7

o,

cos-2£ +cos4—n+cos@=
7 7 9/

.4 4t . 8n
_sin3—ncosﬂt— sxn—_/T—CcosT=51n7 =_1'
- 2

, T T
sSin E Sin — 2sin "7—

Takxum 0Opa3om, mepBoe paBEeHCTBO JOKA3aHO.
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JU1s ioka3aTensCTBa BTOPOro PaBEHCTBA CHOBA HCTIONB3YeM dopmyany
NOHHXXEHMs CTETIEHH H, PACKPhIB CKOGKH, MOJIyYUM

12+8(cosz—n+cos4—n+cosﬁj+
7 7 7
( 2n  4rn 6n 4n 2n 61t)
+4| cos — c0s — +c0s — cOS — +C0S — COS — | .
7 i/ 7 7 7

Beipaxkenne B nepBoii ckobke Mbl yrke Braucnuid. Haiinem Teneps
BBID2XKEHHE BO BTOPOH CKoOKe, Kotopoe oGo3HauuM A . Hcmombsyewm
(opmymy npousBeeHUs KOCHHYCOB

1( 6n 2n 8n 4n 10n 21tj
A==| cos = +¢0s = +c0os <& +c0s = +c0s —L +cos = | .
2 7 7 7 7t

8n 10r 4n

6m
Bocnonmyemca PaBEHCTBAMH:. COS — =C0S —, COS T =C0S —,

KOTOpBIE NI0Ka3bIBAKOTCA C MOMOLIBIO GopMyn npuBeaenus. Hanpuwmep,

10n 4n 4n
cos - =cos| 2n — = =C0s = Taxum o6pa3oM nomyyaem

A =cos27n +cos 2772 +cos @ =—l.

Ham ynanocs 1okasats 1 BTopoe paBeHCTBO.

/st IoKa3aTenbCTBA TPETHErO PABEHCTBA CHOBA OY/IeM HCIIONB30BATh
opMy1y IOHKKEHHS! CTENIEHH H TI0CIE PACKDBITHSA CKOGOK TOTYdUM

8(1+cos 2—Tt\J(1+cos4—7t (1+cosﬁ)=800s2—ncosﬁcos§7—t.
7 7 7 T 7 7

L
MBI BOCIIOIB30BAIMCH YK€ NOKa3aHHBIMM BBILLIEC ABYMS PaBEHCTBAMH.

st npeoGpa3oBaHus MOMyYEHHOTO NPOU3BEACHHSA 3aMEHHM COS — Ha
13
—cos 3 H BOCHOJIB3yEMCS METOAOM "MaTpEIKH": IOMHOXHM H pasie-

. T
JIM TMOJTyYEHHOE BBIPa)XEHHE Ha Sin 7 B pesynbrare nomyuum
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4 . 8n
> 4 611’ 8sin o cos z cos 277[ cos —773 sin 7
80057ncos—7n—cos - 7 i =— =1

. T
sin © sin —
7 7

MBI AOKa3aJld BCE TPY PaBEHCTBA.

Iipumep 6.16. {oxasate, yto ecnu tga, ,tga, ,tga, KOPHH ypaB-
genust x> +ax? +bx+c=0,b#1,a tgh ,tgh, ,tgbh, KOpHH ypas-
perns x° +cx’ +bx+a=0,T0 a, +a, +a, +b +b, +b, =nk, rI€
k — nroboe Lenoe Yuco.

Jlns penieHus 3TOro mpuMepa HaMm norpedyercs Gopmyna TaHreHca
CyMMBI JBYX YTJIOB, KOTOPYIO Mbl €ILI€ HUT/JIE HE YIIOMHHAIH, IO3TOMY
BHIBEZIEM 3TY popMyity
sin(a +B) _sina cosp+cosa sinp
cos (o +B) coso. cosP —sina. sinf

tg(a+p)=

Pa3nenuB YUCIUTEND U 3HAMEHATENb Apobu Ha cosa. cosB #0, momy-
YUM

tgo+igP 6.27
tg( B) 1- tgatg[i B

Jina Toro, 4roObl TMOKa3aTb B  HalleW  3ajade, 4TO
a, +a,+a, +b, +b, +b, =nk, Ham [0CTATOYHO IOKa3aTh, YTO
tg(a, +a, +a, +b, +b, +b,)=0. OGosawme a=a, +a, +4a,,
B=b, +b, +b, uBocnons3osaBmmch Gopmynoi (6.27) nonyan 4TO

+ 1t
HaM HaJ0 IOoKa3aTh, 4YTO —M =0 . Umeem
1-tga tgP
tga:tg(al -l-’(a2 +a3))=
t +tga
tga, P Yo L
_tga, +tg(a, +a,) _ 1-tga,tga, _

1-1ga,18(a,+0;) _yg, 18%*84
"1-tga,tga,
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_ tga, ttga, ttga, —tgatga,tga,
1-(tgatga, +tga tga, +tga,tga,)

_e=a
1-b
Ipu nocnenHeM nepexoae Mbl BOCIIOIB30BaAIUCE TEOPEMOit Buera,

-; ;T tga +tgB=0, uroy

a
AHAJIOTHYHO MOJy4aeM, 4to tgf =

TpeGoBasIoch A0Ka3aTh. 3aAMETHM,4TO

1—tgath=f—Z-f—Z=1+(( _a;z #0.
-b 1- 1-b

IIpex e 4eM Mbl HAYHEM PACCMATPUBATh METOBI PELIEHHUS TPHIOHo-
METPUYECKHX YPAaBHEHHUH JOTOBOpUMCS O cleayroueM. B NanbHeIIey,
€CJIH HE YKa3aHO NPOTHBHOE, OyneM cuuTaTh, YTo OYKBHI 7,k ,/ ,m 06-
03HAYaIoT JII000E EJI0e YHCIIO.

6.2. Tpuzonomempuueckue ypagnenus
6.2.1. Ilpocmetiwie mpuconomempuieckue ypasHeHus

[Ipexzie BCEro HaNMOMHUM HEKOTOPHIE OCHOBHBIE MPABUJIA PElLICHHA
TPUTOHOMETPUYECKHUX YPaBHEHHIA. .

1°. PemienueM ypaBHeHHs sino =sinf} sBiasercs

o =B+2nn,n=0,+1,%£2,...
o =1 —B+2nk, k=0,+1,+2,..."

2°.  YpaBHeHHE

sino. =—sinf}  cBOAMTCS K  ypaBHEHHW
sina =sin(—B) Y Jlajiee KaK B myHKTe 1°.
3°. PenieHreM ypaBHEHHs COSQL =COSP sBiseTcs
o =B+2nn,n=0,%£1,+2,...
o =—B+2nk,k=0,+1,+2,..."
4°.  VYpaBHeHHe coso.=-COSB  CcBOAWTCA K  ypaBHEHHIO

cosa =cos (7 —B) u manee kak B myHkre 3°,
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5 . : . (m
5°. VYpaBHeHue sino =cosfP CBOOHUTCS K BHIY Sino. =sin E-B "

janee Kak B IyHKTe 1°.
6°. Pemenue ypaBHeHus tgo = tgfl 3ammchiBaeTcs B BHIE

o =B+nn,n=0,+£1,£2,....
7°. Pelmenne ypaBHEeHHUs Ctga. =Ctg[3 3amMchIBaeTCS B BUIE
o =B+nn,n=0,+1,+2,... .

TpuBHaNbHBIE YPaBHEHHs CBOJATCS K OITMCAHHBIM BBILLE 110 CIIEAYIO-
ILMM TIpaBHUJIaM

sina =a,| a| <1< sina = sin (arcsina) ,

cosa =a,

a|<le cosa = cos(arccosa),
tgo =a < tga =tg(arctga),
ctga =a < ctga = ctg (arcctga).
Ml GyzneM NPHUAEPKUBATHCA ITHX TPABHI TIPU PEIICHUH TPHTOHO-
METPUYECKHX YPaBHEHUIA.

6.2.2. HenocpedcmeenHoe ucnonwb306amnue 0CHOBHbIX GHopmyn
mMpU2OHOMEmpUuU.
Ipumep 6.17. sin x —sin 35 =sin 4x —sin 2x .

B npumepax Takoro BuIa HaZo rpyNIHUpPOBaTh TPUTOHOMETPHYECKHE
$yHKUMHK N0 MapaM Tak, 4To6kI MOCITE HCTIONB30BAHHS (HOPMYIEI IPE0s-
Pa30BaHMs CyMMBI WM Pa3HOCTH TPUTOHOMETPUYECKUX (DyHKIHH B [IpO-
U3BEICHHE TOABIANCA 00U MHOXHUTENb. B nanHoM ciyuae Bce yxe
CIPYNITHPOBAHO

—2sinx cos 2x =2sinx cos 3x < sinx (cos?.x +cos3x) =0.

Hame ypaBuenne pas6usaercs Ha n1sa

sinx =sin0
o
cos2x =cos (n —3x)

sinx =0

=
cos2x =—cos3x
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x =27nn

X =T +2nm
x =mn+2nm o
2 =m0 —3x + 2k =%+2_’;’£'
2x=3x-m+2nl

x =7 +2nl

3aMeTHM, YTO [IEPBOE, BTOPOE ¥ YETBEPTOE PELICHHS MOXKHO 3aITHCaTh
B BHIE X =Tin . B IpUHIIMIE, €CIIM B OTBETE IUCATh BCE TPH PELICHHS, TO
HMYEro CTpalIHOro He mpousoiiner. OnHako, B TakKHX SBHBIX CIydasx
JIy4Ie 9TOTO HE JeNaTh.
X atn,n =0,+1,%12,...

OrtBer: :
x =% +¥,k =0,+1,£2,...

Tpumep 6.18. cos5x +sin x sin 4x =0.

3nechk Bee npeaenbHo npocto. IIpeacrapnseM S5x =x +4x ¥ UCIOIb-
3yem GopMyITy KOCHHYCa CyMMBI IBYX yTJIOB
cosx =0

COS X €Os 4x —sin x sin 4x +sin x sin 4x =0 & .
cos4dx =0

Takue 3a1auy BO3HMKAIOT NIPH PELICHAN G0JIee CI0KHBIX YPaBHCHHH
¥ NPMHIMI UX PEIIEHHs HOBONBHO MPOCT. ECIM aprymeHT OTaesbHOM
TPUTOHOMETPHUUECKON QYHKIMH PABEH CyMME MIIM Pa3HOCTH apryMEHTOB
TPUTOHOMETPUYECKHX GYHKIMH B MPOU3BENCHHH, TO NCHCTBYs, KaK B
PaccMOTPEHHOM NpUMepe, MOXHO OyneT N0OUThCS HEOOXOAUMOTO pe-
3yJbTaTa.

x=2 +\S%nn,n =0,11,%2,...
OtBer: ;
x=2 4Tk k=0,21,£2,..
8 4
Tpumep 6.19. sin® 2x +sin® 3x +sin” 4x +sin® 5x =2.

Bocnonb3yemcst cHayana (OpMyloi NOHMXEHHs cremenu. Haie
ypaBHeHHe npeobpa3yercs K BULY

cos4x +cos6x +cos8x +cos10x =0.
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Teneps AeiicTByeM Kak B ipuMmepe 6.17, T.e. rpynnupyeM nepBoe cia-
raeMO€ CO BTOPBIM, TPETBE C YETBEPTHIM H MCIIOJB3yeM (GOPMYITy CyMMBI
KOCHHYCOB

cosx =0

c0s5x cos x +cos9x cosx =0 <= E=
cos5x =cos (rc —9x)

T
== +7n
2

& | Sx=m-9x +2rk
5x =—m +9x +2nl

OrtBeT: x=%+nn,n=0,il,12,..., =1l +%k,k=0,irl,i2,...,

x= 4 E [ 10,8157, ...
4 2

6.2.3. Hcnonvzosanue popmynvl 6CHOMO2AMENbHO0 AP2YMEHMA
IIpumep 6.20. sin 8x —cos 6x = \/3 (sin 6x +cos Sx) .
[lepenuiiem ypaBHEHHE B BUE
sin 8x — \/—3 cos8x = ﬁ sin 6x +cos 6x

¥ IPUMEHUM HOPMY.Ty JOMOJHUTENBHOrO apryMenTa (6.22) k o6euM yac-

2
TAM, T.€. pa3feauM 00e YacTH ypaBHEHHs Ha 4| 17 + (ﬁ) =2

S R

—sin 8 — ~—cos 8x = *—sin6x +lcos6x 4
2 2 2 2

Teneps BMecTO 4HCIOBBIX KOI()(DUIHEHTOB OACTABUM TPUTOHOMET-
PHYECKHE BBIPAXKEHHS OT H3BECTHBIX YIJIOB, HO BEIOHpaTh X OyIeM Tak,
4TOGBI MOJTYYaIKCh TPHTOHOMETPUYECKHE (HOPMYJIBI OT OTHON QYHKUHH.
B nawewm ciyuae Gyaem, Hanpumep, JeiCTBOBATH ClieAy0OmKUM 06pasom

T . . T T . o T
cos-g sin 8x —sin g cos 8x =cos E sin6x +sin gcos 6x &
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&> sin (—E +8x)=sin(£ +6x)<:>
3 6

T or6x=—" 148 +2mn
6 3

T vbr=n+l —8x+2nk
6 3

x=2+ Xk k=0%1,£2,..
OrTserT: 7
=% +nn,n=0,£1,£2,...

6.2.4. Hcnonv3o6anue cneyuanrbHolx npuemos
TIpumep 6.21. sin® 2x +cos® 2x =§ .

M1 yxe npeoOpa3oBbIBaIM BhIPaXKEHHE B JIEBOH 4acTH (pumep 6.3),
II03TOMY BOCIIOJIE3yeMCs OTy4eHHOH GopMynoi

i‘;os—gi=§¢:>0038x=0.

Otger; x =~ +% s n=0,4£1,42.0.

IIpumep 6.22. 16cos x cos 2x cos 4x cos 8x =1.

3TO TUITMYHEIH npuMep Ha MeToA "Marpemku”. OQHAKO, IPeX /e 4eM
JIOMHOXWTH 00€ YaCTH YpaBHEHHS Ha Sinx , IOKaXKeM, YTO CPeAy pelie-
Hui ypaBHeHHs sinx =0 HeT pemleHHi Hamero ypaBHeHus. [eicTsu-
TEJIBHO, €CIA X =71 ,n € Z , TO BCE KOCUHYCHI HAIlIETO YPaBHEHUA PaBHb!
MM €IMHHLIE WK MUHYC SIUHHULIE U, 3HAUHUT, X =7 He ABJACTCS pelle-
HHEM Halllero ypaBHeHHUs.

JomHoxaeM Ha sinx # 0 ¥ nomy4aem

x =16x +2nl

sinx =sinl6x & =3
x =n —16x +2nk
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L= X
n

Teneps Hano OTOPOCHTD Te 3HaYeHHs | U k , mpu KoTophIX sinx =0.

1,2731¢nn:>l¢15m;
15

2 %(2k+l)¢nn:>2k+1¢17m:;> 2k +1#17(2t+1) = k#17t+8.

Boiee aeTanpHOE UCCief0BaHUE BOpoca 06 oTbope KopHEH B TpUro-
HOMETPUYECKHX YPaBHEHUAX Oy/IeT MPOBEAECHO MO3HEE.
=2 1 1150, n=0,41,42,...
Ortser: .
= % (2k+1), k#17m+8;m=0,+1,+2,...

6.2.5. 3amena nepemennoii

OHMM U3 OCHOBHEIX IPHEMOB PELICHHUS TPUTOHOMETPHUUECKHX YpaB-
! ~
HEHHIi ABJISETCA 3aMEeHa IIEPEMEHHOM, MPUIEM 3aMEHBI 3TH KpaHHe pas-
HO0Opa3ubl. [TocMOTPUM Kak AenaTh 3TH 3aMEHbI Ha IIpUMEpax.

Ilpumep 6.23. sinx +cosx =1—4sinx cosx .
B ypaBHEHUsIX, B KOTOPHIX IPUCYTCTBYET CyMMa MIIM Pa3HOCTh CHHY-

Ca ¥ KOCHHYCa OJHOIO apryMEHTa, a TaK XK€ UX NPOMU3BEACHHE HANO MO~
ﬂpO6OBaTL CAcnaTh 3aMECHY

2
. ; : t° -1
sinx cosx =¢=>t> =1+2sinx cosx = sinx cosx =+ .

Hame YPaBHCHHC IPUHUMACT B

sinx +cosx =1
2t +t-3=0=>|".
sinx +cosx =-3
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1 . 1 1
—=SINX +—CO0SX =—— A T
7 7 sm(ﬁz]-

1 . 1
—sinx +—cosx=———= |

NERN

OtBer: x =2nn,n=0,£1,£2,...;x =-12E +2nk,k =0,£1,+2,....

<o
wi-

Jlaneko He Bceraa 3aMeHa GbIBaeT CTONb OYEBHIHOM.
Ipumep 6.24. 3sin’ x —3cos x —6sin x +2sin2x +3=0.

Crnenaem 3aMeHy cosx +2sinx =¢ . Toraa

t* =cos? x +4sin’ x + 4sin x cos x =
= 2sin2x =¢* —cos’ x —4sin’ x .

INoncrapnseM HaliIeHHbIE BRIPAXXCHUS B HAllle YPAaBHEHHE

3sin® x =3t+1> —cos’x —4sin’ x +3=0< 12 =3t +2=0.

ITomyyaem nBa ypaBHEHHS cosx +2sinx =1,cosx +2sinx =2.

Ka)KIOM HCHOJb3yeM (OpMyITy BCIIOMOTaTeNbHOrO yria

sin(x +¢ )= L

sin(x+¢ )=

Py

rae @ =arcsin .y g
NG
OtBet: x =2nn,n=0,z1,%2,...;
x =T —2arcsin LN +2mtm ,m=0,x1,+2,...;

NE

* = arcsin —— — arcsin — + 25k , k=0,41,42,...;

NERE
X =T —arcsin -\72? —arcsin —j;;— +2nl,1=0,%£1,%2.....
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B cnenyromel neKIMH Mbl HAy4HMMCS NPeoOpasoBLIBAThL [10J00HEIE
. .1 b4
BBIPAXKEHUS, a TI0OKa OTMETHUM JIMLIb, YTO arcsin —= +arcsin — = 5
A5

i 12 .1 .3
arcsin — —arcsin — =arcsin &

NERE

ITpumep 6.25. 2 +cos x =2tg% .

B aTOoM mpuMepe HanpauMBaeTCs NPUMEHEHHE (OpPMYJIBI YHHBED-
CaJIbHOM TPUTOHOMETpHYECKOH moacTtaHoBku (6.19).  O6Gosnaunm

X
tg z ={ ¥ NOJyYUM ypaBHEHHE

2
- =22 -1 +2t-3=01=1.

1=
2+ J
1+¢

Cnenaem Teneps 1Ba Yepe3BbIYaiiHO BaXKHBIX 3aMe4aHus. Bo-mepBhIX,
nanuune B ypasHeHun KDy HKUMIT TAHI€HCA M KOTAHTEHCA HEME/LTEHHO
AOJDKHO NpPUBOAUTE K paccmoTpenuio OJI3. Bo-BTOpbIX, BbIpaKeHHE
TPUrOHOMETPHYECKUX (QYHKIMI 4Yepe3 TaHTEeHC MONOBHHHOTO yIja He

o
BCeraa BEpHO ( cos 3 #0). IloaTomy, mpexze 4eM aenath 3Ty MOACTA-

HOBKY HaJl0 IPOBEPUTHL HE TEPAIOTCA 1M KOPHU. B Hamiem mpumepe, B
CHJly €ro IPOCTOTHI, HET HU KOpHEH, oTOpacsiBaemsix no OJI3, Hu KOp-
HEi, IOTEPAHHBIX B PE3YJIbTAaTe HCIIOIB30BAHMS YHUBEPCAILHOM TPHUIO-
HOMETPHYECKOH OACTAHOBKH. ITO OOBSCHSETCS €ILE U TEM, YTO TAHTEHC
TIOJIOBUHHOI'O YIJia B IBHOM BHJIE IPUCYTCTBYET B YPABHEHHH.

OTser: x =% +2nn,n=0,£1,%2,... .

10

Takue npuMeps! JOBOJIBHO YacThIE TOCTH Ha BCTYTIMTEBHBIX SK3aMe-
Hax 1o mateMaruke. O6bI9HO a0UTYPHEHTHI IBITAIOTCS HAWTH KAKYIO-HH-
Oynp cBs3sb Mexmy yrnamu. DTO He COBCEM pALMOHAIBHBIA MYT.
Tlonpo6yem pemars Takue ypaBHEHHE NPHMEPHO TaK e, KaK MBI COCTaB-
JAIM  CHCTEMBl [l MPPAlMOHANBHBIX ypaBHeHWid. O603HAYUM

Mpumep 6.26. sin(£+3—x—)=2sin LA
10 2 2
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T 3x
= —t—

2

BTOPOTO BBIP@XKEHHUs Ha 3 U CII0XKMM ¢ epBeIM. [Tonyuum o +3B =1 3a

METHM, YTO 3TO IOBOJILHO MPOCTOH CIOCOD MOKMCKA CBA3H MEXIY YT ay
Teneps nonyyaem )

7 [3—i75—i U u3baBUMCH O pit 6
ST T x . JloMHOXHM 00e uac,

sinfB =0

sin (7 —3B) =2sinpB <> 3sinp —4sin’ B=2sinf < | . g 1.
sin’ B=—
4

Bo BTOpOM ypaBHEHUM NpUMEeHHM HOPMYITY TIOHIKEHHS CTEIEH)
sinf=0

i 5
cos2B=—
P 2

JanbHeiuiee 04eBHUAHO.
OTseT: x =-35£ +2nn,n=0,£1,£2,... ,x =‘1‘—15t +2nk, k =0,£1,£2,...,

=% +2ml,1=0,41,42, ...

6.2.6. Hcnonvsosanue pasnuunvix npeobpasosanui

B CICAYIONIUX NpUMEpaxX INPHUHIOETCS IeaTh TPHTOHOMETPHUYCCKUE
npeoGpa:;osax—mx A7 IOMyYCHUS YPAaBHECHHUS IIPUEMIIEMOrO BHIA.

Ipumep 6.27. cos’ x cos 3x +sin’ x sin 3x = . |

IIpeoGpasyem neByI0 4acTb ypaBHEHHs HCIIONB3Ys (HOPMYIIBI [IPOH3-
BEJICHHUS KOCHHYCOB H NPOM3BEJEHUS CHHYCOB

2 . . .
cos’ x cosx cos3x +sin’ x sinyx sin3x =

=%(cos2 x (cos 4x +c0s2x ) +sin’ x (cos2x —cos4x)) =

= lcosZ.x (1+cos4x)=cos3 2x .
2

ITonyyaem
180

costzl.
2

3aMETHM, 4TO TAaKOH JKe Pe3yJIbTaT MOXKHO MOJIyYUTh HCIONB3Yys hop-
My/Tbl IOHI)KEHHUS TPEThell CTEeNeHH. JleHicTBUTENBHO,

cos3x cos® x +sin3x sin® x =

=cos3x écosx +lcos3x +sin 3x Esinx—lsin3x)=
4 4 4 4
3 1
=§(cos4x +cos2x)+§(0050+cos6x)+
3 I 1 3
+—(cos2x —cos4x)——(1—cos6x):—cos6x +2cos2x =
8 8 4 4
=l(4cos32x—3cost)+§cosk=0053Zx.
4 4

s
OtBeT: x =i—6- +mn,n=0,£1,£2,....

Tipumep 6.28. sin® x +sin® 2x +sin’ 3x =( sinx +sin2x +sin3x )" .

JLnist pelen s 3TOro ypaBHeH s Hao BCIOMHUTB GOpMYITy, IOy 4eH-
Hy10 B mpumepe 1.1.14

(a+b+c)3 -a*-b*-¢* =3(a+b)(b+c)(c+a).

Vcnone3ys 3Ty (OpMyNy MONYYUM COBOKYNHOCTb, PaBHOCHJBHYIO
HCXOJHOMY YPaBHEHHIO

sinx =sin(—2.x)
sinx=sin(—3x) )
sin2x =sin(—3x)

OtseT: x =% n,n=0,21,%2,... x =%’i k,k=0,+1%2,...,

x:%l,[:(),il,iZ,....
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Ilpumep 6.29. tgx —ctg3x +ctgdx =0.
Teneps Mbl 6oiee NOAPOOHO OCTAHOBUMCSA HA YPaBHEHHSX, B KOTo.
PBIX BCTPEYAIOTCS TAHI€HCHI M KOTAHT €HCBL.
Brimumem O/13
cosx #0
sin3x #0 .
sin4x #0

TlepeiineM K CHHyCaM ¥ KOCHHYCaM B JIEBOH 4acTH

sinx (cos3x cosdx) sinx cos3x sin4x —sin3x cos4x
CcOSX sin3x sin 4x

cosx sin3x sin4x

sin 4x sin3x —cos x

s 1 1
=sinx —— - =sinx — -
cosx sindx sin3x sin 4x sin3x cos x

TakuM 06pa3oM Hamie ypaBHeHUe ¢ yaeToM O[3 pa3dunock Ha CoBo-

KYITHOCTb JBYX:
1. sinx =0. Pemenus 3Toro ypaBHeHus, O4EBUIHO, HE IPUHAUICHKAT

OJ13.
2. sin4x sin3x —cos(4x -3x) =0< cos4x cos3x =0.

Teneps U3 MOTYYMBIIUXCS PELIECHUH X = % (2n+1) u x =% (2k +1)

] s nl
HaJZ0 OTOOpaTh Te, KOTOPHIE HE COBMNAJAIOT C x=5(21+l),x=2,

nl
x=—
3
CHayana MOKa)xeM Kak 3TO AeNaeTcs AJIs NEPBOM CEpPUH pereHUH.

L. %(2n+1)¢%(21+1)<:>n¢3l+1.

2. % (Zn + 1) # %l <> 2n+1 21 . DTO BHIMONHSAETCS BCET/Ia, TAK KaK B

JIEBOWM 4aCTH HaXOAUTCSA HEYETHOE IIEJI0€ YUCTIO, a B npaBoﬁ — YE€THOE.

3 E(2n+1);¢t7t—l<i>2n+1=;e§l<:> 4n+2# 3l . PaccmMoTpum U HC-
6 4 2

KJIIOYHUM Cl1y4ay BBINTOJIHEHUsI paBEHCTBA
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4n+2=31.

JIi1s BBITIOJIHEHHMs] PaBEHCTBA B MPaBOM YacTH JOKHO OBITH YETHOE
yuc0, HE KpaTHOE 4, mostomy [ =4p+2. [Tocine NOACTAHOBKH rojny4a-

eM
n=3p+1,

e p=0,%1,£2,....

Takum obpazom, n#3p+1. B cHIly IpOM3BOIBHOCTH LEIBIX YHCET
p ¥ I MOXHO cka3ath, 4TO ciydau 1. 3. coBmagaior.

st BTOpo# cepuy pelieHuit nomyyaercs caeayolee.

T T
1. 3 (2k + 1) # 5 (21 +1) <> 2k +1 4(21 +1) . JIeBast wacth sBnsETCS
HEYETHBIM, & IIPaBas — YETHBIM YHCJIOM, TIOITOMY 3TO COOTHOIIEHHE BCET-
71a BEHICJIHAETCS.
s nl 8
2 3 (2n + 1) # 3 < 2n+lz 5 | . BeInonHseTcs Beer/a, TaK KakK B Jie-
BOM YaCTH HAaXOIMUTCA HEYETHOE YKCIIO, A B TIpaBoii 1160 ApobHOE, TG0
YETHOE.
T nl
3. : (2n + 1) # " <> 2k +1+ 2] . BeInonHsAETCS BCEra, TaK KaK B Jie-
BOii 4aCTH HaXOIHMTCS HEYETHOE YUCIIO, a B IPABOH — YETHOE.
Brtopas cepus pelenuit monMHOCTHIO NOAXOIHUT.

x=2(2n+1),n#30+1,1=0,41,42,...
Orser: g™ .
x =% (2k +1) ,k =0,£1,22,...

Mpumep 6.30. 2tg3x -3 tg2x =tg > 2x'tg3x .

B npumepax, nonoGubIX paccMaTpruBaeMOMy, Halo CHaYaNa CrpyIIIH-
PoBaTh cnaraemele Tak, YTOOBI KO3 HUUMEHTE! IIPH TAHTEHCAX MM KO-
TanreHcax ObUIM OJMHAKOBBIMH, @ 3aT€M NEPEXOAMTH K CHHycaM M
KOCHHYycCaM.

B nawem cyuae semumem OJ13: cos2x #0,cos 3x # 0 u nepenuiem
YpaBHeHHe o

2tg3x —2tg2x =tg2x +tg’2x tg3x &
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<32(51113): N szx):thx(1+ sin3x smlx]c>

cos3x cos2x cos3x cos2x
sin3x cos 2x —sin 2x cos 3x €0s 3x cos2x +sin 3x sin 2x
o2 =tg 2x
cos3xcos2x cos3x cos2x

C yuerom O/I3, ucrions3ys popMyIibl CHHYCa H KOCHHYCa pasHocTy,
MOTY4YHM

. sin2x . cos’ x
2sinx = cosx <> sinx| 1— =0=
cos cos2x
sinx =0 sinx =0
= .
cos2x =cos’ x cos2x =1

3aMeTHM, YTO MBI OTATH HCTIONB30BANA HOPMYITY IOHIKEHUS CTele-
HH.

B pesynbrate momywaeM pemieHns x =mn, KOTOpbIE NPUHAITIEKAT
Oo3.
OtBer: x =7nn,n=0,+1,12,... .

ITpumep 6.31. 3cosx =sinx +2sin3x .

IlepBoe neficTBrE, KOTOPOE HYXXHO CAENATh IS PELIEHHS 3TOTO ypas-
HCHHS, TOXO0XKE Ha IEPBOHAYAIIBHBIC ACHCTBHS B NPEIBIAYIIEM IIPUMEDE.
IIpencraBum 3cosx kak 2cosx +cosx . [Tomyunm

2(cosx —sin 3x) = sinx —cosx .

Teneps mpeoGpasyem BbipakeHHE B CKOGKE, HCIIONB30BAB CHAYANA
dopmy:ty npuBenienus, a 3aTeM (GOpPMyITy PasHOCTH CHHYCOB

cosx —sin 3x =sin(§ —xj —sin 3x =2sin (% -Zx)cos (% +x] .

IIpeoGpasyem npaBy:o 4acTh, HCIONB3ys HOPMYITY BCIIOMOTATENLHO-
ro yria

; 1 . 1
smx—cosx:,/z —=Sinx ———cosx |

V2o 2
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1 5 T8 s
MBI 10/HKHBI 3aMEHUTh —— JTHOO Ha sin Z i Ha cos Z , IpUYEM

s
3TO HAJI0 CAENaTh TakKuM 06pa3oM, 4TOOBI MOMyyit COS(Z +x) , T.C.

0AMH M3 COMHOXHTENEH JIeBOH 4YacTH ypaBHeg 3AMEHUM MEPBYIO

1 . T T
apobb — Ha sin Z , @ BIOPYIO — Ha COS Z . B pisTate rony4um

,/2
. (T T F1e
4sin| — —2x Z4x ==y 2a-+x |
sm(4 )cos(4 x] qg4 )

\

[Janee Bce mpocro.
n 1 P |
OtBeT: x =— +—arcsin
2 22

X =% +ntn,n =0,il,i2,... , X =§-87£ —%arcsin_lf,nk,k =0,i1,i2,--- 5

+1_r1,1 =0,£1,12,
P

Tpumep 6.32. 1+2(cos 2x +cos 4x +cos 6x}d.

Ha nepBsiii B3r71511 5T0 10BONBHO POCTOH myep. Bocronsyemes
bopmynamu KOCHHyCa OBOMHOTO H TPOHHOTG(I0B H, 0003HaYUB
Cos2x =1, OMYYHM KyOHUYECKOe ypaBHEHHE

8¢ +412 —4t—-1=0,

koTopoe He UMeeT palMOHaNBHBIX KOPHEH. B npune, Mbl yMeeM pe-
Wath kyOuyeckue ypasHenus (iekuus 1.4), ofsy OCTaBUM 3TOT CIIO-
€00 ha KpaitHuii ciyuali u monmpoGyem CHMTBCA CPEACTBAMH
Tpuronomerpuu. .

Bocronesyemcest s Boipaxenus B ckobkapopmynon (6.26) ¢
%, =2x ,d=x¥ n=3 unonydum
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sin3x cos4x .
cos 2x +Cos 4x +cosbx= ——— " sinx #0.

sinx

OTMeTHM, 4TO X =Tn HE ABIACTCA PELICHUEM HCXOIHOIO YPaBHEHHY,

Takum 06pa3som, Hallle ypaBHeHHe TIPH sin x # () npuobperaer Bua
sinx +2sin3x cos 4x =0 <> sin (4x =3x) +2sin3x cos 4x =0

OKOHYaTENBHO IoJIy4aem CHCTEMY

{sin 7x =0

TN
] Sx=—,nzTm.
sinx #0 7

n
OtBeT: x=7,n¢ Tm,m =0,£1,+2,... .

6.2.7. Tpuconomempuueckas noocmarnosxa

Jl0BOJIBHO YaCTO CPe/ICTBA TPUIOHOMETPHH HCIIOJIB3YHOTCS IS peLlie-
HHS PAlMOHATIBHBIX U MPPALMOHANBHEIX YPABHEHUH U CHCTeM. B HTux
CITy4asX HEM3BECTHAS 3AMEHACTCA HA KaKyl0-HUOYIb TPHTOHOMETPHYeC-
Kyl QYHKLHIO, T.€. OCYLIECTBIAETCS TPUTOHOMETPHUYECKAS MOLCTAHOB-

Ka.
Tpumep 6.33. \/1—x =2x> —1+2x [ 1-x?

HenoHATHO KaK pemars 3T0 HppauMOHANTBHOE ypaBHeHHe, Onnaxo,
CTPYKTYPa NOAKOPEHHBIX BbIPA)KEHHIA [I01CKa3bIBAET TPUTOHOMETDPHYEC-
KYIO TIOJCTAHOBKY.

B cuny Ttoro, ure OJI3 sBaserca -1<x<] , CHEJaeM 3aMeHy
. t
x=cost,0<¢t<m.Torma 1-x =2sin’ E y o/ 1=x =ﬁsin£ . 3ameTum,
2

HTO MBI HE HCIIO/IB3YEM MOJIyJlb, TAK Kak pn 0< <7 ¢yHKuus sin-t-
2
HeoTpuaTenbHa. M3 Tex e coobpaennit 4 1-x? =sin¢ . [Tonyyaem

ﬁsin%=2cosz t—1+2costsint < ﬁsin é =c0s2¢ +sin2¢ .

Hcnone3yst 11 IpaBoi 4acTH ypaBHEHHs HOPMYIIy BCIOMOraTe pHO-
ro yria, uiMeeM
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sin£=sin(z+2tj<:> 6 3
2 4

\

Onpeznenum Teneps Te 3HaueHust n U k , IpH KOTOPHIX ¢ € [O; n] :

—

. n=0= t=—%e[0;n].

2. n=1:>t=7?ne[0;n].

3. k=0:>t=3—n€[0;7t].
’10

4, k=1:>t=%e[0;n].

5. k=-1> t=—§-£[0;n].

OueBMIHO, YTO NpPH JHOOBIX APYTHX LETBIX 7 W k 3HA4YEHHs ! He
npUHajnexar otpesky [0;n] .

s
OTBeT: x =cos — .
10

Z—9xy=2
X

IIpumep 6.34. Pewnts cucremy < ol -9yz=6 .

y

3_x -3zx =2
z

CHavana cnenaeM 3aMeHy Tak, 4ToObl CHCTEMA CTaNa LUKIHYECKOIA.
[ns sroro pasnenim 06e 4acTH BTOPOro ypaBHEHHs CHCTEMBI Ha 3

3—y—3x-3y=2
3x
z
{ —=-3y.z=2 .
3y ¥
3—x—3x-z=2
z
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Teneps BBOAUM HOBBIE NIEPEMEHHBIE ¥ =3X ,v =3y ,t =z W epeny.
IIIEM HalUly CUCTEMY B BHUIIE

2u

1-u?
2v

t= =
< l—V
2t

u= 2
1-1¢
\uvt;tO

[Monyuyray HUKIHYECKYIO CUCTeMY. BHMMaTeIbHO IOCMOTPEB Ha Ipa-
BBI€ YaCTH YPaBHEHHIA, COMOCTaBUM KX ¢ GopMynoii (6.20), koTopas Bhl-
pa)kaeT TaHIeHC yIJla Yepe3 TAHreHC NMoJoBHHHOrO yria. O6e dopmyns
CTPYKTYpPHO OAMHAKOBBI, NO3TOMY CHENA€M ECTECTBEHHYIO 3aMeHy

n T
u=tgo ,a €|l — 5 ,0 U(O ,E] . Teneps Haima cucrema BBITJISAUT 1IPO-

CTO 3aMeYaTesIbHO
u=tgo
v =tg2a
t=tgdo
u=tg8u

T
IMomyyaem, uto o =7n Ji=kd k2,23

7 1

Coenaem TENEPh psafg 00Imx pexomeunaumﬁ 110 OBOJY HMCIIOJIH30Ba~
HUA TpPlI‘OHOMCTpH‘-IeCKOﬁ IOACTaHOBKH.

Ecnu BeTpeuaercst pamukan 4 a’ —x’ , To GblBaeT MONE3HO MONpo-

Orser: (—3—;—;tg4a),r11e a=ig,i2_n,+3_“,v

> T b
6oBaTh 3aMeHy x =acost,0<¢<m uIu x=asmt,—EStS—.

2
Ecii BCTpeyaeTcs pagukan 4 a’ +Xx° , To GbIBaeT MOE3HO Monpo-

GoBaTh 3aMeHy x =actg?,0<t<T WIu x=atgt,-%<t<%.
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Ilo KpaiiHeil Mepe, 5TH 3aMEHBI TMO3BOJNAT M30aBUTHCA OT MppaLHo-
HAJIBHOCTH.

6.2.8. Ombop xopHeu

MBI yKe BCTPeYanuch ¢ MPUMEPaMH, B KOTOPBIX HE06X01MMO ObLI0
ot6upars kopuu o OJI3. PaccMOTpuM ellie ypaBHEHHS, B KOTOPBIX OT-
6op KOpHei NpoM3BOAUTCA HE TONMBKO M3-3a O/13.

2nx
Ilpumep 6.35. tg ———— =— J_3 4
2
x°+x+1

70T, Ha MEPBBIH B3IV, A0BOJIBHO MPOCTO# PUMEp TauT B cebe He-
MaJIO TPYAHOCTEH.
Honyqaen[

2nx T
=——+7n.

x2+x+1 3

[Tony4yaem kBaJpaTHOE ypaBHEHHUE
(3n-1)x* +(3n-7)x +(3n-1)=0.
I TOTrO, YTOOBI 3TO ypaBHEHHE UMEJIO PELIEHHU, HE00X0IUMO U JOC-
TAaTOYHO, YTOOBI JUCKPUMKUHAHT OBLT HEOTPULIATEILHBIM, I03TOMY

D=(3n-7)" -(6n-2)" ==9(n-1)(3n+5) 20
<:>—§Sn$1.
3

Tak Kkak n — 1eNoe, TO MOAXOAAT TONBKO 3HaueHus n=0 u n==1.
Tenepb HaxoouM X NPH KaXIOM BO3MOXXHOM 3HAYEHHH 7 .

-7+,/45
e,

1. n=0=> Xyg =
2. n=1=2>x=1.

3. n=—1:>x=-2,x=—l.
2

ﬂs:’le’xz

OtBeT: x = _2,x=_l

189



Cnenyromye fABa NpHMEpa OJMHAKOBbl C TOYKM 3PEHHS DEll€Hus
ypaBHEHHIA, HO pa3HbI€ C TOYKH 3peHHs 0TOOpa KOpHEH.
sinlOx _ sinléx

1—-cos10x _l—cosl6x ’

ITpumep 6.36.

IIpeoGpasyem o6 4acTu ypaBHEHMs, UCIIOIb30BaB /Ul YHCIHTElC)]
(bopMyJIBI CHHYCAa, a I 3HAaMeHaTeel — KOCHHYca IBOMHOrO yriia

2sinSxcos5x _ 2sin8x cos8x

; m
— —= =sind3x=0x=—n.
2sin” 5x 2sin” 8x 3
O/13 Hamero ypaBHEHUst IMEET BUJ

T

sin5x # 0 BE % :
- = ’
sin8x # -
8
Takum o6pazom, 11 0T60pa KOpHEH Halo pa3oOpaThes ¢ ABYMS COOT-

b3 T T o
HOLIEGHUSIMH: —n#—[ u —nz—k.
3 5 3 8

1. %n;ﬁ%l@n¢%l®5n¢3l.Pemaemypanneﬂﬂe 5n =318 e-

JIBIX YHcNax. [ KpaTHO 5, 1o ecTh [ =5p = n=3p. Takum obpa3zom, 1

T 14
TOro YTOOBbI HU IS KAKUX LEIBIX / HE BHINOJIHATOCH g n# g [ Heobxo-

ouMo n#3p.

2. % n# % ko n# % k<> 8n#3k. AHaNOrMYHO NpEABITYyIIEMY

IYHKTY ToJlyyaeM n#3s.
OrtBeT: x =§(3n +1);x =§ (3m+2) ,n,m=0,+1,%2, ...

sin 4x sinldx
l1+cos4x 1+cosldx

IIpumep 6.37.

Jlns peuieHus ypaBHEHHs IPOZIENIAEM TaKyIo ke NPOLENypy, YTo U B
NpeabIayLIEM NIpUMEpe

2sin2x cos2x P 2sin 7x cos 7x
2cos? 2x

=0=sin9%x =0 x="n.
2cos? 7x 9
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O/I3 Hamiero ypaBHeHHUs BBITJISANT TaK

cos2x #0
cos7x #0

[x#%(ZI—H)
T
S (2k+1)

M otbopa kopHel Hamo pa3sobpaTsCs C AByMs COOTHOIICHHSIMHU:

T s T T

1. % n# %(2[ +) o n# %(2[ +1) . OT™METHM, YTO B TAHHOM CITy-

4a€ HCPABCHCTBO BBINOJIHACTCA IIPH BCEX LEJIBIX lun , TaK KaK YHCIIH~
TCIb npanoﬁ YacTH 1E€I0€ HEYETHOE YMCIO, a 3HaAaMEHATelb- LEJI0e
YETHOC.

2 % n# 1“—4 (2k+) = n= %(Zk +1) . Otor ciyuaii aHanormyeH

npeblIyIeMy.

OtBeT: X =% n,n=0,+1,£2,....

6.2.9. 3a0ayu na oyenky
B ypaBHeHusx 310ro pasziena Mel OyaeM MONb30BaThCS OrPAHHUYEH-

HOCTBIO TPUTOHOMETPUYECKHX QYHKLUHMIA Sinx ¥ COSXx .
Tipumep 6.38. sin x =2 +sin x cos 6x .

3ameTum, uto sinx <1, a 2+sinxcos6x >1, MO3TOMy pelIeHHs
YPaBHEHHUS ABIAIOTCS C PEIICHHSIMH CHCTEMBI

sinx =1 sinx =1 X =t 2w
. < <
sinx cos6x =—1 cosbx =—1 T T

X =g+—3- k

[TomyyeHHBIE CHCTEMBI MOXKHO pEeIIaTh ABYMS CIOCOOaMH.

I cnoco6. BribupaeM ofHO U3 peleHuit (camoe yIo6HOE) U NOCTaB-
€M €T0 B OCTABILIEECS YPaBHEHHE WM YpaBHeHuUs. [laee BeIOUpaeM Te
3HaYEHHUS N , KOTOPbIE MOAXOAAT IIPH MOACTAHOBKE.
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B Hawem cnydae mNOACTaBNseM peIIEHHWE NEPBOrO ypaBHEeHus

T
x =E +2nn BO BTOpPOE ypaBHEHHE cOS6x =—1 W monyuaem, uTo Tpy

BCEX LIE/IBIX 71 3HAYEHHUs EPEMEHHOM X YNOBIIETBOPSIOT 3TOMY Ypas-
HEHHIO.

II cnocob. Beibnpaem u3 Bcex QyHKImi, BXOLALIMX B CHCTEMY, Ty, y
KOTOpO# camblit 60116110 nepruog. OTMeuaeM Ha YHCIIOBO# OCH UIHHOI g
9TOT NEPHOJ HIIK Ha KPYTe TOYKH, SBISAIOIIHECS PELIEHUAMH KaXIOT0 U3
ypaBHeHH#. Te TOUKH, KOTOpBIE COBNAAYT U OyIyT PELICHUSIMH CHCTEMEL
IToce 3TOro K MOTy4eHHBIM penieHUsM 106aBIseM caMblii GOMBILION -
PHOJI, YMHOXXECHHBIH Ha LIEJIOE YHCIIO.

Ha puc. 6.2. nokasaHo Kax juist Hamei CHCTEMBI HCIIONB30BATH KDY,
Ha puc. 6.2. xpyxo4KkaMH OTMEYEHBI PELICHHMA NIEPBOTO YPABHEHHS, a

T
KPECTHKOM — PELICHHUA BTOPOI'O YpaBHEHHS. OHM CoBIaNM B TOYKE E 4
b/

T
s

Puc.6.2. 32

Otsert: x =§ +2ntn ,n=0,%£1,£2,....

Hlaneko He Bceraa oueHKa B TPHTOHOMETPHYECKUX YPABHEHHUSAX SIBIIS-
€TCs CTOJIb OYEBHUAHOM KaK B MpEABITYIEM npumepe. JJOBOIBHO yacTo
AN TIOMYYEHHs BHIPAXKCHHs, KOTOPOE MOXHO OLICHHBATb HAaJ0 TOTpY-
IUTHCS. -

Ipumep 6.39. sin’ 4x +cos® x =2sin4x cos* x ..

B Hamem npuMepe Tak MHOTO KBaJpaToOB, YTO HEIPEONOIUMO TIHET
BBIJIEJIMTH MOJIHBIA KBagpaT
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sin” 4x —2sin4x cos® x +cos® x =cos® x —cos? x <
: P 2 6
<:>(sm4x —Cos x) =¢os x(cos x—l).

Teneps MOXHO OLeHUBaTH 06€ YacTH ypaBHeHus. JleBas 4acTh SIBJIS-
eTC HEOTPHUATENIBHOM, a NpaBasi HETIONOXHTETLHON, B CHIY TOTO, YTO
cos®x—1<0 u cos® x >0.

Takum 06pasom, Halile ypaBHEHHE PABHOCHIIBHO COBOKYMHOCTH JIBYX

CHCTel\k

sin4x —cos* x =0 sitidx =0 sindx =0
cos’ x =0 cos2x =-1 =I i
= 2
sin4x —cos* x =0 sindx =1 -
cos’x =1 cos2x =1 st

Iozcranoska, pemienmii oy YeHHBIX B OJHOM M3 ypaBHEHHIH KX 10
CHCTEMBI, TI03BOJIAET JIETKO MOJIYYHTh OTBET.

m
OtseT: x =5 +nn,n=0,+1,+2,....

OTMCTPIM, 4YTO B TPUITOHOMETPHYECKHX 3afayax Ha OLICHKY BTOpas
YacCTh PELICHUSA, 3a4aCTYH0, OKa3bIBacTCs Gonee cioXxHOM Hexenu cama
OLICHKa.

cos3x

ITIpumep 6.40. (1 —sin’ x cos2x —2sin? x) =1.

cosx
Chauana npeo6pa3syeM BoIpakeHHe B CKOOKax
I:;in2 x cos2x —2sin® x =cos2x —sin’ x cos2x =cos> x cos2x .
Teneps Hawe ypaBHeHHE PUHUMAET BHJ
cosx cos2x cos3x =1,cosx #0.

[IpousBesieHye KOCHHYCOB MOXKET PABHATBCSA EIMHHLE TONBKO, ECIH
KXKIBIH M3 KOCHHYCOB 6yIeT o MOZy 10 paBHEIM euHuIte. Eci HaaTs
BBIMMCBIBATH CHCTEMBI, NMPH KOTOPHIX BBIMOJHSAETCS YKA3aHHOE BBILIE
YCTIOBHE, TO MX OK&XETCs CIMIIKOM MHOTO. [Io3TOMy MBI CHauasa npeo6-
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pasyeM IpPOH3BEICHHE KOCUHYCOB B CyMMY, IIDHYEM YCIIOBHE COSX # ()
MBI MOXXEM YK€ HE yYHTHIBATh, TaK KaK OHO OyIET BRIMOMHATBCA UIS Beey
PEILIEHH CHCTEMBI

cosx (cos5x +cosx) =2 <> cosbx +cosdx +cos2x =3 .

Teneps ypaBHeHHE GyIeT BHINOMHATHCH TONBKO MPH PABEHCTBE €.
HHIIE KaXI0T0 U3 KOCHHYCOB:

cos6x =1
cosdx =1 x=nn.
cos2x =1

Otset: x =mn,n=0,£1,%2,....
Ipumep 6.41. | 5x —19—cos2mx | +6| x 20| =100-x .

OT0 ypaBHEHHE O4YEHb IIOXO0XKE Ha PACCMOTPEHHOE B pumepe 1.7.16,
O6o3nauum 5x —19—cos2nx =a u 6x —120=54 . Toraa Hawe ypas-
HeHue nprobperaer BUL

| a|+| b|=a—b—1+cos2nx
WIH
(| a|—a)+(| b|+b)+(1—cos21tx)=0.

BripaxceHue B Kaxa0i CkoOKEe HEOTPHLATENBHO, HOITOMY s Cy-
IIECTBOBAHMS PELICHHUS 3TH BBIPAXKEHUS JOJDKHEI PABHATHCA HYIIIO U HC-
XOIHOE YpaBHEHHE PaBHOCHIBHO CHCTEME

5x =19 —cos2nx >0 x24
x-20<0 ¢ x<20.
cos2nx =1 xX=n

Otsert: x=4,5,6,...,20 ..

TIpnmep 6.42. cos x (cos4x +cos8x) +sin’ x =2.

OT0T NpHMep JOCTATOYHO NMPOBOKALMOHHEIA. JIeNo B ToM, 4TO, HA
TIEpBBIH B3I, BOOOLIE HE MOHATHO NPH YeM 37eCh OleHKa. OmHAaKo,

JIy4iI€ TaKie ApUMEPEI HAYHHATD C IPEAIaracMoro HWXe IyTH peleHus,
HEXXCJIH ITYCKAThCA B CIIOXKHBIC TPUT'OHOMETPUYECCKHE npeoﬁpasosaﬂm.
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3amenuM sin’ x Ha 1—cos’ x ¥ IOJTYYHM KBaAPaTHOE yPaBHEHHUE OT-
HOCHTENBHO COS X

cos’ x —(cos4x +cos8x)cosx+1=0.

JI1s CyIeCTBOBaHHS PELUEHHS JaHHOTO ypaBHEHHs Heo6xoaumo (HO
He JOCTATO4HO) 4TOOBI IMCKPUMMUHAHT KBaJPAaTHOTO ypaBHEHHs ObUT He-
OTpHLIATENbHbIM

D =(cos4x +cosSx)2 -420.

U3 0ueBHIHOTO HEPAaBEHCTBA —2< (cos 4x +cos 8x) <2 cneyer, 4To
JMCKPUMHHAHT HETIOJOXHTEIEH U PEIIEHHE KBAJPATHOIO ypaBHEHHUA Cy-
IECTBYET TOJBKO IPH

{cos4x=1 {cos4x=—1

WK .
cos8x =1 cos8x =-—1

M5! IOy 4HIIH TOJIBKO HEOOXOAMMEIE YCIIOBHS CyIIECTBOBAHHUS pelie-
Hus. J{ns nony4eHus JOCTaTOYHBIX YCIOBHH (B JaHHOM CiTyyae MmpocTo
pelIeHHH) HajIo IOJICTABHTD OTyYEHHbIE 3HAYEHHA B ICXOIHOE ypaBHE-
HUE U PELIUTH ero. B pe3yibTate MomyYuM JBE CHCTEMBI

cosdx =1 cosdx =-1
cos8x =1 unm { cos8x=-1.

cosx =1 cosx =—1

MsI yxe He GyfeM OCTAaHABIMBATBCA HA PEUICHHH TaKHX CHCTEM, a
Ccpa3y BEIKCIIEM OTBET.
OTB%T: x =2mn,n=0,+1,%2,....

Ipumep 6.43. sin® x +cos’ x =1.

OTMeTUM /B OUEBHUAHBIX HEPABEHCTBA
sin® x <sin® x ,cos” x <cos’ x .

CNOXHM JIeBble W TIPABbl€ YacTH 3THX HEPABEHCTB M IONY4YHM
sin® x +cos” x <1. Takum 06pasom, ypaBHeH#e GyAeT MMETh PELICHHE

TOJIBKO ITPH
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sin® x =sin? x
cos’ x =cos’ x
Dra cucTeMa pa3bUBaeTCs Ha COBOKYIHOCTh YETHIPEX CUCTEM
. s . .2
sm2x=1 sm2x=0 51n2x=1 sin” x =0

b ) .
cos’x=0 | cosx=1 cosx=1 | cos?x=0

U3 3THUX CUCTEM TOJBKO IIEPBBIC UMEIOT PCIICHHUS.

sin? x =1 T
5 S x=—+mn.
cos’x =0 2
.2
sin“ x =0
2: < x =2nk .
cosx =1

Otser: x =2mk,k=0,+1,42,...;x =§ +mn,n=0,£1,£2,... .

Ipumep 6.44. sin(41rx +%)= 1+sin2(7t\/x - x? -2 —80) ;

3nech HACTOJIBKO pa3Hble apryMEeHTHl Y TPUTOHOMETPUYECKUX (YHK-
LU, YTO NEPBOE XKENAaHUE — TONPOOOBATH OLICHHUTH JIEBYIO U IIPaBYIO 4ac-
TH ypaBHEHHS

sin(41r.x +%J31, 1+sin2(n\/x-,/x2 -2x—80)21

Crie10BaTeNIbHO Hallle YPaBHCHHUEC PAaBHOCHUIIBHO CHCTEME

sin (410: +£)=1
4

sin(n\/x —MJ=O.

Pemnm, cHavana, BTopoe ypaBHEHUE CUCTEMBI.

n>0

& S s =
\/x Vx?-2x-80=ne m=x—n2c>
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x2n
_n* +80
P2
n>1.

s TOro, 4To6B!I ONpenenuTh BOZMOXKHBIE LENIbIE 3HAYEHUS. 1 pellia-
€M CHCTEMY

4

n +802n2 -7 x =16

m*-2 | = 16l
n=23,4,.. 16

Teneps onpenensieM Npu KaKoM U3 HAAEHHBIX 3HAYEHHUH X BBINOJIHS-
. T
€TCs yCIIOBHUE Sin (4106 + Zj =1 ¥ nonyyaeM OTBeT.

M

OTBeT: X = E— ;

6.2.10. Pasuvie 3a0ayu

IIpu pemiernu ypaBHEHHU# 9TOro pasena IPUMEHSIOTCSA CTOJb Pa3HO-
00pa3Hble MPUEMBI, YTO Mbl X PELIMJIN IOMECTHTH [0J] BHIBECKOM "pa3-
Hoe".

Mpumep 6.45. sin®" x +cos™ x =1.

OTOT NpuUMep MOXHO pemmaTh Kak mpumep 6.43. MbI okaxeM Apyrou
IyTh PELIEHUs, KOTOPEIA OyIeT B JaNbHEHIIEM HCIIOIb30BaThCS MIPH Pe-
IICHMH MHOTHX 3a/1a4, B TOM YUCJIE U [0 MaTEMaTHYECKOMY aHaIH3y.

Beimumenm ToxnaectBo sin’ x +cos’x =1 ¥ Bo3BexeM o0e yacTH B

CTENEeHb 7 , UCTIONB30BaB 1115 3TOro Gpopmyny 6uHoma HetoHa ( mexuus

12)

s 2 s 2n- 2 . =
sin” x +C, sin®"? x cos® x +... +C} sin® x cos™~? x +cos™" x =1

C y4eToM HCXOIHOTO ypaBHEHHUS HMEEM

Clsin* *xcos® x4...4CL sin® xcos™ * x:=0.
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Kasxnoe cnaraemoe B nonyuennoit CYMME HEOTPHIATEbHO, T03TOM)
PCIICHUS. MOTYT ObITh I0Jy4EHBI U3 COBOKYITHOCTH:

sinx =0
Sx==n.

ud
cosx =0 2

OtseT: x =gn ,n=0,£1,+£2,... .

Ipumep 6.46. 23sinx —16sin3x +8sinS5x —sin 7x =0.

Ecnu 61 Mb1 packpbini cunycer TPOHHOIO, MATEPHOTO U CEMEPHOTo
YIIIOB, TO y Hac ObLIO GBI cpasy ypaBHEHHe, NAKOIIEE YacTh peILIeHui
sinx =0 . 3Ha4uT HaM Hajo, He HCIONIB3y S 3TH HOPMYIIBI, Tak NPeobpa-
30BaTh JICBYIO 4aCTh YPaBHEHHS, YTOObI MOSBHIICS OOWIMIT MHOKHTE,
sinx . Kpome dopmy: pasuoctu nu CYMMBI CHHYCOB HaM 31€Ch IIPUMe-
HHUTDb BPAJ JIM 4TO-HHOY b y1acTcs, O3TOMY Hazio TIOHATH, KOTJa B OTUX
(opmynax nosiBsIeTCS MHOXHUTEND Sin x | OueBuzHo, 4To 310 MpOKCXO-
AHUT TpU TIpeoOpa3oBaHMH pasHOCTENt: sin 7x —sin Sx , sinSx —sin3x ,
sin3x —sinx . Temepb MOHATHO Kak HaJ10 MPOU3BOJUTE IPYIINHUPOBKY

—(sin Tx —sinSx) +7 (sinSx —sin3x) =
—9(sin3x —sinx)+14sinx =0
& —2sinx cos6x +14sin x cos 4x —18sin x cos2x +14sinx =0 .

Yacte peurennii Hamu yoxe Gbiia Haiinena — sinx = 0,x=mn.
s nanebHelmero oGosHaumM cos2y — t,t | <1 wu, ucnons3oBas
(opmysl kKocunyca aBoiHOrO K TPOHHOTO YIJIOB, MOTYYHM:

— 48 1148 —61=0 z=o,z=%,z=3.

Iocnennee 3nauenne ¢ He TIOAXOINT, MO3TOMY OCTAeTCs 11Ba ypaB-
1
HeHus: cos2x =0, cos2x =5 ;

OtBer: x =§ (2n +1) n=0,£L,%2,..; x =mk ,k =0,%1,42,...,

x= i% (6m+1),m=0,41,+2,... .
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6.3. Tpuzonomempuueckue cucmemst

TpuroHomeTpuueckue CUCTEMBI U HEPABEHCTBA HE OYEHb YACTHIC FOC-
TH Ha BCTYNHTEJIbHBIX 3K3aMeHax. OIHaKO, OHU OYEHb YACTO BOSHHKAIOT
KaK MPOMEKYTOYHBIC 3a[1a4H [IPU PELIEHHH (0MIee CI0KHBIX IPUMEPOB.
MBI 1ocTapaeMcs ynenutb HEKOTOPOE BHUMAHHME OCHOBHBIM METOaM
pelIeHns XOTs, Oe3 COMHeHHs, 3Ta TeMa TpebyeT Goee rryGoKoro 1 je-
TaJIbHOIO UCCIIC/IOBAHUS.

T
+y==—
ITIpumep 6.47. P 4

tgx +tgy =1

D10 npocTeiimas cuctema, KOTOpas pelraeTcst oACTaHOBKOMN

T
x+v=£ .)C"r'y='7.£ X+y=—
J 4 - 4 4
I-tgx tgx=0"
T
Z_x|= tgx +——— =1
tgx+tg(4 xj 1 g 1+1g°x tgx =1

Ortser: (nn;E —nnj,n =0,£1,£2.... ,(% +7k; —nk),k =0,#1,%2.....
4

3aMeTHM, 4TO B JaHHOM CITy4ae IIPHU 3alTHCH OTBETa HAZ0 Leble YHCa
B Ka)/IOM pelleHn: 0003Ha4aTh OHUMH U TEMH ke OyKBaMH.
sinx =cos2y

In 6.48. .
piMep sin2x =cos y

Pemaem kaxcnoe u3 ypaBaenuit

pig

s
xX=—=2y+2nn
> Y
sinx =sin E—2y] =£+2y+21rk
2 L 2
=9 -
sin2x=sin(E—y) 2x=£—y+2nl
2 2
n
=—+y+2mm
72
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B pesynbrate, Ham Hano pemmTs yeThIpe CHCTEMBL. MbI He Oynem
NOAPOOHO peuIaTh KaXayio W3 HUX. PemuM oziHy, a ocTamsHble CHCTEMBy

JKCJIAIOIIME MOTYT PEIIUTh CAMOCTOSATEBHO.

T
xX==-2y+2nn
3 y
x=2_Y iy
4 2

Boranraem u3 nepBoro ypaBHenwus BTOPOE, U MOJIyYaeM:
T 2n T 2n
=—+—(2m~l)=>x=—-"—(n-=2]).
y=gt5 (-1 g )

OrBer: (%—2—n —21) E+ZE(2n l)) n,l=0,£112,..

3_n+2_7t +2m )_+ (2n- m)) n,m=0,+1,+2,...:

3n 2n 2
(E+—(k +21); —l+_"(1 2k)) k,1=0,£1,%2,...
(“ 2"(2 m-k); —E+2_’ —Zk)),m k

sin (7x ) +sin(7y) =%

=0,£1,%£2,....
ITpumep 6.49. .
cos (7ux ) +cos(my) =—‘/;

Hcnons3yem B iepBom ypaBHEHHH CHCTEMBI dopmyry cymmsr cuny-
COB, @ BO BTOPOM — CyMMbI KOCHHYCOB

2sin[x+yn)cos x—yn =§
2 2 2
2cos(x;ynJcos(x—yn)—ﬁ

Teneps pasnenim neBbie u npasbie YacTH 3THX YPaBHEHHIA
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Jlanee Bce MOHATHO.
OtBerT: §+2k;1+2(n—k)j N
[ $2Ls +2(m l)] m,l[=0,£1,%+2,... .

cos3x —4sin2y +cosx =0

e=0,£1,£2,...

IIpumep 6.50. . . 5
cos2x —2cosx (2cos y —sin y ) +1-2sin2y =0

Ora cucTeMa yxke He Takas MpocTas Kak mpembiaymme. K mepromy
YPaBHEHHIO, BOOOIIIE, HE MOHATHO KaK MOACTYIHTHCA. [|J1s BTOPOro ypas-
HEHWsl IPUMEHUM TIPUEM, KOTOPbIN MBI YK€ HECKOJIBKO Pa3 HCHOIb30Ba-
nu. Pemum 370 ypaBHEHHE Kak KBaAPaTHOE OTHOCHTEIBHO COS X

cos” x —cosx (2cosy —sin y) —sin2y =0.
D =4cos” y —4cos ysiny +sin’ y +8sin y cos y =

=(2cos y +siny)2 :

[lomyyaem aBa pemenus: cosx =2cosy M COSx =—siny .
Teneps pemaem 1Be CHCTEMBI.
i { cos3x —4sin2y +cosx =0

cosx =2cos y

Bocnone3yemcs hopmynoit kocuHyca TPOMHOTrO yria ¥ TOMy4UM
ypaBHEHHUE

cos y (SSin2 y +2siny —7) =0,

[lepsoe pemenne cuctemsl cos y =0,cosx =0 . [Ipu pemennn xpaj-

-1-/ 57
TIOTY4UM sin y =——8—

paTHOrO YPaBHCHUSA

-14.57
siny=T.

<-1 5
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Ho Bo Bropom cmyuae nans Beumcnenus cosx  oremuy
A6+2 \/5_7
| cosx | =2|cosy | =_T>1'

3HAYHUT U BTOPOE pElIeHHE HE TIOIXOIHT.
Hanbie Bee 0ueBHIHO, IO3TOMY HEPEXOMM KO BTOPOIi CHCTEMe.
) { cos3x —4sin2y +cosx = 0

cosx =—sin y
ChoBa ucrnons3yem hopmyny kocuHyca TpoitHOrO yria u nony4aem
YPaBHEHHE
. 2
sin y (2005 y—4cosy —1) =0.

Ilepoe pemenne cucremst: sin y=0,cosx =0. U3 pewennii kpan-

2-,6
PAaTHOTrO YpaBHEHHs HAM MOAXOAMT TOIBKO COS y = :

. ~ 6
HOCKOHLKY HaM Haa0 BBIYHUCIIUTH SIn Y ,ayroma arccos Haxo-
2

AMTCS BO BTOOH 4eTBEpTH, rie cuHyC monoxwtenex. ITostomy,
; 5 1
siny =/ 1-cos’ y u cosx =—siny =5 4,/6-6.

2-,6
Yron y=-arccos

JEXNT B TPETbEH YETBEPTH M TOrja
COSX =—siny =% 4\/—6—6 :

OTBCT:( +7mn; 7;+Tck) ( +7n; nk)

2—-,6
+arccos[ +2nn ; arccos 2‘/_ +2nk |,
4 6 6 2 6
+arccos[ +2nn ; —arccos 2‘/_ +2nk |,
k= -

0,%1,

n : |
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4 acos(2x +y)=cosy
ITpumep 6.51. :
acos (x +2y)=cosx ,a>l

YMHOHM JIEBYIO 4aCTh IEPBOTO YPaBHEHHS HA IPABYIO 4aCTh BTOPO-
ro M, Ha060POT, MRABYIO YaCTh IEPBOrO — Ha JIEBYIO YaCTh BTOPOTO yPaB-
HeHus. [TonyuuM ypaBHeHHe-ClIeICTBHE

cos (2x +y ) cosx =cos (x +2y)cosy .
Teneps, HCI0/1630BaB HOPMy.Ty IPOM3BENCHHUS KOCHHYCOB, MOTYYHM
3x+y=x+3y+2nn

cos (3x +y) =cos (x +3y)<:>[3)C PRV S

X=y+nn

=N _—
X=—y+—k
¢ 2

1. IIyctb x =y +7n . Torzaa, HOACTABHUB 3TO BHIPAKEHUE BMECTO X B
TICPBOC YPAaBHEHHE UCXOOHON CHCTEMBI, 3aTE€M, HCIIOJIb30BaB GopMyITy
KOCHHYCa TPOMHOTO yTJIa, HONTyYHM

cosy =0
2 3a+1
cos y | cos y—4— =0 a+1
a

cos2y =—2—
a

a+
OtmetnM, uto npu a>1 cnpaseqmuso 0< —2——< 1.
a

2. Ilyctb x =—y +§k . Torna,

acos (~y +mk)=cosy < cosy =0.
OTBeTZ( +1t(n+k) +nk)[ +%(k—2n);%+nn),

1
l arccos £+—1 +7k; larccos g +7tk),
2 2a 2 2

1
l arccos £+—1 +7k; —larccos a+ +1rk] 5
2 2a 2 2

n,k=0,+1,12,....
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sinx =,/ 2siny

tgx=43tgy
ITonoGHsle cuCTEMBI JOBOIBHO YaCTO BOHUKAKOT IIPH PEIIEHHH 3313y
Ha OILICHKY.

Bossoaum 06e yacTi 060uX ypaBHEHHH CHCTEMEI B KBAJIpaT, HOMATYs
O TOM, YTO B KOHIIE Hafl0 OyaeT oTOupaTh peleHus

IIpumep 6.52.

sin® x =2sin® y

sinx _, sin’y

l-sin’x  1-sin’ y

OGosnauum, mis ynobersa, sin’ x=a,0<a<1usin® y=5,0< b<1,
Torza cucTeMa IpHOGPETET AOBONBHO MPOCTOH BHI;

a=b=0
a=2b a=2b i
a(1-5)=3b(1-a) = | apr=p 11’- ;
b=
4

C nepBrIM ClydyaeM BCe ACHO: X =7n;y =nk ¥ 3TH PEIICHHS YIOB-
JIETBOPAIOT HCXOAHOM CHCTEME.

Co BTOpEIM CiTy4aeM €10 0GCTOUT HECKONIBKO CIIOXKHEE

sin® x = cos2x =0 gl E
4 2
<:os2y=l ‘

sin® y = 2 += 47k

1
2 5
L -
2 y

il
6

Teneps HaM IPeCTOMT POBECTH OTOOP KopHeit. Y3 HCXOmHO# cucTe-
MBI CTIETYET, 4TO SinX M Siny ,aTaKke tgx U tg y NOIKHBI GBITH Ofi-
HOTO 3HaKa. Tak Kak MakCHMAaNbHBIH EPHOJ y BCeX (yHKIHi paseH 21,
TO MBI OTOEpEM BCE PELICHHS HA OTpE3Ke [0; 21:] , @ 3aTeM 1006aBUM 5TOT
MaKCHMaJbHbIH IEPHO.

Hrak, umeem:

n {sinx>0 {siny>0 T
= Y= E .

. x==> =
4 tgx>0 tgy>0
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3n sinx >0 siny >0 5n
2. x="= = > y==—.
4 tgx<0 tg y<0 6
inx<0 iny<0
3 x=5_1[.:> Sinx - sy Jy:ﬁ
4 tgx>0 tgy>0 6

Tn {sinx<0 {siny<0 1ln
- = =ypy=—"

4, x=—= y
tgx<0 tg ¥y<0 6
OTBeT:(nn;nk),(%+2nn;%+2nk), (37n+2nn;%n+2nk),

(5—n+2nn;7—n+2nk),(zz+2nn;1&+2nk R
4 6 \ 4 6

n,k=0,£1,%£2,....
Kak BUIHM, B TPHTOHOMETPHYECKHX CHCTEMAaX HAHOOJBLIYIO CIIOXK-

HOCTB IIPEACTABIIAET HE CTOJIBKO peuicHue caMoit CHCTEMBI, CKOJIBKO OT-
60p pemelmﬁ H IIPABUJIBHOCTH UX 3aITHCH.

6.4. Tpuzonomempuueckue nepasencmsa

Chavana paccMOTpHM pelleHHe IPOCTEHIIHMX TPHrOHOMETPHIECKHX
HEPaBEHCTB. '

OGuee npaBuiIo peleH s HePaBEHCTB BUaa | (x >0, npuyeM narn-
paBJIeHHE 3HaKa HEPABEHCTBA HE BAXKHO U QYHKUHSA (x) ABJIAETCS TIe-
puoaMyeckoi ¢ mepuopom T, 3akmouaetedl B ciemyiomem. CHavana
PeIIacTCs HEPaBEHCTBO HA NPOMEXYTKE, VIHHA KOTOPOro pasHa T , a 3a-
TEeM K HaliICHHBIM peleHusM nobasnsercss Tn .

1. HepasenctBo sinx >0 uMeeT pemenne

2mn<x<m+2nn ,n=0,+1,+2.....
Hepasenctso sinx <0 umeer pemenne
T +2nn<x<2n +2nn ,n=0,+1,+2,... .

2. HepaBeHCTBO cosx >0 HMeeT peleHue

—th- +2nn< x< % +2nn ,n=0,+1,12,... .
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Hepasenctso cosx <0 umeer peurenie

seee e

T
5 +2mn< x< 3?71 +2mn ,n=0,+1,+£2

3. HepaBencTBo tg x>0 umMeer pewenie

T
nn<x<5+7tn ,n=0,£1,£2,....

Hepasenctso tg x <0 nmeer pewenne

i3
5 tmn<x<m+nn,n=0,£1,+2,... .

4. HepaBeHcTBO ctgx >0 nmeer peleHne

T
< x<5 +nn,n=0,£1,£2,....

Hepasencto ctg x <0 umeer pewenne

i
5 tn<x<m+nn,n=0,£1,+2,... .

Pacemotpum Bonpoc o pewenny HepaseHcTs Biaa sin x < & ,| a | <1
I cnocob. 3anuieM HepaBeHCTBO B BHE:

X —arcsina X +arcsina
-CO — <0

sinx < sin (arcsin a) & sin

B neBoit yactu nonyuumerocs HEPABEHCTBA HAXOMUTCS (yHKIHS C
NEpPUOIOM 27 , TOITOMY PHCYEM JIBE OCH, Ha KOTOPBIX OTMEYaeM NpoMe-
XyToK 0T 0 10 27 , U OTMEYaeM Ha ITUX IIPOMEKYTKAX Y4aCTKH 3HAKO-
NOCTOAHCTBA (DYHKUMH, CTOAMMX B JeBOH wacTu HEpPaBEHCTRA,
CO?TBeTCTBeHHO Ha NepBOH OCH - ePBOii GyHKIHH, Ha BTOPOI¥i OCH - BTO-
poit yHkumu. [lanee Haxoaum TIPOMEXYTKH, Ha KOTOPBIX QYHKIIHK HMe-
0T pasHble 3HAKH U [100aBisieM

K TIpaHHLUAM 3THX NPOMEX
2nn ,n=0,£1,42,.. .. d Y
OT0T cnocob pereHus HCPABCHCTB COOTBETCTBYET CrIocoGaM perie-

HHS PAUMOHATIBHBIX H UPPALIHOHATBH
bIX HEPABEHCTB, PACCMOT
Jekumsx 1.6 u 2. . peE®
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1l cnoco6. Hapucyem rpaduk GyHKIHii, HAXOAAUMXCS B ICBOK U Npa-

BOI YacTSIX MCXOJHOTO HEPABEHCTBA puC. 6.3. Hac uHTEpecyoT npome-

KyTKHM, e rpaduk GyHKUMM y =SiNX HAXOAMTCS HMXke rpaduka
dyHkumn y =a . Takum 06pa3oMm, 3a1a4a CBOIUTCA K PEILICHUIO ypaBHe-
HUA SINX =@ ¥ aKKypaTHOMY YKa3aHHIO IPOMEKYTKOB.

A

-w-arcsina  arcsina w-arcsina 2m - arcsin a

=8in X

-3n/i2 -Tr -2 2 T 3ni2

£

Puc.6.3
AGCOIOTHO aHAJOTMYHO PEUIAIOTCS HEPAaBEHCTBA C JAPYTHMMH TPHUTO-
HOMETPHUYECKUMH QYHKLMSMHU U IPYTUMHU 3HAKaMH HEPABCHCTB.
3aMeTHM, 4TO BTOPOH Croco0 NPUMEHHM IS JOBOJIbHO MPOCTHIX HE-
PABEHCTB, B TO BpeMsl KaK MepBbli cnocod — yHHBEPCaliCH.

ITpumep 6.53. 2sinxsin3x>1.

I[Tpeobpa3yem NpOU3BEIEHHE CHHYCOB B CYMMY

c0s2x —cos4dx >1<> cos2x (cos2x —%)<O.

1 .
dynkuus y =cost(cost —Ej’ rae 2x =t WUMEET NepHOJ, PaBHbIH

T
2n , I02TOMY pEIIMM HEPaBEHCTBO Ha OTPE3KE \:—5 g —2—} . 3aMeTuM, 4TO

BHIOOP IPAHMUII MHTEPBAIA OTIPEAEIAETCS HCKITIOYHTENBHO COOOpaXKeHU-
MH ynoOcTBa.

1 .

J1nis peuieHrs HEPaBeHCTBa COS t(cos b= 5 <0 Ha puc 6.4. Ha IEPBOH

NpAMON HAHECEHbl YYaCTKH 3HAKOMOCTOAHCTBA (QyHKLHMH y=cost Ha
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n 3n
HHTEpBaJe (—5’_2—) Hureppan BuIGMpaeTcs B cuimy Toro, 4To

s 3n 3
cos| —= |=cos = |=0 u rpamuusr oTpe3ka | — % 2%
s( 2) (ZJ TPaHHLBI OTP "3 HE SABJISIOTCy
PELICHUAMH HEPaBEHCTBA. Ha BTOpyIO MpsMyIo HaHeceHsI Y4aCTKHM 3Ha-

KONOCTOSIHCTBA QYHKUMH y =COS ¢ — % Ha UHTEpBaJe (—E ; = , IUIS Ha-
22

XOXKICHHs KOTOPBIX MBI MCTIONB30BaNK rpaduueckuii MeToa. Ha puc. 6.5

HapHCOBAHEI rpaduku GyHKIMi y=cost u y - :
2

w 3ni2 t

y=cos t-1/2

Y

Puc. 6.4.

Cos t

1
/IN e

w2

)

-m/3 3

Puc.6.5.
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Takum obpazom

te 2 +27m;—£+21m U(E+2nn;1t—+2nn) .
2 3 3 2

OtBeT: (-E +7n ,—E +nn]u(£ +7n ,E +mn |,n=0,£1,£2,....
4 6 ; 6 4

IIpumep 6.54. tgx tg3x<—1.

DTOT IPUMEP O4EHb MOX0X Ha MPEbITY A,
IIpeoGpa3yem HEPaBEHCTBO K BUIY

sin x sin3x +cosx cos3x cos2x
<0 <0.

cosx cos3x

cosx cos3x

B 71€BO#i 4aCTH TIONYYUBIIETOCS HEPAaBEHCTBA HAXOAUTCA QYHKIMS C
nepuogoM 27m, modToMy OyneM HCKaTh pEIleHWs Ha WHTepBane

(—E zt—) , yuutbiBas O/13.

’
2 2
PucyeM TpH NpsiMBIE ¥ HAHOCHM YYaCTKH 3HAKONMOCTOSHCTBA (yHK-
5 n 3n
LMA COSX ,C082x ,CoS3x Ha MHTEpBAJE (—5 ,7) puc. 6.6.

CripaBeIMBOCTH pajii HaJ0 3aMETUTh, YTO 3TOT MPUMEpP MOXKHO pe-
ILIUTD U TI0 IPYTOMY.

Ilpeo6pa3oBas B 3HaMeHaTeNe NPOM3BEIECHUE KOCHHYCOB, MOIY4YHM
HEpPaBEHCTBO

cos2x cos2x
- <& <0
cos2x +cos4x

2cos’ 2x +cos2x —1

c0s2x <0

cos2x
IS <0< { cos2x ——

cos2x # -1
DTO HEPAaBEHCTBO MPAKTHYECKH COBNANAET C HEPABEHCTBOM W3 IMpH-
Mepa 6.53. O/iHaKo, IaeKo He BCer/a yaaeTcs IPOBECTH MoA0GHOe mpe-
06pa3oBaHHme, IOITOMY BCET1a Ha/l0 HMETh HaIEKHBIH CIIOCO0 peleHUs.
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/2 w2 | ulll 3m/2 X
< .
o - X
-n1/2 T4 3n/2
= X
-T1/2 3n/2

Puc. 6.6

OrtBer: [—E+2nn,—E+2nn)u E+21m,£+21m V]
4 6 6 4
i
UL?’—n +2nn ,5—n+21tn) u(7—n +2nn ,E+21m\ ,n=0,+1+2 ...
4 6 6 4 J
X
IIpumep 6.55. tg—— _>1.
PR E=S G D)

Ha nepBeiit B3r1s1 kakeTcs, 4TO HUYEro CIOKHOIO Hac He OXH/Ia€eT.
Onnako, nocMoTpHM.

O603HaunM =! W peulMM HEpaBeHCTBO: tg >1, KoTopoe

4(x+ 1)
T T
ynobHee Beero pemathk rpadguyecku. Ilomyymm: l +mn<t<—+mn .

Teneps o6bexTOM Hamlero uccnenoBanus OyZeTr HepaBeHCTBO .

l+dn< X <tdnes dna——L ciyan.
x+1 x +1
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1
PaccmoTpum cryqait n=0= 0<——1<1® x<-2.
X+

ITycte Teneps n#0. Tak kak 4n +1# 0, TO noTyyaeTcs claeayomas

cHCTEMA
4n +1
4n[x+:11 )

___—n<0

x +1

4n+2
(4n +l)(x+ 4n+1]>

x+1

4n +1 4n +2
<_

4n 4n +1

1. n>0. Torma —2< - < -1 u cucTeMa UMeeT BHI

4n +1
X+
—&ﬂ__<0
L £ dn+1  4n+2
~X€E| - 5= 5
4n +2 4n 4n +1
X +
4n +1
x +1

>0

4n +1 4n+2
<_.

2. n<0.Torgpa —1< - <0 u umeeM cucteMy

4n 4n +1
4n +1
X+
_.4"_>0
x+1 dn+l  4n+2
S xel - - .
4n+2 4n 4n +1
x+4 1
_nL<O
x +1
4n+1  4n+2 ’
OrBer: (—oo,—2)u B - i , n=+142,....
4n 4n +1

Bce oxazanock He Tak IPOCTO, KaK BUANIOCH BHAYAIE.
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3aza4m 1s1g pa3bopa ¢ npenoaasaTeieM

I[OKaBaTb TOXACCTBO!:

i
6.1. cos’ (% —c:x)—sin2 L—E - a]:sin 2.

6.2. tg55°-tg65°-tg75°=tg 85°.
6.3. tg20°+tg40°+tg80° —tg 60° =8sin 40°.
6.4. tg®20° —33tg* 20°+27tg? 20°-3=0.
3n Tn 9n T 2 4 8
6.5. COS —=COS —COS — COS — =08 - C0S 2 cos 1 cos T
20020020 020 s s s s
6.6.  Jloxazath,  uTO eciy ctga=ctg A+ctg B+ctgC, rme
0<a<§,A+B+C=n, TO
sin® o =sin (4 —a) sin (B ~a)sin (C -a).

6.7. Jloka3aTb, 4TO €CJIH Sin z+Cos z=xusin’ z+cos’ z=Y,TO

_.’)x—x3
T

6.8. JlokaszaTs, YTO €CiIH

s

asin x+bcos x=(2a + b)sin’ %ﬂbcos2 )—26

rae b#0,2a+b+0, 10 MU6O tg x=0, MM6O tgxzza_(a_'—_b).
b(b+2a)

Jloka3aTh paBeHCTBa:
6.9. sin 60 =2sin o (16cos5 a—16cos’ o+ 3cos a) ]

— 6.10. cos 4o.=8cos* o.—8cos” o +1=8sin* 0. ~8sin2 a1 +1.
6.11. tga+2tg2a+4tgda+8ctg 8a=ctga.
6.12. 2(sin° o +cos® cc)—3(sin4 o +cos’ a)+l=0.
6.13. 8cos 10°-cos 50°-cos 70°=J_5 :

T 6.14. cos” au+cos’ B—sin’ (o +B)=2cos acos Peos (o + ).

6.15. Jloka3aTs, uTo , ecnu oL+ P+y = iz , TO
2

. o i1 ; g
sin” o +sin” B+sin® y= 1-2sin asin Bsiny.
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T
6.16. loxa3ats, 4to , ecnu oL +B+y =E , TO

ctg a+ctg B+ctg y=ctg a-ctgB-ctgy.
6.17. Jloka3aTk, uTo €M o+ +y=m7, TO
cos 2a.+¢os 2P +cos 2y=—1- 4cos acos Bcos ¥ .

6.18. Jloka3aTs, uTO , el o +PB+y=m7, TO

B. v

i O o P
cos o +cosP+cosy=1+ 4sm-£sm—sm—.

6.19. Haittit cymmy sin® x+sin” 2x+...+sin’ nx.

6.20. Haiitu cymmy cos 1_n9 +cos % +...+cos L :

19

6.21. BErucIuTh COS 20, €CIH 2ctg *a+7Tctga+3=0u 37: <a< 3—27[ :
6.22. Borauciutb cos 36°. '

6.23. Jloka3ats, 4T0 4cos’ 71; ,4cos’ Z7T—t ,4cos’ 377} KODHH ypaBHEHHs

x}=5x2 +6x-1=0.

Pewnts ypaBHEHHS:
6.24. sin x —sin 3x=sin 4x —sin 2x.
6.25. cos 5x+sin xsin 4x=0.
6.26. sin® 2x+sin? 3x+sin’ 4x+sin” 5x=2.
6.27. sin 8x—cos 6x=4/ 3 (sin 6x+cos &x).

6.28. sin* 2x+cos* 2x=§.

6.29. sin”> 3x+cos® 3x+sin 3xcos 3x=1.
6.30. sin x+cosx=1+sin xcos x.
6.31. 16cos xcos 2xcos 4xcos 8x=1.

. ; 1
6.32. sin’ xcos x—cos’ xsin =g

6.33. 2+4cos4x=tg x+ctg x.

6.34. tgx=tg" E—f).
s (4 2
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6.35. (cosx— l)(sin x——;cos 2x— I] =sin’ x.

6.36. 2+cosx=2tg)—2(.

6.37. (1-tg x)(1+sin 2x)=1+tg x.

6.38. J 85inx+l—33 =2cosx+2tgx.

6.39. 1+2(cos 2x +cos 4x +cos 6x) =0.
6.40. sin’ 4x+cos’® x=2sin 4xcos* x.
6.41. tg x—ctg 3x+ctg 4x=0.

6.42. 2tg 3x—3tg 2x=tg > 2xtg 3x.
6.43. sin® x+cos¥ x=1.

6.44. sin 3x+sin’ x=sin 2x.

6.45. log{cos Zx_Tla}L I=log, tgx.

6.46. HaiiTu Bce pemieHns ypaBHeHHs

[log,. . 5-log5[%)=l,

X —X

YIOBJIETBOPSIOLINE YCTOBHIO Sin X <ctg 2x.
Peummnts ypaBHeHus:
6.47. log ,(sin 3x—sin x)=2log, (17sin 2x) - 1.
6.48. log ,(Ssin x+6)-log,, (5sin x+6) =

=log ,(Ssin x+6) +log,, (Ssinx+6).

6.49. ‘/ %—3sin2 X =sin x+cosx.

(\/_3+ 1) sin 3x +sin 5x

6.50.
| sin x [

3

gsp, SBE GBEE oo iy,

cos3x cosx
6.52. 2+ 3cosx+|sinx|=4sin2x.

cos 2x

cos 3x

6.53. sin” 2x+sin? 4x=1-
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6.54. HaiiTu Bce peleHHst ypaBHEHHS
sinfx  cos6x

. T ’
SIN X—COS X SIN X+COS X

TNpHHAIEKALIIE HHTEPBAITY (—g ; 0) :

Pemuts YpaBHCHUS:

" . % ¥ . % 3
6.55. sin’ x+sin’ 2x+sin’ 3x=(sin x+sin 2x+sin 3x) " .

6.56. sin [£+£]=25in(ﬁ_f).
10 2 10 2.
6.57. 4/ 1-sin 2x +sin x= —;+cosx.

sin 3xcos Sx+|sin Sxcos 3x|
sin 2x

6.58. =2cos 2x.

6.59. w(l—sin ? xcos 2¢-2sin” x) =1
Cos X 7
6.60. sin x+|cos x | +sin 4x= cos 2x.

6.61. sin 7x+sin S5x=4sin 3x.
6.62. cosz(§j+,/ 32 —17x—-6=0.

6.63. sin” x+3x” cos x+ 3x* =0.

6.64. | 1-x* =4x’ —3x.

6.65. sin x=2+sin xcos 6x.

6.66. 2—(7+sin 2x)sin’ x+(7+sin 2x)sin* x=0.
6.67. (cos 4x—cos 2.7c)2 =sin 3x+5.

ctg 2 2x-1

6.68. HaiiTu xopHM ypaBHEHHS COs 8x= , IPHHAJUIEXKALIHE OT-

ctg 2 2x+1
pesky [0,2n].

Pewuts ypaBHEeHUS:
6.69.ctg’x=8cos’ 2xctg x+1.
6.70.ctg *x+ 9=ctg *x(5—sin 3x).

6.71. (cos 3x+1) (\/_3 sin x—cos x ) =4.



6.72. tg 2x+.—1=ctgx+ - : ;
sin x sin 5x

6.73.cos x(cos 4x+cos &) +sin* x=2.
6.74. 5cos 3x+ 3cos x=3sin 4x.

6.75. 2sin Z(E + E)—sin [4x—£]=—1 :
4 2 14

6.76. sin x+sin 2x+ 2sin xsin 2x=2cos x +¢cos 2x.

6.77. 1+sin 2x+ 2\/_2005 3xsin (x+ ;):25in X+ 2cos 3x+cos 2x.

6.78. | 5x~19—cos 2mx |+ 6| x~20|=100—x.

PemnTs cucTeMs! ypaBHenHuit:
{ 10cos 2x—2=7cos xcos 2y

sin x=./ cos xsin y
[sin 3x |=—./ 2sin y

6.80. 3
cos 2+ 2cos 2xsin 2 2.>c=Z

6.81 6sin xcos y+2cos xsin y=-3
o 5sin xcos y—3cosxsin y=1

Pemuts HepaBeHcTBO:

6.82. 4‘/ &8"54" g

Pewmnts ypaBueHus:
sin®x—cos®x _sin’x+cos’x 7 3

———5c052x.
ﬁsin (x—g) ﬁsin(x+§)

6.84. (8sinx+15cos x) (53+32sin x+17cos 2x) =1318.

6.83.

3agaun AJIst CAMOCTOSAITETBHOTO pelleHHs

Hoxkasate ToX€CTBO:
6.11. sin (o +B)sin (o —B) =sin* o ~sin* B=cos’ B—cos? g
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6.2n. Si.n (a _B) + SiAn (B‘_Y) + S.in (Y —a) =0.
sinasinf sinysinB  sin ysin o

6.3 1-2sin" o 1-tga

l4sin2a l+tga
4tg a(l— tgza)
6.4n1. tgdo=——~ 7
1-6tg’a +tg'a

6.51. cos*? a:—lcos 4a+—1cos 2a+§.
8 2 8

6.61. cos’ a=—1cos 5a+icos 3a+§cos a.
16 16 8

6.7n. tg 20°-tg 40°- tg 60°- tg 80°= 3.

1
6.81. tg10°-tg 50°-tg 70° = — .
J_

3

2n 47 67 1
6.91. cos — +c0s — +¢0S — =—— .
7 7 2

7
6.10n0. Jloxasats, 4To0 ecnu oc+[3+y=1—2T , TO
sin o +sinB+siny= l+4sin(z-—g)sin e sin| F_Y
4 2) (4 2 4 2

6.11x. Jloka3aTk, uTo eciu o + B+y=m,T0

sin oL +sin B+sin y = 4cos%cosgcosz.
2

6.12x. [lokasaTs, uTo eciu a+B+y=mn, 10
cos® a+cos® B+cos® y=1-2cos acosBcosy.
6.13n. loxasats, uto, ecrn a+B+y=mn, 10
tga-tgp-tgy=tga+igB+tgy.
sin"x+cos"x= 1
a b a+b

6.141. doxasath, 4To eciu

, TO

sin”x+cossx_ 1
3 TS 30"
a b (a+b)
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6.15a. Beruucnute cos (3—; + 2aj , €CJIH sin o —cos o =0,5.

6.16x. Berancrnts tg o +ctg’a, ecnn tg a-ctg a=—3.

. a
6.17n.  Haiitu tg23+tgzg+tg2%, €CIM  HM3BECTHO,  ypq
a c
Cos 0 =——,cos = ,COS Yy =—0T—
b+c +a b+a

6.181. Haiiti cymmy cos® x+cos? 2x+...+cos nx.

6.191. Haiit cymmy cos i—Tlt +cos ﬁ +...+cos 205

6.20n. [oxasatb, uTO
x* =33x% +27x-3=0.

6.211. Beruucnuts

tg® 20°,tg> 40°,tg% 80°  kopmm ypaBHeHuy

tg’a—8ctg3a—Ztgza—Sctgza—.’;tga+6ctga+3,
eciu tg o —2ctg =2,
6.22n. Haiitn cos(a—B), ecnmn m3pectHo, uto sin a+sinp=-./2, u
cos a+cosfP=-1.

& ; . 1
6.231. Haiitu sin* o +cos* o, ecrmnt sin o —cos o = .

#
6.24x. Haiitu cymmy cos* % +cos* 5F +cos* 3—87[ + cos* % .

6.251. lokasats, uto ecu tga, ,tga,,tga; KOpHH ypaBHEeHUS

x’ +ax® +bx+c=0,
atgb,,tgh,,tg b, xopnu ypaBHenus
x* +ex? +bx+a=0,
T0 a,+a,+a,+b +b,+b,=nk.
Pemuts ypasnenus:
B.2611. sin 2x +sin 3x+cos Sx=1.
6.27x. sin x +cos x=sin 2x+cos 2x.
6.28n. sin 10x+cos 10x =,/ 2sin 15x.
6.291. 4sin 2x+ 3cos 2x=5,1.

6.300. cos?® 3x+cos? 4x+cos? 5x=-§.
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6.31n.

6.32n.

6.331.
6.341.
6.351.
6.36.

6.37n.

6.38.

6.391.
6.401.

6.41n.
6.42n.

6.431.

6.44n.
6.45n.

6.461.

6.471.
6.481.
6.49n.
6.50m.
6.51n.
6.52n.
6.53n.

6.54x1.

6.55n.

; 1
sin 3x—cos* 3x= —.

5(sin x +cos x) +sin 3x —cos 3x=2\/_2(2+sin 24).:

sin® 2x +cos® 2x= cos 4x.

sin® 2x+cos® 2x=—2cos’ 4x.
4sin xcos xcos 2x cos 8x=sin 12x.
sin® 2x+cos’ 2= 1.]

I-tg x
1+tgx
cos 6x
cos

=1+sin 2x.

+6sin 2x+1=0.

3sin? x—3cos x —6sin x + 2sin 2x + 3=0.

I+sin x )
—=ctg x.
I+cosx

sin 2x—12(sin x—cos x) +12=0.
2sin 17x ++/ 3cos Sx+sin 5x=0.

-l(sin" x+cos* x)= sin? xcos? x+sin xcos x.
2
cos 7x—sin 5x =,/ 3(cos 5x—sin 7x).

J1=x=2% <14 24/ 1-x2.
sinx+cosx—1 _ 4'sinx+cosx '

9-3sin 2x

ctg 2x—ctg x—2ctg 4x=0.

tg x+1tg 2x—tg 3x=0.

2ctg 3x—3ctg 2x=tg 2x.

6tg x+ Sctg 3x=tg 2x.

2tg 6x+4tg 12x + 8ctg 24x + tg 3x=tg 2x.
tg x—tg 3x+tg xtg 2xtg 3x=0.

4tg 4x—-41tg 3x—tg 2x=tg 2xtg 3xtg 4x.

sin x+cosx—2

log ;4 (sin 2x—sin x) + % =log(-2sinx) .

log,(cos x +cos 3x) =2log ,(sin 2x) - 1.
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6.561. |/ Stgx+10=2sinx+——. 6.73n. (ctgx—1)( 3etg’x—1)(tg 2retg Ix—1) <-1.
2 cos x -

z ; i
6.57n. Haiity pewenus .| log 2(8x2 + &c) =log ,_z(x2 2t x) , YIOBIETBOPAIO- Pemntsb ypasnenus: 1
o S 6.741. sin x(1+cos x)=1+cos x+cos x.
ILHE YCJIOBHIO COS X <tg 3x.

751, (3-2cos* —ctg’x) (1-3ctg*x ) (1-tg 2xctg 3x) =1.
6.581. Haiitu Bce pewenus ypasHenus 675 (3 s 6x)(1 e X)( e x)( S x)

sin 6x cos 6x 6.761. cos?® 2+ sin? 4x -+ 1=sin 4xcos 2x+sin’ x.
sinx+cosx-—sinx+cosx’ 4
6.771. 4sin 3x+ 2sin4(x+£]=4cos3x -4,2.
TIPHHAJUTeKAIHE HHTEPBATY (0; g) . 12

6.781. 2cos 2x=sin xsin 3x—sin > 3x.

Pemnts ypaBuenus: 6.79a. 3cos x=sin x+ 2sin 3x.
) ) . 9
6.591. J 23 4 o2k +etg x=0. 6.601. 25 3y +din Sx =1. 6.801. sin" x+cos" x=22cos* 2.
3 |sin x| 16
i 2
i i 6.8111. sin x(1—cos x)’ +cos x(1-sin x)* =2
Gt TR AR 5 o itz ) ( )
sinx sindx 6.821. Ssin 2x+4cos ° x—8cos x=0.
6.62n. sin’ x+sin2 2x=1-2% 3x. 6.831. sin’ x+cos? 2x=2sin’ xcos® 2x.
cos 2x 6.841. cos 4x+ 5cos 2x+3=sin 3x.

6.63n. 2+ 3sin 2~ cos 2¢|=4sin’ > 6.851. |/ Scos x—cos 2x =—2sin x.

6.86x. |sin x |=sin x+2cos x.

6.641. 4cos 3xcos’ x+9cos? 20x =13+ 4sin 3xsin’ x. 6.87n. cos? x+cos? 2e=l+ctg 3x.

6.651. 6ctg x+27tg 2x + 2lctg 3x=2sin 4x + Isin 2x.

6.661. Cxonbko kopHeit Ha oTpeske [0,1] nmeer ypasrenme: 6.89n, cos” xcog Tx~sin ¥sin 7x=—% '
8x(1—2.x2)(8‘x4 -8 + ]):1. 6.891. cos x+| sin x |+cos 2= sin 4x.
PewnTs ypaBHeHus: 6.901. i(;sss: (—l—sin2 xcos 2x+ 2cos> x) =1.
6.67a. sin® x—cos® x=—1 ‘.—1 . 6.911. 2cos 2x=sin 3x-sin x - sin > 3x.
cosx sinx - g
6.681. 32c0s® x—cos 6x=1. 6.691. sin 5x=16sin° x. 6.921. Haiity kopuH ypaBHeHHs 3 sin 6x = e’ NpHHAIEXALIHE OTPe3-
6.701. cos 3xcos”® x+sin 3xsin® x=0. ky [0,2n].
6.71a. [loka3sats, 4T0 ypaBHeHHEe (sin X+4/ 3cos x) sin 4x=2 He uMeer pe-
ILEHHH, Pemuts ypaBHenus:
Jloka3zatb: 6.93n. tg *2x+9=tg*2x(4+ 2sin ).
6.721. (l—tg 2x)(1—3tg 2x)(1+ tg 2xtg 3%) >0. 6.94n. \/3tg’x=,/3-8cos? 2xtg x.
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6.951. (1-sin 3x) (J_B cos x—sin x ) =4.

6.961. sin x(cos 4x+cos &) +cos? x=2.

1
6.97a. cos? 3x+ Zcos2 x=cos 3xcos* x.

6.981. 2sin x+3cos x + 2cos xsin 2x=2+cos 2x + 3sin 2x.

6.991. ctg 2x+3tg 3x=2tgx+ 2 .

6.100x.
6.101x.
6.102xa.

6.103x.
6.104xa.

6.105x.

6.1061.

6.107n.

6.108n. (Ssin x+12cos x)(100+ 48cos x‘—13cos 2x)=1757.

sin 4x
sin? 4x+cos? x=2sin 4xcos* x.
sin* x+cos* x=sin* 2x+cos* 2x.
\/_Z(Sins x+cos’ x)=sin 2.

sin 4xsin x —sin 3xsin 2x=—;cos 3x+4/ l+cosx.
ctg (gcos ZTUCJ=\/_3.
tg 2—706 —ﬁ 5

x? +J|:+1=
2cosz(2—5n+3xJ+sin Sx=-1.
|x* =9 ~2x+ 60 +| cos 2mx-+ 2 +1|=

=x>-%?+60 .

PemmTs cucteMsl ypaBHeHwit:

6.1091.

6.110x.

6.111x.
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\ tg x—6ctg x =3tgy
%sin xCos y=4/ 2sin 2x '

cos(3x+3)
4

sin 2y+ 2sin 2x=—% +2sin’ 2x

=sin y+cos y

3cos xcos y+ 7sin xsin y=4
5cos xcos y—3sin xsin y=3

w1
ctg —<—
3 3
6.112a. J_
(ﬁ—Zcos?}(Hsin%j (Lj—x]()wg
_ ) sin (x+ )
2 - =ct SO (. N
sin (x+ y) +sin (x~ y) =ctg x E——
Eia _ . et +sin(x+y)
. O sm(x+))—sm(x—y)—cgy m
A
0<x<—,-=<y<0
T a

1+ 2ctg x-sin y=0

6.114a. { / 1+sin x-sin y =cos y.

lx]Sn,\y|S7r

Pemuth HepaBeHCTBO:

6.115x. 41’ —7_‘:;5 i >-2cosx.

Pemuts ypaBHEHHUS:
sin’ x+cos’ x sin’®x—cos’x _1-2cos* 2«

ﬁsin[x+§) ﬁsin(x—%] S

6.117n. cos 3x+cos 2x=3| cos x| —cos 4x.

6.1181. cos x+/ 1+sin x—2cos x =cos x—sin x.

sinx  cos 3x

6.116x.

6.119n. '
A |sin4x| cosx

6.120a. Haiitu OO dynkuuu:

™ 11n ™x_  4n . X
4cos —cos — +tg — tg — —2sin — —3
\/ cos 6 g 6 g 3 6

: \ 9+ 8 —x?

f@)=

»
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OTBeThI

3adauu ona pasbopa c npenodasamenem

6.19. 0, npn x=mn s_;’ w,x#nnﬁlﬂ.%ﬁll.i.
5

1+J_ T

2sinx
(z +1).6.24. mn; —(2n+1) 6.25. —(2n+l) —(2n+1)

6.26. —(2n+1) —(2n+l) 6.27. —(4n+l) —(12n+7) 6.28. —(6n+1)

2nn
6.29. —3—, g(4n+1). 6.30. 2mn; 5(4n+l). 6.31. %,n:lSk;
£(2n+1),n¢17k+8. 6.32. 3(4;:-1) 6.33. f(4n—1)~ —(12n+1)

-(12n+ 5). 6.34. arcsin — +21m E+arccos%+27m 6.35. 2nn; —(4n l)
636. Z(4n+1). 637, mn; @n-1).638. c(2n1).639. % ek,

6.40. §(2n+1).6.41. %(2n+l); —7-6t(2n+1),n¢3k+1.6.42. . 643. 2

6.44. %; + arccos-z +2nn. 6.45. arctg 5‘:{3 +7n. 6.46. —1.

1 v
6.47. T+ arCCOSg+ 2nn . 6.48. §(4n—l).6.49. -}(8n+1); arcsin 52626 +2mn.
T .m . .on
650. Z(8n+D); F(8n+3); Z(2n-1); 5 (24n-9); 1(24n—7). 6.51. mn;

3(2n+1). 6.52. l(ssnﬂ); E(12nJ_r5). 6.53. @ T0n+). 654 -,
20

9n 2mn 21'm_ nn

ks b ~ - 6:56. —(10n+3) —(15n+7) ——(15n+2)

. 42 5 2
6.57. Z+arcsm%+21m; Tn—arcsm%+2nn. 6.58. Z(4n+l); 3(3n—l);

i(6n+1). 6.59. 1. 6.60. nn; E(4;;—1);5(8'1—1); E+ arcsin ‘/z;ﬁunn;

—(8n+5) 6.61. ? 6.62. 6.6.63. 0; n(2n+1). 6.64. ‘/— 2+‘/— ‘/_ N
6.65. —(4n+1) 6.66. —(4n+1) 6.67. —(4n+1) 6.68. ?,n 1,2,4,5,7,8,10,11
6.69. —(12n+]) —(12n+5) —(2n+1) 6.70. —(12n+7) —(12n ).

6.71. —(3n+l) 6.72. —(2n+1) 521+ 1), n%%+4.673. 210674, —(2n+l)
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—arcsin§+ 2nn; n+arcsin§+2nn;—g(12n+ l);%(12n+ 5). 6.75. -1%(28;1-—5).
s T 2n n T

6.76. g(4n+ 0); —5(4"—1);7(3& ). 677. 2mn; g(4n-1) : Z(4n+ 0);

E(4,,+ 1).6.78. 4,5,...,20. 6.79. (arccosz+ Znn;ﬁ—larccosz+ rm) :

2 3 2 2 3

2 1 2 T 2 n 1 2
arccos— + 27mn; — arccos— —— + mn | ; —arccos— + 2mn, — —— arccos— + 7nn | ;
3 2 3 2 3 2 2 3

T

(—arr:cos3 + 2mn; - arccosz ML rcn] . 6.80. (— + 7n; et 3 27:k] 3
3 2 3 2 6 4

(E+ nn;2+2nk]; (-£+ nn;—£+ an); (—E+ nn;ir-t-+ 2nk].
6 4 6 4 6 4

6.81. [—%+ n(n+k);—§+n(n—k)); (%fn(nﬂc); __2§n_+ n(n—k)).

6.82. (—g + Znn,% - 2nn] . 6.83. ’3—‘ (3n+1).6.84. arcsin 1—87 +2mn.

3aoauu ona camocmoamensvrozo pewenus

i -cos(n+1)x
6.181. n ,mpu x=nn ,S=g+sm—nx——u,x¢nn.6.l9n. —%.6.2111. 1.

2sin x

6.231. — 624:1%. 6.261. ——(4n+l) —-(4n+l) @ . 6.27n. —(4n+1) 2mn.

6.281. —(4n+1) (8n+3) 6.291. &. 6.301. —(2n+1) —(3n+1) 6.31n.

—v(3nil).6.3211. —(8n+1).6.3311. ——; i—larccosl+—.634n D.6.351. —
9 4 2774 1 2

6.360. E(2n+ 1) 6.370. mn.  6.38n Earcsm 2= \/_
_J_'

T n
6.40n. Z(4n+l); E(2n-1). 6411 n(2n+1); E(4n+l). 6.42n. a(én—l);

E-Earc in +7n. 6.391. 2nn; Zt2-(4n+1); 2arctg2 + 27n; 2arctg—;+2nn.

1(3n--l) .6.431. larcsin ‘/3—1 +7n; E—larcsin ‘[5_1 +7n. 6.44x. i(12n+ 13
18 2 2 2 2 4 12

%(4n +1).6.45n. cos?—:)t .6.461. -}i arccosg +2nn. 6.47n. %(Zn +1),n#3k+1.

6.48n. H. 6.49n. Eilarccosl+ nn.6.50m. ilarccosl +7mn; Ej;larccosl+ mn.
3 2 2 4 2 3 2 2 4
651 = (2n+1),n%5k+2. 6520 mn. 6.53n, i%arccos%+nn; .
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6.54a. n+ arccos% + 2mn. 6.551. arcsin % + 271tn; m+arccos —2 + 2nn.

5 5
6.561. +arccos g +2nn; n—arccos—‘/; +2nn. 6.571. —2.6.58a. 2—’:) ;%.

3 T n 2n T
6.591. —arctgﬁ+nn. 6.60x1. Z(S’H 1); Z(8n+ 3); T(3n+ 2); 5(6n—l);

s us T T
E(4n+3)‘ 6.61x. Z(2n+1). 6.621. 2nn; g(2n+1). 6.631. -5(18n—7);

R 2n 2n nn nn
3‘(18n-1); <5 (On+2); = (6n-1). 6.64n ~ - 6.651. —.6.661. 4.
E
2
6700 7 (2n+1). 6712 8. 674n. %(4n+ ). 6750 7 (2n+1).6.76n. 3.

T T n, 1 1
6.670. —(4n+1). 6.681. —(2n+1); —+—arccos—+ nn. 6.691.
a 4( n+1) 1 2( ) 5 £ arccos 7+ mn

n us T T
677 (24n-)). 6781 L(2m+1); J(n+D). 67 F(4n+));

arctg(—Ziﬁ) +mn. 6.801. g(4nil).6.81n. 2mn; §(4n—1); §(4n+l).

6821 7 (2n+1); %(12n+1); %(12n+ 5). 6831 Z(4n-1). 634, %(3;:11);

§(4n+1).6.8511. g(énil). 6.861. = (4n+1); %(8;1—1).6.87}1. %(2n+]).

T 1 n b n
6.88n. F (3n + l) : izarccos (ﬁ - l) + i 6.891. Z(Zn + 3) v B (2n 4 1) :

Sn /—6—\/_2 T n
n(2n+1); T+arccos\’ = +2nn. 6.90x. nn.6.91x. E(2n+1); Z(2n+l).

6.92n. 0;m; 2m; E; EE; E; —71; 2; lﬂ; B—n, B2
8 8 8 8 8 8 8 8

n T T n n
3(12n+ 5).6.9411. Z(2n+l); E(6n+l); g(3n+l).6.951|. E(lZn—l).

6.961. §(4n+l). 6.97n. §(4n+l). 6981 2mn 16‘-(12n+1); %(12n+ 5

§(6ni 1) 699, wn; aresin % + 7. 61001 7 (4n+1). 6101, "—6" :

,/ 2 J2
6.102n. E(8n+l);—£+arcsin h il | +2nn;£—arcsin (—-—1 +2mn.
4 4 2 4 2

-7£3,5
61031, ntarccos(2y2-2)+2nn. 6.104n. i%+n. 6.105x. -z-%;n 7£3y5

2
6.1061. 1—12)(20n+ 7).6.107x. %+ n,n=0,1,2,8,9,10,11....6.108x. arccos%+ 2mn.

6.1091. [arctg3 + 27n; % + an) § (n + arctg3 + 2nn; 7—: + 2nkj s
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i %(6z1il).

; = 6.93n. 1;—(12n+1);

(&“g6+ 2nn; arctg§+ 2nk] 3 [n + arctgb+ 2mn; T+ arctg% + 27tk) .
6.1y, (_% + 1m;§+ an) ; (—%+ nn; 2nk) :

T m . )
6.1y, (%4— n(n+k);g+ T[(ﬂ—k)j; (g+ﬂ:(n+ k),-g+1t(n——k)],
T n n e 4D
(-f"L n(n+ k);%+n(n—k)); (—g+ n(n+ k);—g+n(n—k)j . 6.112a. 3,7,-2-.

n T s s T T, L
e et M it B B 3 U R bl N Rl
6.1z (2, 2),(4’ 4) 8 (3 3) ( 3 3]

6.15, (_3_7E+2nn,24ﬁ+2nn]. 6.11641. %(6nil). 6.117n. %(2n+l);2nn;
4

- 5-1
mirccos 9.4 +2nn. 6.1181. arcsin \/-32 1+ 2nn; m—arcsin \/—;_ +27n.
6.10n. %(6n + 1) ;%——;-arccos % +7n. 6.120. (—1 JA]u2 ,3) u[8 ,9).
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Jlexuus Ne7
OGpaTHsble TPUroHOMeTpUYecKHe PYHKIHH

7.1. Onpedenenue u ocrosusie ceoiicrmea

Chavana pgaguMm omnpeneneHue OOPAaTHBIX TPHIOHOMETPHIECKUX
GyHKUMi.

Onpenenenve 7.1. ynkuus y = f (x) , ONIpEAENIEHHAs I JBOO0ro

T T
x:—1<x <1, npuHMMalOIas BCe 3HAYCHMS U3 OTpe3Ka —E = ura-

b
Kasi, 4T0 siny =x , ABnseTcs ob6paTHoO# K PyHKuMM y =sinx , ompeze-
T
JICHHOM Ha OTpe3ke ~atg | 3amuceIBaeTCs TaKas (YEKIHMA:

y =arcsinx .
Ha puc. 7.1. npexacrasnen rpadgux GpyHkunn y =arcsinx .

Ay

/2

-1 0 1

Puc. 7.1.

DyHKuMsA y =arcsinx ABIAETCA HEMPEPHIBHOM M BO3PACTAIOLIEH HA
o6nacTu onpenesneHus.

Omnpenenenue 7.2. Oyukuus y = f (x) » ONpEeNIENICHHAs A JICO0ro
x :—1<x <1, npuHHUMarOIIas BCE 3HAUYEHHUS U3 OTpe3Ka [0 ,n] H Taxag,
4TO COS y =X , ABJIACTCS OOPATHOH K PYHKUMM y =COSx , ONpeAees o
Ha orpeske [0,7] . 3anuceiBaeTcs Takas Qynkums: y =arccosx .

Ha puc. 7.2. npenacraenen rpaduk GyHkumn y =arccosx .
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Ay

/2

-1 0 1

Puc. 7.2.

QyHKIMS y =arccosx sSBIAETCA HEMPEPLIBHOM K y6rIBatomIeit Ha 06-
JIaCTH OIpEIENICHHS.

B otnmume ot coorBeTcTRYIOMIMX TPUTOHOMETPHYECKUX (QyHKUMIA,
obpaTHEIE YHKIMH OTpeNeNeHbl He LIS TI06HIX 3HAYCHHI apryMmeHra.
OT0 €o31aeT NOMONHATENbHbIE TPYAHOCTH, NIPH PEMICHUH YPaBHEHUI U
HEPABEHCTB C 0OPATHBIMU TPUTOHOMETPHYECKUMH (BYHKIMSIMH.

Onpenenenue 7.3. Oyukuus y = f (x) , OIIpEeSIEHHas Uis 1r060ro

T T
X , IPHHUMAKOIIAsA BCE 3HAYCHUS U3 UHTEpBaia —-2— — | M Takas, 4To0

b

tgy =x , ABnsercs 06paTHON K QYHKUMM y =tgX , ONpeNcIeHHON HA

T
HHTEpBaje (—5 EJ . 3anuchIBaeTCA Takas GyHKUMA: ¥ =arctgx .

Ha puc. 7.3. npencrasnen rpadmk dynxunn y =arc tgx.

y

L7

v

-T2

Puc.7.3.
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@DyHKUMs y =arctgx SBISETCA HENPEPBIBHON H BO3pacTaoej;
Onpenencuue 7.4. PyHkuus y = f (x) , ONIpECICHHas s HIOéor
X , IPHHUMaKOLasl BCE 3HAYEHMS M3 MHTEpBasa (O,n) U Taxag, qTO
ctg y =x siBusercs oOpaTHOH K QyHKUUH y =Ctgx , ompeneneHHoj; HO
UHTEpBaJe (0 ,n) . 3anuchbiBaeTCs Takast QyHKUMS: Y =arc ctg x . !
Ha puc. 7.4. npencrasnen rpaduk Qyskunu y =arcctg x .

Ay

/2

Puc.7.4.
DyHKUMSA y =arcctg x SBISETCS HEMPEPHIBHOMN U yObIBatoLIeii.
IIpumep 7.1. Boruucauts sin (arccosx) P

O6o3naunm o =arccosx ,0<o <m. 3agaua Temepb MOXET ObITh

chopmynpoBaHa clefyloMM 06pasoM: H3BECTHO, YTO COS O =X
0<a <7 .Haiitu sina .

W3 OCHOBHOTO TPHrOHOMETPHYECKOTO TOXIECTBA CIEAYeT, HTO
o _ 2 %
,sma ’—\/ I-cos”o . Tak kak 0<o <7, rae sino. HeoTpuuares-

sin (arccosx) = T=%* .

IToxoxum 06pa3om moaydarorcs GopMyIbL:

cos(arcsinx)=w/ 1=3%, cos(arctgx)=%,
14x?
X

Jiext .

HBIH, TO

sin (arctg x ) =
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Jlns notydenns GopMybl tg (arcsinx ) BEITHIIEM CTEAYIOULYIO lie-
ﬂo‘{Ky

sin (arcsin x) ~

tg (arcsinx ) = (7.2)

x
cos(arcsinx) B {—52 '

JlokaxeM Ternephb BaKHOE COOTHOLICHHE, CBA3BIBAIOLIEE MEXKTY coboii
06paTHble TPHTOHOMETPUYECKHE (byHKuMM (OCHOBHOE TOXIECTBO).
Ipumep 7.2. Jlokasats, 410

: n
arcsinx +arccosx =~ | & Bk (7.3)

i T
HepenﬂmeM J0Ka3bIBAEMOC paBCHCTBO arcsimx = E —arccosx " 6y-

JIeM €ro JI0Ka3bIBaTh [UIs ABYX MpOMexyTkoB —1<x <0 u 0<x<I.

. T
HpenBapmeJleo 0003HaYUM arcsinx =0 4 B = 5 —arccosx .

1.-1<x<0. Torma —§Sa <0wu —%SBSO, DTO0 03HAyaeT, YTo

u3 paBeHcTBa sino =sinf} Gyzer cnemoaTe o =[3 . 3amMeTHM, YTO €CIIH
6B1 MBI HE TOKA3aJId, YTO YTJIBI HAXOAATCS B OXHOM 4ETBEPTH, TO MOCTIE-
HU# BEIBOJ ObLT ObI, BOOOIIE TOBOPSI, HEBEPHBIM.

Hmeem sino =sin (arcsin x) =x "

y . I
sinP =sin (E —arccosx) =cos (arccosx ) =x

H MBI 10Ka3au TpeOyeMoe paBeHCTBO.

2. 0<x<1. IToyry Takue ke PacCy>XIEHHs MOKa3bIBAIOT, YTO 00a
YI7a HaxOAsTCA B MIEPBOM YETBEPTH, a JaJiee — AHAJIOTHYHO 1. 1.
MoxHo n0Ka3aTh paBEHCTBO U APYTHM CIIOCOOOM.

Umeem —% < arcsinx +arccosx < ?n . Teneps NPUMEHUM K CyMMe
ABYX 06paTHBIX TPUTOHOMETPUYECKHUX (YHKIHH CHHYC
sin(arcsin x + arccosx) =
=sin(arcsinx ) - cos((arccos x ) + sin(arccosx ) -cos(arcsinx )=
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’ =x2+(\/]—x2)2:1.

3n
EnuncTBeHHBIM yriiom u3 OTpe3ka [—

) 7] » CHHYC KOTOporg Paney

N a

T
CAUHHUILIC, SABJISIETCS yrona 5 .

OTMCTHM, 4TO IPOBECIOSI TaKHUE XKe pacc

YKICHHS, MOXKHO ToKazay,
4TO IJIs IFOOBIX X CIIPaBeUTHBO ’

n
arctg x +arcctgx =— .

(7.9)
AHAJIOTHYHO J10KA3BIBAOTCA CIIETYIONIHE (OPMYJTHL:
arcsin (—x ) =—arcsinx , (7.5)
arctg (-x)=-arctgx . (7.6)
Hnst nokasarenscrsa hopmysl
arccos (~x) =mn —arccosx . (7.7

BBIIHILEM CIIE/yIOLIYIO LETOUKY
T ) T y T on
arccos (—x) =5 —arcsin (—x) =E +arcsin x =5 +5 —arccos x .

Taxum xe o6pazom nokassiBaercs bopmyna
arcctg (- x) =n —arcctgx . (7.8)

Hccnenyem Teneps Heckombko BakHBIX (ynKumit, KoTopsie MOMHMO

CaMOCTOATEIBHOTO 3HAYeHHS, OOBACHAIOT BHI pelueHHii npocTeHInx
TPUTOHOMETPHUYECKUX YPaBHEHHIA.

1. y =arcsin (sinx) » TIe x — m1060€ NeHCTBUTENBHOE YHCIIO.
Paccmotpum cBoiictsa 310it ByHKIHH.

Bo-niepBsix, 31a dynkims — HEYETHas, TaK Kak Juis JIIo6oro x
arcsin (sin( —x)) =arcsin ( —sinx ) =—arcsin (sinx).
Bo-BTophix — nepuoanueckas ¢ TIEPUOIOM 21
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arcsin (sin (x +21 )) =arcsin (sin x) .

PaccMOTpHUM  MOBEACHHC ¢)yHKHHH Ha JOBYX [POMEXYTKax

-_=

Tey<™ u Zex <™ re. nanotHom nepuoze.
- 2

2
1) T <x<™ Boaromcuyuae y =arcsin (sinx)=x;
2 2
"
2) Eeys i . Ha atoM pomexyTke yixe Takoro "cuacTbs' HET, TaK
2 2

I .
xaK 110 Onpeienenmio 7.1 sHauenns Gynkuum y =arcsin (sinx) ne Gon

me = . Bocronb3yemcst popMyaMH MPUBEAEHUS
2

y =arcsin (sin x ) =aresin (sin (m —x)) =m-X.

TMocneHuii mepexox BO3MOKEH, TaK KakK JUIsi pacCMaTpHBaeMOro npo-

T m
MeXyTKa BEPHO —5 SH=x< 5 .

Ha puc 7.5 nokasan rpaduk ¢yskmms y =arcsin (sinx ).

AY
1174 '
s - b
“3nf2 12 0 /2
' 2
Puc 7.5.

U3 nonyyeHHsIX pe3ynbTaTOB MOHSTHO MOYEMY peI.HCHHe'ypaBHCHHﬂ
SiNX =g  3anMchHIBANIOCH B BHIE oByX cepui (x =arcsina +2nn 1
X =7 -arcsing+2nn, n=0,+1,%2,...).
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2. y =arccos (cosx) , TIe x — modoe JeHCTBUTEIbHOE YHCg
PaccMmoTpuM cBoiicTBa 3TOH QyHKIMU.
Bo-nepBsix, GyHKUMS YETHAS

arccos (cos(—x)) =arccos (cosx) .

Bo-BTOpEIX, Iepuo GyHKuHN — 271

arccos (cos (x+2n )) =arccos (cosx).

PaccmoTpuM nosezien#re QyHKIMH Ha IBYX IPOMEXYTKAaX —7t < x <()
u 0<x <7, T.e. HAa IOJIHOM IIEPHOJE.

1) 0<x <m.Bo3TOoM ciydae y =arccos (cosx) =x;

2) -t <x<0. Ha 3TOM npoMexyTKe BOCIONE3yEMCS CBOMCTBOM
YETHOCTH ¥ NOJTY4UM

y =arccos (cosx )=—x .

Ha puc 7.6. Tlokasan rpaduk GyHKUUM y =arccos (cosx) .

Ay

w

-
o

2m

Puc 7.6.

Mbi He GymeM cTonb TOAPOOGHO OCTAaHABIMBATBCA Ha (yHKUMAX
y=arctg(tgx) u y=arcctg(ctgx). Ha puc. 7.7 u 7.8 npuseseHs!
rpaduKy STUX QyHKIMH.
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Ay

w2

y <

3Imi2

Puc 7.8. Tpaduk ynxumun y =arcotg (ctg x) .

7.2. Ipeo6pazo8anus bipaxcenuil, CoOepHCauiux oopamuble
mpuzonomempuueckue GyHKyuu

OJIHUM U3 OCHOBHBIX TIPMEMOB DEIIEHHs NPUMEPOB € OOPATHBIMHU
TPUTOHOMETPHYECKUMU DYHKUMAMHU SBIACTCS NPUMCHCHHE KaKoi-HH-
6yab TPUroHOMETPUUECKOH (QyHKIMM K 00SMM HacTsM paBeHCTBA MIH
HepaBeHcTBa. K HEpaBEHCTBAM MBI 0OpaTHMCS HECKOJIBKO MO3IHEC, & C
PaBEeHCTBAMHU /€10 0OCTOMT CIEAYIOIUM 00pa3oM.

Ecin o =P, TO M3 3TOrO PaBEeHCTBA CIEAyeT, 4To _f (a)=S (B).
rae f (t) - TPUTrOHOMETpHYEcKas QyHKIHSA, @ BOT Hao0060pOT, BOOOIIE
roBops, HeBepHO. ECIi B ypaBHEHHAX H30ABUThCA OT MOCTOPOHHHX KOP-
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Heii MOXHO IIPOBEPKOM, TO TIPH JI0KA3aTEIIbCTBE PABEHCTB HANO Hec ey,
BaTh B3aHMHOE PACTIONIOKEHHE YIJI0B. EC/H OKaXKETCH, 9T0 Monoxeyye
yIJI0B TakoBo, 4to u3 pasencrsa [ (o )=/ (B) oanoswauno crenyer
o =B, TO NpUMEHEHHEe TPHUIOHOMETPUYECKOH (YHKIHH OTIpaB jaxg
Ecnn xe u3 pasenctsa f (o) =/ (B) ommosnauno He crenyer, yr,
o =, TO OT NPUMEHEHHE TPUTOHOMETPHYECKOH QYHKUMH HAalo oTkq.
3aThCs MJIM PACCMAaTPUBATh HECKOJIBKO CITy4YaeB.

Bce ckazanHOe B peziblayLIeM ab3ale 03Ha4aer cuenyiomee. Ecny
7I€BO# U IPaBOH 4aCTSX PaCIONIOKEHbI yIJIbl, IPUHAUICKAIINE OTHOMy
TOMY K€ HHTEPBATy MOHOTOHHOCTH TPUTOHOMETPHYECKOH QyHKumHU, 1o
TP NPUMEHEHHH 3TOH TPUTOHOMETPHYECKOH (yHKUHH I0Ty4aeTCs pas-
HOCHIIBHBIH nepexof. Ecnu ke yriiel npuHauIekaT pasHbIM HHTEPBaay
MOHOTOHHOCTH, TO IPHMEHEHHE TPUTOHOMETPUUECKOH QYHKIMH puBo-
JIUT K HEPABHOCHJIBHOMY [IEPEXOLY.

IIpumep 7.3. JlokazaTb paBEHCTBO

1-xy

arctg x +arctg y =arcctg ,x>0,y>0,x #-y .
X+y

Y 106HO IPUMEHUTH K JIEBOH U NMPABOH 4aCTsIM A0Ka3bIBAEMOTO paBe-
HCTBa 100 QyHKIHMIO tgx , b0 ctg x . [{ns onpeaeneHus Toro, Kakyio
M3 3TUX (YHKLHH IPUMEHUTD, ONIPENEIUM KaKOMY TPOMEXYTKY IIPHHA]-
JexaT yrisl B 00€MX 4acTIX 3TOr0 paBEeHCTBA.

T
Uz ycnoBust x>0 cnenyer O<arctgx< 3° au3 Toro, yro y >0 cre-

T
nyer O<arctg y< 7" noatomy O< arctg x +arctg y<m , a mpaBasi 4acTb

JI0Ka3BIBAEMOTO PABEHCTBA 10 OMPEEIEHHIO NPHHAUIEKAT HHTEPBATY
(0;m) . Tak kak Ha npomesxkyTke (0;7) QYHKIHS Ctg X MOHOTOHHA,TO
JI0KA3aTeNIbCTBO PAaBEHCTBA

1-xy
X+y

ctg (arctg x +arctg y) =ctg| arcctg ,x>0,y>0,x#-y

PABHOCHJIBHO JOKa3aTECIbCTBY PaBEHCTBA M3 YCIIOBUA 3ada4H.
PaccmorpuM OTACJIBHO JICBYIO YacCTh
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1 1 1-x
tg(arctgx +arctgy) X+y x+y
1-xy

ctg (arctg x +arctg y)=

[IpaBasi 4acTb, 1O ONPE/IEIEHHIO, PABHA ITOMY K€ BRIPKEHHIO.

. ;. 2
IIpumep 7.4. YIIPOCTUTH BbIPXKEHHE arcsin % +arcsin g

TToxa)keM, 4TO JaHHOE BBIPAXKEHUE MOXHO 3anucaTh B BUC

arcsin l +arcsin z= arcsin| sin| arcsin l +arcsin 2] 3
3 3 3 3

1 v 2 T
Jlnst 9TOr0 HaM TpebyeTcs 1MOKas3aTk, 4To 0 <arcsin 5 +arcsin g < 5 :

EC/1i HaM 9T0 YaCTCA, TO B CHTy CBOHCTB (yHKIMm y =arcsin(sint) pa-
BeHCTBO OyieT BepHo. [lyis 10Ka3aTeNbCTBA BOCIIONB3YEMCs BO3PACTAHH-

2

. 1
eM QYHKIMK arcsinx M AByMs HepaeHCTBamu: 0< g< 5 u 0< 5< S
e

Torna

! 1
0< arcsin —< arcsin — =—
3 2 6

a

- .2 m
= O<arcsin — +arcsin —< — .
. 2 . N3 m 3 3 2
0< arcsin =< arcsin — =—

3 2 3

Teneps packpoeM CHHYC CyMMBI IBYX YIJIOB

sin| arcsin l +arcsin g =sin| arcsin l) cos (arcsin Z] +
3 3 3 3

+sin| arcsin g cos (arcsin l) =
3 3
2 5820 Talvehya
3 9 3 9 9 ’

OkoHuaTenpHO TOTy4aeM

pust

! v 2 ;
arcsin — +arcsin — =arcsin
3 3 9
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7.3. ¥pasnenus, cooepxycauiue oopammole
mpu2OHOMEmpuYecKue QyHKyuU

7.3.1. ITpumenenue mpueoHOMeMpPUHECKUX QyHKyuil

Ecii npy pelieHHy ypasHeHui Oy1yT MPUMEHATBCS TPUTOHOMETpy-
deckue QYHKUMH, TO MPOOJIEMbI, CBA3aHHbIC C MOABICHHEM [ONONHY-
TebHBIX PEIlEHHMH, Mbl OYIEM pEIIaTh C IOMOLLBIO IPOBEPKH.

Hpumep 7.5. arcsin (1-x) —2arcsinx =§ .

. n :
TMepenumenm ypauenne arcsin (1-x)= 5 +2arcsinx ¥ UpUMeHuM
CHHYC K 00€UM 4acTsIM

1—x=cos(2arcsinx)©1~x=1—2sin2(arcsinx)<:>
o l-x=1-2".
[Monyyaem aBa pemenus x =0 u x =% . JlenaeM npoBEPKY .

1. ycts x =0. Toraa arcsinl-2arcsin0= % 3

1 g 1 .1l o m
2.TIycts x =— . Torma arcsin ——2arcsin—=———#—.
2 2 2 6 3 2
Takum 06pa3oM, IPOBEPKa I10Ka3aa, YTO MOAXOMHUT TOJIBKO MepBOe

pelLIeHue.
Otser: x =0.

Ipumep 7.6. arcsin §5£ +arcsin i;f =arcsinx .

DTOT IpUMEP, € TOYKHU 3PEHHS METO/1a PEILICHHS, MAJIO YeM OTIHHACT-
csi OT mpembiayuiero. OXHAKO, TONYYMBIUEECS ypaBHEHHE M, T71aBHOC,
npoBepka OyIyT CyIIECTBEHHO CIIOMKHEE.

[Ip¥MEeHUM CHHYC K JI€BO¥ U MPaBOX YacTsAM ypAaBHEHHU

3x 16x%  4x Ox?
o 1— e 1——=_x_
5 25 5 25
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eune x =0, a ypaBHEHHE 5 1 16x° +41(1 o =1
u =V, —_ - — _—— =
[lepBOC pel yp z 5 - 55

*

Ml YK€ petan (npumep 1.21) n monyuunu KopHu x ==*1.

[IpoBepka.
1. Iycts x =0. Toraa arcsin 0 +arcsin 0 =arcsin0= 0=0.

.3 . 4 :
2. Iycrs x =1. Torma arcsin g +arcsin g v arcsinl .

. 4 s 4
3aMEHUM arcsin — Ha — —arccos g : TToxaxeM, 4TO
5

4 = Ny .3
arcsin . + T _arccos—=— JlefCTBUTENBHO, YIJIBI  arcsin i u
5 2 5 2

4 y
arccos — PpacroJIOKCHBI B epBOH YETBEPTH 148

in| arcsin 3.3 sin| arccos 2 1 &
a —_— == -— = —_——
S 5)° s 5)7V 25

3. x=—1. AHAJOrHYHO TPeAbLIYLIEMY MyHKTY TOKa3blBaeTCH, 41O
3TO pelLIeHHE TOAXONHT.
Oteer: x =0,x ==1.

7 3.2 Hchonb306anue coOMHOUEHUTE MelCOy 0Opamnblmu
MPULOHOMEMPUYECKUMU (PYHKYUAMU

n’

24

10 craHapTHBII [pUMep HA HCMOJNB3OBAHME  TOKACCTBA

Mpumep 7.7. (arcsinx)3 +(arccosx)3 =

3 n
arcsin x +arccosx = E .

; T
O6o3Hayum arcsinx =1 ,| tls 5 1 npuMeHUM (QopMyITy CyMMBI Ky-

60B 1 Hallle ypaBHEHHUE, C yUETOM YKa3aHHOTO BBILIE COOTHOLICHHA, pH-
MET BUJ

2 3 2
Bl g T g |4 =t I o3 ST o,
2 24 2 3
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id 2n
l'lonyqaeM = —g Ut 2? » IpHYEM BTOPOC 3HAYEHHE B CHJ]y Toro
P

T
HTO l [I < E He noaxoaut. MMeem

. 13 1
arcsmx:——<:>x=—5.

OtBeT: x =—l :
2

OTMeTnMm, 4TO IIpH TAKOM METOIe peleHHs! TIPOBEPKY MOXHO U He fe-
71aTh, TaK Kak Mbl HE MOTJIM OJly4HTh JOHOMHUTENbHBIX PELICHHi],

MBsI paceMOTpenu ofmie MeTos! PCLICHHS YPAaBHEHUH C 00paTHEIMy
TPHTOHOMETPUYECKUMH (QyHKIHMaMu. Teneps paccMoTpum IPHEMBI, KO-
TOPBIC MPUHSTO HA3bIBATH HECTAHAAPTHBIMMU.

7.3.3. Tpueonomempuueckas nodcmanosxa

Ipumep 7.8. arccos+/ 1 —x2 + arcsin (3x —4x 3) =g :

s ; n
[lepennmenm ypasrenue arccos+/ 1-x? =—arcsin (Sx —4x? ) +o

NPUMEHHM DYHKIMIO KOCHHYC K JIEBOH M IPaBOii 4acTsM. IMonyTHO 3ame-
THM, YTO 3HAYCHH yTIOB B OOCHX YacTsX NMPHHALIEKAT MPOMEXKYTKY

[O ,1:] » [IO3TOMY NPUMEHCHHE KOCHHYCa He IPUBEAET K MOSBICHUIO [0~
MIOJIHUTETBHBIX KOPHEH.

1-x? =3x —4x° .
Jnsi penieHust 3TOro ypaBHeHHS IPUMEHUM TPHUTOHOMETPUUECKYIO
. T T
TIOJICTAHOBKY X =SInt, — 5 <t< 5 . MBI yxe pewranu monoGHsie ypas-

HEHUS, 0ITOMY He OyJeM OCTaHABIMBATLCS HA 0GOCHOBAHHOCTH OO~
OHolt 3aMeHsl. [Tonyunm

T T
- t=—+—n
cost=sin3r <> sin| — —¢ |=sin3t < 8 2
2 T
t=—+nk
4
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TN
Ot0upas 3Ha4YEHHUS, NONAJAKLIME HA OTPE30K [—5 =1k TOJTy4HM
T 3n n . T . 3m
QueHusd: t=—, t=——, [=— WIH X =SIn—, X=-SIn—,
Tp}[ 3H ) 8 4 3
¥ =sin z, Teneps HEOOXOAUMO CHIETATH IIPOBEPKY.
4
LT Lo sin3n 37t+1I_Tt
. X =sin —=> arccos| cos — resin —|==t===.
1 8 8 8 8§ 8 2
. 3n 3n o s 9
2. x =—sin —=> arccos| cos — |+ arcsin| sin — |=
8 8 8
3n (. m) 3n ®m_ =
= arccos| cos — |— arcsin| sin — |=— —— # —
8 8) 8 8 2
5 7 T (. 3m) w 3n_n
2. x =sin—=> arccos| cos— |+ arcsin|sin— |=—+ T——=— .
4 4 4) 4 4 2

—“2—\/3, x=sin£=£.
2 4 2

BaMCTHM, YTO TPUT'OHOMETPHUUYECKYHO INIOACTAHOBKY MOXHO 051110 clIe-
JIaTb ¢ CAMOI'0 Havalla W MOCJIC 3TOr0 IIPUMEHHUTH KOCUHYC.
2

X .
+arcsin - +arctg
1+x? l+x l-x

o T
OtBeT: X =S8in g =

Ipumep 7.9. arccos

m
275"

OTo ypaBHeHHe MbI OyaeM pemats AByMsi ciocobamu. OTMETHM, YTO
x#zxl,

I cnocob. TlepeHOCHM TpeThe ClaraeMoe B IPaByIO YacTh M IPUMEHH-
€M CHHYC K J€BOH U IIPaBOH 4acTAM MOIYYUBLIETOCS YPaBHEHUS

2
2x 1-x .
1+x* 1+x°
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JloBOEHO HEMPHUATHOE Ha BUA ypaBHeHNe. OIHAKO, CEMAB HeoGy
AMMBIEe MPeoOpa3oBaHus MOAKOPEHHBIX BBIPAKCHHH H JOMHOKUB o

2
2
YaCTH YpPaBHEHHs Ha (1 +x ) #0, moNny4uM ypaBHEHHE

2x(1—x2)+2‘1—x2 Hx|=}1—x2 ’(1+x2),

KOTOPOE YK€ He BBITJISIUT CTONb Y)KacHO. PackpbiBaeM Mozy b

1. x<-1.
2x(1—x2)+2x(1—xz)=—(1—x2)(1+x2).
Tak kak 1-x’>#0, T0o mnonydaem KBaJpaTHOE YpaBHEHK¢

x? +4x +1=0, ¢ KOpHAMH x=—2—\/73 u x=—2+\/—3.BTopoﬁ KO-

pPEHb HE YIOBJETBOPSAET YCIOBUIO PACKPBHITHA MOMYJIS M OCTaercs
x =-2-,/ 3, KOTOPBIH, €CTECTBEHHO, TpeOYET MPOBEPKH.

2. -1<x<0.

2 (1—x2)—2x (l—x2)=(l—x2)(1+x2).

OTo0 ypaBHEHHE C YYETOM TOIO, YTO X # *1 pellueHuii He UMeeT.
3. 0<x<1.

2 (1-x) +2¢ (1-x?) =(1-x?) (1+x).
ITonyyaeM KBajgpatHOoe ypaBHeHue x’ —4x +1=0, ¢ kopHAMH

x=2-3 ux=2+ ﬁ . BTopoii KopeHp He yJOBIETBOPSET yCIOBUIO

PACKPBITHS MOZYJIA U OCTAETCI X =2 — \/_5 , KoTopoe OyneT mpoBepeHo.

o Zx(l—xz)—2x(l—x2)=—(1—x2)(1+x2).

OTO ypaBHEHHE C y4ETOM YCIIOBHH x # +1 pelueHuii He nMeeT.
Wtak MBI OTy4YHIM 1BA JOBOJIBHO HENMPUATHBIX KOPHA X =2 — \/3 H

x =-2-,/ 3, KoTOpBIE TPEOYIOT IPOBEPKH.
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1
I+x? 4-2J3 2 ‘1+x* 2'1-x* |3’

[ToCTaBISAEM NOJYUEHHbIE PE3YNIBTAThl B UCXOAHOE YPABHEHUE

1,x=2—ﬁ:>1_x2—2‘/—3—3=‘/—3 x 1

3 | T
arccos — +arcsin — +arctg =—+4+—+—=
2 2 6

oA
| Aa
N a

NE]
Taxum obpaszom, x =2 —\/_g ABIISIETCS PELICHHEM HUCXOIHOTO ypas-

HEHHUSL.

2. x=-2- \/3 . ABCONIOTHO aHATIOTMYHO MTOKA3BIBAETCS, YTO ITO pe-
HIeHWE HE OAXOIMT.

II cnoco6. TIOcMOTPUM BHMMATEJIBHO HA apryMEHThl OOPaTHBIX TPH-
OHOMETPHUECKHX (YHKIIHMiA ¥ 3aMETHM, YTO OHH HATIOMUHAKOT POPMYJTbl
YHHBEPCAIbHOM TpuroHomeTpuyeckoi moacranosku Iloaromy, ectec-

T T T
TBEHHO CJeJIaTh 3aMEHYy X =1tg 7, _3< t< 5 , t# iz .

arccos (cos2t) +arcsin (sin2¢) +arctg (tg 2t)= -Tzr— :

Ha BUI — BBITIAOUT ropasno NpUATHEE, HEXEIH yPAaBHEHHE C MOIY-
TeM.

T
3ameHuM u =2t ,—T<U<T ,u;tii.

Tenepb Ha KOOPAMHATHOM rw1ockocTH yOu (puc. 7.9) HapucyeMm BCe
Tpu rpaduka Qymkumii y =arccos(cosu), y=arcsin (sinu) wm
y =arctg (tgu)

U3 pucyHKa MOHSATHO, YTO HAJO PaCCMOTPETh YETHIPE MPOMEKYTKA:

T T i oL
(‘ﬂ,——- ,|=-=,0|,10,=| u|=,n |, Tak KaK NOBEACHUE HALINX
2 2 2 2

(GyHKuMI Ha ITHX YYaCTKaX PasIH4HO.

1. Ilycts ue (— n,— %) . Tornga ypaBHeHHe IPUOOpPETAET BHA

T T
“U—U-T+U+T=— D U=——.
2 2

Y penieHye He MOJXOIUT.
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y
y= arccos(coé u)
‘; — O p u
- -nl2 0 = >
i y
y = arcsin(sin u)
- A . u
-ni2 0 T2 T
Ay
y = arctg(tg u); 3 )
P ' u
-1 -n/2 0 T2 O
Puc. 7.9.

s
2. Ilycth ue [—5 ,O] . Torma —u+u+u —k Su - U pelueHue
2 2
CHOBA HE IIOAXO/IHUT.

3. ITycts ue[O,g).Toma u+u+u=£<:>u:£:>t=£
2

6 12
4. ITyctb ue(%;n).Toma u+n—utu-n=Ces y="
2

H pEUICHUC HE MOAXOAUT.
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TakuM 00pa3oM, TNoaydaeM x =tg 1“—2 =2-43.

Kak BHMM BTOPOii cnoco0 3HAUMTENBHO MPHATHEE, HO I0raaaThes o
Tpurouomemuqecxoﬁ [I0ICTAHOBKE JOBOIBHO HENMPOCTO, OCOOEHHO IS
[LIKOJIbHUKOB.

OTBET: X =243,

7.3.4. Hcnonv3o6anue c60UCME 00pammbvlx
MPU20HOMEMPUHECKUX PYHKYUU

Tpumep 7.10. 6x =arctg (tg 6x +cos )

31ech €CTECTBEHHO MPUMEHHUTD TAHTEHC K 00E€HM 4acTsIM YpaBHCHHA

cos Tl p =iy, i =0, 51 #9. ;
14 7

Bce kaxercs COBCEM IPOCTBIM. QnHaxko, €cId BCIIOMHHTB, 4TO

T n

- 5< arctg x < 7 TO M3 WCXOIHOrO YpaBHEHMs T[ONYyYUM, 4TO
T T m

- 1——< x< Ty Teneps ocraercs TOIBKO X ==+ T

T
OtBer: x =t —.

CnenaeM ogHo obiee 3amMeyanue. [Ipobnema 3aKio4aeTes B TOM, 4T0
TPaIMLHOHHO B LIIKOJIaX y4aT BBIIUCHIBATH OJ13 ypaBHEHUH, KOTOpPOE Aa-
JIEKO He Beer/a roMoraet. ['opaszio noje3Hee yMeTh BhIITUCHIBATE yCI0-
BMS  CyWIECTBOBAHWS  PEUICHHH, 3HAHME KOTOPBIX  MO3BOJACT
CYLECTBEHHO YIPOCTHTD aHAIN3 TONY4aEMBIX PEIICHHH, & B HCKOTOPBIX
CIyyasx W MPOCTO PELIATH ypaBHeHHe. OOMacTb CyIECTBOBAHMA PeIlIC-
Huii — 310 OJ3 (061aCcTh CymecTBOBaHMA QYHKIINA K HX CyIEPIO3UIINH,
BXOJIIMX B YPaBHECHHE WJIH HEPABEHCTBO, HE3aBHCUMO APYT OT Apyra) u
elle yCIoBUS, HaKJIaAbBacMble Ha (YHKLMH, KOTOPBIC ONpeCIAioTCA
YA€ WX B3aMMHBIM TIOJIO)XEHUEM B YPAaBHCHHUH WJIM HEPABCHCTBC. Ho-
BOJIbHO YaCTO B CUTYAIlHH, KOT/ He NPOIJIABIBACTCS SICHBIH MyTh perie-
HUS ypaBHEHHs, HAO BBIACATH 06NACTh CYIIECTBOBAHMS PELICHUS H,
TGO ee BU IOACKAKET MY Th peleHus, b0 obnacts OyaeT COCTOATh U3
KOHEYHOr0 4MCia TOYEK.
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6x —7
2x —1

IIpumep 7.11. arcsin =2n —-mx .

PHI/]MaTeJ‘IbeXﬁ B3TJISAZ HA TIPHMEP 110/ICKa3bIBACT, YTO HAMO Clhemary,
JlefiCTBUTEIBHO, €CJIM NPUMEHUTH CHHYC K 00€HM 4acTsM, TO nonquc,;
TPHTOHOMETPUYECKOE YPABHEHHUE, KOTOPOE Mbl PELIATh HE yMeeM. [lpy.
THE CIOCOOBI HE OYEHb [POCMATPHBAIOTCSH, TMOITOMY HAIO BbIMHCary

YCIOBHA CYLIECCTBOBAHHUSA PEIUCHUA YpaBHEHUSA U IIOCMOTPETH, YTO [oJry-
YUTCA

22T 5
2x —1
L2 meme gl
2 2

IIpocTas cuctema, peieHneM KOTOpoi oka3ajach OJHa TOYKa x =§ i

MpbI HauuM HEOOXO UMOE YCIOBHE, KOTOPOMY JOJDKHO YIOBJIETBOPSATH
PEUICHHE YPAaBHCHHS, a [UIA IPOBEPKHA NOCTATOYHOCTH, HAAO MOACTAaBUTH
HaUJACHHOC 3HAYC€HHUE B UCXOOHOC YPaBHCHHUE. IloacraBnseM u y6€>1<11a-

€MCs B TOM, UTO X =-2~ SAIBJIACTCS PEILCHHUEM HALIECTO YPABHCHHUA.

OTBeT: X =§ .
2

7.4. Hepaséencmea

HepaBeHcTBa, B OTJIMUYHE OT ypaBHEHHH, TasT B cebe HEMaJIO OMacHOC-
TEH, HO BCEr/a CyIIECTBYET CIACUTENbHbIH BapHaHT — PEINMUTH YpaBHE-

HHE, a 3aT€éM HCII0Jb30BaATh MOHOTOHHOCTH (byHKHI/lﬁ WU METOI
HUHTCPBANOB.

Havuem ¢ mpoctoro npumepa.
3
IIpumep 7.12. arcsin £ <arctg (ctg 7—“] :
X 6

IIpeoGpasyem npaByro yacTh
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Hamre HEpaBeHCTBO NPHOOPENO  BMOJHE HOPMAIBHBIH  BUI

3. n
arcsin — < —.
x 3
Ternepb BO3MOKHbI 1Ba Crocoda.
NE
. T
[ cnocob. PeuraeM ypaBHEHHE arcsin ? ——-E ,TIe t=-—, KOTopoe, B
X

CcuJTy MOHOTOHHOTO BO3pacTaHus QyHKIHUU B JIEBOM YaCTH ¥ KOHCTAHTHI B
npaBoM YaCTH ypaBHEHUS, UMEET HE Gonee oanoro pewenus. Eciau pene-
HUE YPaBHEHHs CYIIECTBYET, TO PELICHHEM HEPAaBEHCTBA Oyzer nmpome-
yTOK OT JIEBOH IPaHHIIbI OJ13 1o Halinensoro pemenus. Eciu xe
pellieHHe YPABHEHUS HE CyLIECTBYET, TO PEICHAEM HCPaBECTBA Oyner
1160 OJ13, nubo peureHuit HeT BOOOLIE.

3
B wauieM npumepe t =7 ,a0J13: —1<¢<1.3HaunT Hale pere-

. n V3
HHe HepaBeHCTBa arcsin ¢ < g Oymer —1<t< T . Jlanee Bo3Bpariaem-
sl K MCXOIHOM HEU3BECTHOM U MOJTy4aeM OTBET.

11 cnoco6. TlpumeHnM QYHKIHIO CHHYC K 00€HM 4acTsIM HEPABEHCTBA.
[TokaxeM, 4TO ITO MOXKHO JienaTh. JIeas 4acTh HEPaBEHCTBA U3MEHSCTCA

7 EVERDE
B MPOMEXYTKE -3 < arcsin Y— < 5 IJie CHHYC ABJISETCS BO3PACTAlO-
x

meit hpyskumeir. B npasoii yacti — koncTanta. Takum 00pa3oM, MbI NPH-
MEHSEM BO3PaCcTAloLIy0 (YHKIHIO K 00eUM 4acTsM HEPaBEHCTBA, 4TO
JlaeT HaM COXpaHEHME 3HaKa HEPAaBEHCTBA

RPRERS
x .
VEPSE
x 2
OTBCTZ(—OO,—\/_?’-]U[Z,—FOO).
ITpumep 7.13. arccos _xg >arctg2x .

B 3ToM HepaBeHCTBe yike HeNb3s IPUMEHUTb HU KOCHHYC, HM TaHTEHC
K 06euM yactaM. DyHKuMs, CTOAIIAS B JIEBOH YaCTH HEPaBEHCTBA, NIPH-
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HUMAaeT 3Ha4yeHHs Ha OTpe3ke [0 ,n] , TI€ KOCHHYC SIBISETCS MOHOTOR-
HO#i (PyHKUHEH, a BOT B 001aCTH 3HAYCHUH QYHKIHH, CTOALICH B Npasojj

T T
JyacTu (— -5 ’ —2—) KOCHHYC y>X€ HC MOHOTOHCH. AHanoru4Has CHUTYyalus y

C IPYTHMH TPUTOHOMETPHYECKMMH (PYHKLHAMH.

31ech Hal0 BOCIMONIB30BATECS TEM, UTO arccos LS MOHOTOHHO Y6~
75
Baomas, a arctg2x MOHOTOHHO Bo3pacTaromas GyHKUMH. 3HauuT ux
rpaduK; MOTYT iepeceyncst He Goree ueM B OIHOM TouKe. Eciu oTa Touka
CYIIECTBYET, TO peleHneM GyIeT MPOMEXKYTOK OT JIeBOM rpanuiisi OJI3
110 aBCIMCChI ITOM TOUKH, a €CIIM TOUKH IIEPECEUCHHs HET, TO PEIlIeHHeM
6yner nmubo Bce OJ13, TGO HEPABEHCTBO PEUICHHH HE UMEET.

x—

75

PerraeM ypaBHEHHE arccos arc tg 2x IPUMEHMB KOCHHYC K 06e-

UM 4acCTAM

LA S

45 Jledd

C yuerom O/I3 Hallero HepaBeHCTBA

Ortser: [—\/—5 ,1] :

Tipumep 7.14. 4 (arccos 4"),2 +2 ((arcsin 4x)2 —3m arccos 4x >

p 9

<1| nosy4aem OTBET.

)

nZ
2
3meck Bce AOBONBHO mpocto. OGosnaymMm arccosdx =¢,0<t<m.

; T
Torma arcsin4x = B ¢ W Hallle HEPABEHCTBO MPHOOPETAeT BUA

2 2
42 +2(E—t) —3r:t—Tt—20@t(t-§E >0.
2 2 6

Jlo6apnsemM  orpanuyenns O0<¢<m wu momyyaem, 40

Sr
te {0} v [—6— ,7 | . BosBpaiaeMcs K MCXOJIHON HEM3BECTHOM
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| —

arccos4x =0 X

(=4

ZxZ—l

4

Sn
? <arccosdx <m

|5~

3aMeTHM, YTO TIpM PELICHHH BTOPOTO HEPAaBEHCTBA COBOKYIHOCTH
GbU1 IPUMEHEH KOCHHYC K 00eHM JacTsM, a TaK KaK OH SB/IACTCS MOHO-
TOHHO YOBIBAIOIMM HA MPOMEXYTKE CYILIECTBOBAHHMS HECPABCHCTBA, TO
MbI TOMEHSAIH HaNpaBlieHHe 3HaKa HEPaBeHCTBA.

3
OrtseT: —%,—\/——— u{l} 3

8 4
Tpumep 7.15. 3arcsin (sinx ) —x 27 .

V1, HANOCIIENOK, HEPABEHCTBO, KOTOPOE yA00HEe BCEro perars rpa-
udecky. 3aMEeTHM, 4TO rpadueckoe PEHIeHHE MOAPasyMEBACT TOJIBKO
[OTyYeHHE CXeMbl PEIICHHs M, HA B KOGM CITy4ae, He SBIACTCS MOMHO-
nenHbIM pemenuem. OGosnaunm 7 +x =t . Torna

t
3arcsin (sin( ¢ - P in ( si <——.
arcsin (sm(t T )) t <> arcsin (sin?) 3
Ha puc. 7.10 npeacTasineHsl rpaduku y, =arcsin (sint) uy, =—§.

Ham Hazo OnpeIenuTh TOYKH Ha OTPe3Kax [— 2, —n] u [n ,2n] ,B
KOTOpBIX 3TH rpad¥KH niepeceKaroTcst. I 5TOro peraeM CoBOKyMHOCTH
CIEYIOIIMX CUCTEM

—21t$ts—371
2
L 3
Lk 2 & t=-T,
—3—n$t_<_—1r .
2
|-femter
L3

T.€. TOYKa IIepeceUyCHUs HaXOAUTCA B BEPIIHHE JIOMaHOH.
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\-311 -5 2w L 3mi2 ZA\&? t

Puc.7.10.
[ (r<t<on
——=—t+mn
. 3n
2 & t=—
3—n3t327t 2
) 2
~ L ey
LU 3

¥ CHOBA TOYKA NEPECEUCHHUS OKa3aIach B BEPIIMHE JIOMAHOM.
ITockonbKy Hac MHTEpeCylOT 06nacTH, rae y, <y, , TO MOJIyYacM

te(—oo;O]u{%n}.
Otser: (—w,—n]u{%}.

3agayu nas pasGopa ¢ npenogaBaTeseM

JlokazaTh paBeHCTBO:
7.1. arcsin (—x)=—arcsin x.
7.2. arccos (—x)=mn—arccos x.

250

7.3. arcsin x +arccos x =

oA wls

7.4. arctg x+arcctg x=

Bripa3uTts:
7.5. sin (arccos x) .
7.6. cos (arcsin x).
7.7. tg(arcsin x) .

1=
7.8. JokazaTb, 4TO arctg x+arctg y=arcctg »
x+y

BeIUuCIuTh

7
7.9.arctg| tg — |.
g(gsJ

7.10. arccos (cos(—g)].

YIIpOCTHTB:

7.11. arcsin 1 +arcsin g .
3 3

7.12 arctg—l—arctg—1
J2. 5 e

1 .1
7.13. Jloka3ats: arctg — +arcsin — =arctg
2R

Pemuts ypaBHEHuS:
7.14. arcsin (x" + Zx) =arcsin (2—x2 + Zx) 3

7.15. arcsin (2x+cos 3x) =arcsin (cos 3x—x’ ) )
7.16. arcsin (x—1+ 3cos x) +arccos (cos 2x+ x)

7.17. sin (3arcsin x) =3-4x.
7.18. arcsin (1-x) —2arcsin x= 7—; .

7.19. arcsini—arcsin 1-x = g

E

,x>0,y>0.

l+\/E

J2-1

K
=
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7.20.

7.21.

7.22.

7.23.

7.24.
7.25.

7.26.

7.27.

7.28.

7.29.

7.30.

7.31.

7.32.

7.33.

7.34.
7.35.
7.36.
7.37.

252

arcsin x +arcsin 2x = g .
o)
sin| —arccos x |=0.

5
arctgx+arctg(x+l)=§.

3
(arcsin x)3 +(arccos x)3 =72l4 .

(arcsin x)2 + 2arcsin x-arccos x =3(arccos x)2 .

sin (4x —arccos x) +cos 4x-/ 1-x* =sin dx-./3x-2.

arcsin (I—sz)+ 3arctg( —lz—l]zn.
x

N 1+x? =1
arc tg(l—2x7j+20arctg(—LJ=3n

X

1 .
arccos| 3x—— |=n+ 2arcsin x.
x

X+4/ 3-3x? .
12arccos # =7n+ 3arcsin x.

1-x? - 2x
5 tarcsin ; tarctg

arccos I
1+x 1+x 1-x* 2

6
—-arccos x=1+2x.
i

iz-(arccosx)2 =i 3

n

E-arcsinx=1+3sin2(nx),

n

arcsin (2-‘ —sin (n-x))zzxz “etogsn
(arcsin x)° =(n~x)-arcsin x+ 2v(n+2).

arctg (x+1) +arctg (x—1) +arctg x=0.
i tga? )=l
sin [n(arc g x) ] >

7.38. x=—;arc tg (tg 6x+cos 7x).

7.39. arcsin ot =2n—Tmx.

Peunts HepaBencrsa:
7.40. arcsin x >arccos x.
7.41. arcsin x >arcsin (1-x).
7.42. 3arcsin (sinx)-x27.

3

7.43. arcsin — < arctg (ctg Ej ;
% 6

7.44. arccos —— >arc tg 2x

v

3agauu QJist CaMOCTOSTEILHOIO peuIeHus

Jloka3ate paBeHCTBO:

7.1a. arctg x=arcctg 1 ;
x

7.21. arctg (—x)=-arctgx.
7.3a. arcctg (—x) =m—arcctg x.
7.4a. 2arcsin x =arccos (l -2’ ) ’

1-x?

7.51. 2arctg x=arcctg ,x>0.

7.6a.arctg —; +arctg —; +arctg % =arctg 5.

7.71. cos [Zarc tg %) =sin [4arc tg %) ’

Bripa3urts:
7.81. cos(arctgx).
7.9n. sin (arctg x).

Beryucnutb:

7.10a. arcsin (sin %j .

7.11n.arcsin (sin 5).
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Pemnts ypaBHenus:

7.12n.

7.13n.

7.14n.
7.15n.

7.16n.

7.17xn.

7.18n.

7.19xa.

7.20n.
7.21a.
7.22n.

7.23n.
7.24n.
7.25n.
7.261.
7.27n.
7.28n.
7.29n.

7.30n.
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arcsin (3x+ 5) +arcsin (1-x) =§ g

2arctg x+ 3arcctg ng .

arc tg 3x =arccos 8x.

2x-1 . i
arctg ——+arcsin x=— .
x 2

. 3x . 4x :
arcsin T +arcsin i =arcsin x.

=2x+—.

s (4 —sin x] 3n
arcsin 5

sin (2arccos x)=x* +-; :

sin (2arccos x) =x’ —g s

arcsin x-arccos x=a’ .
arccos (1-x) + 2arcsin x=0.

arccos (2x —cos 4x) =arccos (2x+ 1

arcsin (1+x) +arccos (Zx2 ) =§ .

arcsin (3-3sin x) +arccos (cos 2x+ ) =§ .

sin (3arccos x)=% V1-x%.

arcsin (3sin x+ 2)=2.x+§ .

(arccos x)’ +(arccos(-x)) P

4
36(arccos (—x)) 4 % =n*(arcsin x)2 + 7’ arccos x.
18(arccos (—x)) T 30n(arccos )c)2 +42n’ arcsin x .

arccos (I—sz)—arc tg[ —12 —1]=n+2arcsinx.
x

5

. x X+42-x°
7.31a. arcsin ﬁ +arccos T

7.32a. 1larccos (1—2x2)=12n:+ 14arcsin x.

7.33n

7.34n.

. é-arcsinx=3—4x.
b

s

L
N

9 x) 3x+6 x
—_— -(arccos —] —X= 3 + +arccos (—J .
n? 2 2

a0 .
7.351. lokasaTs, 4TO ypaBHEHHE Sin (7, arccos x (=1 He UMeeT peleHH.

Pemnts ypasuenus:

2 . N2 177
7.36n. - =—.
1 (arccos( x)) + (arcsin x) 7

7.37n

7.38n.

7.391.

7.401.
7.41x.

7.42n.

7.430.

7.44n.

7.45n.

7.46n.
7.47n.

7.481.

. (arctg x)’ +(arcctgx)’ =n? .

arctg(l— —1)=2arc tg(x-1).
x

arctg (2ctg x)=x.

arctg—1+2arctg ~1+arctg—1 =
4 5 x
arccos x =arc tg x.
2

¥
arctg

2arctg (cos x) =arc tg (ij )
sin x

tg (3arctg x) =ctg (3arctg x) .

sin (marc tg x) =cos { narc tg x).

arctg (x2 +x)+arc tg (x2 —x)=§ .

PN

X X
arctg x+ arctg5+arctg7 =0.

+arctg (l—xﬁ) =arctg x’ .
2=

arctg (2+cos x) —arc tg (2005 ? %)‘g ;
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7.49n. arctg 3* —arctg 37" :’_;

7.500. x+ —éarccos (cos 15x+2cos 4xsin 2x) =—

7.51n. arctg 4 x* +x+ arcsin/ x> +x+1= —Tz—t

2
7.52n. arccos l +Cos nw =E .
2 xP+4x+7 3

PemnTs HepaBeHCTBA!
’ T
7.53n. arcsin x —2arccos x> 3 ;

2

7.54n. 4(arccos 4x)2 +2(arcsin 4x)2 —3marccos 4x 2% ;

7.55n0. arctg x >arcctg x.
7.56n. 2arcsin x>arctg x.
PemuTh CUCTEMBI ypaBHEHHUH:

,}.5'721. arctg x+arctg y= g .

xy==2
arctg (xtg y)=2y
7.58n. G2 & p .
x°tg y(tg y—2)=l—2x
arcsin(f+sin )— o
759, il S

x* +2xsin y+3cos y=0
Peumnts ypaBHEHHUS:

7.600. arccos+/ 1-x* + arcsin(3x—4x3)=§.

7.61a. 2arcsin 2x=arccos 7x .
7.62n. Jloka3ats, 4TO ypaBHEHHE

2arctg x+ 3arcctg x=m

HE MMEET pELICHHH.

OTBeTbI

3aoauu ona pazbopa c npenodasamenem

42 n
79. X .7.10. %.7.11. arcsin _———VS”+94.7.12. arctg%.7.l4. ~1.7.15.0.7.16. .
3
1 NE J2
707, 155718, 0.7.19. 1.7.20. T.7.21 1.7.22.0.7.23. —=. 7.24. 5>

3 1
72521 7.26. +sin=.7.27. 3. 728E 7.29. -i; 7.30. tg 731 <.
5

7.32.1.7.33.1.7.34.0.7.35.0.7.36.0.7.37.itg\/j;_tg\[_,_tg\f.
n 3 J2 1 {n}
T 939 3 740 | Y2 1], 741 [=,1].742. (-~ ,—m] A=t
738.£7.7.39. 2. 740 [2 ,1] 7 (2 } (-0 n]i2
743(00\[_] 2+w)744[J—1]

3adauu ona camocmoamensbHozo peuieHus

281 ——— . 791 71011—711,15 -21.7.121.9.7.131.0 .

\/7 \f1+x

7.141. 3/2 7151 —.7.161.0;+1.7.170. & . 7.187. \[_ ‘10

2 2 ) nl p
7.19x. ——Q;—i\{?. 7.20n.cos[§+ E——a’]; COS[E+ ——a‘], npH

2 16 4 16

1
ae P nJ,npu ae —oo,—E V] £,+oo].1.21:1.0.7.2211.—5.7.2311.~—.
4’4 4 4 4 2

n 1 TN 1 1 1
7.24n. — 7250 +1;——.7.260. ——;——.7.270. £ —. 7.280. — —. 7.290. —.
i > +2mn. 7.251 7 576 > > 5

3 1
7.303.—sin%.7.3111. [-vZ.1] 7320 -—‘g—.7.33u,§.7.34n. ~1.7351. O

5]
7.361. l 7.37n. (g("(l_\/—)) 7.381. + ‘/' . 7.391.1. 7.401. tarctgﬁ.
2 4 2
= T
74112 7421 A —52 1.7.43u. 0.7.4411.il.7.4511.z+1tn.

1
7.461. [ ] [ “/— \f] (‘/_ +oo] 7.470. n+ 2nn. 7.484. tg%;tg%.

3 -7+43
—tg— 749u ~.7500 —;——. 7.51a.0;-1.7.5828. ——j———.
g4 2 34 26 2 2
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3
7.53n. (sm?,l 7.541. [ 1,—g:|u{l}.7.5511. (1,+). COJEPKAHHUE

7.56a. (—Q,OJ u[‘/f ,1}. 7.57n. (3‘ m; B ;/WJ [3+ ;/ﬁ; > ;/_ﬁ] BBEMEHHE . . . o o o o v o oo oo e m e e 3
7.58x. (o; %J [% 3); (_% ) 7.591. [ \/_ V3. amos_] JIEKIII/ISI Nel. UppauupHajibHble YPABHEHHS H
4 CHCTeMbl YpaBHEHHH . . . . . . . ... ... 7
7.604. —sm— sm ﬁ .7.61a. —
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